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Dear Coin Collectors,  
We are very happy to introduce your own catalogue for our new eLive Auction to you. 
With our eLive Auctions, we offer you a direct and easy opportunity to participate in 
regular auctions live over the Internet. We wish you a lot of pleasure with the current 
eLive Auction and hope that you find a few additional items for your collection. 

With warm regards,

Registration 
In order to participate in the eLive Auction, all you need is an Internet connection 
along with an active myKünker account to log in. In case you do not yet have access 
to myKünker, you can register on our website or get in touch directly with our cus-
tomer service department. Please note: New registrations are only possible during 
our business hours!

Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG 
As Europe’s leading auction company for coins, medals and decorations our range of 
services for our customers has been steadily improving and expanding. Following is a 
short overview of our offers. 

AUCTIONS
Visit our internationally recognized auctions which take place four times a year 
and offer many rarities. Benefit from our experience and competence while being 
a bidder or consigner. 

GOLD COIN TRADING
We are constantly offering as well as purchasing a vast range of German, European 
and World bullion coins. We buy and sell gold assets at a fair, daily updated market 
price.  

ONLINE-SHOP
We offer you an exclusive daily updated selection of coins from ancient to modern 
times. You can order at www.kuenker.com without hassle or risk. 

eLIVE AUCTION
With our eLive Auction, we offer you an opportunity to participate in regular auc-
tions live over the Internet. You can submit preliminary bids online, and up to the 
last moment of the sale you can win auctions live on your computer screen.

ORDERS AND DECORATIONS
Once a year there is a special auction dedicated to medals and decorations. Benefit 
from our experience in the field of phaleristik becoming our bidder or consigner. 

Association Internationale des 
Numismates Professionels (AINP)

Verband der Deutschen 
Münzenhändler e.V.

Ulrich KünkerUlrich Künker
Managing DirectorManaging Director

Dr. Andreas KaiserDr. Andreas Kaiser
Managing DirectorManaging Director
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Your Fast Introduction to the Künker eLive Auction
With our eLive Auction we offer you a direct and easy opportunity to participate in 
regular auctions live over the Internet. From the convenience of your own home 
or when you are travelling, you can submit preliminary bids, and up to the last 
moment – as in a real floor auction in bidding competition with others – decide the 
outcome of the auctions in your favor.

What do I need to participate?

In order to participate in the eLive Auction, all you need is an Internet connection 
along with an active myKünker account to log in. In case you do not yet have access to 
myKünker, you can register on our web site or get in touch directly with our customer 
service department. We are delighted to assist you. 

How does a Künker eLive Auction work?

Just as in a hall auction, you will find many features here that will be familiar to you. 
Initially all the pieces of the auction are presented for two weeks on the auction site 
and can be previewed in detail. During this time period, until each item is called up 
for auction, you can submit preliminary bids in a desired amount to be considered 
for you at the auction. 

After the preview and preliminary bid phase, each piece is called up and auctioned 
individually, in sequential order, according to its lot number. Now you have the 
opportunity to join others in live bidding for each piece in the virtual auction hall. 
When the bidding starts, you can have your bids increase incrementally or submit 
new bids and win the auction by clicking on the central button »Bid now«.

What is the cost to attend the eLive Auction?

Participation in the eLive Auction is free of charge. All you need is a free myKünker 
account. If you have bought items in an auction, please remember that your coin is 
subject to the following costs: 

On top of the hammer price there is a buyer’s premium of 17,5 % including VAT for 
our customers in Germany and the EU. Customers from outside the EU will pay a 
buyer’s premium of 15,0 % when we export the coins.

In shipping the merchandise, we assume a majority of the packing and shipping 
costs. We calculate your contribution to these costs according to the following 
schedule:

• Shipping within Germany:  
€5.90 per parcel, free shipping for order value above €1,000.– 

• Shipping within the EU (incl. Switzerland and Norway):  
€9.90 per parcel, free shipping for order value above €2,500.– 

• Shipping overseas:  
€14.90 per parcel, free shipping for order value above €5,000.–

• Shipping of books will be charged according to effort.

A trademark of reliability you can count on at Künker:

The genuineness of all objects sold is warranted beyond the statutory length of 
time. Should we still make a mistake in the catalogue description or concerning a 
condition, you can always count on our goodwill. 

Customer Service:
Phone: +49 541 96202 0
Fax: +49 541 96202 22

E-Mail: service@kuenker.de
Website: www.kuenker.com

Opening Hours:
Monday – Thursday  

8:30 a.m. – 5:00 p.m.
Friday 

 8:30 a.m. – 4.00 p.m.

Please visit our website for 
further information and a 

detailed description of every 
eLive Auction feature:  

www.eLive-Auction.com/hilfe
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CELTIC COINS › BRITANNIA

1 DUROTRIGES. AR-1/4 Stater (Duro Boat Bird Type),
58/43 v. Chr.; 1,02 g. 
Boot, darin drei Gestalten//Blitz, umgeben von
unbestimmten Objekten.
Rudd, Ancient British Coins 2208; van Arsdell 1242. Sehr
schön

Estimate:
20.00 €

2 REGINI UND ATREBATES. Verica, 10-40. AR-"Unit (Verica
Star Boar type)"; 1,02 g. 
Schrift zwischen zwei Mondsicheln//Eber r., darüber
Stern.
Rudd, Ancient British Coins 1223; van Arsdell 470-7. Min.
korrodiert, sehr schön

Estimate:
30.00 €

CELTIC COINS › GALLIA

3 ANONYM. AV-Stater, 2./1. Jahrhundert v. Chr.; 6,61 g.
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Biga r. mit Lenker, unten Rad.
Delestrée/Tache 3065. Feine Tönung, kl. Schürfstelle auf
dem Avers, fast sehr schön

Estimate:
500.00 €

4 BAIOCASSES (?). AV-Stater, 2./1. Jahrhundert v. Chr.;
6,81 g. 
Kopf r., dahinter Eber//Pferd mit Lenker r., unten Eber r.
Delestrée/Tache 2258 A. Feine Tönung, knapper
Schrötling, kl. Kratzer, sehr schön

Der Hauptort der Baiocasses war Augustodunum, das
auch civitas Baiocassium genannt wurde (das heutige
Bayeux).

Estimate:
500.00 €

5 PICTONES. El-Stater, 100/50 v. Chr.; 5,59 g. 
Kopf r.//Androkephales Pferd r. mit Lenker, unten Hand
und S-A.
Delestrée/Tache 3656. R Feine Tönung, Prägeschwächen,
fast sehr schön-sehr schön

Exemplar der eLive Auction Fritz Rudolf Künker 40,
Osnabrück 2016, Nr. 7009.

Estimate:
150.00 €

6 REDONES. B-Stater, 1. Jahrhundert v. Chr.; 6,52 g. Kopf
r.//Stilisiertes Pferd r. mit Lenker, unten Rad.
Delestrée/Tache 2313. Feine Patina, gutes sehr schön

Estimate:
500.00 €
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CELTIC COINS › GALLIA

7 SENONES. Potin, nach 52 v. Chr.; 4,27 g. 
Kopf r.//Eber r.
Delestrée/Tache 2645. Gutes sehr schön

Estimate:
25.00 €

8 SUESSIONES. AV-Stater, um 100 v. Chr.; 6,04 g. Stilisierter
Kopf r.//Stilisiertes Pferd r. mit stilisiertem Lenker (?),
unten Rad. Delestrée/Tache 170. Knapper Schrötling,
fast vorzüglich

Estimate:
600.00 €

9 SUESSIONES. Criciru. El-Stater, 60/25 v. Chr.; 5,95 g. 
Stilisierter Kopf mit geflügeltem Helm//Pferd mit Lenker
l., darunter Rad und liegendes "S".
Delestrée/Tache 547. Feine Tönung, kl. Schrötlingsrisse,
sehr schön/fast vorzüglich

Estimate:
800.00 €

10 TREVERI. El-Stater, 2./1. Jahrhundert v. Chr.; 5,8 g.
Auge//Pferd l. Delestrée/Tache 175. R Feine Tönung, kl.
Schrötlingsriß, gutes sehr schön

Estimate:
600.00 €

CELTIC COINS › BELGICA

11 REMI. Potin, Typ "Bukranion", 100/50 v. Chr.; 5,92 g. 
Stierkopf v. v., zwischen den Hörnern Halbkreise, l. und r.
S-förmige Verzierungen//Bär r. attakiert Schlange.
Delestrée/Tache 221. R Gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Leu Numismatics 1, Zürich 2017,
Nr. 45.

Estimate:
75.00 €

CELTIC COINS › DACIA

12 AR-Tetradrachme im thasischen Stil, 1. Jahrhundert v.
Chr.; 16,44 g. 
Dionysoskopf r.//Herakles steht l. mit Keule und
Löwenfell.
Lukanc -; Slg. Flesche -, vergl. 755 ff. Fast sehr schön

Estimate:
30.00 €
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CELTIC COINS › LOTS

13

ex 13

Britannia, Gallia, Germania etc.: Enthalten sind u. a. zwei
Viertelstatere von Britannia, 2x Kleinsilber Typ Manching
2, zwei Büschelquinare, mehrere Potins der Senones (u.
a. Delestrée/Tache 2641, 2643, 2645), Bronzemünzen
der Bellovaci (Delestrée/Tache 299), Turones
(Delestrée/Tache 3509) etc.
25 Stück. Meist sehr schön

Estimate:
250.00 €
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GREEK COINS › HISPANIA

14 OBULCO. Æ-As, spätes 2. Jahrhundert v. Chr.; 22,5 g.
Weiblicher Kopf r.//Ähre, darüber Pflug. Burgos 1804;
SNG BM 1445 ff. R Grüne Patina, sehr schön

Estimate:
20.00 €

GREEK COINS › CAMPANIA

15 PHISTELIA. AR-Obol, 325/275 v. Chr.; 0,59 g. Männerkopf
fast v. v.//Delphin über Gerstenkorn und Muschel.
Rutter, Historia Numorum 613; Sambon 831. Sehr schön

Estimate:
50.00 €

GREEK COINS › LUCANIA

16 PAESTUM. Æ-Uncia, 264/241 v. Chr.; 4,33 g. 
Neptunkopf r., dahinter Wertkugel//Dreizack.
Rutter, Historia Numorum 1188. Feine Patina, etwas
geglättet, sehr schön

Exemplar der Auktion Rauch 87, Wien 2010, Nr. 46.
An der Stelle des griechischen Poseidonia wurde 273 v.
Chr. eine latinische Kolonie mit dem neuen Namen
Paestum gegründet. Diese Prägung stammt aus der Zeit
des ersten punischen Krieges.

Estimate:
100.00 €

17 VELIA (HYELE). AR-Stater, 334/300 v. Chr.; 6,5 g.
Athenakopf l. mit attischem Helm, Lorbeer als
Helmzier//Löwe steht l., zurückblickend, davor
Widderkopf. Rutter, Historia Numorum 1297; Williams +
378. Subaerat, winz. Kratzer, sehr schön

Estimate:
75.00 €

18 VELIA (HYELE). AR-Didrachme, 300/280 v. Chr.; 6,39 g.
Athenakopf r. mit attischem Helm, Greif als
Helmzier//Löwe r., darüber Delphin. Rutter, Historia
Numorum 1307; Williams 462.7. Subaerat, winz. Kratzer,
sehr schön

Estimate:
75.00 €

GREEK COINS › BRUTTIUM

19 KAULONIA. AR-Stater, 475/425 v. Chr.; 7,83 g. Apollo
steht r. mit Zweig und Daimon, davor steht Hirsch r.,
zurückblickend//Hirsch steht r., um den Hals Kranz. Noë
69; Rutter, Historia Numorum 2044. Feine Tönung, sehr
schön

Estimate:
150.00 €
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GREEK COINS › BRUTTIUM

20 KAULONIA. AR-Stater, 475/425 v. Chr.; 8,04 g. 
Apollo steht r. mit Zweig und Daimon, davor steht Hirsch
r., zurückblickend//Hirsch steht r., davor Zweig.
Noë 80; Rutter, Historia Numorum 2046. R Feine Tönung,
sehr schön

Estimate:
125.00 €

GREEK COINS › SICILIA

21 GELA. AR-Didrachme, 490/475 v. Chr.; 8,13 g. Reiter r.
mit Lanze//Androkephale Stierprotome r. Jenkins 100.4
(dies Exemplar). RR Stark verbrauchter Aversstempel,
sonst schön-sehr schön

Exemplar der Sammlung Karl Diener, Auktion Adolph
Hess Nachf. 224, Frankfurt am Main 1936, Nr. 365.

Estimate:
100.00 €

22 HIMERA. Æ-Tetras, nach 420 v. Chr.; 2 g. Nackter Reiter
auf Ziegenbock l. mit Kerykeion und Muschelhorn//Nike
geht l. mit Aphlaston. Calciati 31; Hoover 475. Leicht
korrodiert, sonst sehr schön

Estimate:
25.00 €

23 SYRAKUS. AR-Tetradrachme, nach 480 v. Chr.; 16,92 g.
Quadriga r., Nike bekränzt Pferde//Arethusakopf r., von
vier Delphinen umgeben. Boehringer 144. Leicht
korrodiert, sehr schön

Estimate:
300.00 €

24 SYRAKUS. Agathokles, 317-289 v. Chr. Æs; 9,9 g.
Korekopf l. mit Ährenkranz//Biga r. Calciati 123.
Braungrüne Patina, gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 401, Frankfurt am
Main 2010, Nr. 173.

Estimate:
150.00 €

25 SYRAKUS. Hieron II., 274-216 v. Chr. für Philistis. AR-16
Litren; 13,21 g. 
Verschleierter Kopf l., dahinter Kranz//Nike in Quadriga
r., oben Φ (?).
Burnett, Enna hoard in SNR 62, 1983, vergl. 25; SNG ANS
vergl. 873; SNG München -. Kl. Oberflächenverletzung
und winz. Kratzer auf dem Revers, sehr schön

Estimate:
250.00 €

26 SYRAKUS. Hieron II., 274-216 v. Chr. für Philistis. AR-16
Litren; 13,55 g. 
Verschleierter Kopf l., dahinter Palmzweig//Nike in
Quadriga r.
Burnett, Enna hoard in SNR 62, 1983, -; SNG ANS -; SNG
München -. Kratzer, sehr schön

Estimate:
250.00 €
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GREEK COINS › INSELN ZWISCHEN AFRIKA UND SIZILIEN

27 MELITA. Æs, 218/175 v. Chr.; 12,85 g. 
Weiblicher Kopf r. mit Schleier und Diadem//Osiris steht
v. v. zwischen Isis und Nephthys.
CNP 951; Coleiro in NC 1971, 2; SNRIS 1. R
Prägeschwächen, Kratzer auf dem Avers, schön

Estimate:
100.00 €

28 MELITA. Æs, 150/146 v. Chr. (?); 15,04 g. Kopf der Isis l.,
davor Ähre//Osiris kniet l. mit der Krone von Ober- und
Unterägypten, Zepter und Flegel. CNP 950; Coleiro in NC
1971, 4; SNRIS 3. R Prägeschwächen, Kratzer auf dem
Revers, schön

Sowohl die Datierung als auch die Deutung von Avers-
und Reversdarstellung ist umstritten. Wir folgen hier der
Sylloge nummorum religionis isiacae et sarapiacae.

Estimate:
50.00 €

GREEK COINS › THRACIA

29 MESEMBRIA. AR-Diobol, 4. Jahrhundert v. Chr.; 1,17 g.
Korinthischer Helm v. v.//Rad. SNG BM 268 ff. Kl.
Korrosionsspuren auf dem Avers, sonst vorzüglich

Estimate:
30.00 €

30 KÖNIGREICH. Lysimachos, 323-281 v. Chr. AR-
Tetradrachme, 297/281 v. Chr., Lampsakos; 16,93 g. 
Alexanderkopf r. mit Diadem und Ammonshorn//Athena
Nikephoros sitzt l., davor Monogramm und Halbmond.
Meydancikkale vergl. 2617; Müller 392 (Münzstätte
Sigeum); SNG France 5, 2545;
Thompson in Essays Robinson 61 var. (Monogramm).
Feine Tönung, kl. Kratzer, gutes sehr schön

Estimate:
500.00 €

GREEK COINS › MACEDONIA

31 KÖNIGREICH. Philippos II., 359-336 v. Chr. AR-
Tetradrachme, 342/328 v. Chr., Amphipolis; 14,55 g. 
Zeuskopf r. mit Lorbeerkranz//Reiter r. mit Zweig,
unten Biene und Schiffsheck.
Le Rider - (D237/R-). Prüfeinhieb auf dem Revers, sehr
schön

Estimate:
100.00 €

32 KÖNIGREICH. Alexander III., 336-323 v. Chr. AR-
Drachme, 323/317 v. Chr., Abydos; 4,2 g. 
Herakleskopf im Löwenfell r.//Zeus Aetophoros sitzt l.,
davor und unter dem Thron je ein Monogramm.
Price 1538; Thompson, Alexander´s Drachm Mints II,
319. Vorzüglich

Estimate:
50.00 €
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GREEK COINS › MACEDONIA

33 KÖNIGREICH. Alexander III., 336-323 v. Chr. AR-
Tetradrachme, posthum, 315/294 v. Chr., Amphipolis;
16,43 g. 
Herakleskopf im Löwenfell r.//Zeus Aetophoros sitzt l.,
davor Λ und Fackel, unter dem Thron Monogramm.
Price 448. Leicht bearbeitet, sehr schön

Estimate:
75.00 €

GREEK COINS › ACARNANIA

34 ANAKTORION. AR-Stater, 345/300 v. Chr.; 8,42 g. 
Pegasus fliegt l.//Athenakopf l. mit korinthischem Helm,
dahinter Dreifuß in Kranz und Monogramm.
Calciati, Pegasi 29. Prägeschwäche, sehr schön

Estimate:
100.00 €

GREEK COINS › ATTICA

35 ATHEN. AR-Triobol, 390/295 v. Chr.; 1,99 g. Athenakopf r.
mit attischem Helm//Eule steht v. v. zwischen
Olivenzweigen. SNG München 108. Sehr schön

Exemplar der Sammlung Béla Markovits (im
Jahresbericht 1918 der Wiener Numismatischen
Gesellschaft als ordentliches Mitglied aufgeführt).

Estimate:
50.00 €

GREEK COINS › PAPHLAGONIA

36 CROMNA. AR-Drachme, 4. Jahrhundert v. Chr.; 3,38 g.
Zeuskopf l. mit Lorbeerkranz//Herakopf l. mit Stephane.
SNG BM 1324; Waddington, Rec. gen. 4. Korrodiert, sehr
schön

Estimate:
75.00 €

GREEK COINS › MYSIA

37 ADRAMYTTEION. Orontas, Satrap. Æs, 357/352 v. Chr.;
0,64 g. 
Kopf r. mit persischer Tiara//Pegasusprotome r.
Troxell, Orontes 3; Winzer 16.5 (dies Exemplar, irrtümlich
beschrieben). R Sehr schön

Aus der Sammlung eines Geschichtsfreundes, Auktion
Fritz Rudolf Künker 312, Osnabrück 2018, Nr. 2281.

Estimate:
30.00 €

38 KYZIKOS. El-Hekte, 500/450 v. Chr.; 2,58 g. 
Sphinxprotome l., dahinter Thunfisch//Viergeteiltes
Incusum.
SNG France -; v. Fritze 71. Schön-sehr schön

Estimate:
175.00 €
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GREEK COINS › MYSIA

39 KYZIKOS. El-Hekte, 500/450 v. Chr.; 2,7 g. Hund l. auf
Thunfisch//Viergeteiltes Incusum. SNG France 231 f.; v.
Fritze 93. Gutes sehr schön

Estimate:
250.00 €

GREEK COINS › AEOLIS

40 KYME. AR-Tetradrachme, nach 190 v. Chr., 
Magistrat Metrophanes; 16,88 g. Kopf der Amazone
Kyme r. mit Taenie//Im Lorbeerkranz: Pferd steht r.,
davor Skyphos.
Oakley in ANSMN 27, 1982, 8. Fast vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
250.00 €

41 MYRINA. AR-Tetradrachme, 2. Jahrhundert v. Chr.; 16,58
g. 
Apollokopf r. mit Lorbeerkranz//In Lorbeerkranz: Apollo
von Gryneion steht r. mit Patera und Lorbeerzweig mit
herabhängenden Taenien, davor Omphalos und
Amphora.
Sacks 27. Gutes sehr schön

Exemplar der Slg. Phoibos.
Der Apollo von Gryneion hat, wie Vergil in der Aeneis
angibt, dem Aeneas nach dem Fall von Troja befohlen,
nach Italien zu eilen.

Estimate:
200.00 €

GREEK COINS › IONIA

42 Struthas, Satrap, 392-388 v. Chr. AR-Hemiobol,
unbestimmte Münzstätte; 0,26 g. 
Löwenkopf l.//Kopf l. mit Tiara.
Winzer 12.1. Von allergrößter Seltenheit. Wohl eines
von drei bekannten Exemplaren. Feine Tönung, sehr
schön/fast vorzüglich

Aus der Sammlung eines Geschichtsfreundes.
Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 236, Osnabrück
2013, Nr. 585.
Die Zuweisung ist nicht gesichert.

Estimate:
300.00 €

43 ERYTHRAI. AR-Drachme, 480/450 v. Chr.; 4,46 g. 
Jüngling führt Pferd an den Zügeln l.//In Incusum:
Rosette.
SNG v. Aulock 1944. RR Fast sehr schön

Estimate:
150.00 €
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GREEK COINS › IONIA

44 MAGNESIA. AR-Tetradrachme, nach 190 v. Chr., 
Magistrat Euphemos, (Sohn des) Pausanias; 16,63 g.
Artemisbüste r. mit Bogen und Köcher//In Kranz: Nackter
Apollo steht l. auf Mäander an Dreifuß gelehnt, auf
diesem Köcher.
Jones 13. Gutes sehr schön

Exemplar der Slg. Phoibos.
Möglicherweise waren die auf den magnesischen
Münzen genannten Individuen keine Amtsträger,
sondern reiche Männer, die eine Leiturgeia, ein Werk für
den Staat (in diesem Fall eine Spende, die die Prägung
der Münzen ermöglichte) vollbrachten und aus diesem
Grund durch die Nennung ihres Namens auf den Münzen
geehrt wurden. Siehe Jones, Wreathed Tetradrachms of
Magnesia, in: ANSMN 24 (1979), S. 81 ff.

Estimate:
300.00 €

45 MAGNESIA. AR-Tetradrachme, nach 190 v. Chr., 
Magistrat Erasippos, (Sohn des) Aristeus; 16,67 g.
Artemisbüste r. mit Bogen und Köcher//In Kranz: Nackter
Apollo steht l. auf Mäander an Dreifuß gelehnt, auf
diesem Köcher.
BMC 37; SNG Cop. -; SNG v. Aulock 2042. Fast vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos.
Möglicherweise waren die auf den magnesischen
Münzen genannten Individuen keine Amtsträger,
sondern reiche Männer, die eine Leiturgeia, ein Werk für
den Staat (in diesem Fall eine Spende, die die Prägung
der Münzen ermöglichte) vollbrachten und aus diesem
Grund durch die Nennung ihres Namens auf den Münzen
geehrt wurden. Siehe Jones, Wreathed Tetradrachms of
Magnesia, in: ANSMN 24 (1979), S. 81 ff.

Estimate:
300.00 €

46 MILET. AR-1/8 Stater, 600/550 v. Chr.; 1,65 g. 
Löwenmaske v. v.//In Incusum: Doppeltes Quadrat, darin
Stern.
SNG Kayhan 455 ff. Herrliche Patina, sehr schön

Estimate:
25.00 €

GREEK COINS › LYDIA

47 Kroisos, 561-546 v. Chr. AR-1/24 Stater, Sardeis; 0,26 g.
Löwen- und Stierprotome einander
gegenüber//Incusum. Berk in Münzenrevue 9/97, S. 30,
Abb. 18; Klein 562. RR Sehr schön

Exemplar Auktion Fritz Rudolf Künker 248, Osnabrück
2014, Nr. 7290 und der Sammlung Dieter Braun
(erworben vor 2010).

Estimate:
75.00 €
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GREEK COINS › LYCIA

48 TLOS. AR-Hemiobol, um 400/360 v. Chr.; 0,3 g. 
Unbärtiger Kopf r. mit persischer Tiara//In rundem
Incusum: Löwe sitzt r.
Müseler -, vergl. VII, 16-17 (Revers); Winzer 11.2 (dies
Exemplar). Sehr schön

Aus der Sammlung eines Geschichtsfreundes.

Estimate:
125.00 €

GREEK COINS › CILICIA

49 NAGIDOS. AR-Obol, 420/380 v. Chr.; 0,4 g. 
Aphroditekopf r.//Dionysoskopf l.
SNG France 2, 13 var.; SNG Levante -. Sehr schön

Aus der Sammlung eines Geschichtsfreundes.

Estimate:
30.00 €

GREEK COINS › IUDAEA

50 Pontius Pilatus, 26-36, Prokurator. Æ-Lepton, Jahr 16 (?=
29); 2,13 g. Simpulum//Bündel von drei Ähren.
Meshorer, Treasury 331. Fast sehr schön

Pontius Pilatus wird eigentümlicherweise im Credo
genannt.

Estimate:
50.00 €

51 Pontius Pilatus, 26-36, Prokurator. Æ-Lepton, Jahr 17 (=
30); 2,15 g. Lituus//LIZ in Kranz.  Meshorer, Treasury 333.
Revers leicht dezentriert, fast sehr schön/schön-sehr
schön

Pontius Pilatus wird eigentümlicherweise im Credo
genannt.

Estimate:
50.00 €

GREEK COINS › PERSIA

52 Achämeniden. AR-Siglos, 420/375 v. Chr.; 5,37 g.
Großkönig im Knielauf r. mit Bogen und Speer//Incusum.
SNG Berry 1448; Sunrise Collection 29. Unregelmäßiger
Schrötling, sehr schön

Estimate:
20.00 €

GREEK COINS › ZEUGITANIA

53 KARTHAGO. El-Stater, 310/270 v. Chr.; 7,46 g. Tanitkopf l.
mit Ährenkranz//Pferd steht r. Jenkins/Lewis Gruppe VI.
Kl. Bearbeitungsspuren am Rand, sehr schön

Estimate:
1,000.00 €
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GREEK COINS › LOTS

54

ex 54

Bronzeprägungen des gesamten Mittelmeerraums:
Enthalten sind Münzen vom 4. Jahrhundert v. Chr. bis
zum 1. Jahrhundert n. Chr. u.a. aus Thrakien,
Makedonien, Thessalien, Mysien, Ionien, Karien,
Pamphylien, Phoenizien, Iudaea, Ägypten und
Zeugitania.
48 Stück. Meist schön-sehr schön

Estimate:
400.00 €

55

ex 55

Münzen aus Magna Graecia: Enthalten sind
Bronzeprägungen aus Sizilien, u.a. Akragas, Gela,
Kamarina, Messana, Panormos und Syrakus, sowie aus
Bruttium.
39 Stück. Meist schön-sehr schön, teils besser

Estimate:
400.00 €

56

ex 56

Lot griechischer Münzen, meist in Silber: Enthalten sind
15 Silbermünzen (eine leicht barbarisierte Tetradrachme
von Maroneia; ein Cistophor von Pergamon sowie
diverse Kleinsilbermünzen) und eine Bronzemünze von
Maroneia.
16 Stück. Meist sehr schön

Estimate:
400.00 €

57 Kleines Lot griechischer Silbermünzen: Enthalten sind
Prägungen aus Sicilia, Pamphylia, Mysia, Ionia, Syria und
Persia, darunter zwei Statere bzw. Didrachmen, zwei
Drachmen, eine Hemidrachme, ein Siglos, zwei Diobole
und zwei Litren.
10 Stück. Meist sehr schön

Estimate:
300.00 €

58 Lot iudaeischer Bronzemünzen von Herodes Archelaos
bis zum Bar Kokhba Aufstand: Enthalten sind u.a.
Prägungen der römischen Prokuratoren Ambibulus,
Pontius Pilatus, Agrippa I. und Antonius Felix. Dazu: Ein
tyrischer Schekel und ein tyrischer Halbschekel (dienten
zur Bezahlung der Tempelsteuer in Jerusalem).
19 Stück. Schön-sehr schön

Estimate:
300.00 €

59 Lot Didrachmen aus Magna Graecia: Enthalten ist jeweils
eine Prägung aus Tarent, Metapont, Akragas und Nola.
4 Stück. Meist sehr schön, teils besser

Estimate:
250.00 €

60

ex 60

Kleines Lot griechischer Bronzen: Enthalten sind
Prägungen aus Hispania, Bruttium und Sicilia, darunter
des Timoleon, Agathokles, Hiketas und Hieronymos aus
Syrakus.
8 Stück. Meist sehr schön

Estimate:
200.00 €
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GREEK COINS › LOTS

61 Zwei griechische Silbermünzen: Enthalten sind ein Obol
aus Tenedos (Janusförmiger Zeus-Herakopf/Doppelaxt)
und eine Litra aus Syrakus (Arethusakopf/Vierspeichiges
Rad).
2 Stück. Sehr schön-fast vorzüglich

Estimate:
50.00 €
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ROMAN COINS › MÜNZEN DER RÖMISCHEN REPUBLIK

62 AR-Didrachme, 225/212 v. Chr., Rom, 
anonym; 5,29 g. Januskopf//Jupiter mit Blitz und Zepter
in Quadriga r., von Victoria gelenkt, unten auf dem
Boden in Rahmen ROMA.
BMC 82; Crawf. 28/3; Syd. 65. Subaerat, sehr schön

Estimate:
100.00 €

63 AR-Denar, 155 v. Chr., Rom, 
Sextus Atilius Saranus; 3,75 g. Romakopf r. mit
geflügeltem Helm, dahinter X// Victoria in Biga r.
Bab. 1; BMC 741; Crawf. 199/1 a; Syd. 377. Winz. Kratzer
auf dem Avers, gutes sehr schön

Estimate:
50.00 €

64 AR-Denar, 137  v. Chr., Rom, 
T. Veturius; 3,78 g. Drapierte Büste des Mars r., dahinter
X//Schwurszene: Zwei Krieger stehen einander
gegenüber und berühren ein von einer knieenden
Gestalt gehaltenes Schwein.
Bab. 1; BMC 550; Crawf. 234/1; Syd. 527. Feine Tönung,
kl. Kratzer auf dem Avers, sehr schön

Die Rückseite dürfte ein Fetialopfer anläßlich der
Ratifizierung des foedus Numantinum darstellen.

Estimate:
100.00 €

65 AR-Denar, 112/111 v. Chr., Rom, 
L. Caesius; 3,87 g. Apollokopf l. mit Blitz//Die Laren
sitzen fast v. v. mit Stäben, dazwischen Hund, darüber
Büste des Vulcanus l.
Bab. 1; BMC 585; Crawf. 298/1; Syd. 564. Leichte
Auflagen, winz. Kratzer auf dem Avers, kl. Schürfstelle
auf dem Revers, gutes sehr schön

Estimate:
60.00 €

66 AR-Denar, 111/110 v. Chr., Rom, 
Ap. Claudius Pulcher, T. Manlius Mancinus und Q.
Urbinius; 3,96 g. Romakopf r. mit geflügeltem
Helm//Victoria in Triga r.
Bab. 2; BMC 1293; Crawf. 299/1 b; Syd. 570 a. Winz.
Kratzer auf dem Avers, gutes sehr schön

Estimate:
50.00 €

67 AR-Denar, 108/107 v. Chr., Rom, 
M. Herennius; 3,85 g. Pietaskopf r.//Amphinomus trägt
seinen Vater r.
Bab. 1; BMC -; Crawf. 308/1 b; Syd. 567 a. Feine Tönung,
sehr schön

Amphinomus und Anapias waren zwei Brüder aus
Katania, die bei einem Aetna-Ausbruch ihre Eltern
retteten. Hier sehen wir Pietas (der Vorderseite) in
Aktion.

Estimate:
50.00 €
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ROMAN COINS › MÜNZEN DER RÖMISCHEN REPUBLIK

68 AR-Denar, 103 v. Chr., Rom, 
Q. Minucius Thermus; 3,93 g. Marskopf l.//Soldat
verteidigt einen gestürzten Kameraden vor einem
Barbaren.
Bab. 19; BMC 653; Crawf. 319/1; Syd. 592. Schürfstelle
auf dem Avers, gutes sehr schön

Ein gleichnamiger Vorfahre des Münzmeisters hatte sich
bei Kämpfen in Ligurien besonders ausgezeichnet.

Estimate:
50.00 €

69 AR-Denar, 96 v. Chr., Rom, 
C. Poblicius Malleolus; 3,91 g. Marskopf r., darüber
Hammer, davor Stern//Krieger steht l. mit Speer, Fuß auf
Panzer, davor Trophäe, dahinter Prora und Grashüpfer.
Bab. 6; BMC 701; Crawf. 335/3 d; Syd. 615 a. Sehr schön

Estimate:
50.00 €

70 AR-Denar, 85 v. Chr., Rom, 
Mn. Fonteius; 4,29 g. Apollokopf r. mit
Lorbeerkranz//Lorbeerkranz, darin geflügelter Genius
auf Ziegenbock r., darüber zwei Pilei, im Abschnitt:
Thyrsos.
Bab. 9; BMC 2476; Crawf. 353/1 a; Syd. 724. R Herrliche
Patina, fast vorzüglich

Estimate:
75.00 €

71 AR-Denar, 85 v. Chr., Rom, 
Mn. Fonteius; 3,56 g. Apollokopf r. mit
Lorbeerkranz//Lorbeerkranz, darin geflügelter Genius
auf Ziegenbock r. zwischen zwei Pilei, im Abschnitt:
Thyrsos.
Bab. 12; BMC 2481; Crawf. 353/1 d; Syd. 724 b. R Leichte
Prägeschwäche, sonst fast vorzüglich

Estimate:
60.00 €

72 AR-Denar, 82 v. Chr., Rom, 
P. Crepusius; 4,03 g. Apollokopf r. mit Lorbeerkranz und
Zepter, davor undeutliches Beizeichen//Reiter r.
Bab. 1; BMC 2664 ff.; Crawf. 361/1 b; Syd. 738. Feine
Tönung, sehr schön

Estimate:
50.00 €

73 AR-Denar (Serratus), 79 v. Chr., Rom, 
Ti. Claudius; 3,95 g. Dianabüste r., über der Schulter
Bogen und Köcher//Victoria in Biga r.
Bab. 5; BMC -; Crawf. 383/1; Syd. 770. Feine Tönung,
winz. Kratzer, fast vorzüglich

Estimate:
100.00 €

74 AR-Denar, 76/75 v. Chr., spanische Münzstätte (?), 
Cn. Cornelius Lentulus; 3,83 g. Kopf des Genius Populi
Romani r.//Globus zwischen bekränztem Zepter und
Steuerruder.
Bab. 54; BMC 52; Crawf. 393/1 a; Syd. 752. Herrliche
Patina, attraktives Exemplar, sehr schön

Cn. Lentulus war Curator denariorum flandorum.

Estimate:
50.00 €
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ROMAN COINS › MÜNZEN DER RÖMISCHEN REPUBLIK

75 AR-Denar (Serratus), 70 v. Chr., Rom, 
Q. Fufius Calenus und P. Mucius Scaevola Cordus; 3,63 g.
Köpfe der Honos und der Virtus r.//Italia und Roma
reichen sich die Hand, l. geflügelter Caduceus.
Bab. 1; BMC 3358; Crawf. 403/1; Syd. 797. Feine Tönung,
leicht dezentriert, sehr schön

Der Census des Jahres 70 v. Chr. sollte Italien und Rom
versöhnen. Es ist ungewöhnlich, daß auf einer Münze der
Römischen Republik auf ein aktuelles Ereignis angespielt
wird.

Estimate:
75.00 €

76 AR-Denar, 67 v. Chr., Rom, 
M. Plaetorius Cestianus; 3,77 g. Cybelebüste r. mit
Mauerkrone//Curulischer Stuhl, l. Ameise.
Bab. 3; BMC -, vergl. 3574 ff.; Crawf. 409/2; Syd. 808.
Etwas dezentriert, leichte Prägeschwächen, gutes sehr
schön

Estimate:
75.00 €

77 AR-Denar, 57 v. Chr., Rom, 
M. Plaetorius Cestianus; 3,79 g. Cereskopf r., dahinter
Schmetterlinge//Geflügelter Caduceus.
Bab. 6; BMC 3544; Crawf. 405/3 b; Syd. 805. Leichte
Prägeschwäche, winz. Kratzer auf dem Avers, gutes sehr
schön

Datierung nach W. Hollstein, Die stadtrömische
Münzprägung der Jahre 78-50 v. Chr. zwischen
politischer Aktualität und Familienthematik, S. 140 ff.

Estimate:
75.00 €

78 AR-Denar, 48 v. Chr., Rom, 
C. Vibius Pansa; 3,75 g. Silensmaske r.//Jupiter Axurus
sitzt l. mit Patera und Zepter.
Bab. 18; BMC 3978; Crawf. 449/1 a; Syd. 947. Feine
Tönung, Randfehler, sehr schön

Die Panmaske ist eine Anspielung auf den Beinamen des
Münzmeisters.

Estimate:
60.00 €

79 AR-Denar, 48 v. Chr., Rom, 
C. Vibius Pansa und D. Iunius Brutus Albinus; 4,17 g.
Silensmaske r.//Zwei Hände halten Caduceus.
Bab. 27; BMC 3987; Crawf. 451/1; Syd. 944. Revers leicht
dezentriert, Prägeschwächen, fast vorzüglich

Estimate:
100.00 €
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ROMAN COINS › IMPERATORISCHE PRÄGUNGEN

80 M. Aemilius Lepidus, † 12 v. Chr. und Octavianus. AR-
Denar, 43 v. Chr., italische Lagermünzstätte; 3,88 g. Kopf
des Lepidus r.//Kopf des Octavianus r. Bab. 35; BMC 30;
Crawf. 495/2 a; Sear 140; Syd. 1323 var. Von großer
Seltenheit. Leichte Prägeschwächen, winz. Kratzer, sehr
schön

Zur Datierung siehe Woytek, B., Arma et Nummi, Wien
2003, S. 485 ff.

Estimate:
250.00 €

ROMAN COINS › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT

81 Augustus, 30 v.-14 n. Chr. für Tiberius. Æ-As, 12/14,
Lugdunum; 11,15 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Ara
Lugdunensis. BMC 585; Coh. 37; RIC² 245. Braune Patina,
sehr schön

Am 1. August jeden Jahres feierten die 60 civitates der
drei Gallien an diesem Altar ein Fest, mit dem sie ihre
Reichstreue bestätigten. Der Altar war im Jahre 12 v. Chr.
von Drusus errichtet worden.

Estimate:
75.00 €

82 Augustus, 30 v.-14 n. Chr. und Agrippa. AR-Denar, 13 v.
Chr., Rom, 
C. Sulpicius Platorinus; 3,28 g. Kopf des Augustus
r.//Kopf des Agrippa r.
BMC 114; Coh. 3; RIC² 408. RR Etwas korrodiert, sehr
schön/gutes sehr schön

Estimate:
500.00 €

83 Tiberius, 14-37. Æ-Sesterz, 35/36, Rom; 25,33 g.
Frontalansicht des Concordiatempels auf dem Forum
Romanum: Sechssäuliger Tempel, im Inneren Kultstatue
der Concordia, vor dem Tempel Statuen des Hercules
und des Mercur, auf dem Pediment Jupiter zwischen
Juno und Minerva, flankiert von weiteren
Gottheiten//SC. BMC 116; Coh. 69; RIC² 61. R Min.
Prägeschwäche auf dem Revers, fast sehr schön/sehr
schön

Im Concordiatempel hatten während der Republik
zeitweise Senatssitzungen stattgefunden, so hielt hier
Cicero seine berühmte vierte Rede gegen Catilina.

Estimate:
100.00 €

84 Gaius Caligula, 37-41. Æ-Sesterz, 37/38, Rom; 25,01 g. 
Kopf l. mit Lorbeerkranz//In Kranz: SPQR/PP/OB
CIVES/SERVATOS.
BMC 38; Coh. 24; RIC² 37. Korrodiert, schön-sehr schön

Estimate:
50.00 €
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ROMAN COINS › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT

85 Gaius Caligula, 37-41. Æ-As, 37/38, Rom; 10,73 g. Kopf
l.//Vesta sitzt l. mit Patera und Zepter. BMC 46; Coh. 27;
RIC² 38. Grünbraune Patina, etwas korrodiert, sehr
schön

Estimate:
50.00 €

86 Gaius Caligula, 37-41 für Divus Augustus. Æ-Dupondius,
Rom; 15,01 g. Kopf l. mit Strahlenbinde//Augustus sitzt l.
mit Zweig. BMC 88; Coh. 87; RIC² 56. Korrodiert, schön-
sehr schön

Die Rückseite bezieht sich auf den Regierungsantritt des
Caligula in Rom, als der Kaiser vor Senat, Rittern und
Vertretern der Plebs eine Rede hielt (Cassius Dio 59,6;
Sueton, Caligula 14), die den consensus universorum
bestätigen sollte. Siehe v. Kaenel in Schweizer
Münzblätter 1979, S. 39.

Estimate:
50.00 €

87 Claudius, 41-54 für Agrippina mater. Æ-Sesterz, 50/54,
Rom; 26,86 g. 
Drapierte Büste r.//SC.
BMC 222; Coh. 3; RIC² 102. R Min. korrodiert, schön

Agrippina mater war die Tochter des Agrippa und der
Julia, der Tochter des Augustus. Sie heiratete
Germanicus. Nach dem Tode ihres Mannes wurde sie von
Tiberius nach Pandateria verbannt, wo sie am 18.
Oktober 33 verhungert sein soll.

Estimate:
75.00 €

88 Nero, 54-68. Æ-As, 65, Lugdunum; 10,16 g. Kopf r.//Ara
Pacis. BMC 360 f.; Coh. 27; RIC² 458. Braune Patina,
leichte Prägeschwäche auf dem Revers, schön-sehr
schön

Das Gelübde für die Ara Pacis des Augustus wurde 13 v.
Chr. abgelegt, die Einweihung fand am 13. Januar 9 v.
Chr. statt. Das Bauwerk stand auf dem Marsfeld. Im
Jahre 1568 wurden neun bearbeitete Blöcke gefunden,
die 1879 als zur Ara Pacis gehörig identifiziert werden
konnten. 1938 begann der Wiederaufbau des
Bauwerkes. Augustus erwähnt die Ara Pacis in den Res
gestae: "Als ich aus Spanien und Gallien nach der
glücklichen Ordnung dieser Provinzen zurückkehrte -
unter dem Konsulat des Tiberius Nero und des Publius
Quintilius - beschloß der Senat wegen meiner Rückkehr
die Weihung der Ara Pacis Augustae auf dem Marsfeld,
an welcher die Beamten, die Priester und die Vestalinnen
ein jährliches Opfer darbringen sollten."

Estimate:
25.00 €
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ROMAN COINS › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT

89 Nero, 54-68. AR-Tetradrachme, Jahr 7 (= 60/61),
Antiochia (Syria); 13,81 g. Drapierte Büste r. mit
Lorbeerkranz//Adler steht l. auf Blitz, davor Palmzweig.
McAlee 257; Prieur 81; RPC 4181. Etwas Belag, kl.
Kratzer auf dem Avers, Schrötlingsfehler auf dem Revers,
sehr schön

Estimate:
50.00 €

90 Nero, 54-68. AR-Tetradrachme, Jahr 112 der
Caesarischen Ära, Regierungsjahr 10 (= 63/64), Antiochia
(Syria); 14,36 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Adler auf Blitz v. v.,
Kopf r., r. Palmzweig.
McAlee 265; Prieur 89; RPC 4189. Fast sehr schön

Estimate:
40.00 €

91 Nero, 54-68. B-Tetradrachme, Jahr 12 (= 65/66),
Alexandria (Aegyptus); 10,58 g. 
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Adler steht l., über
der Schulter Palmzweig, r. Simpulum. Dattari 272;
Geissen 171; Kampmann/Ganschow 14.87; RPC 5288.
Subaerat (?), etwas korrodiert, schön-sehr schön

Estimate:
25.00 €

92 Nero, 54-68. B-Tetradrachme, Jahr 12 (= 65/66),
Alexandria (Aegyptus); 12,23 g. 
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Büste der
Alexandria im Elefantenskalp r. Dattari 204; Geissen 172;
Kampmann/Ganschow 14.88; RPC 5289.
Leichte Auflagen, schwacher Reversstempel, schön-sehr
schön

Estimate:
25.00 €

93 Nero, 54-68. B-Tetradrachme, Jahr 13 (= 66/67),
Alexandria (Aegyptus); 13,12 g. 
Drapierte Büste l. mit Strahlenbinde//Schiff des Kaisers r.
Dattari 263; Geissen 184; Kampmann/Ganschow
14.99; RPC 5296.
Subaerat (?), fast sehr schön

Das Stück berichtet von der griechischen Reise des
Kaisers und feiert seine hellenenfreundlichen
Bestrebungen.

Estimate:
30.00 €

94 Titus, 79-81. AR-Denar, 80, Rom; 3,56 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Elefant l. BMC 43; Coh. 303; RIC² 115.
Sehr schön

Estimate:
50.00 €

95 Titus, 79-81. Æ-Sesterz, 80/81, Rom; 25,76 g. Kopf l. mit
Lorbeerkranz//Spes geht l. mit Blume. BMC 183; Coh.
222; RIC² 170. Leicht korrodiert, schön-sehr schön/schön

Estimate:
25.00 €

Page 22 Künker – eLive Auction 57

PHONE +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


ROMAN COINS › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT

96 Domitianus, 81-96. Æ-Quadrans, 84/85, Rom; 2,71 g.
Rhinozeros steht l.//SC. BMC 498; Coh. 674; RIC² 250.
Dunkelbraune Patina, leicht korrodiert, gutes sehr schön

Estimate:
60.00 €

97 Domitianus, 81-96. Æ-Sesterz, 85, Rom; 22,6 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz, Aegis l.//Domitian steht l. mit
Parazonium und Speer, davor lagert Vater Rhein r.
BMC 377; Coh. 505; RIC² 468. Braune Patina,
Prägeschwäche auf dem Revers, schön-sehr schön/schön

Da diese Ausgabe auch auf die Germanensiege des
Kaisers Bezug nimmt, ist der Flußgott sicher der Rhein,
wie schon im RIC angegeben.

Estimate:
100.00 €

98 Domitianus, 81-96. Æ-Sesterz, 95/96, Rom; 28,06 g. Kopf
r. mit Lorbeerkranz//Domitian steht l. mit Blitz und
Speer, von Victoria bekränzt. BMC 476; Coh. 515; RIC²
795. R Braungrüne Patina, korrodiert und geglättet, sehr
schön

Estimate:
100.00 €

99 Traianus, 98-117. Æ-Sesterz, 106/107, Rom; 27,15 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz, Aegis l.//Trauernde Dacia sitzt
l. auf Schilden, davor Trophäe.
BMC 787; Coh. 531; MIR 243 b; RIC 560. Grüne Patina,
gutes sehr schön/sehr schön

Estimate:
100.00 €

100 Traianus, 98-117. AR-Tetradrachme, 103/111, Tyros
(Phoenicia) oder Antiochia (Syria); 14,99 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz über Adler, davor
Keule//Drapierte Büste des Melqart r. mit Lorbeerkranz.
McAlee 455; Prieur 1495; RPC 3528. R Kl. Kratzer, etwas
Grünspan auf dem Avers, sehr schön

Estimate:
75.00 €

101 Traianus, 98-117. Æ-Drachme, Jahr 13 (= 109/110),
Alexandria (Aegyptus); 21,4 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz, Aegis l.//Galeere mit Rudern l.,
darauf sitzt Sarapis l. zwischen Isis Pelagia, l., und
Demeter, r. Dattari 1037; Geissen 521;
Kampmann/Ganschow 27.267;
RPC 4393.1. R Prägeschwächen, kl. Schrötlingsfehler,
schön

Estimate:
100.00 €

102 Hadrianus, 117-138. AV-Aureus, 117, Rom; 7,3 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Drapierte Büste des
Sol r. mit Strahlenbinde.
BMC vergl. 35; Calicó 1293 a; Coh. 1003; RIC 16. RR
Winz. Kratzer auf dem Avers, gutes sehr schön

Estimate:
4,000.00 €
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103 Hadrianus, 117-138. Æ-Sesterz, 119/121, Rom; 22,21 g.
Kopf r. mit Lorbeerkranz, l. drapiert//Hadrianus sitzt l.
auf Plattform, davor steht eine Frau mit zwei Kindern.
BMC 1160; Coh. 949; RIC 568. R Dunkelgrüne Patina,
etwas korrodiert, leichte Prägeschwäche auf dem
Revers, sonst schön-sehr schön

Estimate:
25.00 €

104 Hadrianus, 117-138. AR-Denar, 134/138, Rom; 3,41 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//RESTITV-TORI HISPANIAE -
Kaiser steht r. und erhebt Hispania, dazwischen
Kaninchen.
BMC 883; Coh. 1270; RIC 326. Fast sehr schön

Das lateinische Wort cuniculus kann auch mit Mine,
Schacht bzw. Stollen übersetzt werden. So könnte das
hier abgebildete und in Spanien weit verbreitete
Kaninchen (Strabon 168; Plinius, Hist. Nat. VIII, 104) nach
Thornton, M. K., Hadrian and his Reign, in: Temporini, H.
(Hrsg.), ANRW II, 2, Berlin u. a. 1975, S. 449 das
spanische Bergwerkswesen mit seinen berühmten
Minenarbeitern repräsentieren.

Estimate:
40.00 €

105 Hadrianus, 117-138. B-Tetradrachme, Jahr 4 (=
119/120), Alexandria (Aegyptus); 9,8 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz, l. drapiert//Nilpferd r.
Dattari/Savio vergl. 1574;
Geissen 789; Kampmann/Ganschow 32.122; RPC 5223.
Korrodiert, schön-sehr schön

Estimate:
50.00 €

106 Hadrianus, 117-138. Æ-Drachme, Jahr 6 (= 121/122),
Alexandria (Aegyptus); 23,85 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Nil lagert l. mit
Schilf und Füllhorn, unten Krokodil. Dattari/Savio vergl.
1794; Geissen -;
Kampmann/Ganschow -; RPC 5358. Sehr schön

Estimate:
75.00 €

107 Hadrianus, 117-138. Æ-Drachme, Jahr 14 (= 129/130),
Alexandria (Aegyptus); 25,75 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Athena steht l. mit
Nike und Schild. Dattari/Savio 7563; Geissen 1010;
Kampmann/Ganschow 32.481; RPC 5740. Grüne Patina,
sehr schön/gutes sehr schön

Estimate:
75.00 €

108 Hadrianus, 117-138. Æ-Drachme, Jahr 14 (= 129/130),
Alexandria (Aegyptus); 24,06 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Adler steht v.v.,
Kopf l., auf Blitz, darüber liegt Zeus l. mit Zepter.
Dattari/Savio 1877 f.;
Geissen 1024; Kampmann/Ganschow 32.485; RPC 5743.
Avers etwas korrodiert, sehr schön

Estimate:
100.00 €
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109 Hadrianus, 117-138. Æ-Drachme, Jahr 17 (= 132/133),
Alexandria (Aegyptus); 20,66 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Isis Pharia steht r.
mit gebauschtem Segel, davor Pharos. Dattari/Savio
1766; Geissen -;
Kampmann/Ganschow 32.547; RPC 5838. Korrodiert,
schön

Pharos ist der berühmte Leuchtturm von Alexandria; er
zählte zu den sieben Weltwundern.

Estimate:
60.00 €

110 Hadrianus, 117-138. Æ-Drachme, Jahr 18 (= 133/134),
Alexandria (Aegyptus); 22,08 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Zwei Kanopen
einander gegenüber. Dattari/Savio 1662;
Geissen -, vergl. 1107 f.; Kampmann/Ganschow 32.590;
RPC 5881. Revers korrodiert, schön/fast sehr schön

Estimate:
75.00 €

111 Hadrianus, 117-138. Æ-Drachme, Jahr 18 (= 133/134),
Alexandria (Aegyptus); 23,16 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Die Dioskuren
stehen v. v. mit Speeren und Parazonien, die Köpfe
einander zugewandt, dazwischen Halbmond.
Dattari/Savio 1681;
Geissen 1114; Kampmann/Ganschow 32.583; RPC 5889.
Reinigungsspuren, schön-sehr schön

Estimate:
75.00 €

112 Hadrianus, 117-138. Æ-Drachme, Jahr 18 (133/134),
Alexandria (Aegyptus); 21,49 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Tutu schreitet r. mit
Nemeskopftuch und Tni-Krone, aus der Brust
herausragendem Krokodilskopf und Kobra als Schwanz,
auf dem Rücken Nemesis-Petbe in Gestalt eines
geflügelten Greifen mit Vorderpranke auf Rad. Dattari
2003; Geissen vergl. 1131;
Kampmann/Ganschow 32.600; RPC 5910. RR Korrodiert,
Schrötlingsfehler, gering erhalten/fast sehr schön

Der Gott Tutu, der eindeutig auf dem Revers unseres
Stückes dargestellt ist, war der "Oberste des
Geschlechtes der Sachmet" und wurde verehrt, um
übellaunige Mächte zu besänftigen.

Estimate:
100.00 €

113 Hadrianus, 117-138. Æ-Drachme, Jahr 18 (= 133/134),
Alexandria (Aegyptus); 23,59 g. 
Drapierte und gepanzerte Büste r. mit
Lorbeerkranz//Triptolemos in Schlangenbiga r.
Dattari/Savio 1848 var.;
Geissen 1143; Kampmann/Ganschow 32.595; RPC 5920.
Min. korrodiert, kl. Randfehler, Schrötlingsriß, sehr schön

Estimate:
100.00 €
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114 Hadrianus, 117-138. B-Tetradrachme, Jahr 20 (=
135/136), Alexandria; 11,28 g. 
Kopf l. mit Lorbeerkranz//Nil sitzt l. mit Schilf und
Füllhorn, unten Krokodil. Geissen 1197; Dattari/Savio
1436; Kampmann/Ganschow 32.697.
Subaerat (?), leicht korrodiert, sehr schön

Estimate:
30.00 €

115 Hadrianus, 117-138 für Sabina. AR-Denar, Rom; 3,62 g.
Drapierte Büste r. mit Diadem//Iuno steht l. mit Patera
und Zepter. BMC 940; Coh. 43; RIC 395 a. Min. Auflagen,
gutes sehr schön

Estimate:
30.00 €

116 Antoninus I. Pius, 138-161. Æ-Sesterz, 140/144, Rom;
25,64 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Apollo steht v. v. mit
Patera und Lyra. BMC 1229; Coh. 62; RIC 598. Rotbraune
Patina, Felder geglättet, knapp sehr schön

Estimate:
50.00 €

117 Antoninus I. Pius, 138-161. AR-Denar, 148/149, Rom;
3,06 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Aequitas steht l. mit
Waage und Füllhorn. BMC 655; Coh. 240; RIC 177. Feine
Tönung, vorzüglich

Estimate:
50.00 €

118 Antoninus I. Pius, 138-161. Æ-As, 148/149, Rom; 9,92 g.
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Elefant r. BMC 1840; Coh. 565;
RIC 862 a. Schön

Der Revers bezieht sich wahrscheinlich auf Spiele
anläßlich des zehnjährigen Regierungsjubiläums des
Kaisers.

Estimate:
10.00 €

119 Antoninus I. Pius, 138-161. Æ-Hemidrachme Jahr 2
(=138/139) Alexandria (Aegyptus); 14,56 g. 
Kopf r. mit Strahlenbinde//Sphinx liegt r. Dattari 3083;
Geissen 1310; Kampmann/Ganschow 35.43; RPC online
13425 (temporary number).
R Kl. Randfehler, schön-sehr schön

Estimate:
100.00 €

120 Antoninus I. Pius, 138-161. Æ-Drachme, Jahr 10 (=
146/147), Alexandria (Aegyptus); 25,97 g. 
Drapierte und gepanzerte Büste r. mit Lorbeerkranz//Isis
Pelagia steht r. mit gebauschtem Segel.
Dattari/Savio 2666 ff.; Geissen 1551;
Kampmann/Ganschow 35.360; RPC online 13598
(temporary number). Etwas korrodiert, schön-sehr schön

Estimate:
100.00 €
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121 Antoninus I. Pius, 138-161. Æ-Drachme, unleserlich,
wohl Jahr 12 (= 148/149), Alexandria (Aegyptus); 26,71
g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz, l. drapiert//Isis
Pharia steht r. mit gebauschtem Segel, davor Pharos.
Dattari/Savio 8572 ff.; Geissen 1603 ff.;
Kampmann/Ganschow 35.435; SNRIS 273. Braune
Patina, Schrötlingsfehler auf dem Avers, Revers etwas
korrodiert, fast sehr schön

Pharos ist der berühmte Leuchtturm von Alexandria; er
zählte zu den sieben Weltwundern.

Estimate:
100.00 €

122 Antoninus I. Pius, 138-161. Æ-Drachme, Jahr 13 (=
149/150), Alexandria (Aegyptus); 17,68 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Drapierte Büste des Sarapis r.
mit Kalathos. Dattari/Savio 8676; Geissen -;
Kampmann/Ganschow -; RPC online 15775 (temporary
number).
RR Randausbruch, leicht korrodiert, schön-sehr schön

Estimate:
50.00 €

123 Antoninus I. Pius, 138-161. Æ-Drachme, Jahr 17 (=
153/154), Alexandria (Aegyptus); 23,55 g. 
Drapierte Büste l. mit Lorbeerkranz//Agathodaimon-
Schlange r. aufgerichtet mit Sarapiskopf, umschlingt l.
und r. Ähre.
Dattari/Savio 8688 f.; Geissen 1721;
Kampmann/Ganschow 35.594; RPC online 15365
(temporary number). Leicht korrodiert, Schrötlingsfehler
auf dem Avers, schön/sehr schön

Estimate:
75.00 €

124 Antoninus I. Pius, 138-161 für Diva Faustina mater. AR-
Denar, nach 141, Rom; 3,08 g. Drapierte Büste r.//Ceres
steht l. mit Ähren und Fackel. BMC 461; Coh. 136; RIC
378. Feine Tönung, winz. Kratzer auf dem Revers,
vorzüglich

Estimate:
50.00 €

125 Antoninus I. Pius, 138-161 für Diva Faustina mater. Æ-
Sesterz, nach 141, Rom; 21,7 g. Drapierte Büste r. mit
Schleier//Diva fährt l. in Elefantenbiga mit Mahouts.
BMC 1435; Coh. 203; RIC 1140. RR Grüne Patina,
korrodiert, schön/fast sehr schön

Estimate:
50.00 €

126 Antoninus I. Pius, 138-161 für Diva Faustina mater. Æ-
Dupondius, nach 141, Rom; 13,19 g. Drapierte Büste
r.//Aeternitas steht l. mit Phönix auf Globus. BMC 1544;
Coh. 13 var.; RIC 1157. Grünbraune Patina, kl. Kratzer,
sehr schön

Estimate:
50.00 €
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127 Antoninus II. Marcus Aurelius, 161-180. Æ-Sesterz,
163/164, Rom; 26,77 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Mars
steht r. mit Speer und Schild. BMC 1088; Coh. 838; RIC
861. Grüne Patina, attraktives Exemplar, fast sehr schön

Estimate:
50.00 €

128 Antoninus II. Marcus Aurelius, 161-180 für Faustina
filia. Æ-Sesterz, 161/176, Rom; 22,14 g. Drapierte Büste
r.//Hilaritas steht l. mit Palmzweig und Füllhorn. BMC
912; Coh. 112; RIC 1642. Grüne Patina, Revers leicht
korrodiert, schön-sehr schön

Exemplar der eLive Auction Fritz Rudolf Künker 39,
Osnabrück 2016, Nr. 252.
 

Estimate:
25.00 €

129 Antoninus II. Marcus Aurelius, 161-180 für Diva
Faustina filia. Æ-Sesterz, Rom; 22,32 g. Drapierte Büste
r.//Pfau steht l. BMC 1573; Coh. 72; RIC 1703. Leichte
Prägeschwächen, kl. Kratzer auf dem Revers, schön/fast
sehr schön

Estimate:
50.00 €

130 Antoninus II. Marcus Aurelius, 161-180 für Divus Lucius
Verus. Æ-Sesterz, 169, Rom; 26,76 g. Kopf r.//Rogus.
BMC 1363; Coh. 59; RIC 1511. R Korrodiert, schön-sehr
schön

Estimate:
25.00 €

131 Antoninus II. Marcus Aurelius, 161-180 für Commodus.
Æ-Sesterz, 172/173, Rom; 28,44 g. 
Drapierte Büste r.//Prinz steht l. mit Zweig und Speer,
dahinter Trophäe.
BMC 1518; Coh. 610; RIC 1518. Fast sehr schön/schön

Estimate:
25.00 €

132 Lucius Verus, 161-169. Æ-Sesterz, 161/162, Rom; 27,08
g. 
Kopf r.//Marcus Aurelius und Lucius Verus reichen sich
die Hand.
BMC 1023 Anm.; Coh. 36; RIC 1308. Hellbraune Patina,
winz. Kratzer, schön-sehr schön

Estimate:
50.00 €

133 Lucius Verus, 161-169 für Lucilla. Æ-Sesterz, Rom; 21,99
g. 
Drapierte Büste r.//Fecunditas sitzt r. mit drei Kindern.
BMC 1197 ff.; Coh. 23; RIC 1738. Braune Patina, leicht
geglättet, Kratzer auf dem Avers, schön-sehr schön

Estimate:
25.00 €
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134 Commodus, 177-192. Æ-Sesterz, 178, Rom; 22,36 g. 
Drapierte Büste r.//Kaiser steht l. und opfert über
Dreifuß, davor Victimarius mit Opferstier.
BMC 1688; Coh. 980; RIC 1594. R Kl. Schrötlingsriß,
geglättet, schön-sehr schön

Estimate:
25.00 €

135 Commodus, 177-192. Æ-As, 183/184, Rom; 9,91 g. Kopf
r. mit Lorbeerkranz//Elefant r. BMC -, vergl. 543; Coh.
378; RIC 432. Leicht korrodiert, sehr schön

Estimate:
75.00 €

136 Septimius Severus, 193-211. Æ-As, 210, Rom; 10,95 g.
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Victoria steht r. mit Vexillum
zwischen zwei Gefangenen. BMC 200; Coh. 545; RIC 805.
Grüne Patina, etwas korrodiert, sehr schön/fast sehr
schön

Estimate:
50.00 €

137 Antoninus IV. Elagabal, 218-222. B-Tetradrachme, 219,
Antiochia (?, Syria); 13,92 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Adler steht v. v., Kopf l., mit
Kranz im Schnabel, unten Stern.
McAlee 758; Prieur 249. Fast sehr schön

Estimate:
20.00 €

138 Antoninus IV. Elagabal, 218-222. B-Tetradrachme, 219,
Antiochia (?, Syria); 13,66 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Adler steht v. v., Kopf l., mit
Kranz im Schnabel, unten Stern.
McAlee 758; Prieur 249. Fast sehr schön

Estimate:
20.00 €

139 Severus Alexander, 222-235. Æ-Sesterz, 231/235, Rom;
18,81 g. 
Drapierte und gepanzerte Büste r. mit
Lorbeerkranz//Spes geht l. mit Blume.
BMC 907; Coh. 549; RIC 648. Schrötlingsriß, Revers leicht
korrodiert, gutes sehr schön

Estimate:
75.00 €

140 Severus Alexander, 222-235. Æs, 231, Tarsos (Cilicia);
27,3 g. 
Drapierte Büste r. mit Reif des
Demiurgen//Getreidefrachter, darunter Demiurgenkrone
zwischen zwei Delphinen. SNG France 1579; SNG
Levante 1090; Ziegler in JNG 27, 1977, Taf. 3 Nr. 5.
R Korrodiert, kl. Randfehler, gering erhalten-schön

Der Revers verweist auf eine Getreidespende des Kaisers
an die Stadt Tarsos in der Zeit des Sasanidenfeldzuges.

Estimate:
30.00 €
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141 Gordianus III., 238-244. AR-Antoninian, 241/243, Rom;
4,35 g. 
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Sol steht l. mit
erhobener Rechten und Globus.
Coh. 41; RIC 83. Herrliche Patina, gutes sehr schön

Estimate:
25.00 €

142 Gordianus III., 238-244 für Tranquillina. Æs, Samos
(Ionia); 9,35 g. 
Drapierte Büste r. mit Stephane, darauf runder
Gegenstempel: Gamma///Tyche steht l. mit Steuerruder
und Füllhorn.
RPC 592. Schön-sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung.

Estimate:
25.00 €

143 Philippus I., 244-249 für Otacilia Severa. Æs, Zeugma
(Commagene); 18,64 g. 
Drapierte Büste r. mit Diadem auf
Mondsichel//Viersäuliger Tempel auf der Akropolis von
Zeugma, im Abschnitt Capricorn r.
BMC 33. Dunkelgrüne Patina, Felder leicht bearbeitet,
sehr schön-vorzüglich

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung.
Exemplar der Auktion Hirsch 166, München 1990, Nr.
1294.

Estimate:
60.00 €

144 Philippus I., 244-249 für Otacilia Severa. AR-
Tetradrachme,  Antiochia (Syria); 12,19 g. 
Drapierte Büste r. mit Diadem auf Mondsichel//Adler v.v.
mit Kranz im Schnabel.
McAlee 1091; Prieur 385. R Attraktives, sehr schönes
Exemplar

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung.

Estimate:
40.00 €

145 Valerianus, 253-260. Æ-8 Assaria, Iotape (Cilicia); 15,13
g. 
Drapierte und gepanzerte Büste r. mit Lorbeerkranz, r.
Wert//Tyche steht l. mit Steuerruder und Füllhorn. SNG
Levante 454; SNG v. Aulock 5583.
Kl. Randfehler, schön-sehr schön

Estimate:
75.00 €

146 Gallienus, 253-268 für Valerianus II. AR-Antoninian,
254/260, Rom; 3,36 g. Drapierte Büste r. mit
Strahlenbinde//Priestergeräte. MIR 248 k; RIC 20. Kl.
Randfehler, leichte Prägeschwächen, sonst gutes sehr
schön

Estimate:
25.00 €
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147 Aurelianus, 270-275 für Severina. Æ-Antoninian,
274/279, Siscia, 9. Emission; 3,76 g. Drapierte Büste r.
auf Mondsichel//Concordia steht l. mit zwei Feldzeichen.
CBN vergl. 937/938; MIR 237; RIC 13. Fast vorzüglich

Exemplar der eLive Auction Fritz Rudolf Künker 39,
Osnabrück 2016, Nr. 278.

Estimate:
25.00 €

148 Carausius, 287-291. Æ-Antoninian, unbestimmte
Münzstätte; 4,12 g. Drapierte Büste r. mit
Strahlenbinde//Laetitia steht l. mit Kranz und Anker.
Coh. -; RIC 456. Leichte Prägeschwächen, sonst sehr
schön-vorzüglich

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Oktober 1989.

Estimate:
50.00 €

149 Allectus, 293-296. Æ-Antoninian, Londinium; 4,33 g.
Gepanzerte Büste r. mit Strahlenbinde//Pax steht l. mit
Olivenzweig und Zepter. Burnett 44; RIC 33. Avers leicht
korrodiert, sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung. Exemplar
der Auktion van der Dussen 12, Maastricht 1989, Nr.
1854.

Estimate:
60.00 €
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150 Allectus, 293-296. Æ-Antoninian, unbestimmte
Münzstätte; 2,15 g. Gepanzerte Büste r. mit
Strahlenbinde//Galeere (Navis lusoria) l. Burnett 216;
RIC -. R Smaragdgrüne Patina, schön-sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Februar 1999.
Wegen des Q im Abschnitt der Rückseite wird in der
Forschung gelegentlich die Ansicht vertreten, diese
Antoniniane reduzierten Formates seien Quinare
gewesen. Selbstverständlich handelt es sich nach wie vor
um Doppeldenare. Das Q ist anders zu deuten, vielleicht
als Hinweis auf die für 298 geplanten Quinquennalien.
Die "C" Münzstätte ist mit höchster Wahrscheinlichkeit
nicht Camulodunum, sondern dürfte westlich zu suchen
sein. Siehe Lloyd, C., The C mint of Carausius and
Allectus, in: BNJ 68 (1998), S. 6.
Auf dem Revers des Stückes ist eine Navis lusoria
dargestellt, ein Mitte des 3. Jahrhunderts eingeführter
Schiffstyp. Die sehr schlanken und flachgehenden Schiffe
wurden bis in die Spätantike in römischen Flußflotten
eingesetzt und spielten militärisch eine bedeutende
Rolle. So gelangte Julianus II. Apostata im Bürgerkrieg
gegen Constantius II. mit 3000 Mann in nur 11 Tagen von
Ulm nach Sirmium - dies bedeutet, daß bei 30 Ruderern
und 20 Mann Zuladung der Kaiser die Fahrt mit 60 Naves
lusoriae unternahm. Einer der größten Vorteile dieses
Schifftyps war, daß er nur eine minimale Zeit der
Einweisung benötigte und daher mit regulären
Landtruppen bemannt wurde. Anhand der in Mainz
gefundenen Naves lusoriae wurde 2004 an der
Universität Regensburg eine Lusoria nachgebaut, siehe
Ferkel/Konen/Schäfer, Navis Lusoria. Ein Römerschiff in
Regensburg, St. Katharinen 2004. Allectus propagierte
diesen Schiffstyp auf seinen Münzen ungewöhnlich stark,
wie vor ihm schon Postumus.

Estimate:
25.00 €

151 Maximianus I., 285-305. Æ-Antoninian, 290/291,
Lugdunum, 2. Offizin; 3,62 g. 
Consularbüste l. mit Strahlenbinde und Adlerzepter//Pax
steht l. mit Victoria auf Globus und Zepter.
RIC 399. Sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung. Exemplar
der Auktion Laurens Schulman 23, Hilversum 1999, aus
Lot Nr. 1616.

Estimate:
10.00 €

152 Maximianus I., 285-305. Æ-Antoninian, 291, Siscia, 2.
Offizin; 3,8 g. 
Büste r. mit Strahlenbinde//Kaiser steht l. und empfängt
Victoria von Diocletian mit Zepter.
RIC 585. R Dunkle Patina, sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Mai 2005.

Estimate:
20.00 €
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153 Maximianus I., 285-305. AR-Argenteus, 294/295, Siscia;
3,07 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Vier Kaiser opfern vor
Mauerring. RIC 43 b. Schrötlingsriß, sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung. Exemplar
der Auktion Karel de Geus 36, Veldhoven 2013, Nr. 2006.

Estimate:
100.00 €

154 Constantius I., 293-306. Æ-Follis, 300/303, Ticinum, 3.
Offizin; 9,25 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Moneta steht l.
mit Waage und Füllhorn. RIC 46 a. Dunkelgrüne Patina,
min. korrodiert, fast vorzüglich

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Dezember 2008.

Estimate:
25.00 €

155 Constantius I., 293-306. Æ-Antoninian 305/306,
Alexandria, 3. Offizin; 3,18 g. 
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Kaiser empfängt
Victoria auf Globus von Jupiter.
RIC 59 a. Gutes sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im September 2003.

Estimate:
20.00 €

156 Maximianus II. Galerius, 293-311. AR-Argenteus,
295/297, Rom; 2,9 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Vier
Kaiser opfern vor Mauerring. RIC 42 b. Schrötlingsrisse,
gutes sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung. Exemplar
der Auktion Laurens Schulman 21, Hilversum 1998, Nr.
2187.

Estimate:
100.00 €

157 Maximianus II. Galerius, 293-311. Æ-Antoninian,
296/297, Alexandria, 2. Offizin; 2,91 g. 
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Kaiser empfängt
Victoria auf Globus von Jupiter.
RIC 48 b. Herrliche rotbraune Patina, fast vorzüglich/sehr
gut

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung. Exemplar
der Auktion Jesus Vico 148, Madrid 2017, Nr. 646 und
der Sammlung Dattari.

Estimate:
25.00 €

158 Maximianus II. Galerius, 293-311. Æ-Follis, 308/310,
Alexandria, 4. Offizin; 7,31 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Genius steht l. mit Patera und
Füllhorn.
RIC 101 a. Winz. Stempelbruch auf dem Avers, fast
vorzüglich

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Mai 1987.

Estimate:
25.00 €
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159 Maximianus II. Galerius, 293-311. Æ-Follis, 309/310,
Siscia, 3. Offizin; 8,16 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Genius
steht l. mit Patera und Füllhorn. RIC 81 b. Etwas
Silbersud, leichte Prägeschwäche, vorzüglich

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Dezember 2008.

Estimate:
25.00 €

160 Maximianus II. Galerius, 293-311 für Galeria Valeria. Æ-
Follis, 309/310, Heraclea, 2. Offizin; 6,88 g. Drapierte
Büste r. mit Diadem//Venus steht l. mit Apfel. RIC 43.
Herrliche grüne Patina, sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im September 1988.

Estimate:
40.00 €

161 Severus II., 305-307. Æ-Antoninian, 305/306, Alexandria,
1. Offizin; 3,54 g. Drapierte Büste r. mit
Strahlenbinde//Kaiser empfängt Victoria auf Globus von
Jupiter. RIC 60 a. Braune Patina, sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Mai 1994.

Estimate:
30.00 €

162 Maximinus II. Daia, 305-313. Æ-Follis, 305/307, Siscia, 2.
Offizin; 8,91 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Roma sitzt l. mit Victoria auf
Globus, Schild und Zepter. 
RIC 182 b. Herrliche Patina, min. korrodiert, fast
vorzüglich

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Juli 1999.

Estimate:
60.00 €

163 Maximinus II. Daia, 305-313. Æ-Follis 308/313,
Alexandria, 1. Offizin; 6,61 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Genius steht l. mit Patera und
Füllhorn.
RIC 78. Herrliche dunkelbraune Patina, gutes sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Februar 1970.

Estimate:
25.00 €

164 Maximinus II. Daia, 305-313. Æ-Follis, 312, Antiochia, 1.
Offizin; 4,5 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Sol steht l. mit
erhobener Rechten und Kopf des Sarapis. RIC 167 b.
Min. korrodiert, fast vorzüglich

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im März 1987.

Estimate:
25.00 €
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165 Maximinus II. Daia, 305-313. Æs, 312, Antiochia, 2.
Offizin; 1,26 g. 
Antiochia sitzt v. v. auf Felsen, unten schwimmender
Flußgott Orontes//Apollo steht l. mit Patera und Lyra.
van Heesch, Johan, The Last Civic Coinages and the
Religious Policy of Maximinus Daza (AD 312), in: NC
1993, Nr. 3 a.
R Sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im September 1971.
Der Avers zeigt das berühmte Monument des Eutychides
in Antiochia.

Estimate:
30.00 €

166 Maximinus II. Daia, 305-313. B-Argenteus, 313/315,
Treveri, 16. Emission; 3,63 g. Drapierte Büste l. mit
Globus, erhobener Rechten und Strahlenbinde//Sol in
Quadriga v. v. mit Globus und Peitsche. RIC 826. R
Silbersud, korrodiert, schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Januar 1996.

Estimate:
25.00 €

167 Maximinus II. Daia, 305-313 für Divus Maximianus II.
Galerius. Æ-Follis, 311, Cyzicus, 3. Offizin; 5,56 g. Kopf r.
mit Lorbeerkranz//Altar, mit Girlanden und einem Adler
geschmückt. RIC 75. R Etwas korrodiert, gutes sehr
schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung. Exemplar
der Sammlung Dattari und der Auktion Jesus Vico 151,
Madrid 2018, Nr. 497.

Estimate:
200.00 €

168 Maxentius, 306-312. Æ-Follis, 308/310, Rom, 4. Offizin;
7,9 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Roma sitzt l. mit Globus
und Zepter in sechssäuligem Tempel. RIC 210. Herrliche
Patina, fast vorzüglich/sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Oktober 1968.

Estimate:
20.00 €

169 Maxentius, 306-312. Æ-Follis, 310/311, Rom, 4. Offizin;
6,17 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Victoria geht l. mit Kranz und
Palmzweig.
RIC 272. Vorzüglich/gutes sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Oktober 2003.

Estimate:
30.00 €
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170 Maxentius, 306-312 für Divus Romulus. Æ-Follis,
310/311, Rom; 6,09 g. Kopf r.//Grabmonument. RIC 256.
R Revers etwas korrodiert, fast sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im November 1999.
Möglicherweise ist das auf dieser Münze dargestellte
templum divi Romuli als Vorbau der Kirche der Hl.
Kosmas und Damianus erhalten geblieben.

Estimate:
75.00 €

171 Licinius I., 308-324. Æ-Follis, 313/314, Alexandria, 4.
Offizin; 4,96 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Genius steht l. mit Füllhorn
und Kopf des Serapis, l. Palmzweig, r. Kranz.
RIC 5. Gutes sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Oktober 1994.

Estimate:
25.00 €

172 Licinius I., 308-324. Æ-Follis, 321, Arelate, 2. Offizin; 3,02
g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//In Kranz: VOT/XX.
RIC 229. Winz. Schrötlingriß, vorzüglich

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im August 2005.

Estimate:
20.00 €

173 Licinius I., 308-324 für Licinius II. Æ-Follis, 320, Siscia, 4.
Offizin; 3,37 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//In Kranz: VOT/V.
RIC 155. R Vorzüglich

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Mai 2005.

Estimate:
25.00 €

174 Licinius I., 308-324 für Divus Maximianus II. Galerius.
Æ-Follis, 312, Siscia, 1. Offizin; 4,49 g. 
Kopf r. mit Schleier//Fortuna steht l. mit Steuerruder auf
Globus, Rad und Füllhorn.
RIC 226. Leichte Prägeschwäche, gutes sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Oktober 2002.

Estimate:
50.00 €

175 Constantinus I., 306-337. Æ-Follis, 319, Treveri; 2,53 g. 
Gepanzerte Büste r. mit Helm und Lorbeerkranz//Zwei
Victorien halten Schild mit VOT/PR über Altar.
RIC 213. Gutes sehr schön

Estimate:
10.00 €
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176 Constantinus I., 306-337 für Divus Constantius I. Æ-
Follis, 307/308, Lugdunum; 8,54 g. 
Gepanzerte Büste r. mit Schleier und Lorbeerkranz//Altar
zwischen zwei Adlern.
RIC 264. R Schön/fast sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Juli 1968.

Estimate:
40.00 €

177 Constantinus I., 306-337 für Divus Maximianus I. Æ-
Follis, 317/318, Rom, 1. Offizin; 1,94 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz und Schleier//Löwe r. RIC 123. RR Gutes
sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung. Exemplar
der Auktion Lanz 52, München 1990, Nr. 687.

Estimate:
40.00 €

178 Constantinus I., 306-337 für Constantius II. Æ-Follis,
325/326, Cyzikus, 2. Offizin; 3,58 g. 
Drapierte Büste l. mit Lorbeerkranz//Lagertor, darüber
Stern.
RIC 38. Silbersud, vorzüglich

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Mai 2003.

Estimate:
50.00 €

179 Constantinus I., 306-337 für Helena. Æ-Follis, 318/319,
Thessalonica, 1. Offizin; 3,28 g. 
Drapierte Büste r.//In Kranz: Stern.
RIC 48. Etwas korrodiert, sehr schön/fast vorzüglich

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung,
erworben im Dezember 2005.
M. Alföldi in Helena nobilissima femina in Jbnum X,
1959/1960 schreibt diese Münze der jüngeren Helena zu,
die 321 mit Crispus in Sirmium verheiratet wurde. Die
Stücke ohne Münzzeichen wurden früher auch für Trier in
Anspruch genommen. Heute hat sich aber die Ansicht
des RIC durchgesetzt, die Dame ist die Mutter
Constantins und die Münzstätte ist Thessalonica.

Estimate:
75.00 €

180 Constantinus I., 306-337 für Helena. Æ-Follis, 326/327,
Siscia, 3. Offizin; 3,87 g. 
Drapierte Büste r. mit Diadem//Securitas steht l. mit
Zweig.
RIC 204. Etwas geglättet, vorzüglich

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Juli 2005.

Estimate:
30.00 €

181 Constantinus I., 306-337 für Fausta. Æ-Follis, 326,
Treveri, 2. Offizin; 3,3 g. Drapierte Büste r.//Kaiserin
steht l. mit zwei Kindern. RIC 483. Schwarze Patina,
leichte Prägeschwächen, etwas korrodiert, sonst
vorzüglich

Estimate:
50.00 €
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182 Constantius II., 337-361. AV-Solidus, 351/355,
Nikomedia, 3. Offizin; 4,42 g. Gepanzerte Büste v. v. mit
Helm, Speer und Schild//Roma und Constantinopolis
sitzen sich gegenüber und halten Schild mit der
Aufschrift VOT/XXX/MVLT/XXXX. RIC 74. R Winz. Kratzer
auf dem Avers, fast sehr schön

Estimate:
200.00 €

183 Constantius II., 337-361. AR-Siliqua, 355/361, Antiochia,
3. Offizin; 3,05 g. Drapierte Büste r. mit
Perldiadem//VOTIS/XXX/MVLTIS/XXXX in Kranz. RIC 183.
Herrliche Patina, kl. Schrötlingsriß, gutes sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Juni 1999.

Estimate:
75.00 €

184 Constantius II., 337-361 für Theodora. Æ-Follis, 338,
Treveri, 42. Emission; 1,47 g. 
Drapierte Büste r.//Pietas steht v. v. mit Kind.
RIC 56. Dunkelgrüne Patina, fast vorzüglich

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im September 1991.

Estimate:
30.00 €

185 Constantius II., 337-361 für Constantius Gallus. Æ-
Maiorina, 350/351, Siscia, 4. Offizin; 5,51 g. 
Drapierte Büste r.//Kaiser steht l. mit zwei
Christogrammstandarten, darüber Stern.
RIC 303. Gutes sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im März 1988 bei der Firma Lanz.

Estimate:
25.00 €

186 Constantius II., 337-361 für Constantius Gallus. Æ-
Centenionalis, 350/351, Siscia, 2. Offizin; 2,52 g. 
Drapierte Büste r.//Victoria geht l. mit Kranz.
RIC 317. RR Grüne Patina, vorzüglich

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im März 2012.

Estimate:
25.00 €

187 Vetranio, 350. Æ-Maiorina, Siscia, 2. Offizin; 5,24 g. 
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Kaiser steht l. mit
zwei Feldzeichen, beide zeigen ein Christogramm, oben
Stern.
RIC 285. R Fast vorzüglich

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im September 1991.
Vetranio, ein Offizier des Constantius II., hatte sich in
Pannonien zum Augustus ausrufen lassen, um zu
vermeiden, daß die Balkan-Provinzen an Magnentius
fielen. Als Constantius II. vom Perserfeldzug
zurückkehrte, trat er Weihnachten 350 zurück und starb
unbehelligt.

Estimate:
60.00 €
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188 Vetranio, 350. Æ-Maiorina, Siscia; 5,26 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Kaiser steht l. mit
Christogrammstandarte und Speer, von Victoria
bekränzt.
RIC 287. Kl. Randfehler, fast vorzüglich

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im März 1988.
Vetranio, ein Offizier des Constantius II., hatte sich in
Pannonien zum Augustus ausrufen lassen, um zu
vermeiden, daß die Balkan-Provinzen an Magnentius
fielen. Als Constantius II. vom Perserfeldzug
zurückkehrte, trat er an Weihnachten 350 zurück und
starb unbehelligt. Die Reverslegende "HOC SIG-NO
VICTOR ERIS" bezieht sich auf die angebliche
Christuserscheinung bzw. Kreuzesvision Constantins vor
der Schlacht an der Milvischen Brücke.

Estimate:
60.00 €

189 Magnentius, 350-353. Æ-Maiorina, 350/353, Lugdunum,
1. Offizin; 4,9 g. 
Drapierte Büste r.//Zwei Victorien stehen einander
gegenüber und halten Schild mit der Aufschrift
VOT/V/MVLT/X.
RIC 138. Sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im September 2000.

Estimate:
25.00 €

190 Magnentius, 350-353. Æ-Maiorina, 350/353, Treveri, 1.
Offizin; 5,22 g. 
Drapierte Büste r.//Kaiser reitet r. und ersticht gestürzten
Barbaren.
RIC 271. Braune Patina, min. korrodiert, fast vorzüglich

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im September 1991.

Estimate:
25.00 €

191 Magnentius, 350-353 für Decentius. Æ-Maiorina,
351/352, Arelate, 2. Offizin; 4,18 g. 
Gepanzerte Büste r.//Zwei Victorien halten Schild mit
der Aufschrift VOT/V/MVLT/X.
Bastien 249; RIC 165. Knapper Schrötling, grüne
Auflagen, sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im März 1974.

Estimate:
25.00 €

192 Constantius II., 337-361 für Julianus II. Apostata. AR-
Siliqua, 360, Arelate, 3. Offizin; 2,16 g. 
Drapierte Büste r.//In Kranz: VOTIS/V/MVLTIS/X.
RIC 264. Winz. Kratzer, kl. Stempelbrüche auf dem Avers,
gutes sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung. Exemplar
der Auktion MPO 52, Ijsselstein 2016, Nr. 599.

Estimate:
75.00 €
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193 Julianus II. Apostata, 360-363. AR-Siliqua, 360/363,
Lugdunum; 2,02 g. Drapierte Büste r. mit
Perldiadem//Victoria geht l. mit Kranz und Palmzweig.
RIC 212. Winz. Kratzer auf dem Avers, gutes sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung. Exemplar
der Auktion Lanz 48, München 1989, Nr. 820.

Estimate:
75.00 €

194 Julianus II. Apostata, 360-363. Æ-Doppelmaiorina,
361/363, Sirmium, 2. Offizin; 8,57 g. Drapierte Büste r.
mit Perldiadem//Stier steht r., darüber zwei Sterne. RIC
106. Fast vorzüglich

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Oktober 2006.
Das Münzbild rief unter der christlichen Bevölkerung von
Antiochia großen Aufruhr hervor. Die Antiochener
deuteten den Stier als Opferstier - siehe Szidat, Zur
Wirkung und Aufnahme der Münzpropaganda (Iul.
Misop. 355 d), in: Museum Helveticum 38 (1981), S. 27.
Da in Antiochia eine Hungersnot herrschte und den
Christen der Genuß des Opferfleisches der in großer Zahl
geopferten Stiere verboten war, ist ihre vom Kaiser in
seiner Satire Misopogon (Barthasser) geschilderte
spöttische Reaktion auf die Münze nicht völlig
unverständlich. Da der Stier auch von Socrates
Scholasticus als Opferstier bezeichnet wird (hist. eccl. 3,
17) und die übrigen Deutungen des Stieres (Apisstier,
Mithrasstier, goldenes Kalb, philosophisches Symbol für
einen guten Kaiser und Zodiakalstier) aus vielerlei
Gründen ausscheiden, handelt es sich bei dem auf dem
Revers abgebildeten Stier wahrscheinlich tatsächlich um
einen Opferstier, siehe Thormann, Zur Deutung des
Stieres auf den Folles Kaiser Julians, in: Bremer Beiträge
zur Münz- und Geldgeschichte 4 (2005). Die jüngste
Deutung des Stieres als Konzeptionszeichen (Kay Ehling
in JNG 55/56, S. 111-132) steht im Widerspruch zur von
Julian vertretenen Philosophie des Iamblichos und der
chaldäischen Orakel, siehe Thormann,
Konzeptionszeichen auf antiken Münzen? in: Lehmann
(Hrsg.), Nub Nefer - Gutes Gold: Gedenkschrift für
Manfred Gutgesell, Rahden 2014, S. 179-186.

Estimate:
100.00 €

195 Julianus II. Apostata, 360-363. Æs; 2,61 g. 
DEO SER-APIDI Drapierte Büste des Sarapis r. mit
Strahlenkrone und Kalathos//VOTA P-UBLICA Isis sitzt v.
v. und säugt Horus.
Alföldi, Festival of Isis 224 f.; SNRIS V 114. Sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung. Exemplar
der Auktion van der Dussen 23, Maastricht 1995, Nr.
1942.

Estimate:
300.00 €
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ROMAN COINS › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT

196 Jovianus, 363-364. Æ-Doppelmaiorina, 363/364,
Thessalonica, 1. Offizin; 7,5 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeer- und
Rosettendiadem//Kaiser steht fast v. v., Kopf r., mit
Standarte und Victoria auf Globus.
RIC 235. R Geglättet, fast vorzüglich/sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im November 2005.

Estimate:
60.00 €

197 Valentinianus I., 364-375. AV-Solidus, 364/367,
Nicomedia, 6. Offizin; 4,23 g. 
Drapierte Büste r. mit Rosettendiadem//Kaiser steht fast
v. v., Kopf r.,  mit Standarte und Victoria auf Globus.
RIC 2 b. Graffiti auf dem Revers, sehr schön

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
200.00 €

198 Valentinianus I., 364-375. AR-Siliqua, 364/367,
Constantinopolis, 1. Offizin; 1,81 g. 
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//In Kranz: VOT/V.
RIC 11 f. Feine Tönung, winz. Kratzer, leichter
Doppelschlag auf dem Revers, gutes sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung. Exemplar
der E-Auktion ACR (Bertolami) 50, London 2017, Nr. 836.

Estimate:
50.00 €

199 Valentinianus I., 364-375. Æ-Doppelmaiorina, 364/367,
Nicomedia, 1. Offizin; 8,66 g. Drapierte Büste r. mit
Perldiadem//Kaiser steht v. v., Kopf r., mit
Christogrammstandarte und Victoria. RIC 7 a. R Feine
Patina, sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Februar 2006.

Estimate:
75.00 €

200 Valens, 364-378. AV-Solidus, 364/367, Antiochia, 6.
Offizin; 4,39 g. 
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Kaiser steht r. mit
Kreuzstandarte und Victoria auf Globus.
RIC 2 d. Kl. Kratzer, sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
250.00 €

201 Valens, 364-378. AR-Siliqua, 367/375, Antiochia, 2.
Offizin; 1,73 g. Drapierte Büste r. mit Perldiadem//In
Kranz: VOT/X/MVLT/XX. RIC 34 b. Sehr schön-vorzüglich

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im August 2006.

Estimate:
75.00 €
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ROMAN COINS › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT

202 Valens, 364-378. AR-Siliqua, 375/378, Treveri; 1,88 g.
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Roma sitzt l. mit
Victoria auf Globus und Speer. RIC 45 b. Feine Patina,
sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Dezember 1987.

Estimate:
40.00 €

203 Procopius, 365-366. AR-Siliqua, Nicomedia; 1,84 g. 
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//In Kranz: VOT/V.
RIC 6. Gelocht, in zwei Teile gebrochen und geklebt,
Schrötlingriß, fast sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Dezember 2006.

Estimate:
50.00 €

204 Procopius, 365-366. Æ-Centenionalis, Constantinopolis,
5. Offizin; 3,22 g. Drapierte Büste l. mit
Perldiadem//Kaiser steht v. v. mit Labarum und Schild,
darüber Christogramm, l. unten kleines, nicht
identifizierbares Objekt. RIC 17 a. R Dunkle Patina, sehr
schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im September 2006.
Procopius war Kommandant eines Truppenteils im
Perserkrieg. Als Valens 365 nach Syrien zog, wurde er
von unzufriedenen Truppen zum Kaiser proklamiert und
gab vor, ein Verwandter Julians zu sein. In der Schlacht
bei Nacoleia in Phrygien unterlag er Valens, nachdem
seine germanischen Hilfstruppen ihn verlassen hatten. Er
wurde hingerichtet und verfiel im Mai 366 der damnatio
memoriae.

Estimate:
50.00 €

205 Gratianus, 367-383. Æ-Centenionalis 367/375, Siscia, 4.
Offizin; 2,01 g. Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Kaiser
geht r. mit Labarum und zieht Gefangenen hinter sich
her.  RIC 14 c. Dunkelbraune Patina, kl. Randfehler, sonst
vorzüglich

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im November 2005.

Estimate:
20.00 €

206 Gratianus, 367-383. AR-Siliqua, 375/378, Siscia; 1,78 g. 
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//In Kranz:
VOT/XV/MVLT/XX.
RIC 19 b. Herrliche Patina, Avers min. korrodiert, min.
Auflagen auf dem Revers, fast vorzüglich

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im September 2000.

Estimate:
75.00 €
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ROMAN COINS › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT

207 Valentinianus II., 375-392. AR-Siliqua, 375/378, Treveri;
2,02 g. Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Victoria geht
l. mit Kranz und Palmzweig. RIC 43. Herrliche Patina,
winz. Schrötlingsriß, sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung. Exemplar
der Auktion van der Dussen 12, Maastricht 1989, Nr.
1972.

Estimate:
75.00 €

208 Theodosius I., 379-395. AR-Siliqua, 379/383, Siscia; 1,24
g. 
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//In Kranz:
VOT/V/MVLT/X.
RIC 24 b. Sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Februar 1987.

Estimate:
50.00 €

209 Theodosius I., 379-395. Æ-Centenionalis, 379/383,
Cyzikus, 3. Offizin; 2,26 g. 
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Constantinopolis sitzt
v. v., Kopf r., mit Zepter und Globus.
RIC 18 c. Sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im März 2000.

Estimate:
10.00 €

210 Theodosius I., 379-395 für Aelia Flaccilla. Æ-Maiorina,
379/383, Constantinopolis, 1. Offizin; 5,52 g. 
Drapierte Büste r. mit Diadem//Victoria sitzt r. und
schreibt Christogramm auf Schild.
RIC 55. Gutes sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im April 2005.

Estimate:
50.00 €

211 Flavius Victor, 387-388. AR-Siliqua, 387/388, Treveri;
1,65 g. Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Roma sitzt v.
v. mit Globus und Speer. RIC 84 d. RR Gelocht, schön-
sehr schön/sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung.

Estimate:
50.00 €

212 Flavius Victor, 387-388. Æ-Nummus, Aquileia; 1,06 g.
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Lagertor, zwischen
den Türmen Stern. Paolucci/Zub 804; RIC 55 b.
Dunkelgrüne Patina, sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im März 1999.

Estimate:
50.00 €
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ROMAN COINS › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT

213 Arcadius, 383-408. Æ-Follis 392/395, Antiochia, 2.
Offizin; 4,12 g. 
Drapierte Büste r. mit Rosettendiadem//Kaiser steht v. v.
mit Standarte und Globus.
RIC 68 d. Gutes sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung. Exemplar
der Auktion van der Dussen 23, Maastricht 1995, Nr.
1976.

Estimate:
25.00 €

214 Arcadius, 383-408. Æ-Nummus, 392/395, Cyzikus, 1.
Offizin; 1,85 g. 
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Kaiser reitet r. mit
erhobener Rechten.
RIC 29 b. R Sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im Oktober 1994.

Estimate:
10.00 €

215 Honorius, 393-423. AR-Siliqua, 395/402, Mediolanum;
1,32 g. 
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//In Kranz:
VOT/V/MVLT/X.
RIC 1226. Feine Patina, winz. Kratzer auf dem Avers, sehr
schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im November 2011.

Estimate:
50.00 €

216 Honorius, 393-423. AV-Solidus, 408/420,
Constantinopolis, 10. Offizin; 4,44 g. 
Gepanzerte Büste v. v. mit Helm, Speer und
Schild//Constantinopolis sitzt v. v., Kopf r., mit Zepter
und Victoria auf Globus, Fuß auf Prora, l. Stern.
RIC 201. R Fast vorzüglich/vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
250.00 €

217 Theodosius II., 408-450. AV-Solidus, 408/420,
Constantinopolis, 2. Offizin; 4,45 g. 
Gepanzerte Büste v. v. mit Helm, Speer und
Schild//Constantinopolis sitzt r. mit Zepter und Victoria
auf Globus, Fuß auf Prora, l. Stern.
RIC 202. Graffito auf dem Avers, vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
300.00 €

218 Theodosius II., 408-450. AV-Tremissis, 430/440,
Constantinopolis; 1,49 g. Drapierte Büste r. mit
Perldiadem//Victoria mit Kranz und Kreuzglobus v. v., r.
Stern. RIC 276. Kl. Kratzer, gutes sehr schön

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
150.00 €
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ROMAN COINS › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT

219 Theodosius II., 408-450. AR-Siliqua, 438/450,
Constantinopolis; 1,26 g. Drapierte Büste r. mit
Perldiadem//In Kranz: VOT/MVLT/XXXX. RIC 389.
Stempelbruch auf dem Avers, kl. Randfehler, sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im März 1977.

Estimate:
60.00 €

220 Leo I., 457-474. AV-Solidus, 462/466, Constantinopolis,
10. Offizin; 4,29 g. Gepanzerte Büste v. v. mit Helm,
Speer und Schild//Victoria steht l. mit Langkreuz,
dahinter Stern. RIC 605. Sehr schön

Estimate:
200.00 €

221 Leo I., 457-474. AV-Tremissis, Constantinopolis; 1,43 g.
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Victoria geht r. mit
Kranz und Kreuzglobus, r. Stern. RIC 611 var.
(Reverslegende). R Sehr schön

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
100.00 €

ROMAN COINS › LOTS RÖMISCHER MÜNZEN

222

ex 222

Denare der römischen Republik und Kaiserzeit von
Vespasianus bis Severus Alexander: Enthalten sind u.a.
Prägungen des Nerva, Hadrianus, Marcus Aurelius, Geta
und der Plautilla.
29 Stück. Meist sehr schön

Estimate:
500.00 €

223

ex 223

Provinzialrömische Bronzemünzen: Enthalten sind
vornehmlich alexandrinische Drachmen mit z.T.
interessanten Reversdarstellungen (Kentaurenbiga,
Sphinx, Pantherbiga), zudem weitere
Provinzialprägungen von Augustus bis Philippus Arabs;
dazu eine B-Tetradrachme des Hadrian aus Alexandria.
46 Stück. Meist schön-sehr schön

Estimate:
400.00 €

224

ex 224

Römische Sesterzen von Tiberius bis Philippus I. Arabs:
Enthalten sind u.a. Exemplare des Claudius, Galba,
Domitian, Trajan, der Lucilla, Julia Domna und des
Elagabal.
26 Stück. Gering erhalten-sehr schön

Estimate:
400.00 €
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ROMAN COINS › LOTS RÖMISCHER MÜNZEN

225

ex 225

Römische Sesterze von Tiberius bis Gordian III.:
Enthalten sind u.a. Exemplare des Vespasian, Hadrian,
Commodus, der Crispina, des Macrinus und Severus
Alexander.
27 Stück. Gering erhalten-sehr schön

Estimate:
400.00 €

226

ex 226

Römische Sesterze von Claudius bis Severus Alexander:
Enthalten sind u.a. Exemplare des Nero, Trajan,
Antoninus Pius für Diva Faustina, Lucius Verus und
Elagabal.
25 Stück. Meist schön-sehr schön

Estimate:
400.00 €

227

ex 227

Römische Reichsbronzen: Enthalten sind 12 Sesterze des
Hadrian; dazu weitere Bronzemünzen, u.a. des Vitellius,
Trajan, Marcus Aurelius, Septimius Severus und
Postumus.
34 Stück. Meist schön-sehr schön

Estimate:
400.00 €

228

ex 228

Lot spätrömischer Kleinbronzen: Enthalten sind
Exemplare des Theodosius I. für Aelia Flaccilla (2x),
Magnus Maximus (1x), Arcadius (10x), Honorius (4x),
Flavius Victor (1x), Theodosius II. (1x) und des Leo I. (1x).
20 Stück. Meist sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung.

Estimate:
250.00 €

229

ex 229

Kleine hoch interessante Sammlung von
Provinzialprägungen Gordianus III. der Münzstätte
Viminacium (Moesia superior): Enthalten sind Æ-
Dupondii und Æ-Sesterzen mit folgenden Varbanov-
Nummern: 104, 108, 109, 110, 112, 113, 115 (2x), 116,
117, 118 (3x), 119 (4x), 120 (3x), 123, 124, 125 und 126;
dazu ein 2 Stüber 1724 aus Holland.
25 Stück. Einige bearbeitet, schön-sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung.

Estimate:
250.00 €

230

ex 230

Spätrömische Kleinbronzen von Valentinianus I. bis
Theodosius I.: Enthalten sind Prägungen des
Valentinianus I. (Coh. 12; 21; 37; 71), Jovianus (Coh. 31;
35; 37), Valens (Coh. 11; 29; 47), Gratianus (Coh. 3; 23;
34), Valentinianus II. (Coh. 9; 30; 46; 68) und Theodosius
I. (Coh. 14; 23; 41).
20 Stück. Sehr schön, teils besser

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung.

Estimate:
200.00 €
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ROMAN COINS › LOTS RÖMISCHER MÜNZEN

231 Kleines römisches Lot: Enthalten sind zwei Denare der
Republik (Crawf. 407/2; 428/3) sowie drei
Bronzemünzen der Kaiserzeit: ein Semis des Hadrianus
(RIC 688), ein As des Commodus für Crispina (RIC 680)
und ein Follis des Maximianus II. Galerius für Galeria
Valeria (RIC 41).
5 Stück. Sehr schön

Estimate:
200.00 €

232 Kleines Lot der Römischen Kaiserzeit des 3. und 4.
Jahrhunderts: Enthalten ist eine Siliqua des Constantinus
II. aus Trier (RIC 28) sowie eine Kleinbronze des Traianus
Decius aus Edessa (RPC online 1554).
2 Stück. Fast sehr schön-sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung.

Estimate:
150.00 €

233 Lot der römischen Kaiserzeit von Nero bis Constantinus
I.: Enthalten sind u.a. Reichs- und Provinzialprägungen
des Vespasianus, Hadrianus, Antoninus Pius, Maximinus
I. Thrax, Probus und Maximianus, darunter vier
Tetradrachmen, drei Antoniniane und zwei Sesterze.
15 Stück. Schön-sehr schön

Estimate:
150.00 €

234 Lot römischer Münzen der Kaiserzeit: Enthalten sind vier
Denare (u. a. Republik, Domitianus), ein Antoninian des
Philippus I. und eine Provinzialprägung.
6 Stück. Meist sehr schön

Estimate:
75.00 €

235 Kleines Lot der römischen Republik: Enthalten sind drei
Denare mit folgenden Crawford-Nummern: 304/1;
316/1; 362/1.
3 Stück. Sehr schön

Estimate:
60.00 €

236 Kleines Lot der Römischen Kaiserzeit: Enthalten
sind zwei Denare, einer des Septimius Severus (RIC 196),
einer des Gordianus III. (RIC 116), sowie ein Follis des
Constantius II. (RIC 521).
3 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
40.00 €
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MIGRATION PERIOD › WESTGOTEN

237 Suinthila, 621-631. AV-Tremissis, Eliberri; 1,79 g.
Beiderseits Büste v. v. CNV vergl. 288.26; Miles vergl. 376
o; Pliego vergl. 376 h. Etwas Belag, fast vorzüglich

Estimate:
500.00 €

238 Egica, 687-702 mit Witizza. AV-Tremissis, Narbonne;
1,48 g. Beider Büsten einander gegenüber, dazwischen
Kreuz//Monogramm. CNV 584.6; Miles 455 g; Pliego 713
h. 2 (dies Exemplar). R Randausbruch, sehr schön-
vorzüglich

Exemplar Auktion Fritz Rudolf Künker 205, Osnabrück
2012, Nr. 1347 und der Sammlung Bernard Chwartz,
Auktion Alde, Paris 14. Juni 2010, Nr. 199.

Estimate:
1,250.00 €
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BYZANTINE COINS › BYZANZ

239 Anastasius, 491-518. AV-Semis, 498/518,
Constantinopolis; 2,23 g. Drapierte Büste r. mit
Perldiadem//Victoria sitzt r. auf Schild und Panzer und
schreibt XXXX auf Schild, im Feld l. Stern, im Feld r.
Christogramm.  DOC 9; Sear 7. R Sehr schön

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
100.00 €

240 Anastasius, 491-518. AV-Solidus, 507/518,
Constantinopolis, 2. Offizin; 4,35 g. Gepanzerte Büste v.
v. mit Helm, Speer und Schild//Victoria steht l. mit
Christogrammstab, davor Stern. DOC 7 b; Sear 5. Min.
gewellt, kl. Kratzer, sehr schön

Estimate:
200.00 €

241 Justinus I., 518-527. AV-Semissis, Constantinopolis; 2,05
g. Drapierte Büste r. mit Diadem//Victoria sitzt r. und
schreibt auf Schild, dahinter Stern, davor Christogramm.
DOC 3; Sear 57. Winz. Kratzer, leichte Prägeschwächen,
fast vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
150.00 €

242 Justinus I., 518-527. Æ-Pentanummion,
Constantinopolis, 3. Offizin; 2,41 g. 
Drapierte Büste r. mit Diadem//Wert.
DOC 18 (ohne diese Offizin); Sear 72. Dunkelgrüne
Patina, fast vorzüglich/sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung, erworben
im August 2004.

Estimate:
40.00 €

243 Iustinianus I., 527-565. AV-Solidus, 538/545,
Constantinopolis, 5. Offizin; 4,5 g. Gepanzerte Büste v. v.
mit Helm, Kreuzglobus und Schild//Engel steht v. v. mit
Kreuz und Kreuzglobus, r. Stern. DOC 8 d; Sear 139.
Leicht gewellt, vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
200.00 €

244 Iustinianus I., 527-565. AV-Solidus, 545/565,
Constantinopolis, 2. Offizin; 4,39 g. Gepanzerte Büste v.
v. mit Helm, Kreuzglobus und Schild//Engel steht v. v. mit
Christogrammstab und Kreuzglobus, r. Stern. DOC 9 b;
Sear 140. Kratzer, sehr schön

Estimate:
125.00 €

245 Iustinianus I., 527-565. AV-Semissis, Constantinopolis;
2,15 g. Drapierte Büste r. mit Diadem//Victoria sitzt r.
mit Schild, davor Christogramm. DOC 17; Sear 143.
Breiter Schrötling, Überprägungsspuren, winz. Graffito,
sonst vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
100.00 €
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BYZANTINE COINS › BYZANZ

246 Iustinianus I., 527-565. AV-Tremissis, Constantinopolis;
1,42 g. Drapierte Büste r. mit Diadem//Victoria geht r.
mit Kranz und Kreuzglobus, r. Stern. DOC 19; Sear 145.
Leicht gewellt, Schrötlingsfehler, fast vorzüglich/gutes
sehr schön

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
75.00 €

247 Iustinus II., 565-578. AV-Solidus, Constantinopolis, 10.
Offizin; 4,39 g. Gepanzerte Büste v. v. mit Helm, Victoria
auf Globus und Schild//Constantinopolis sitzt v. v. mit
Zepter und Kreuzglobus. DOC 4 i; Sear 345.
Vorzüglich/fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Phoibos.

Estimate:
150.00 €

248 Iustinus II., 565-578. AV-Solidus zu 20 Siliquae,
Constantinopolis 3,53 g. 
Gepanzerte Büste v. v. mit Helm, Victoria auf Globus und
Schild//Constantinopolis sitzt v. v. mit Zepter und
Globus.
DOC 10; Sear 351. R Etwas gewellt, korrodiert, schön

Erworben von der Münzhandlung Ritter, Düsseldorf.

Estimate:
100.00 €

249 Iustinus II., 565-578. AV-Tremissis, Constantinopolis;
1,46 g. Drapierte Büste r. mit Diadem//Victoria v. v. mit
Kranz und Kreuzglobus, r. Stern. DOC 13; Sear 353.
Leichte Prägeschwächen am Rand, gutes sehr schön

Erworben von der Münzhandlung Ritter, Düsseldorf.

Estimate:
75.00 €

250 Mauricius Tiberius, 582-602. AV-Solidus zu 23 Siliquae,
583/601, Constantinopolis, 8. Offizin; 4,29 g. Gepanzerte
Büste v. v. mit Helm, Kreuzglobus und Schild, r.
Stern//Engel steht v. v. mit Christogrammstab und
Kreuzglobus, r. Stern. DOC 7 g; Sear 481. R Zum Teil
schwach ausgeprägt, sehr schön

Erworben von der Münzenhandlung Fritz Rudolf Künker,
Osnabrück.

Estimate:
200.00 €

251 Mauricius Tiberius, 582-602. AV-Tremissis, 583/602,
Constantinopolis; 1,41 g. Drapierte Büste r. mit
Perldiadem//Kreuz. DOC 14; Sear 488. Schrötlingsfehler,
gutes sehr schön

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
50.00 €
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BYZANTINE COINS › BYZANZ

252 Phocas, 602-610. AV-Solidus, 602/603, Constantinopolis,
4. Offizin; 4,49 g. Gepanzerte Büste v. v. mit Krone,
Kreuzglobus und Schild//Engel steht v. v. mit
Christogrammstab und Kreuzglobus. DOC 1 b; Sear 616.
R Fast vorzüglich/sehr schön

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
150.00 €

253 Phocas, 602-610. AV-Solidus, 603/607, Constantinopolis,
4. Offizin; 4,39 g. Gepanzerte Büste v. v. mit Krone und
Kreuzglobus//Engel steht v. v. mit Christogrammstab und
Kreuzglobus. DOC 5 d; Sear 618. Hübsche Patina, sehr
schön-vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos und der Auktion Auctiones AG
8, Basel 1978, Nr. 981.

Estimate:
150.00 €

254 Phocas, 602-610. AV-Solidus zu 22 Siliquae, 603/607,
Constantinopolis, 1. Offizin; 3,84 g. Gepanzerte Büste v.
v. mit Krone und Kreuzglobus//Engel steht v. v. mit
Christogrammstab und Kreuzglobus. DOC 8 (ohne diese
Offizin); Sear 626. RR Kratzer, fast vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
300.00 €

255 Phocas, 602-610. AV-Tremissis, 603/607,
Constantinopolis; 1,44 g. Drapierte Büste r. mit
Perldiadem//Kreuz. DOC 18; Sear 633. Leicht gewellt,
sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
60.00 €

256 Phocas, 602-610. AV-Tremissis, Jahr 5 (= 606/607),
Thessalonica; 1,42 g. Drapierte Büste r. mit
Perldiadem//Kreuz. DOC 17; Sear 632. R Sehr schön

Exemplar der Slg. Phoibos.
Zu Münzstätte und Datierung siehe MIBE S. 62.

Estimate:
200.00 €

257 Phocas, 602-610. AV-Solidus, 607/610, Constantinopolis,
4. Offizin; 4,39 g. Gepanzerte Büste v. v. mit Krone und
Kreuzglobus//Engel steht v. v. mit Christogrammstab und
Kreuzglobus. DOC 10 d; Sear 620. Vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
150.00 €

258 Phocas, 602-610. AV-Solidus, 607/610, Constantinopolis,
10. Offizin; 4,51 g. Gepanzerte Büste v. v. mit Krone und
Kreuzglobus//Engel steht v. v. mit Christogrammstab und
Kreuzglobus. DOC 10 j; Sear 620. Rostiger Aversstempel,
vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
150.00 €
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BYZANTINE COINS › BYZANZ

259 Heraclius, 610-641. AV-Semissis, 610/613,
Constantinopolis, 10. Offizin; 2,16 g. Drapierte Büste r.
mit Diadem//Kreuz auf Globus. DOC 51 c; Sear 784.
Prägeschwächen, sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
100.00 €

260 Heraclius, 610-641. AV-Tremissis, 610/613,
Constantinopolis, 6. Offizin; 1,47 g. Drapierte Büste r. mit
Diadem//Kreuz. DOC 53 b; Sear 786. Fast vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
75.00 €

261 Heraclius, 610-641 und Heraclius Constantinus. AV-
Solidus, 613/638, Constantinopolis, 2. Offizin; 4,44 g.
Beider Büsten v. v.//Kreuz auf drei Stufen. DOC 13 b;
Sear 738. Unbedeutende Schürfstelle, sehr schön

Erworben von der Münzenhandlung Fritz Rudolf Künker,
Osnabrück.

Estimate:
150.00 €

262 Heraclius, 610-641 und Heraclius Constantinus. AV-
Solidus, 613/638, Constantinopolis, 5. Offizin; 4,3 g.
Beider Büsten v. v.//Kreuz auf drei Stufen. DOC 13 d;
Sear 738. Min. gewellt, Kratzer auf dem Revers, sonst
vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
150.00 €

263 Heraclius, 610-641 und Heraclius Constantinus. AV-
Solidus, 613/638, Constantinopolis, 7. Offizin; 4,38 g.
Beider Büsten v. v.//Kreuz auf drei Stufen. DOC 13 f; Sear
738. Kl. Kratzer, fast vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
150.00 €

264 Heraclius, 610-641 und Heraclius Constantinus. AR-
Hexagramm, 615/638, Constantinopolis; 6,56 g. Zwei
Kaiser sitzen v. v.//Kreuz auf Globus auf drei Stufen, r. K.
DOC 64; Sear 798. Schrötlingsrisse, Kratzer, sehr schön

Erworben von der Münzenhandlung Fritz Rudolf Künker,
Osnabrück.

Estimate:
60.00 €

265 Heraclius, 610-641 und Heraclius Constantinus. AV-
Solidus (dick), 617/618 (6. Indiktion), Karthago; 4,45 g.
Beider Büsten v. v.//Kreuz auf drei Stufen. DOC 208; Sear
867. R Sehr schön

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
200.00 €
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BYZANTINE COINS › BYZANZ

266 Heraclius, 610-641 und Heraclius Constantinus. AV-
Solidus (dick), Indiktion nicht klar erkennbar, Carthago;
4,43 g. 
Beider Büsten v. v.//Kreuz auf zwei Stufen.
DOC 220 var.; Sear 867. R Sehr schön

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
200.00 €

267 Heraclius, 610-641 mit Heraclius Constantinus und
Heraclonas. AV-Solidus, 632/635, Constantinopolis, 4.
Offizin; 4,5 g. Drei Kaiser stehen v. v.//Kreuz auf drei
Stufen. DOC 35 (ohne diese Offizin); Sear 760. Kl.
Prägeschwäche, fast vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
150.00 €

268 Constans II., 641-668 und Constantinus IV. AV-Solidus,
654/659, Constantinopolis, 2. Offizin; 4,38 g. Beider
Büsten v. v., darüber Kreuz//Kreuz auf drei Stufen. DOC
25 b; Sear 959. Graffiti auf dem Revers, sonst sehr schön

Erworben von der Münzenhandlung Fritz Rudolf Künker,
Osnabrück.

Estimate:
150.00 €

269 Constans II., 641-668 und Constantinus IV. AV-Solidus,
654/659, Constantinopolis, 3. Offizin; 4,43 g. Beider
Büsten v. v., darüber Kreuz//Kreuz auf drei Stufen. DOC
25 c; Sear 959. Vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
200.00 €

270 Constans II., 641-668 und Constantinus IV. AV-Solidus,
654/659, Constantinopolis, 5. Offizin; 4,44 g. Beider
Büsten v. v., darüber Kreuz//Kreuz auf drei Stufen. DOC
25 e; Sear 959. Knapper Schrötling, min. gewellt, kl.
Prüfstelle am Rand, vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos und Exemplar der Auktion
Giessener Münzhandlung 200, München 2011, Nr. 3033.

Estimate:
150.00 €

271 Constans II., 641-668 und Constantinus IV. AV-Solidus,
654/659, Constantinopolis, 8. Offizin; 4,51 g. Beider
Büsten v. v.//Kreuz auf drei Stufen. DOC 26 g; Sear 960.
Leichte Prägeschwäche am Rand, vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
150.00 €

272 Constantinus IV., 668-685. AV-Tremissis,
Constantinopolis; 0,7 g. Drapierte Büste r. mit
Diadem//Kreuz. DOC 17 oder 18; Sear 1162 oder 1163.
Beschnitten, sehr schön

Exemplar der Slg. Phoibos, erworben am 12. Juni 1975.

Estimate:
50.00 €
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BYZANTINE COINS › BYZANZ

273 Constantinus IV., 668-685 mit Heraclius und Tiberius.
AV-Solidus, 674/681, Constantinopolis, 10. Offizin; 4,52
g. Gepanzerte Büste v. v. mit Helm, Speer und
Schild//Kreuz auf drei Stufen zwischen zwei Prinzen.
DOC 8 e; Sear 1154. Fast vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
150.00 €

274 Constantinus IV., 668-685 mit Heraclius und Tiberius.
AV-Solidus, 681/685, Constantinopolis, 4. Offizin; 4,36 g. 
Gepanzerte Büste v. v. mit Helm, Schild und
Speer//Kreuz auf drei Stufen zwischen zwei Prinzen.
DOC 10 c; Sear 1156. R Kl. Feilspur am Rand, kl. Kratzer
auf dem Avers, fast vorzüglich

Erworben bei der Münzhandlung Gilles Blancon,
Hannover.

Estimate:
250.00 €

275 Constantinus IV., 668-685 mit Heraclius und Tiberius.
AV-Solidus, 681/685, Constantinopolis, 8. Offizin; 4,25 g. 
Gepanzerte Büste v. v. mit Helm, Schild und
Speer//Kreuz auf drei Stufen zwischen zwei Prinzen.
DOC 10 g; Sear 1156. R Kl. Randfehler, Auflagen auf dem
Revers, fast vorzüglich/sehr schön

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
150.00 €

276 Philippicus, 711-713. AV-Tremissis, Constantinopolis, 10.
Offizin; 1,42 g. 
Gekrönte Büste v. v. im Loros mit Kreuzglobus und
Adlerzepter//Kreuz.
DOC 6; Sear 1452. R Min. gewellt, starke Prägeschwäche,
sehr schön

Exemplar der Slg. Phoibos.
Philippicus wurde einige Monate vor der Ermordung des
Iustinianus II. in Chersonessos zum Kaiser ausgerufen. Er
war ein Anhänger des Monoteletismus, einer
christologischen Lehre, nach der Christus zwei Naturen,
aber nur einen Willen hat. Die Propagierung dieser
Lehre, die 680 auf dem 3. Konzil von Constantinopolis als
Häresie verurteilt worden war, beschwor neuen
religiösen Unfrieden herauf. Papst Constantin (708-715)
weigerte sich, den neuen Kaiser anzuerkennen. Am 3.
Juni 713 wurde Philippicus abgesetzt, geblendet und ins
Exil geschickt. Am 20. Januar 714 starb der Exkaiser, sein
Grab befindet sich im Kloster Dalmatoi.

Estimate:
200.00 €

277 Constantinus V., 741-775 und Leo IV. AV-Solidus,
741/751, Constantinopolis; 4,44 g. Beiderseits drapierte
Büste v. v. mit Kreuz und Mappa. DOC 1 g; Sear 1550.
Druckstelle, gutes sehr schön

Estimate:
300.00 €
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BYZANTINE COINS › BYZANZ

278 Leo IV., 775-780 mit Constantinus VI. AR-Miliaresion,
776/780, Constantinopolis; 1,65 g. Kreuz auf drei
Stufen//Fünf Zeilen Schrift. DOC 3; Sear 1585. Kratzer,
Schrötlingsfehler auf dem Avers, schön

Estimate:
10.00 €

279 Theophilus, 829-842 mit Constantinus und Michael II.
AV-Solidus, 830/840, Constantinopolis; 3,73 g. Büste v. v.
mit Patriarchenkreuz und Akakia, l. Stern//Zwei Büsten v.
v., oben Kreuz. DOC 3 d; Sear 1653. Beschnitten, sehr
schön

Erworben von der Münzhandlung Ritter, Düsseldorf.

Estimate:
200.00 €

280 Basilius I., 867-886 und Constantinus. AR-Miliaresion,
868/879, Constantinopolis; 2,74 g. Kreuz auf drei Stufen,
darunter Globus//Sechs Zeilen Schrift. DOC 7; Sear 1708.
Sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
100.00 €

281 Constantinus VII., 913-959 und Romanus II. AV-Solidus,
945/959, Constantinopolis; 4,35 g. 
Büste Christi v. v.//Beider Büsten v. v. mit
Patriarchenkreuz.
DOC 15; Sear 1751. Kratzer, sonst sehr schön

Estimate:
200.00 €

282 Constantinus VII., 913-959 und Romanus II. AR-
Miliaresion, 945/959, Constantinopolis; 1,74 g. Kreuz auf
drei Stufen, darunter Globus//Fünf Zeilen Schrift. DOC
21; Sear 1757. Kl. Randfehler, fast sehr schön

Estimate:
25.00 €

283 Romanus I., 920-944 mit Constantinus VII., Stephanus
und Constantinus. AR-Miliaresion, 931/944,
Constantinopolis; 2,78 g. Medaillonbüste v. v. auf
Kreuz//Schrift. DOC 20; Sear 1755. Herrliche Patina,
gutes sehr schön

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
100.00 €

284 Johannes I., 969-976. AR-Miliaresion, Constantinopolis;
2,21 g. Medaillonbüste v. v. auf Kreuz//Fünf Zeilen
Schrift. DOC 7; Sear 1792. Randfehler, winz. Kratzer,
gutes sehr schön

Erworben von der Münzhandlung Ritter, Düsseldorf.

Estimate:
50.00 €
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BYZANTINE COINS › BYZANZ

285 Constantinus IX., 1042-1055. AV-Histamenon (Scyphat);
Constantinopolis; 4,42 g. 
Christus thront v. v.// Büste v. v. mit Kreuzzepter und
Kreuzglobus.
DOC 1 b; Sear 1828 A. Min. gewellt, Randfehler, gutes
sehr schön

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
150.00 €

286 Constantinus X., 1059-1067. AV-Histamenon (Scyphat),
Constantinopolis; 4,34 g. Christus thront v. v.//Kaiser
steht v. v. mit Labarum und Kreuzglobus. DOC 1 a; Sear
1847. Gutes sehr schön

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
150.00 €

287 Romanus IV., 1068-1071 mit Michael VII., Constantius,
Andronicus und Eudocia. AV-Histamenon (Scyphat),
Constantinopolis; 4,12 g. Christus krönt Kaiserpaar//Drei
Prinzen stehen v. v.  DOC 2; Sear 1861. Winz. Kratzer,
sehr schön

Estimate:
125.00 €

288 Nicephorus III., 1078-1081. El-Histamenon (Scyphat),
Constantinopolis; 4,42 g. Christus thront v. v.//Kaiser
steht v. v. mit Labarum und Kreuzglobus.  DOC 3; Sear
1881. Schrötlingsriß, sehr schön

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
100.00 €

289 Nicephorus III., 1078-1081. El-Histamenon (Scyphat),
Constantinopolis; 4,28 g. Christus thront v. v.//Kaiser
steht v. v. mit Labarum und Kreuzglobus. DOC 2; Sear
1882. Seltene Variante. Winz. Kratzer, sehr schön

Erworben von der Münzhandlung Ritter, Düsseldorf.

Estimate:
125.00 €

290 Nicephorus III., 1078-1081 und Maria von Alanien. AR-
Miliaresion, Constantinopolis; 1,98 g. 
Patriarchenkreuz auf drei Stufen, darunter die Büsten
des Kaiserpaares v. v.//Fünf Zeilen Schrift.
DOC 6; Sear 1886. Schön

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
25.00 €

291 Alexius I., 1081-1118. AV-Hyperpyron (Scyphat),
1092/1118, Thessalonica; 4,22 g. Christus thront v.
v.//Kaiser steht v. v. mit Labarum und Kreuzglobus. DOC
20 i; Sear 1924. Feine Tönung, winz. Kratzer, schön/sehr
schön

Erworben von der Münzhandlung Ritter, Düsseldorf.

Estimate:
125.00 €
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BYZANTINE COINS › BYZANZ

292 Manuel I., 1143-1180. El-Aspron Trachy (Scyphat),
1152/1167, Constantinopolis; 4,36 g. Christus thront v.
v.//Kaiser und Maria stehen v. v. mit Patriarchenkreuz.
DOC 3 b; Sear 1958. Kl. Kratzer, vorzüglich

Exemplar der Slg. Phoibos.

Estimate:
150.00 €

293 Michael VIII., 1261-1282. AV-Hyperpyron (Scyphat),
Constantinopolis; 4,18 g. 
Maria in Mauerring//Kaiser, unterstützt von St. Michael,
kniet r. vor Christus.
Bendall, Private Collection 5 (Typ); DOC vergl. 22; Sear
2243. Schön-sehr schön/sehr schön

Erworben von der Münzhandlung Ritter, Düsseldorf.
Aufgrund der Erhaltung lassen sich die Sigla nicht exakt
bestimmen (Sigla 53 oder 64).

Estimate:
125.00 €

294 Andronicus II. und Michael IX., 1295-1320. AV-
Hyperpyron (Scyphat), 1303/1320, Constantinopolis;
2,27 g. Maria in Mauerring//Christus krönt beide Kaiser.
DOC 262 ff; LPC 1; Sear 2396. Schrötlingsriß,
beschnitten, leichte Prägeschwächen, fast vorzüglich

Exmplar der Auktion Giessener Münzhandlung 237,
München 2016, Nr. 2256.

Estimate:
100.00 €

BYZANTINE COINS › NICAEA

295 Johannes III., 1222-1254. AV-Hyperperon (Scyphat),
Magnesia; 3,88 g. Christus thront v. v.//Maria krönt
Kaiser. DOC 6 a; Sear 2073. Übliche Prägeschwächen,
fast vorzüglich/sehr schön

Exemplar der Auktion Hirsch Nachf. 280, München 2012,
Nr. 4918.

Estimate:
100.00 €

296 Johannes III., 1222-1254. AV-Hyperperon; 4,76 g.
Christus thront v. v.//Maria krönt Kaiser. DOC 13 d; Sear
2073. Sehr schön

Erworben von der Münzhandlung Ritter, Düsseldorf.

Estimate:
125.00 €
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BYZANTINE COINS › LOTS

297

ex 297

Byzantinische Bronzemünzen von Anastasius bis
Theodoros I.: Enthalten sind meist Folles, u.a. der Kaiser
Iustinus I., Mauricius Tiberius, Michael II., Basilius I.,
Nicephorus II. und Alexius I., mit folgenden Sear-
Nummern: 19; 62; 126 a; 166; 169; 214; 216; 236; 241;
360; 361; 366; 369; 379; 448; 494; 495; 497(?); 509; 519;
533; 537; 640; 836; 884; 1000; 1010; 1057; 1208; 1642;
1667; 1712; 1760; 1783; 1793; 1853; 1901; 1979. Dazu
einige Billon-Prägungen mit folgenden Sear-Nummern:
1964; 1966; 2003; 2050; 2061.
51 Stück. Meist schön-sehr schön, teils mit Mängeln
(Überprägung, Doppelschlag)

Estimate:
300.00 €

298

ex 298

Lot byzantinischer Folles: Enthalten sind u.a. Prägungen
der Kaiser Iustinianus I., Iustinus II., Mauricius Tiberius
und Basilius II.
23 Stück. Meist schön-sehr schön

Estimate:
200.00 €

299

ex 299

Kleines Lot byzantinischer Bronzemünzen: Enthalten
sind Prägungen des Anastasius I. (1 Halbfollis), Justinus I.
(2 Pentanummia) und Justinianus I. (8-Nummi,
Dekanummion).
5 Stück. Schön-sehr schön

Aus einer niederrheinischen Privatsammlung.

Estimate:
60.00 €
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COINS OF THE CRUSADERS › ARMENIEN

300 Levon II. (I.), 1187-1199-1219. AR-Tram; 2,67 g. König
thront v. v. mit Lilie und Kreuz//Patriarchenkreuz
zwischen zwei Löwen. Bedoukian 653. Seltene Variante.
Hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
40.00 €

301 Levon II. (I.), 1187-1199-1219. AR-Tram; 
Zwei verschiedene Varianten. Dazu: Russland,
Tropfkopeke.
3 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
80.00 €

302 Hetoum I., 1226-1271. AV-Tram; 3 g. Gekrönter Löwe l.
mit Patriarchenkreuz//König und Königin stehen v. v.,
dazwischen Patriarchenkreuz. Bedoukian 855. Fast
vorzüglich

Estimate:
50.00 €

303 Hetoum I., 1226-1271. AV-Tram; 3,02 g. 
Gekrönter Löwe r. mit Patriarchenkreuz//König und
Königin stehen v. v., dazwischen Patriarchenkreuz.
Bedoukian 1083. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
50.00 €
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ORIENTAL COINS › KUSHAN

304 Huvishka, 260-292. Æ-Tetradrachme; 11,63 g. 
König thront v. v.//Miiro steht halbl. mit Lanze.
Göbl vergl. 858. Sehr schön

Exemplar der Auktion Giessener Münzhandlung 118,
München 2002, Nr. 1571.

Estimate:
75.00 €

ORIENTAL COINS › LOTS

305 Kushano-Sasaniden: Lot von 20 Bronzemünzen.
20 Stück. Zum Teil selten. Zum Teil korrodiert, schön-
sehr schön

Estimate:
150.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › ALBANIA

306

ex 306

Sozialistische Republik. Proof Set 1970 
in Silber, bestehend aus 25, 10 und 5 Leke. 500. Todestag
von Gjergi Kastriota "Skanderberg".
K./M. PS 6. 3 Stück. Mit Originalzertifikat. Polierte Platte

Estimate:
75.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › BALTIC STATES › RIGA, STADT

307 Unter Polen. Sigismund III., 1587-1632. 3-Gröscher
1590. Iger R.90.1 e; Kopicki 8184. Vorzüglich

Estimate:
40.00 €

308 Unter Polen. Sigismund III., 1587-1632. 3-Gröscher
1596. Iger R.96.1 b; Kopicki 8192. Fast vorzüglich

Estimate:
40.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › BALTIC STATES › LITAUEN

309 Sigismund August von Polen, 1545-1572. 1/2 Groschen
1558, 1561, 1563, Vilnius. Kopicki 3257; 3264; 3269. 3
Stück. Fast vorzüglich

Estimate:
75.00 €

310 Stephan Bathory von Polen, 1576-1586. 3-Gröscher
1582, Vilnius. Iger V.82.1 b (R); Kopicki 3368 var. (R).
Hübsche Patina, sehr schön

Estimate:
40.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › BELGIUM › BRABANT

311 Johann I., 1268-1294. Esterlin. 
1,23 g.
de Witte 257; Vanhoudt G 207-209. Kl. Schrötlingsriss,
sehr schön +

Estimate:
75.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › BELGIUM › BRABANT

312 Johann II., 1294-1312. Gros, nach 1300, Brüssel. 4,07 g.
Slg. de Wit (Auktion Künker 121) -; Vanhoudt Atlas G
226. Fast sehr schön

Mit altem Unterlagzettel.

Estimate:
75.00 €

313 Johann III., 1312-1355. 1/2 Gros o. J. (1338), Brüssel. 
1,76 g.
de Witte 354; Vanhoudt G 266. R Prägeschwäche, sehr
schön +

Estimate:
100.00 €

314 Karl der Kühne, 1467-1477. Double briquet (Dubbel
Vuurijzer) 1475, Antwerpen. 3,07 g. Levinson II-17; v.
G./H. 34-1; Vanhoudt 48 AN. Kl. Prägeschwäche, sehr
schön +

Mit altem Unterlagzettel.

Estimate:
75.00 €

315 Maria von Burgund, 1477-1482. Double briquet (Dubbel
Vuurijzer) 1477, Antwerpen. 3,01 g. Levinson II-27; v.
G./H. 39-1 a; Vanhoudt 55 AN. Sehr schön

Mit altem Unterlagzettel.

Estimate:
150.00 €

316 Maria von Burgund, 1477-1482. Double briquet (Dubbel
Vuurijzer) 1478, Antwerpen. 3,01 g. Levinson II-32; v.
G./H. 39-1 b; Vanhoudt 55 AN. Kl. Prägeschwäche, sehr
schön +

Mit altem Unterlagzettel.

Estimate:
100.00 €

317 Maria von Burgund, 1477-1482. Double briquet (Dubbel
Vuurijzer) 1479, Antwerpen. 3,03 g. Levinson II-38; v.
G./H. 39-1 b; Vanhoudt 55 AN. Kl. Schrötlingsriß, sehr
schön +

Mit altem Unterlagzettel.

Estimate:
100.00 €

318 Maria von Burgund, 1477-1482. Double briquet (Dubbel
Vuurijzer) 1480, Antwerpen. 2,72 g. Levinson II-45; v.
G./H. 39-1 b; Vanhoudt 55 AN. Hübsche Patina, leichte
Prägeschwäche, sehr schön +

Mit altem Unterlagzettel.

Estimate:
150.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › BELGIUM › BRABANT

319 Maria von Burgund, 1477-1482. Double briquet (Dubbel
Vuurijzer) 1481, Antwerpen. 2,93 g. Levinson II-54; v.
G./H. 39-1 c; Vanhoudt 55 AN. Sehr schön +

Mit altem Unterlagzettel.

Estimate:
100.00 €

320 Philipp der Schöne, 1482-1506. Gros 1490, Antwerpen, 
mit Titel Maximilians I. 1,18 g.
Levinson II 126 var. (R); Vanhoudt 110 AN (R1). R Kl.
Randausbrüche, fast sehr schön

Estimate:
30.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › BELGIUM › FLANDERN

321 Johann ohne Furcht, 1404-1419. Double gros o. J.
(1409), Gent. 4,82 g. Slg. de Wit (Auktion Künker 121)
1337; Vanhoudt Atlas G 2651. Sehr schön

Mit altem Unterlagzettel.

Estimate:
100.00 €

322 Philipp der Gute, 1419-1467. Double gros (Vierlander) o.
J. (1454-1456), Brügge. 3,27 g. Slg. de Wit (Auktion
Künker 121) -; Vanhoudt 3 BG. Sehr schön

Mit altem Unterlagzettel.

Estimate:
75.00 €

323 Karl der Kühne, 1467-1477. Double gros o. J. (1467-
1474), Brügge. 2,41 g. Vanhoudt 33 BG. Sehr schön

Estimate:
30.00 €

324 Karl der Kühne, 1467-1477. Briquet (Vuurijzer) 1474,
Brügge. 2,4 g. Levinson II-15 (S); Vanhoudt 49 BG. Kl.
Randausbrüche, schön +

Estimate:
40.00 €

325 Maria von Burgund, 1477-1482. Double briquet (Dubbel
Vuurijzer) 1480, Brügge. 3 g. Levinson II-49; v. G./H. 39-3
c; Vanhoudt 55 BG. Schrötlingsfehler, sehr schön

Mit altem Unterlagzettel.

Estimate:
100.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › BELGIUM › FLANDERN

326 Albert und Isabella von Spanien, 1598-1621. 1/4
Patagon o. J. (1613-1616) Brügge. 6,83 g. Delm. 272;
Vanhoudt 621 BG. Sehr schön

Mit altem Unterlagzettel.

Estimate:
50.00 €

327 Karl III. (VI.), 1703-1711 (-1740). Silberner Jeton o. J.
(wohl 1720), 
von Ph.-L. Roettiers, wohl auf seine Investitur in Tournai.
Geharnischtes Brustbild r. mit Perücke, darunter die
Signatur R//Turm mit Helm und Bischofsstab bekrönt
zwischen vier Kornähren. 30,17 mm; 8,06 g.
Kenis 317; Slg. Julius 1013. Hübsche Patina, fast
vorzüglich

Estimate:
75.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › BELGIUM › STÄDTE IN FLANDERN

328 Ypres. Silberjeton 1700, 
von H. Roussel, auf die Burggrafschaft Ypres. Kopf von
Louis XIV r.//Wappenschild der Burggrafschaft. 28,23
mm; 7,02 g.
Dugniolle 4669 var. Feine Patina, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › BELGIUM › LÜTTICH

329 Adolf von der Marck, 1313-1344. 2/3 Gros, Avroy. 2,35
g. Mignolet 230; Slg. de Wit (Auktion Künker 121) -;
Vanhoudt Atlas G 925. RR Schrötlingsfehler am Rand,
sehr schön

Mit altem Unterlagzettel.

Estimate:
100.00 €

330 Robert von Bergen, 1557-1564. Sprenger o. J. (1560).
7,08 g. Delm. 449; Vanhoudt Atlas G 1175. Sehr schön

Mit altem Unterlagzettel.

Estimate:
75.00 €

331 Ernst von Bayern, 1581-1612. Ernestus 1583, Maeseyck.
4,18 g. Mignolet 534. Seltener Jahrgang. Schrötlingsriss,
fast sehr schön

Estimate:
75.00 €

Page 64 Künker – eLive Auction 57

PHONE +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


EUROPEAN COINS AND MEDALS › BELGIUM › LÜTTICH

332 Maximilian Heinrich von Bayern, 1650-1688. Patagon
1665, Lüttich. 27,88 g. Dav. 4294; Delm. 471; Mignolet
639. Min. justiert, kl. Zainende, sehr schön +

Mit altem Unterlagzettel.

Estimate:
150.00 €

333 Maximilian Heinrich von Bayern, 1650-1688. Patagon
1666, Lüttich. 27,64 g. Dav. 4294; Delm. 471; Mignolet
639. Justiert, sehr schön

Mit altem Unterlagzettel.

Estimate:
75.00 €

334 Maximilian Heinrich von Bayern, 1650-1688. Dukaton
1668, Lüttich. 32,15 g. Dav. 4296; Delm. 473. Sehr schön

Mit altem Unterlagzettel.

Estimate:
100.00 €

335 Johann Ludwig van Elderen, 1688-1694. Dukaton 1689.
31,9 g. Dav. 4299; Delm. 476; Mignolet 652. Justiert, fast
sehr schön

Mit altem Unterlagzettel.

Estimate:
125.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › BELGIUM › NAMUR

336 Gui von Dampierre, 1263-1297. Esterlin o. J., Namur. 
1,33 g und 1,36 g.
Slg. de Wit (Auktion Künker 121) 1392; Vanhoudt Atlas G
2163. 2 Stück. Schrötlingsriss (1x), sehr schön

Estimate:
100.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › BELGIUM › BELGISCH KONGO

337 Leopold II., 1865-1909. Bronzemedaille o. J. (um 1900), 
von C. Devreese, auf den belgischen Entdecker im
Kongo, Alexandre Delcommune (*1855, Ó1922), seine
Entdeckungen befahrbarer Wasserstraßen des
Kongobeckens (1887-1889) und seine Expeditionen nach
Katanga (1890-1893). Brustbild Devreeses l. mit Hut und
Mantel//Neun Zeilen Schrift. Mit Randpunze: J. FONSON.
73,88 mm; 135,60 g.
Kl. Korrosionsstelle, vorzüglich-Stempelglanz

Alexandre Delcommune war Beamter der "Force
Publique", einer Polizei- und Militäreinheit im Kongo.

Estimate:
50.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › BELGIUM › LOTS

338

ex 338

Kl. Sammlung von Münzen aus dem Mittelalter,
hauptsächlich aus Belgien. Interessantes Lot, bitte
besichtigen.
20 Stück. Teilweise mit Fehlern (1x Bruchstück), schön-
sehr schön

Estimate:
200.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › BULGARIA

339 Osmanische Herrschaft, 1398-1878. Versilberte,
klippenförmige, tragbare Bronzemedaille o. J. (1878). 
unsigniert, auf die Entwicklungen in Bulgarien im Jahre
1878. Brite, Deutscher und Franzose reichen
sich die Hand, im Hintergrund stehen drei Türken hinter
Zäunen und drei Personen auf einem Schiff//Acht Zeilen
Schrift. 31,01 x 30,73 mm; 14,29 g.
Bennert 363. RR Sehr schön-vorzüglich

Die Vorderseitendarstellung der Klippe nimmt Bezug auf
das bulgarische Schicksal in den 1870er Jahren: Nach
ersten Aufständen bulgarischer Freiheitskämpfer gegen
die seit 1398 bestehende osmanische Herrschaft, z. B.
dem Aprilaufstand 1876, machte sich
Rußland vordergründig zum Vertreter der bulgarischen
Sache. Das Zarenreich erklärte den Türken den Krieg, da
sich diese weigerten, die bei der Konferenz von
Konstantinopel 1876/1877 beschlossene größere
Autonomie Bulgariens zu akzeptieren. Der nun
ausbrechende Rußisch-Türkische Krieg 1877/1878, der
den Osmanen mehrere Niederlagen einbrachte, endete
mit dem Frieden von San Stefano am 3. März 1878 und
bedeutete für die Türken den Gebietsverlust all ihrer
Besitzungen auf europäischem Boden bis auf
Konstantinopel. Außerdem sollte das bereits in der
Konferenz von Konstantinopel angedachte
großbulgarische Reich unter rußischer Oberhoheit
geschaffen werden. Dieser Machtzuwachs für das
Zarenreich wurde von den europäischen Großmächten,
die um ihren Einfluß fürchteten, kritisch gesehen. Um
eine weitere kriegerische Auseinandersetzung zu
verhindern, wurde der Berliner Kongreß am 6. Juni 1878
einberufen. Bei dieser Versammlung wurden die
Beschlüße des Friedens von San Stefano fast vollständig
revidiert. Davon war besonders Bulgarien betroffen, das
nun als wesentlich kleineres Fürstentum unter
osmanischer Oberhoheit eingerichtet wurde. Auf diesen
Umstand bezieht sich die vorliegende satirische Klippe:
Die Türken erscheinen als ausgeschlossene Beobachter
der Verhandlungen zwischen Briten, Deutschen und
Franzosen, die hier ironisch als "Wohlthäter Bulgariens"
bezeichnet werden.

Estimate:
60.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › DENMARK › KÖNIGREICH

340 Christian II., 1513-1523. Klipping (18 Penninge) o. J.,
Malmö. 2,09 g. Galster 42. Fast sehr schön

Estimate:
50.00 €

341 Frederik II., 1559-1588. 2 Skilling 1582, Frederiksborg. 
2,02 g. Dazu: Christian IV., 1588-1648. 8 Skilling 1607,
Kopenhagen, Helsingor oder Frederiksborg. 2,69 g.
Hede 27; 93 A; Schou 6; 23; Sieg 8; 54.1. 2 Stück.
Gelocht (1x), schön-sehr schön

Estimate:
40.00 €

342 Christian IV., 1588-1648. 8 Skilling 1607, Kopenhagen.
2,78 g. Hede 93 A; Sieg 54.1. Leicht gewellt, sehr schön

Mit Sammlerkärtchen.
 

Estimate:
50.00 €

343 Frederik VII., 1848-1863. Rigsdaler 1854, Kopenhagen. 
14,40 g. Dazu: 1/2 Rigsdaler 1854, Kopenhagen. 7,22 g.
Hede 8 A, 9. 2 Stück. Vorzüglich und fast vorzüglich

Estimate:
80.00 €

344 Frederik VII., 1848-1863. 1/2 Rigsdaler 1855,
Kopenhagen. 7,25 g. Hede 9. Fast vorzüglich

Estimate:
40.00 €

345 Christian IX., 1863-1906. 20 Kronen 1873, Kopenhagen. 
8,06 g Feingold.
Fb. 295; Hede 8 A; Schl. 63. GOLD. Sehr schön

Estimate:
300.00 €

346 Christian IX., 1863-1906. 1 Krone 1876, Kopenhagen. 7,5
g. Hede 14 A. Seltener Jahrgang. Prachtexemplar von
polierten Stempeln, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
150.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › DENMARK › KÖNIGREICH

347 Christian IX., 1863-1906. 1 Krone 1892, Kopenhagen.
7,53 g. Hede 14 A. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

348 Frederik VIII., 1906-1912. 2 Kronen 1906, Kopenhagen, 
auf den Thronwechsel. 14,99 g.
Hede 3. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
60.00 €

349 Frederik VIII., 1906-1912. 2 Kronen 1906, Kopenhagen, 
auf den Thronwechsel.
Hede 3. Kl. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
50.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › DENMARK › DÄNISCH-WESTINDIEN

350 Frederik VII., 1848-1863. 20 Cents 1862, Kopenhagen.
6,95 g. Hede 19. Fast vorzüglich

Estimate:
60.00 €

351 Frederik VIII., 1906-1912. 1 Franc (20 Cents) 1907,
Kopenhagen. 4,99 g. Hede 39. Vorzüglich

Estimate:
60.00 €

352 Christian IX., 1863-1906. 20 Cents 1878, Kopenhagen.
6,96 g. Hede 25. Vorzüglich

Estimate:
75.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › FINLAND › LOTS

353

ex 353

Euro-Intro-Kursmünzensätze der Jahrgänge 1999-2001
(3er Set), bestehend aus jeweils 2 und 1 Euro; 50, 20, 10,
5, 2 und 1 Cent.
3 Sätze. Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › FRANKREICH/KAROLINGER

354 Pippin der Kurze, 752-768. Denar, Dax (Landes). 
0,67 g. R x P+ darüber Balken//AGS, darüber Balken.
Depeyrot 387 A; M./G. -. RR Randausbruch, sehr schön

Estimate:
1,000.00 €

355 Ludwig das Kind, 899-911. Denar, Straßburg (Bas-Rhin).
1,31 g. 
+HLVDOVVICVS PIVS Kreuz//ARCENTI / Û / NACVNAS.
Depeyrot 961; M./G. 1550. Prägebedingter Randfehler,
vorzüglich

Estimate:
700.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › FRANCE › KÖNIGREICH

356 Charles IX, 1560-1574. Teston 1564 M, Toulouse. 9,44 g.
Duplessy 1063. Sehr schön

Estimate:
50.00 €

357 Henri III, 1574-1589. 1/2 Franc 1588 G, Poitiers. 7,04 g.
Duplessy 1131. Attraktives Exemplar, sehr schön

Estimate:
400.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › FRANCE › KÖNIGREICH

358 Louis XIV, 1643-1715. Tragbare Bronzegußmedaille
1643, 
von J. Warin, auf die Vormundschaft seiner Mutter Anna
von Österreich. Geharnischtes Brustbild des
minderjährigen Königs r. mit Lorbeerkranz und
umgelegtem Mantel//Brustbild seiner Mutter Anna von
Österreich r. mit Witwenschleier. 55,09 mm; 45,13 g.
Jones II, 201; Slg. Montenuovo -. Zeitgenössischer Guß.
Sehr schön

Louis XIV wurde bereits im Alter von vier Jahren am 14.
Mai 1643 als König inthronisiert. Seine Mutter Anna von
Österreich, Tochter des Königs Philipp III. von Spanien
und Margaretes von Österreich, führte nach dem Tode
ihres Mannes Louis XIII von 1643-1651 die Regentschaft
für ihren minderjährigen Sohn. Tatsächlich leitete die
Regierung der Kardinal Mazarin, mit dem Anna
persönlich eng verbunden war. Mit dreizehn Jahren
(1651) wurde Louis XIV für volljährig erklärt. Dieses Los
unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
50.00 €

359 Louis XIV, 1643-1715. 1/2 Ecu au buste juvénile 1662 T,
Nantes. 13,63 g. Duplessy 1484; Gadoury 173. Hübsche
Patina, sehr schön-vorzüglich

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
100.00 €

360 Louis XIV, 1643-1715. Bronzemedaille 1707, 
von J. Mauger, auf die Einnahme von Almanzra. Kopf
r.//Das personifizierte Spanien mit Lilienschild auf
Armaturen thronend. 41,22 mm; 34,48 g.
Divo 302; Médailles françaises 368; Senk 194. Kl.
Schrötlingsfehler im Rand, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

361 Louis XV, 1715-1774. Ku.-1/2 Sol "à la vieille tête" 1769
D, Lyon. 5,4 g. Duplessy 1700; Gadoury 275. Kl.
Schrötlingsfehler, min. justiert, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
100.00 €

362 Louis XVI, 1774-1793. 1/2 Ecu aux rameaux d'olivier
1784 A, Paris. 14,73 g. Duplessy 1709; Gadoury 355.
Hübsche Patina, min. justiert, fast vorzüglich

Estimate:
100.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › FRANCE › KÖNIGREICH

363 Louis XVI, 1774-1793. 1/5 Ecu aux rameaux d'olivier
1788 H, La Rochelle. 5,85 g. Duplessy 1710; Gadoury
354. Feine Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
150.00 €

364 Constitution, 1791-1792. Ecu constitutionnel 1792 A,
Paris. 29,14 g. Dav. 1335; Duplessy 1718; Gadoury 55.
Sehr schön

Estimate:
60.00 €

365 Directoire, 1795-1799. Bronzemedaille AN VII (1799), 
von A. Galle, auf die Eroberung von Oberägypten. Kopf
des Pharaos Amenophis III. l.//Krokodil an Palme
gekettet. 34,90 mm; 19,88 g.
Slg. Julius 694; Zeitz 9. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
100.00 €

366 Consulat, 1799-1804. 5 Francs AN 12 (1803/1804) A,
Paris. 24,66 g. Dav. 82; Gadoury 577; Mazard 436. Schön-
sehr schön

Estimate:
50.00 €

367 Napoléon I, 1804-1814, 1815. 5 Francs AN 12
(1803/1804) M, Toulouse. 24,72 g. Dav. 83; Gadoury
579; Mazard 437. Kratzer, schön-sehr schön

Estimate:
50.00 €

368 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1805, 
von L. Manfredini, auf die Einnahme von Wien am 13.
November. Behelmter Kopf l.//Die trauernde Stadtgöttin
sitzt vor Trophäen. 42,43 mm; 40,50 g.
Slg. Julius 1443; Zeitz -. Min. Randfehler, vorzüglich +

Estimate:
75.00 €

369 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Achteckige Silbermedaille
o. J. (1806), 
von P. J. Tiolier, der Notare des Département de la
Seine. Büste r. mit Lorbeerkranz//Gnomon. 33,40 x
33,40 mm; 17,21 g.
Bramsen 595; Slg. Julius 1673. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › FRANCE › KÖNIGREICH

370 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1809, 
von L. Manfredini, auf die Siege des Jahres. Kopf r. mit
der Eisernen Krone//Viktoria schwebt r. mit Blitz in der
erhobenen Rechten und Palmzweig in der Linken. 42,36
mm; 39,16 g.
Slg. Julius 2112; Zeitz -. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

371 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1809, 
von Andrieu und Galle, auf die Schlacht bei Wagram.
Büste r. mit Lorbeerkranz//Herkules und Viktoria
schlagen auf liegenden Riesen ein. 40,74 mm; 37,48 g.
Slg. Julius 2108; Zeitz -. Vorzüglich

Estimate:
75.00 €

372 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Silbermedaille 1810, 
von J. Courtot, auf die Ankunft der Kaiserin Marie Louise
in Frankreich. Das Straßburger Münster//Zwei Zeilen
Schrift in Kranz. 32,10 mm; 12,92 g.
Bramsen 949; Slg. Julius 2260. Hübsche Patina,
vorzüglich

Estimate:
60.00 €

373 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Silbermedaille 1810, 
von J. Courtot, auf die Ankunft der Kaiserin Marie Louise
in Frankreich. Das Straßburger Münster//Zwei Zeilen
Schrift in Kranz. 32,24 mm; 12,81 g.
Bramsen 949; Slg. Julius 2260. Vorzüglich

Estimate:
60.00 €

374 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1810, 
von B. Andrieu und J. M. Jouannin, auf seine Vermählung
mit Erzherzogin Marie Louise, Tochter des Kaisers Franz
I. von Österreich, am 1. April in Paris. Köpfe des
Brautpaares nebeneinander r.//Das Brautpaar steht
neben einem brennenden Altar und reicht sich die
Hände. 40,85 mm; 38,23 g.
Slg. Julius 2262 (dort in Silber); Zeitz 110. R Winz.
Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz

Marie Louise, die älteste Tochter von Kaiser Franz I.,
wurde gegen ihren Wunsch mit Napoléon nach dessen
Trennung von Josephine vermählt. Am 11. März 1810
fand eine Ferntrauung zwischen der damals 18jährigen
Erzherzogin und dem französischen Kaiser statt; aus
diesem Anlaß wurde der langjährige Gefährte und enge
Vertraute Napoléons, Alexandre Berthier, gesandt, um
den französischen Kaiser während der Zeremonie zu
vertreten. Die offizielle Hochzeit von Napoléon und
Marie Louise fand am 1. April in Paris statt.

Estimate:
75.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › FRANCE › KÖNIGREICH

375 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1811, 
von B. Andrieu, auf die Geburt seines Sohnes, Napoléon
François Joseph Charles, König von Rom. Büsten von
Napoléon und seiner zweiten Gemahlin Marie Louise
von Österreich nebeneinander r.//Büste des Kindes
l. 32,58 mm; 19,45 g.
Slg. Julius 2433; Zeitz 123. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
40.00 €

376 Napoléon I, 1804-1814, 1815. 5 Francs 1815 I, Limoges. 
Période des Cent-Jours. 24,76 g.
Dav. 85; Gadoury 595; Mazard 450. R Schön-sehr schön

Estimate:
75.00 €

377 Louis XVIII, 1814, 1815-1824. 5 Francs 1814 Q,
Perpignan. 24,78 g. Dav. 86; Gadoury 591; Mazard 667.
Fast sehr schön

Estimate:
50.00 €

378 Charles X, 1824-1830. Bronzemedaille 1825, 
von E. Gatteaux, auf seine Krönung in der Kathedrale von
Reims am 29. Mai. Geköntes Brustbild r. in
Krönungsornat//Krönungsszene. 58,86 mm; 82,66 g.
Collignon 456. Winz. Flecken, vorzüglich

Estimate:
50.00 €

379 Louis Philippe, 1830-1848. Bronzemedaille 1833, 
von Domard, auf die Wiederherstellung der
Napoléonsäule auf dem Place Vendôme. Ansicht der
Statue zwischen Schwert und Zepter//Fünf Zeilen Schrift,
oben Stern, umher Kranz. 25,14 mm; 7,75 g.
Slg. Julius 3894. Vorzüglich +

Estimate:
10.00 €

380 2. Republik, 1848-1852. 5 Francs 1848 A, Paris. 24,9 g.
Dav. 92; Gadoury 683; Mazard 1179. Winz. Kratzer,
vorzüglich-Stempelglanz

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
50.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › FRANCE › LOTS

381

ex 381

Serie französischer Medaillen (darunter auch spätere
Prägungen) der Herrscher Louis XIV, Louis XVI, Napoléon
Bonaparte und Napoléon III. Enthalten sind vorwiegend
Stücke aus unedlen Metallen. Interessante
Zusammenstellung, bitte besichtigen.
27 Stück. Teilweise mit kl. Fehlern, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
350.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › FRANCE › LOTS

382

ex 382

1/4 Euro 2002, Fußball WM; 1 1/2 Euro 2002, Mont
Saint Michel; 1 1/2 Euro 2002, Montmartre; 1 1/2 Euro
2002, Erster Transatlantikflug; 1 1/2 Euro
2002, Pinocchio; 1 1/2 Euro 2002, Schneewittchen; 1 1/2
Euro 2002, Cendrillon. Alle in Originaletuis, mit
Zertifikaten.
7 Stück. Stempelglanz (1x) und polierte Platte

Estimate:
100.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › FRANKREICH/FEODALES › BESANÇON

383 Stadt. Reichstaler 1658, 
mit Titel Karls V. 27,80 g.
Carvalho/Clairand/Kind M 7/1658; Dav. 5070.
Stempelfehler, min. justiert, sehr schön

Estimate:
100.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › FRANKREICH/FEODALES › CAMBRAI

384 Ludwig von Berlaimont, 1570-1590. Taler 1572, 
mit Titel Maximilians II. 27,78 g.
Dav. 8215; de Mey A 236; Delm. 411 (R2). Winz.
Schrötlingsfehler, sehr schön

Estimate:
150.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › ALSACE › STRASSBURG, STADT

385 Zinnmedaille 1817, 
von C. Müller. Brustbild r.//Buch vor Kreuz auf Altar.
21,66 mm; 3,00 g.
Slg. Opitz 3201; Slg. Whiting 603. Von großer Seltenheit.
Gewellt, fast sehr schön

Estimate:
10.00 €

386 Bronzemedaille 1840, 
von C. F. Emmerich, auf die Errichtung des Denkmals für
General Kleber in Straßburg. Ansicht des
Denkmals//Stadtansicht. 59,23 mm; 91,13 g.
Bramsen 1998; Slg. Julius 4029. Hübsche Kupferpatina,
vorzüglich

Estimate:
50.00 €

387 Lot. Kl. Serie von vierzehn einseitigen Pfennigen o. J.
Engel geht l. mit Kreuzstab in ausgestreckter Hand im
Perlkreis (1x). Lilie im Perlkreis, der Stengel in Kreuzform,
im Feld vier Punkte (13 x).
Berger 2392; -; Engel/Lehr 1; 11 (13 x). 14 Stück.
Durchgehender Schrötlingsfehler (2x), meist sehr schön

Estimate:
200.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › LOTHRINGEN › HERZOGTUM

388 Leopold I., 1690-1729. Teston 1705. 8,3 g. Flon -. Sehr
schön +

Estimate:
150.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › LOTHRINGEN › METZ, STADT

389 Lot. Drei Gros o. J. (15. Jahrhundert).
Flon 3. 3 Stück. Fast sehr schön (2x) und sehr schön

Estimate:
100.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › FRANCE/COLONIES › COLONIES GENERALES

390 Louis XV, 1715-1774. Ku.-Sols 1767 A, Paris. 
Mit Gegenstempel "RF" von Guadeloupe auf der
Rückseite. 12,10 g.
Lecompte 277. Sehr schön

Exemplar der Sammlung Horn.

Estimate:
50.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › GREECE

391 Georg I., 1863-1913. 20 Drachmen 1884 A, Paris. 5,81 g
Feingold. Divo 47; Fb. 18; Karamitsos 164; Schl. 9. GOLD.
Kl. Bohrloch und Kratzer, sehr schön

Estimate:
200.00 €

392 Georg I., 1863-1913. 20 Drachmen 1884 A, Paris. 5,81 g
Feingold. Divo 47; Fb. 18; Karamitsos 164; Schl. 9. GOLD.
Kl. Probierspur am Rand, min. berieben, sehr schön

Estimate:
200.00 €

393 Georg I., 1863-1913. Bronzemedaille 1912, 
von P. M. Dammann, auf Pavlos Koundouriotis, *1855,
Ó1935, Admiral, zweifacher Vizekönig sowie
Staatspräsident von Griechenland, und seinen Sieg in der
Schlacht von Elli. Uniformiertes Brustbild des Admirals
l.//Schlachtschiff George Averoff mit griechischer Flagge,
im Hintergrund Küstenlandschaft mit Gebäuden. 51,31
mm; 62,61 g.
Wurzbach -. Vorzüglich

Exemplar der Auktion Baldwin's 39, London 2004, Nr.
2015.

Estimate:
50.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › GREECE › LOTS GRIECHENLAND

394

ex 394

Kl. Sammlung von griechischen Münzen des 19. und 20.
Jahrhunderts, darunter 50 Lepta 1901; 20 Lepta 1874,
1883; 10 Lepta 1882 und mehrere 5 Lepta-Stücke.
9 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
100.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › GREAT BRITAIN / IRELAND › ENGLAND, AB 1707 GROSSBRITANNIEN, AB 1801 VEREINIGTES
KÖNIGREICH

395 Aethelred II, 978-1016. Penny, um 991-997, Gloucester.
1,41 g. 
CRVX type. Münzmeister Leofsige. Brustbild l. mit Zepter,
daran drei Kugeln//Langes Doppelfadenkreuz mit C - R -
V - X in den Winkeln.
North 770; Seaby 1148. Winz. Einhiebe, sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
150.00 €

396 Aethelred II, 978-1016. Penny, um 991-997, Lincoln. 1,52
g. 
CRVX type. Münzmeister PVLFCET (Ulfcetel). Brustbild l.
mit Zepter, daran drei Kugeln//Langes Doppelfadenkreuz
mit C - R - V - X in den Winkeln.
North 770; Seaby 1148. Leicht gewellt, kl.
durchgehender Schrötlingsfehler, sehr schön

Estimate:
100.00 €

397 Aethelred II, 978-1016. Penny, um 991-997, London.
1,24 g. 
CRVX type. Münzmeister PYAHTAF (Wulfstan). Brustbild
l. mit Zepter, daran drei Kugeln//Langes
Doppelfadenkreuz C - R - V - X in den Winkeln.
North 770; Seaby 1148. Kl. durchgehender
Schrötlingsfehler, sehr schön

Estimate:
100.00 €

398 Aethelred II, 978-1016. Penny, um 1009-1017, Norwich.
1,27 g. 
Last small cross type. Münzmeister OZPOLD (Oswald).
Büste l.//Kleines Kreuz.
North 777; Seaby 1154. RR Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
200.00 €

399 Cnut, 1016-1035. Penny, um 1017-1023, Münzstätte
nicht lesbar. 0,8 g. 
Quatrefoil type. Münzmeister PVLNOD (Wulfnoth).
Gekröntes Brustbild l. in Vierpaß//Doppelfadenkreuz mit
Halbmonden an den Enden auf Vierpaß.
North 781; Seaby 1157. Kl. Prägeschwäche, sehr schön

Estimate:
100.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › GREAT BRITAIN / IRELAND › ENGLAND, AB 1707 GROSSBRITANNIEN, AB 1801 VEREINIGTES
KÖNIGREICH

400 Cnut, 1016-1035. Penny, um 1023-1029, London. 0,98 g. 
Helmet type. Münzmeister ELFRIC (Ælfric). Brustbild l.
mit Helm und Zepter//Doppelfadenkreuz, in den
Winkeln je ein Ringel, darin Kugel, im Zentrum des
Kreuzes eine weitere Kugel.
North 787; Seaby 1158. Fast vorzügliches Exemplar mit
feiner Tönung

Estimate:
100.00 €

401 Henry VIII, 1509-1547. 1/2 Groat o. J. (1514/1526), York.
1,52 g. Seaby 2323. Sehr schön

Estimate:
150.00 €

402 Henry VIII, 1509-1547. Groat o. J. (1526/1544), London.
2,75 g. 
Münzzeichen Lilie.
Seaby 2337 E. Sehr schön +

Estimate:
200.00 €

403 Henry VIII, 1509-1547. Groat o. J. (1526/1544), London.
2,75 g. 
Münzzeichen Rose.
Seaby 2337 E. Kl. Randfehler, sehr schön

Estimate:
150.00 €

404 Charles II, 1660-1685. Crown 1662, London. 
First bust, rose below. Mit Jahreszahl in der Randschrift.
29,79 g.
Dav. 3774; Seaby 3351. R Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
650.00 €

405

ex 405

Anne, 1702-1714. Brettstein aus dunklem Ahornholz o.
J. (um 1702), 
gefertigt in Nürnberg von einem unbekannten Künstler,
auf ihren Regierungsantritt. ANNA · D · G · MAG · BR ·
FR · ET · HIB · REGINA Brustbild r.//WILHELMVS DG Ü
ANG Ü SCO Ü FR Ü ET HI Ü REX Ü ET MARIA Ü REGINA
Ü Die gekrönten Brustbilder Williams III und seiner
Gemahlin Maria (Schwester der Königin Anne) einander
gegenüber. 55,76 mm; 24,62 g.
Himmelheber 247. Kl. Riß, sehr schön

Estimate:
75.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › GREAT BRITAIN / IRELAND › ENGLAND, AB 1707 GROSSBRITANNIEN, AB 1801 VEREINIGTES
KÖNIGREICH

406

ex 406

Anne, 1702-1714. Brettstein aus dunklem Ahornholz
1706, 
gefertigt in Nürnberg aus Stempeln von P. H. Müller, auf
den Entsatz von Barcelona und die Rückeroberung von
Brabant und Flandern. Herzog John Churchill von
Marlborough reitet halbr. über gefallene Feinde hinweg,
vor ihm knien vier personifizierte Städte, die ihm die
Stadtschlüssel reichen//Philipp von Anjou flüchtet l. zu
Pferd und verliert seine Krone, über ihm schwebt eine
Putte, die den österreichischen Bindenschild trägt und
damit die Sonne bedeckt; im Hintergrund l.
Küstenabschnitt vom Mittelmeer, r. Stellungen und Zelte
der spanischen Belagerer vor der befestigten Stadt.
58,23 mm; 20,26 g.
Himmelheber 277; Senk 191 (dort in Silber). Fast sehr
schön

Estimate:
75.00 €

407 George I, 1714-1727. Silbermedaille 1714, 
von J. Croker, auf seine Krönung. Geharnischtes Brustbild
r. mit Lorbeerkranz und umgelegtem Mantel//Der König
mit Zepter und Reichsapfel thront r. und wird von der vor
ihm stehenden Britannia gekrönt. 34,63 mm; 14,50 g.
Brockmann 819; Eimer 470. Vorzüglich

Estimate:
75.00 €

408 George I, 1714-1727. Bronzemedaille 1727, 
von J. Dassier, auf den Tod des Mathematikers,
Naturwissenschaftlers und Philosophen Isaac Newton
(*1643; Ó1727). Brustbild r., den Kopf nach vorne
gewandt, mit umgelegtem Mantel//Anischt seines
Grabmals in der Westminster Abbey. 42,62 mm; 45,47 g.
Eimer 505. RR Kl. Randfehler, vorzüglich

Estimate:
75.00 €

409 George II, 1727-1760. Shilling 1758, London. Seaby
3704. Hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
50.00 €

410 George II, 1727-1760. Guinea 1759, London. 8,12 g. Fb.
344; Seaby 3680. GOLD. Henkelspur,
Überarbeitungsspuren, fast sehr schön

Estimate:
350.00 €

411 George III, 1760-1820. Shilling 1787, London. Seaby
3746. Feine Patina, vorzüglich +

Estimate:
60.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › GREAT BRITAIN / IRELAND › ENGLAND, AB 1707 GROSSBRITANNIEN, AB 1801 VEREINIGTES
KÖNIGREICH

412 George III, 1760-1820. 1/2 Sovereign 1817, London. 3,66
g Feingold. Fb. 372; Schl. 112; Seaby 3786. GOLD.
Schön-sehr schön

Estimate:
125.00 €

413 George IV, 1820-1830. Zinnmedaille o. J. (um 1820), 
unsigniert, vermutlich von T. Halliday. Darstellung der
westlichen Hemisphäre mit Nord- und
Südamerika//Darstellung der östlichen Hemisphäre mit
Afrika, Europa, Asien und Australien. 73,14 mm; 107,53
g.
Eimer 1139 a. Kl. Randfehler, vorzüglich

Estimate:
200.00 €

414 Victoria, 1837-1901. Sovereign 1884, London. Young
head. 7,32 g Feingold.  Fb. 388; Schl. 300; Seaby 3856 B.
GOLD. Sehr schön

Estimate:
250.00 €

415

ex 415

Elizabeth II, seit 1952. Kl. Sammlung von
Dickabschlägen/Piéforts auf verschiedene Anlässe: 5
Pence 1990, 10 Pence 1990, 50 Pence 1992, 1997, 1998
(2x), 2003, Pound 1983, 1989, 2 Pounds 1989 (2x), 1995,
1999, Proof Set 2005.
17 Stück. Meist in Originaletui und mit Originalzertifikat.
Polierte Platte

Estimate:
300.00 €

416

ex 416

Elizabeth II, seit 1952. Kl. Sammlung von zwei Proof Sets
(Pound 1984-1987 und Pound 1999-2003) und anderen
Gedenkmünzen (50 Pence 1994, 1997 (2x), 1998 (2x),
Pound 1992, 2 Pounds 1995, 1997 (2x), 1998 (2x),
1999) auf verschiedene Anlässe.
21 Stück. Meist in Originaletui und mit Originalzertifikat.
Polierte Platte

Estimate:
175.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › GREAT BRITAIN / IRELAND › IRLAND

417 Edward I, 1272-1307. Penny o. J. (1279/1302), Dublin.
1,37 g. 
EDW-Coinage. EDWR' / ANGL' / DNShY Gekrönte Büste
des Königs in Dreieck//DVBL / INIE / CIVI / TAS Kreuz, in
den Winkeln je drei Kugeln.
Dowle/Finn 68; Seaby 6253 A. Von größter Seltenheit.
Sehr schön

Kleine Buchstaben auf Vorder- und Rückseite. Ovale
Kugel unter dem Brustbild (möglicherweise ein
"Prototyp" für die "single-pellet coins")."C" und "E" in der
Rückseitenlegende sind geschlossen und die Enden des
"S" weisen Punkte auf. Das "B" von HYB fehlt. Die
Aufteilung der Buchstaben in der Vorderseitenlegende
differiert von allen anderen Pennies Edwards I, und der
Hals ist lediglich als V-förmiger Kragen gezeichnet.

Estimate:
350.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › GREAT BRITAIN / IRELAND › ISLE OF MAN

418 James Stanley, Earl of Derby, 1702-1736 1/2 Penny
1733. 5,57 g. Spink 7405. Attraktives Exemplar, fast
Stempelglanz

Estimate:
250.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › GREAT BRITAIN / IRELAND › JERSEY

419

ex 419

Elizabeth II seit 1952. Proof Set 1989. 
2 Pounds Silver Proof Set. Dazu: Proof Set 1990. 5 Pence
Silver Proof Set.
K./M. PS 64; PS 71. In Originaletui mit Originalzertifikat.
Polierte Platte

Estimate:
60.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › GREAT BRITAIN / IRELAND › SCHOTTLAND

420 Charles I, 1625-1649. 12 Shillings o. J. (1637-1642). 5,75
g. 
Mit Münzzeichen Eichel auf der Vorderseite.
Seaby 5563. Sehr schön

Estimate:
500.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › GREAT BRITAIN / IRELAND › LOTS

421

ex 421

Kl. Sammlung von britischen Token des 18.-19.
Jahrhunderts (2x Silber, Rest Kupfer). Interessantes Lot,
bitte besichtigen.
54 Stück. Sehr schön und besser

Estimate:
300.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › ICELAND

422

ex 422

Republik seit 1944. Proof Set 1994, 
bestehend aus dreimal 1000 Kronen 1994. Silver Proof
Set. (K./M. PS 5). Dazu: Grönland. 5 Kronen 1944 (Hede
4) sowie drei Proben (Essais) der Nouvelles-Hebrides.
100 Francs 1966; 20 Francs 1967; 1 Franc 1970
(Lecompte 1, 41, 58).
7 Stück. Vorzüglich-polierte Platte

Estimate:
125.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › ITALY › KIRCHENSTAAT/VATIKAN

423 Clemens VII., Gegenpapst, 1378-1394. Grosso o. J.,
Avignon. 2,46 g. Muntoni 6. R Sehr schön

Estimate:
200.00 €

424 Benedikt XIII., Gegenpapst, 1394-1423. Carlino o. J.,
Avignon. 2,14 g. Muntoni 3 var. R Fast sehr schön

Estimate:
150.00 €

425 Calixt III., 1455-1458. Grosso o. J., Rom. 3,77 g. Biaggi
2169 (R2); Muntoni 8. RR Kl. Schrötlingsrisse, fast sehr
schön

Estimate:
200.00 €

426 Pius VI., 1775-1799. Silbermedaille A XII (1786), 
unsigniert, von F. Hamerani, auf das neue Gefängnis von
Treja (Marken). Brustbild r. in geistlichem Ornat//Ansicht
des Gefängnisses. 40,84 mm; 24,58 g.
Patrignani 57a. Sehr schön

Estimate:
150.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › ITALY › KIRCHENSTAAT/VATIKAN

427 Pius VII., 1800-1823. Silbermedaille o. J., 
von L. Gennari. Preismedaille des Römischen Seminars.
Gekreuzte Schlüssel auf Schirm//Zwei Zeilen Schrift in
Lorbeerzweigen. 40,32 mm; 25,50 g.
Rinaldi -. Winz. Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich-
Stempelglanz

Estimate:
100.00 €

428 Leo XII., 1823-1829. Scudo d'oro 1825 B, Bologna. 26,43
g. Dav. 186. Min. justiert, sehr schön +

Estimate:
200.00 €

429 Gregor XVI., 1831-1846. Silbermedaille AN IV
(1834/1835), 
von G. Cerbara, auf die Umleitung des Flusses Aniene.
Brustbild l. in geistlichem Ornat//Ansicht des Catillo-
Berges mit zwei großen Durchstichen zum Ablauf des
Flusses, r. davor lagert der Flußgott Aniene. 43,50 mm;
33,04 g.
Rinaldi 29. Kl. Randfehler, fast vorzüglich

Um Überschwemmungen durch den Fluß Aniene
vorzubeugen, wurde im Jahre 1831 der Durchstich des
Catillo-Berges beschlossen. Die Arbeiten wurden
1834/1835 zum Abschluß gebracht.

Estimate:
150.00 €

430 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille 1850, 
von G. Girometti, auf seine Rückkehr nach Rom am 12.
April. Brustbild r. in geistlichem Ornat//Sieben Zeilen
Schrift. 58,36 mm; 109,83 g.
Spink -. Hübsche Patina, kl. Randfehler, sehr schön

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
150.00 €

431 Pius IX., 1846-1878. 50 Baiocchi ANNO IX/1854 B,
Bologna. Pagani 274. Fast vorzüglich

Estimate:
100.00 €

432

ex 432

LOTS KIRCHENSTAAT. 10 Euro AN XXIV/2002 R, Rom.
Kein Frieden ohne Gerechtigkeit...; 5 Euro AN XXIV/2002
R, Rom. Europa ein Projekt des Friedens und der
Brüderlichkeit. Jeweils in Originaletui, mit Zertifikaten.
2 Stück. Polierte Platte

Estimate:
150.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › ITALY › LOMBARDEI

433 Napoleon I., 1805-1814. 10 Soldi 1814 M, Mailand. 2,5
g. Pagani 58. Prachtexemplar. Erstabschlag, min. justiert,
fast Stempelglanz

Estimate:
100.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › ITALY › LUCCA

434 Republik, 1369-1799. Scudo 1747. 26,67 g. Bellesia 59;
Dav. 1373. Kl. Schrötlingsfehler, fast sehr schön

Estimate:
80.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › ITALY › MAILAND

435 Galeazzo II. Visconti, 1354-1378. Zwei Grossi o. J. aus
Mailand (Biaggi 1475) und Pavia (Biaggi 1844). Dazu:
Gemeinschaftsprägung mit Barnabò Visconti. Grosso o.
J., Mailand (Biaggi 1456).
3 Stück. Schön-sehr schön

Estimate:
125.00 €

436 Lodovico XII. von Orléans, 1500-1512. Grosso regale da
6 Soldi o. J. 3,75 g. Crippa 6; Toffanin 239/1. Sehr schön

Estimate:
200.00 €

437 Lodovico XII. von Orléans, 1500-1512. Grosso regale da
6 Soldi o. J. 3,72 g. Crippa 6; Toffanin 239/1. Fast sehr
schön

Estimate:
200.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › ITALY › NEAPEL UND SIZILIEN

438 Ferdinand IV. (I.) von Bourbon, 1. Periode, 1759-1799 (-
1825). Piastra (120 Grana) 1798, Neapel. 27,53 g. Fabrizi
373/2; Pannuti/Riccio 63. Korrosionsspur, fast vorzüglich

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
100.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › ITALY › PARMA

439 Maria Louisa, 1815-1847. Lira nuova 1815, Mailand.
4,98 g. Pagani 9. Vorzüglich

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
150.00 €

440 Maria Louisa, 1815-1847. Ku.-5 Centesimi 1830,
Mailand. 9,49 g. Pagani 14. Prachtexemplar.
Erstabschlag, fast Stempelglanz

Estimate:
100.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › ITALY › SARDINIEN

441 Karl Felix, 1821-1831. Bronzemedaille 1828, 
von A. Lavy, auf den Bergarbeiter Pietro Micca. Kopf
l.//Sechs Zeilen Schrift. 32,98 mm; 19,02 g.
U. di S. -. Vorzüglich +

Der Bergarbeiter Pietro Micca hatte sich selbst am 29.
August 1706 im Alter von 29 Jahren in einem
unterirdischen Gang in Turin in die Luft gesprengt, um
die Franzosen von der Belagerung der Stadt abzuhalten.
König Victor Amadeus II. ließ der Witwe auf Lebenszeit
täglich zwei Brote zukommen. Noch heute erinnert in
Turin ein Museum an den Helden und Retter der Stadt.

Estimate:
50.00 €

442 Victor Emanuel II., 1849-1861. 5 Lire 1850, Genua. 24,88
g. Dav. 137; Pagani 370. R Feine Patina, fast vorzüglich

Estimate:
200.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › ITALY › SIENA

443 Stadt. Grosso o. J. (1250-1265). 0,74 g. 
S (retrograd) zwischen Doppelpunkten//Kreuz.
Biaggi 2537; Montagano 476. Schrötlingsriß, sehr schön
+

Estimate:
25.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › ITALY › TOSCANA

444 Francesco I. Medici, 1574-1587. Testone 1575, Florenz.
9,21 g. Montagano 183 (R2). RR Sehr schön

Estimate:
200.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › ITALY › TOSCANA

445 Francesco II. (III.) di Lorena, 1737-1765. Francescone (10
Paoli) 1747, Florenz. 27,25 g. Dav. 1504; Montagano 360.
Sehr schön

Estimate:
150.00 €

446 Leopoldo II. di Lorena, 1824-1859. 1/2 Paolo 1839,
Florenz. 2,34 g. Pagani 157. Prachtexemplar.
Erstabschlag, fast Stempelglanz

Estimate:
100.00 €

447 Leopoldo II. di Lorena, 1824-1859. Paolo 1856, Florenz.
2,64 g. Pagani 150. Prachtexemplar. Herrliche Patina,
fast Stempelglanz

Estimate:
100.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › ITALY › VENEDIG

448 Jacopo Contarini, 1275-1280. Grosso o. J. 2,17 g. Biaggi
2783; Montenegro 53. Feine Patina, vorzüglich

Estimate:
50.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › ITALY › KÖNIGREICH ITALIEN

449 Napoleon, 1805-1814. 2 Lire 1810 M, Mailand. 10 g.
Pagani 36. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €

450 Napoleon, 1805-1814. 5 Lire 1811 V, Venedig. 24,94 g.
Dav. 202; Pagani 16. R Sehr schön-vorzüglich/vorzüglich

Estimate:
150.00 €

451 Napoleon, 1805-1814. 2 Lire 1812 V, Venedig. 9,97 g.
Pagani 20. R Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › ITALY › KÖNIGREICH ITALIEN

452

ex 452

Umberto I., 1878-1900. 20 Lire 1882 R, Rom. 
5,81 g Feingold. In US-Plastikholder der PCGS mit der
Bewertung MS 64.
Fb. 21; Pagani 578; Schl. 66. GOLD. Vorzüglich-
Stempelglanz

Estimate:
200.00 €

453 Victor Emanuel III., 1900-1946. Ku.-20 Centesimi (Jeton)
1906, Mailand. 
Prägung von S. Johnson anlässlich der Weltausstellung in
Mailand. 28,80 mm; 9,47 g.
Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
50.00 €

454 Victor Emanuel III., 1900-1946. Ku.-20 Centesimi (Jeton)
1906, Mailand. 
Prägung von S. Johnson anlässlich der Weltausstellung in
Mailand. 28,71 mm; 9,68 g.
Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
50.00 €

455

ex 455

Republik Italien seit 1946. Lot. Vollständige Sets der
Münzen der Jahre 1991-1994 und 1996-1997,
jeweils von einer Lira bis zu 500, 5000 bzw. 10.000 Lira
samt den Sonderprägungen.
Ca. 91 Stück. Vorzüglich-Polierte Platte

Estimate:
200.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › LUXEMBOURG › HERZOGTUM, AB 1815 GROSSHERZOGTUM

456 Wenceslas II., 1. Regierung, 1383-1388. Blan-Gros o. J.,
Luxemburg. 3,13 g. de Mey 151; Probst L 160-1. Sehr
schön

Estimate:
100.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › MALTA › JOHANNITERORDEN

457 Jean de la Valette, 1557-1568. Bronzegußmedaille o. J.
(1565), 
von F. Cocciola, auf die überstandene Belagerung durch
die türkischen Truppen. Geharnischtes Brustbild r. mit
umgelegtem Mantel//David erschlägt Goliath. 50,44
mm; 60,89 g.
Schembri S. 196, Nr. 3. Späterer Guß. Sehr schön

Estimate:
200.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › MALTA › JOHANNITERORDEN

458 Jean-Paul Lascaris Castellar, 1636-1657. Ku.-4 Tari 1647, 
mit sechs Gegenstempeln auf Vorder- und Rückseite:
Gekrönter Halbmond, Monogramm, gekrönte Raute,
Kopf Johannes des Täufers, doppelköpfiger Adler,
Osterlamm. 4,85 g.
Restelli 60. RR Randausbruch, sehr schön

Estimate:
50.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › MONACO › LOTS

459

ex 459

Kleine Sammlung von Proben (Essais) des 20.
Jahrhunderts von 1 Centime bis zu 100 Francs. Gadoury
139, 140, 141 (2x), 144, 150, 151 (2x), 156, 158, 163.
Dazu: Rainier III., 1949-2005. 100 Francs 1974, auf sein
25jähriges Regierungsjubiläum. Gadoury 168.
12 Stück. Vorzüglich-Stempelglanz und min. Kratzer,
polierte Platte (1x)

Estimate:
125.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › THE NETHERLANDS › MEDAILLEN (HISTORIEPENNINGEN)

460 Moritz von Oranien, Statthalter der Niederlande 1584-
1625. Silberjeton 1596, 
unsigniert, auf die Bedrohung Seelands durch den
Regenten Albrecht VII. von Habsburg. Gottes Hand hält
einen Schild zwischen das Heer des Regenten und den
betenden Seeländern//Die Personifikation der
Vereinigten Niederlande sitzt betend in einer
Umzäunung, bewacht von zwei Soldaten, oben der
strahlende Name Jehowas. 28,12 mm; 6,23 g.
Dugniolle 3389; v. Loon I, S. 475. Sehr schön-vorzüglich

Mit altem Unterlagzettel.

Estimate:
75.00 €

461 Wilhelm IV. Friso von Oranien, Generalstatthalter der
Niederlande 1747-1751. Silbermedaille 1748, 
von M. Holtzhey, auf den Frieden von Aachen am 18.
Oktober und die 100-Jahrfeier der niederländischen
Unabhängigkeit. Geharnischtes Brustbild des
niederländischen Erbstatthalters W. C. H. Frisos r.//Die
Personifikation des Glaubens steht an flammendem
Altar, l. liegt der niederländische Löwe mit Schwert,
Pfeilbündel, Lanze und Freiheitshut und hält ein
aufgeschlagenes Buch mit der Inschrift RELIGIO, oben l.
schwebt Pax mit Füllhorn und Lorbeerzweig auf Wolken.
43,25 mm; 29,33 g.
Deth./Ord. 278; Hawkins S. 645, Nr. 342; Menadier 19;
Pax in Nummis 566; Verv. v. Loon 258. Herrliche Patina,
winz. Randfehler, vorzüglich

Estimate:
200.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › THE NETHERLANDS › MEDAILLEN (HISTORIEPENNINGEN)

462 Wilhelm IV. Friso von Oranien, Generalstatthalter der
Niederlande 1747-1751. Silberjeton 1751, 
von N. van Swinderen, auf seine Huldigung als Markgraf
von Vlissingen und Veere. Odysseus wird von seinem
Sohn Telemachos und seinem Vater Eumenes vor
Gebäude begrüßt//Vor dem Stadthaus von Veere steht
der Prinz auf einer Bühne vor Menschenmenge. 31,93
mm; 13,06 g.
Verv. v. Loon 298. Feine Patina, kl. Kratzer, sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
75.00 €

463 Wilhelm V. von Oranien, Generalstatthalter der
Niederlande 1751-1766-1802. Silbermedaille 1752, von
J. G. Holtzhey, auf seine Aufnahme in den
Hosenbandorden im Alter von 4 Jahren. Brustbild des
jungen Prinzen r. mit Federhut und umgelegtem Mantel,
die Linke am Schwertgriff//Ansicht des
Hosenbandordens. 39,25 mm; 20,40 g. Verv. v. Loon 326.
RR Hübsche Patina, kl. Randfehler, vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 154, Osnabrück
2009, Nr. 1927.

Estimate:
150.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › THE NETHERLANDS › AMSTERDAM

464 Stadt. Silbermedaille 1655, 
von G. Pooll, auf die Einweihung des neuen Rathauses.
Ansicht des neuen Rathauses mit der neuen Kirche,
davor Menschenmenge, oben schwebender Hermes mit
Merkurstab und Freiheitshut, im Vordergrund sitzt
Amphion auf den Trümmern des alten Rathauses, auf
einem Stein die Namen der Bürgermeister und
Schatzmeister, oben halten zwei Löwen das gekrönte
Stadtwappen//Das Schiff Argo aus der griechischen
Mythologie als Galeere dargestellt, im Hintergrund die
Stadtansicht von Amsterdam mit Hafen. 70,27 mm;
91,32 g.
v. Loon II, S. 399. RR Feine Patina, kl. Randfehler, fast
vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hermann Brede, Bremen.
Exemplar der Auktion Adolph Hess AG 251, Luzern 1981,
Nr. 382.

Estimate:
600.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › THE NETHERLANDS › DORDRECHT

465 Stadt. Silberner Jeton 1575. 
Gekrönter Löwe mit Schwert und Schild schreitet l. in
einer Umzäunung//Freiheitshut zwischen der geteilten
Jahreszahl, darunter zwei Zeilen Schrift. 28,54 mm; 5,64
g.
Dugniolle 2647; v. Loon I, S. 204 leicht var. Hübsche
Patina, kl. Kratzer, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › THE NETHERLANDS › DORDRECHT

466 Stadt. Silberner Rechenpfennig 1598, 
auf die Grausamkeiten des Heerführers Mendoza. 7,74
g.
Dugniolle 3445. R Hübsche Patina, winz.
Schrötlingsfehler, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › THE NETHERLANDS › FRIESLAND

467 Provinz. Ecu 1618. 20,23 g. Delm. 1073. Fast sehr schön

Mit altem Unterlagzettel.

Estimate:
75.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › THE NETHERLANDS › GELDERN

468 Herzogtum. Philipp II. von Spanien, 1555-1598. 1/2 Ecu
Philippe 1564, Nijmegen. 16,8 g. Delm. 62; Vanhoudt
267 NIJ. Winz. Schrötlingfehler, sehr schön

Estimate:
60.00 €

469 Provinz. Dukat 1635. 3,44 g. Delm. 649; Fb. 237; Purmer
Ge 46. GOLD. Kl. Randfehler, sehr schön

Estimate:
100.00 €

470 Provinz. Dukat 1640. 3,47 g. Delm. 649 (R); Fb. 237;
Purmer Ge 46. GOLD. Leicht gewellt, sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
150.00 €

471 Provinz. Dukat 1640. 3,46 g. Delm. 649 (R); Fb. 237;
Purmer Ge 46. GOLD. Unregelmäßiger Schrötling, sehr
schön

Estimate:
100.00 €

472 Provinz. Dukat 1651. 3,46 g. Delm. 649 (R); Fb. 237;
Purmer Ge 46. GOLD. Leicht gewellt, fast vorzüglich

Estimate:
150.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › THE NETHERLANDS › S'HERTOGENBOSCH

473 Stadt. Silbermedaille 1741, 
unsigniert, auf die Anlage einer Kommerzialstraße.
Stadtansicht//Stadtgöttin sitzt nach l., an Stadtwappen
gelehnt, davor geht Mercur r. mit Caduceus, umgeben
von Handelswaren. 32,62 mm; 13,13 g.
Verv. v. Loon -, vergl. Tf. XVII, 159. Hübsche Patina, sehr
schön +

Estimate:
100.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › THE NETHERLANDS › HOLLAND

474 Grafschaft. Wilhelm VI. von Bayern, 1404-1417.
Groschen (Groot) o. J.  3,09 g. Grolle vgl. 19.3.7. R
Schrötlingsfehler, fast sehr schön

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
50.00 €

475 Grafschaft. Philipp der Gute, 1433-1467. Double gros
(Vierlander) o. J., Dordrecht. 3,06 g. Vanhoudt 3 DO. Fast
sehr schön

Estimate:
30.00 €

476 Provinz. Silbermedaille 1672, 
unsigniert, auf die Ermordung der Gebrüder Johan und
Cornelius de Witt. Beider Brustbilder nebeneinander
r.//Acht Zeilen Schrift, umher Blumenverzierungen. Mit
Randschrift: VIOLENTA MORTE DELETI Ü HAGÆ COMITI
Û 20 Û AVG Ù Ao I672. 48,53 mm; 45,30 g.
v. Loon III, S. 87, 3. Kl. Randfehler, min. berieben,
vorzüglich

Johan de Witt galt seit 1652 als Führer der
republikanisch-ständischen Partei, die die
Statthalterschaft ganz aufzuheben strebte. Der Einfall
Ludwigs XIV. von Frankreich in die Republik (1672),
führte zu de Witt's Sturz und zur Berufung Wilhelms von
Oranien zum Statthalter von Holland. Mit seinem Bruder
Cornelius wurde de Witt bei einem Volksauflauf am 20.
August 1672 ermordet.

Estimate:
100.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › THE NETHERLANDS › HOORN

477 Philipp von Montmorency, 1540-1568. Taler o. J., Weert.

Bettlertaler. 28,13 g.
Dav. 8679; Delm. 749 (R1); Lucas 29. Min. Auflagen, sehr
schön

Mit altem Unterlagzettel.

Estimate:
150.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › THE NETHERLANDS › NIJMEGEN

478 Reichsmünzstätte. Friedrich I., 1152-1190. Pfennig. 0,59
g. R Sehr schön

Mit altem Unterlagkärtchen.

Estimate:
50.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › THE NETHERLANDS › UTRECHT

479 Provinz. Dukat 1647. 3,44 g. Delm. 963; Fb. 284;
Purmer/van der Wiel Ut 24. GOLD. Gewellt, sehr schön

Estimate:
150.00 €

480 Provinz. Dukat 1649. 3,46 g. Delm. 963; Fb. 284;
Purmer/van der Wiel Ut 24. GOLD. Sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
150.00 €

481 Provinz. Dukat 1778. 3,43 g. Delm. 965; Fb. 285;
Purmer/van der Wiel Ut 27. GOLD. Sehr schön

Estimate:
150.00 €

482 Provinz. Dukat 1788. 3,41 g. Delm. 965; Fb. 285;
Purmer/van der Wiel Ut 27. GOLD. Sehr schön

Estimate:
150.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › THE NETHERLANDS › WESTFRIESLAND

483 Provinz. Dukat 1595. 
Ungarischer Typ. 3,44 g.
Delm. 833; Fb. 291; Purmer/van der Wiel Wf 06. GOLD.
RR Min. gewellt, kl. Kratzer, sehr schön

Estimate:
150.00 €

484 Provinz. Dukat 1622. 3,47 g. Delm. 836; Fb. 294;
Purmer/van der Wiel Wf 03. GOLD. Sehr schön

Estimate:
200.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › THE NETHERLANDS › WESTFRIESLAND

485 Provinz. Dukat 1650. 3,49 g. Delm. 836; Fb. 294;
Purmer/van der Wiel Wf 03. GOLD. Gewellt, sehr schön
+

Estimate:
150.00 €

486 Provinz. 1/2 Silberdukat 1664. 13,82 g. Delm. 1048 (R1);
Purmer/van der Wiel Wf 36. R Kl. Kratzer,
Prägeschwäche, sehr schön

Estimate:
50.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › THE NETHERLANDS › ZEELAND

487 Provinz. Silbermedaille 1768, von J. G. Holtzhey, auf den
Naturwissenschaftler Johan Adriaan van der Perre
(*1738, Ó1790), Gründer der "Middelbursch
Natuurkunde Genootschap", gewidmet von der Provinz
Zeeland. Löwe mit Wappenschild und zwei Fahnen und
Stier mit Wappenschild liegen nebeneinander v.
v.//Hügel, davor Adler, in den Fängen Lorbeerzweig bzw.
Band, an dem sieben miteinander verbundene Wappen
einen Kreis um den Adler bilden, oben strahlendes
Gottesauge. 34,12 mm; 12,53 g. Verv. v. Loon 427. Feine
Tönung, vorzüglich

Estimate:
80.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › THE NETHERLANDS › ZWOLLE

488 Stadt. Dukat 1649, 
mit Titel Ferdinands III. 3,20 g. Mit Umschriftvariante:
FARDINA.
Delm. 1133 Anm. (R1); Fb. 213; Purmer Zw 10. GOLD.
Sehr schön

Estimate:
200.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › THE NETHERLANDS › BATAVISCHE REPUBLIK

489 Silberdukat (Reichstaler) 1803, Utrecht. 28,23 g. Dav.
225; Schulman 72 a. Kl. Schrötlingsfehler, sehr schön

Exemplar der Auktion Karla W. Schenk-Behrens Nachf.
86, Essen 2003, Nr. 1449.

Estimate:
50.00 €

Page 92 Künker – eLive Auction 57

PHONE +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


EUROPEAN COINS AND MEDALS › THE NETHERLANDS › KÖNIGREICH HOLLAND

490 Ludwig Napoleon, 1806-1810. Dukat 1809, Utrecht. 
3,45 g Feingold.
Fb. 322; Schl. 62; Schulman 132. GOLD. Sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
300.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › THE NETHERLANDS › KÖNIGREICH DER NIEDERLANDE

491 Wilhelmina, 1890-1948. 10 Gulden 1898, Utrecht.
Krönlein-Typ. 6,06 g Feingold. Fb. 348; Schl. 165;
Schulman 744. GOLD. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
300.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › POLAND › KÖNIGREICH

492 Stephan Bathory, 1576-1586. 3-Gröscher 1586, Riga. 1,9
g. Kopicki 8097 (R). Randfehler, fast vorzüglich

Estimate:
50.00 €

493 Sigismund III., 1587-1632. 3-Gröscher 1594,
Marienburg. Iger M.94.1 b; Kopicki 985. Kl. Zainende,
vorzüglich +

Estimate:
50.00 €

494 Sigismund III., 1587-1632. 3-Gröscher 1598 I-F, Olkusz. 
Zwei Varianten.
Iger O.98.3. b, O.98.1 d var; Kopicki 1107. 2 Stück.
Hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
60.00 €

495 Stanislaus August, 1764-1795. 4 Silbergroschen (Gulden)
1787 EB, Warschau. Kopicki 2376. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › POLAND › KÖNIGREICH

496 Republik, 1919-1939. Versilberte Bronzemedaille 1929. 
Probe-Entwurf ("Epreuve d'Auteur") des Pariser
Medailleurs A. Bourdelle für eine Medaille auf den
polnischen Schriftsteller Adam Mickiewicz. Brustbild r.
mit umgelegtem Mantel//Krieger steht v. v. mit
erhobenem Schwert. Mit Randpunze: BRONZE und
EPREUVE D'AUTEUR. 71,52 mm; 189,07 g.
Vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 165, Osnabrück
2010, Nr. 906.

Estimate:
100.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › POLAND › LOTS

497 Thorn. Groschen 1532 (Dutkowski/Suchanek 1241).
Elbing. Ku.-Schilling 1763 (Dutkowski/Suchanek 384).
Dazu: Preußen. Ku.-Schilling 1669, Königsberg (v. Schr.
1923); Ku.-Schilling 1733, Königsberg (v Schr. 536 c).
4 Stück. Meist sehr schön

Estimate:
30.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › POLAND › DANZIG

498 Stadt. Ort (1/4 Reichstaler) 1621, 
mit Titel Sigismunds III. 6,31 g.
Kopicki 7500. Zainende, sehr schön +

Estimate:
75.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › PORTUGAL › KÖNIGREICH

499 Sebastian, 1557-1578. 500 Reis o. J., Lissabon. 3,82 g.
Fb. 41; Gomes Se 57.05. GOLD. Sehr schön

Estimate:
400.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › RUMANIA › KÖNIGREICH

500 Karl I., 1866-1914. Silbermedaille 1893, unsigniert, auf
die Taufe seines Großneffen Karl (später Karl II., 1930-
1940) am 29. Oktober, gewidmet von der Stadt Bukarest.
Mit Mauerkrone besetztes Stadtwappen//Sieben Zeilen
Schrift. 27,02 mm; 10,43 g. Wurzbach -. Attraktives
Exemplar mit hübscher Patina, vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 175, Osnabrück
2010, Nr. 2895.

Estimate:
50.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › RUSSIA › KAISERREICH

501 Peter I., der Große, 1682-1725. Zinnmedaille 1696
(spätere Prägung), 
von S. Judin und J. G. Waechter, auf die Gründung der
russischen Seemacht. Geharnischtes Brustbild r. mit
Lorbeerkranz und umgelegtem Mantel//Neptun mit
Dreizack steht nach r. in Muschelwagen, der von zwei
Seepferden gezogen wird, vor ihm am Ufer steht Russia
nach l. mit erhobener Rechten, im Hintergrund l.
Segelschiffe auf See. 66,17 mm; 72,71 g.
Diakov 4.3. Vorzüglich

Estimate:
200.00 €

502 Peter I., der Große, 1682-1725. Zinnmedaille 1710,  
von T. Iwanoff (spätere Prägung des 19. Jahrhunderts),
auf die Kapitulation von Reval (heute Tallinn, Estland) am
29. September 1710. Geharnischtes Brustbild r. mit
Lorbeerkranz und umgelegtem Mantel//Ansicht von
Reval aus der Vogelperspektive, darüber schwebt ein
Genius mit Schwert und Stadtkrone. 47,58 mm; 37,73 g.
Diakov 37.6. R Von korrodierten Stempeln, vorzüglich

Nach der Kapitulation von Arensburg und der Einnahme
der Insel Ösel durch die Russen war Reval (die heutige
estische Hauptstadt Tallinn) die letzte Festung, die
Schweden in den Ostseeprovinzen behauptete. Nach
dem russischen Feldzug durch Livland im Spätsommer
1704 waren die Befestigungen nach Plänen von Erik
Dahlberg umfassend erneuert und erweitert worden,
und auch die Garnison wurde auf fast 4.000 Mann
aufgestockt. Die Belagerung der Stadt durch russische
Truppen begann Mitte August 1710, insbesondere waren
die Revaler von der durch die Russen vorgenommenen
Umleitung eines für den Betrieb der Mühlen und die
Versorgung mit Trinkwasser wichtigen Kanals betroffen.
Außerdem war Anfang August die Pest ausgebrochen,
deren Verbreitung sich durch den Zuzug von Flüchtlingen
und die daraus resultierende Überbevölkerung noch
beschleunigte. Die Situation verschlechterte sich derart,
daß die schwedische Führung am 24. September 1710
über eine Proklamation Peters des Großen und über die
Kapitulation beriet. Schließlich wurde am 29. September
die Kapitulation unterzeichnet und die Stadt den Russen
überlassen. Die schwedischen Soldaten segelten über die
Ostsee in die Heimat zurück. Um die Zerstörung der Stadt
zu verhindern, überreichte der Stadtrat dem russischen
General Fürst Menschikow ein Ehrengeschenk im Wert
von 1.000 Dukaten. Die Russen hatten nun ganz Livland
in ihren Besitz gebracht. Stolz wird in der
Rückseitenumschrift der vorliegenden Medaille
verkündet: PRAEDOMINANTE PETRI SOLIO REVALIA
CESSIT (= "Reval beugte sich vor dem alles
beherrschenden Thron Peters"). Das im Abschnitt der
Rückseite angegebene Datum 14. Juni ist - wie so oft bei
den Medaillen aus der russischen Medaillenserie von
Philipp Heinrich Müller (und den späteren Prägungen
von Timotei Iwanoff) - fehlerhaft.

Estimate:
75.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › RUSSIA › KAISERREICH

503 Peter I., der Große, 1682-1725. Zinnmedaille 1713, 
von T. Iwanoff (spätere Prägung des 19. Jahrhunderts),
auf die Schlacht beim finnischen Ort Pälkäne am 6.
Oktober. Geharnischtes Brustbild r. mit Lorbeerkranz und
umgelegtem Mantel//Das Schlachtfeld bei Pälkäne aus
der Vogelperspektive mit dem Bach, der die Seen
Mallasvesi und Pälkäneenvesi verbindet, die
schwedischen und russischen Stellungen sowie russische
Kriegsboote auf dem Mallasvesi sind sichtbar, im
Vordergrund ein Flußgott und ein römischer Krieger.
47,76 mm; 34,89 g.
Diakov 45.5. R Von korrodierten Stempeln, vorzüglich

Nach der Einnahme der gesamten finnischen Südküste
von Viborg bis Åbo drangen die Russen auch ins
Landesinnere Finnlands vor. Der schwedische
Generalmajor Carl Gustav Armfelt hatte sich bei dem
westfinnischen Dorf Pälkäne (35 km von Tampere), das
strategisch günstig zwischen zwei größeren Seen liegt,
verschanzt. Am 30. September 1713 erreichten russische
Truppen die gegenüberliegende Seite des die beiden
Seen verbindenden Bachs und begannen mit dem
Beschuß der schwedischen Stellungen. Als am 5. Oktober
russische Kampfboote über den Mallasvesi-See nahten,
verschlechterte sich die schwedische Position drastisch.
Nach heftigen Kämpfen befahl Armfelt den schwedischen
Truppen den Abzug.

Estimate:
75.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › RUSSIA › KAISERREICH

504 Peter I., der Große, 1682-1725. Zinnmedaille 1714, 
von T. Iwanoff und S. Judin (spätere Prägung des 19.
Jahrhunderts), auf die Eroberung von Nyschlot (finnisch:
Savonlinna) am 20. Juli. Geharnischtes Brustbild r. mit
Lorbeerkranz und umgelegtem Mantel//Topographische
Karte der Festung, im Vordergrund liegt eine gekrönte,
weibliche Gestalt nach l. mit dem russischen
Wappenschild in der Rechten, die Linke auf eine
Wasserurne gelegt. 48,40 mm; 31,72 g.
Diakov 48.6. R Vorzüglich

Seit Mitte Januar 1714 blockierten russische Truppen die
im Südosten des heutigen Finnlands, im Herzen des
Saimaa-Gebiets gelegene Stadt Nyslott, die auf finnisch
Savonlinna heißt und deren Opernfestival heute jedes
Jahr Tausende von Besuchern anlockt. Am 18. Juni 1714
griffen die Russen Nyslott an und eroberten die Insel-
Stadt bereits am folgenden Tag, während sich die
ebenfalls auf einer Insel gelegene Festung mit dem
schwedischen Kommandanten Johan Busch weiter
verteidigte. Die Festung wurde sehr heftig beschossen,
und nachdem Busch auch noch von der Niederlage bei
Hanko erfuhr, kapitulierte er am 29. Juli 1714. Die
vorliegende Medaille ist die letzte aus der von Philipp
Heinrich Müller konzipierten Medaillensuite auf die
Erfolge Zar Peters des Großen im Nordischen Krieg.
Schweden hatte sämtliche Besitzungen östlich der Ostsee
an Rußland verloren - bis auf die nordfinnische Festung
Kajaneborg (finnisch: Kajaaninlinna), die jedoch 1716
ebenfalls in russische Hände fiel.

Estimate:
75.00 €

505 Peter I., der Große, 1682-1725. Zinnmedaille 1718, 
von T. Iwanoff (spätere Prägung des 19. Jahrhunderts),
auf die Wiederherstellung der öffentlichen Ordnung am
20. Dezember. Geharnischtes Brustbild r. mit
Lorbeerkranz und umgelegtem Mantel//Felsen, darauf
Krone, oben strahlende Sonne. 46,87 mm; 38,81 g.
Diakov 54.9. R Vorzüglich

Estimate:
75.00 €

506 Katharina I., 1725-1727. Rubel 1726, Moskau, Roter
Münzhof. 27,94 g. Bitkin 37; Dav. 1664; Diakov 12. Sehr
schön +

Estimate:
500.00 €

507 Peter II., 1727-1730. Rubel 1727, Moskau, Roter
Münzhof. 28,53 g. Bitkin 23; Dav. 1667; Diakov 12.
Hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
500.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › RUSSIA › KAISERREICH

508 Anna, 1730-1740. Rubel 1735, Moskau, Münzhof
Kadashevsky. 25,88 g. Bitkin 122; Dav. 1673; Diakov 5.
Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
300.00 €

509 Elisabeth, 1741-1761. Rubel 1757, Moskau, Roter
Münzhof. 25,49 g. Bitkin 138; Dav. 1678; Diakov 424.
Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
750.00 €

510 Elisabeth, 1741-1761. Rubel 1746, St. Petersburg. 25,7 g.
Bitkin 261; Dav. 1677; Diakov 150. Schrötlingsfehler, kl.
Kratzer, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
200.00 €

511 Elisabeth, 1741-1761. Rubel 1757, St. Petersburg. 
Sogenannter "Scott-Rubel". 26,32 g.
Bitkin 279; Dav. 1679; Diakov 428. Fast vorzüglich

Estimate:
600.00 €

512 Elisabeth, 1741-1761. Silberabschlag von den Stempeln
des Dukaten 1761,  
auf ihren Tod am 25. Dezember. 3,52 g.
Bitkin 838 (R); Diakov 107.6 (R1); Fb. zu 125 a. R Feine
Patina, kl. Kratzer, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €

513 Peter III., 1762. Rubel 1762, St. Petersburg. Bitkin 11;
Dav. 1682; Diakov 7 (R2). Kl. Schrötlingsfehler, sehr schön

Estimate:
500.00 €

514 Katharina II., 1762-1796. 20 Kopeken 1783, St.
Petersburg. 4,49 g. Bitkin 395; Diakov 465. Kl. Kratzer,
fast vorzüglich

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
50.00 €

Page 98 Künker – eLive Auction 57

PHONE +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


EUROPEAN COINS AND MEDALS › RUSSIA › KAISERREICH

515 Katharina II., 1762-1796. Ku.-5 Kopeken 1789,
Ekaterinburg. 46,99 g. Bitkin 643; Diakov 629. Kl.
Stempelfehler, vorzüglich

Estimate:
40.00 €

516 Katharina II., 1762-1796. Ku.-5 Kopeken 1790,
Ekaterinburg. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung AU 63
BN.
Bitkin 644; Diakov 656. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
100.00 €

517 Katharina II., 1762-1796. Ku.-5 Kopeken 1791,
Ekaterinburg. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 62
BN.
Bitkin 645; Diakov 682. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
50.00 €

518 Katharina II., 1762-1796. Ku.-5 Kopeken 1794,
Ekaterinburg. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 62
BN.
Bitkin 648; Diakov 767. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
125.00 €

519 Katharina II., 1762-1796. Ku.-Para (3 Dengas) 1772,
Sadogura, 
geprägt unter der russischen Besetzung Moldawiens und
der Walachei während des türkisch-russischen Krieges,
hergestellt aus Kanonenbronze. 9,74 g.
Bitkin 1255; Brause-Mansfeld Tf. 32, 6; Diakov 1130.
Unregelmäßiger Schrötling, sehr schön

Während des russisch-türkischen Krieges 1769-1774
verdrängten die russischen Streitkräfte die Türken aus
dem moldawischen Gebiet und der Walachei. Für die nun
erforderliche Münzprägung verwendete man das Metall
erbeuteter türkischer Geschütze.

Estimate:
75.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › RUSSIA › KAISERREICH

520 Katharina II., 1762-1796. Silbermedaille o. J. (1788), 
von J. Abraham, auf die Einnahme von Otchakov.
Brustbild des russischen Feldmarschalls Gregor
Alexandrowitsch Potemkin r. mit Lorbeerkranz und
umgelegtem Mantel//Ansicht der Festung, über dem
mittleren Turm weht die Fahne mit dem Monogramm
der Zarin. 42,46 mm; 29,18 g.
Diakov 210.4 (R2); Hoffmann 263. RR Feine Patina, sehr
schön +

Im Verlauf des Russisch-Türkischen Krieges 1787-1792
erstürmte die russische Armee unter dem Oberbefehl von
Fürst Gregor Alexandrowitsch Potemkin (1739-1791) am
17. Dezember 1788 die an der Mündung der Flüsse
Dnjepr und Bug gelegene Festung Otchakov. Der
russische Feldmarschall und Günstling der Zarin
Katharina II. erhielt als Belohnung für seine Verdienste
das große Band vom Orden des Heiligen Georg. Der
bekannte Ritt des Barons Münchhausen auf der
Kanonenkugel soll während der Belagerung der
osmanischen Festung stattgefunden haben.

Estimate:
400.00 €

521 Katharina II., 1762-1796. Bronzemedaille 1790, 
von A. P. Prytkoy und J. B. Gass, auf den russischen
Feldmarschall Alexander Vasiliewitsch Suvorov. Brustbild
des Feldmarschalls r. mit umgelegtem Löwenfell//Mit
einer Trompete und einem Lorbeerzweig geschmückter
Kranz, an dem vier Schilder mit den Ortsnamen seiner
größten militärischen Erfolge während des russisch-
türkischen Krieges hängen: Focsani, Kinburn, Rymnik
und Izmail. 78,90 mm; 206,00 g.
Diakov 223.3 (R1). RR Mehrere kl. Druckstellen und
Kratzer, sehr schön

Estimate:
100.00 €

522 Paul I., 1796-1801. Rubel 1798, St. Petersburg. 20,44 g.
Bitkin 32; Dav. 1688. Sehr schön

Estimate:
150.00 €

523 Alexander I., 1801-1825. Bronzemedaille 1807, 
von B. Andrieu und J. P. Droz, auf den Frieden von Tilsit
zwischen Rußland, Preußen und Frankreich. Die Köpfe
von Napoléon I., Alexander I. und Friedrich Wilhelm III.
von Preußen nebeneinander r.//Der Flußgott Niemen
lagert nach l., den l. Arm auf eine Quellurne gelehnt, in
der Rechten hält er das Modell des Zeltes, in dem die
drei Regenten zusammenkamen, l. Ölbaum. 40,56
mm; 37,65 g.
Diakov 312.1 (R1); Marienb. 2739; Pax in Nummis 744;
Slg. Julius 1756; Zeitz 88. Vorzüglich

Estimate:
100.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › RUSSIA › KAISERREICH

524 Alexander I., 1801-1825. Zinn-Steckmedaille 1813, 
von J. T. Stettner, auf die Befreiungskriege und die Siege
der Verbündeten. 51,16 mm; 29,90 g. In den
Deckelinnenseiten befinden sich zwei eingeklebte,
kolorierte Schriftblätter: Neun Zeilen Schrift//Zehn
Zeilen Schrift.
Diakov -; Preßler 427; Slg. Julius 2732. Ohne Einlagen,
Verschluß defekt, vorzüglich

Estimate:
100.00 €

525 Alexander I., 1801-1825. Zinnmedaille 1814, 
unsigniert, von D. Sickler und Chr. Pfeuffer. Sieges- und
Friedensmünze, geprägt zum Wiener Kongreß. Victoria
mit Kranz in der Rechten und Palmzweig in der Linken
steht v. v. auf Erdkugel, umgeben von 14 Porträts der
siegreichen europäischen Heerführer und Regenten über
Napoléon//Triumphbogen mit Quadriga über drei Zeilen
Schrift umgeben von einem sechszeiligen Schriftkranz,
der die Daten der Schlachten 1813/1814 beinhaltet.
76,79 mm; 93,42 g.
Diakov 392.1 (dort in Silber); Slg. Montenuovo 2400;
Tannich 80. Vorzüglich

Estimate:
200.00 €

526

ex 526

Nikolaus I., 1825-1855. 5 Kopeken 1829, St. Petersburg. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung AU 53.
Bitkin 154 (R). RR Hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
150.00 €

527 Nikolaus I., 1825-1855. Silbermedaille 1839, 
von J. P. Schouberg, auf den Besuch des Großfürsten und
späteren Zaren Alexander II. im Haus des Zaren Peter I.
in Saardam. Ansicht des Hauses Peters I. in Saardam
(Zaandam in Nordholland)//Gekrönter Löwe mit Schwert
und Schild über sieben Zeilen Schrift, umher Kranz.
41,61 mm; 21,10 g.
Diakov 557.1 (R2). RR Hübsche Patina, Rand min.
bearbeitet, kl. Kratzer, sonst vorzüglich

Estimate:
150.00 €

528 Nikolaus I., 1825-1855. 1 1/2 Rubel (10 Zlotych) 1841,
Warschau, für Polen. 30,98 g. Bitkin 1137 (R); Dav. 284. R
Sehr schön

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
200.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › RUSSIA › KAISERREICH

529 Nikolaus I., 1825-1855. Silbermedaille 1835, 
von A. L. Held, auf die Truppenschau bei Kalisch. Die
Büsten von Nikolaus I. und Friedrich Wilhelm III. von
Preußen nebeneinander l.//Ein russischer und ein
preußischer Soldat in antiker Kleidung mit ihren Fahnen
stehen nebeneinander, im Hintergrund Zeltlager. 33,79
mm; 13,10 g.
Diakov 524.1 (R1); Marienb. 3829. Prachtvolle Patina,
vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
80.00 €

530 Alexander II., 1855-1881. 1/2 Rubel (Poltina) 1859, St.
Petersburg. 
1,33 g. Dazu: Ku.-2 Kopeken 1798, Ekaterinburg. 18,24 g.
Bitkin 97, 114. 2 Stück. Mehrere Randfehler, sehr schön
+ und kl. Kratzer, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
50.00 €

531 Alexander III., 1881-1894. 5 Rubel 1889, St. Petersburg.
6,41 g. Bitkin 33; Fb. 168; Schl. 181. GOLD. Berieben,
sehr schön

Estimate:
300.00 €

532

ex 532

Alexander III., 1881-1894. 5 Kopeken 1887,  St.
Petersburg. 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung MS 64.
Bitkin 147. Etwas Belag, fast Stempelglanz

Estimate:
30.00 €

533 Alexander III., 1881-1894. Bronzemedaille 1890,
unsigniert, von A. Griliches jr. und M. Gabe, auf den 4.
internationalen Strafrechtskongreß zum Thema
Sicherheitsverwahrung in St. Petersburg. Büste r.
zwischen zwei Sternen//Fünf Zeilen Schrift. 65,87 mm;
135,32 g. Diakov 1045.1. Vorzüglich

Estimate:
50.00 €

534 Nikolaus II., 1894-1917. 15 Rubel 1897, St. Petersburg.
12,88 g. Bitkin 2; Fb. 177; Schl. 197. GOLD. Kl. Kratzer,
fast vorzüglich

Estimate:
500.00 €

535 Nikolaus II., 1894-1917. 10 Rubel 1899, St. Petersburg.
8,57 g. Bitkin 4; Fb. 179; Schl. 204. GOLD. Sehr schön

Estimate:
320.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › RUSSIA › KAISERREICH

536 Nikolaus II., 1894-1917. Rubel 1912, St. Petersburg. 20 g.
Bitkin 66; Dav. 293. Kl. Randfehler, vorzüglich

Estimate:
100.00 €

537 Nikolaus II., 1894-1917. 1 Markka 1915, Helsinki, für
Finnland. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 66.
Bitkin 401. Kl. Kratzer, fast Stempelglanz

Estimate:
40.00 €

538 Russische Imitationen fremder Münzen. Dukat 1818, St.
Petersburg. 3,49 g. 
Imitation eines niederländischen Ritterdukaten.
Bitkin 19 (R); Fb. 151; Schl. -. GOLD. R Hübsche
Goldpatina, fast vorzüglich

Estimate:
250.00 €

539 Sowjetunion, 1917-1991. Rubel 1921, Leningrad. 20,04
g. 
Mit Randschrift "AG" (kyrillisch).
Dav. 300. Feine Tönung, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

540 Sowjetunion, 1917-1991. Rubel 1924, Leningrad. 20,04
g. Dav. 301. Selten in dieser Erhaltung. Herrliche Patina,
fast Stempelglanz

Estimate:
100.00 €

541 Sowjetunion, 1917-1991. Rubel 1924, Leningrad. 19,94
g. Dav. 301. Kl. Randfehler, vorzüglich

Estimate:
35.00 €

542 Republik seit 1992. 25 Rubel 1995, St. Petersburg. Fürst
Alexander Newski. 31,10 g fein. Fb. 247; Schl. 438.
PALLADIUM. Polierte Platte

Estimate:
1,300.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › RUSSIA › LOTS UND SAMMLUNGEN RUSSISCHER MÜNZEN UND MEDAILLEN

543 Nikolaus II., 1894-1917. Rubel 1897, 1899 (2x), alle
Münzstätte St. Petersburg.
Bitkin 41, 46, 47. 3 Stück. Mit Fehlern, schön-sehr schön

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
100.00 €

544 Nikolaus II., 1894-1917. Rubel 1913 (Bitkin 335), 50
Kopeken 1911 (Bitkin 70). Dazu: Alexander II., 1855-
1881, 20 Kopeken 1863 und Alexander III., 1881-1894, 5
Kopeken 1891.
4 Stück. Fast sehr schön-vorzüglich

Estimate:
50.00 €

545

ex 545

Allgemein. Konvolut von Kleinmünzen von Nikolaus I. bis
Nikolaus II., von der Ku.-2 Kopeke bis zum Rubel.
Darunter 20 Kopeken 1861, St. Petersburg (in US-
Plastikholder der ANACS mit der Bewertung AU 58
DETAILS). Dazu: 10 Groszy 1840.
12 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
150.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › SWEDEN › KÖNIGREICH

546 Karl XI., 1660-1697. Ku.-1 Öre Silvermynt 1669, Avesta.
50,83 g. Ahlström 344. Kl. Schrötlingsfehler, sehr schön

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
100.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › SWEDEN › KÖNIGREICH

547 Karl XII., 1697-1718. Silbermedaille 1700, 
von Carl Gustaf Hartman, auf den schwedischen Sieg
über die Russen bei Narva am 20. November 1700.
Geharnischtes Brustbild des schwedischen Königs Karl
XII. r. mit Lorbeerkranz und umgelegtem Mantel//König
Karl XII. reitet mit erhobenem Schwert über das von
gefallenen Russen übersäte Schlachtfeld, im Hintergrund
die Stadt Narva, der Fluß Narva und die Festung
Iwangorod. 37,85 mm; 31,95 g.
Hildebrand I, S. 501, 40 a. RR Kl. Randfehler, sehr schön

Nach anstrengenden Märschen über schlechte Wege und
bei winterlichem Wetter erreichte Karl XII. mit seinem ca.
8.000 Mann starken Heer das bei Narva errichtete Lager
der zahlenmäßig weitaus überlegenen, mehr als 70.000
Mann umfassenden russischen Truppen. Zar Peter I., der
das Lager kurz zuvor verlassen hatte, überließ dem
Herzog von Croy den Befehl über die russischen Soldaten.
Als am 28. November 1700 die Schlacht begann, war die
Sicht der Russen durch heftigen Schneefall
eingeschränkt, und außerdem waren sie starkem
Gegenwind ausgesetzt. Die Schweden erkämpften gegen
die überzähligen russischen Gegner einen glänzenden
Sieg und konnten eine große Anzahl von Gefangenen
nehmen. Außerdem erbeuteten sie die russische
Kriegskasse sowie eine bedeutende Menge Waffen und
Kanonen. Der Sieg bei Narva am 20. November war der
Höhepunkt der Macht Schwedens und seines
ambitionierten Königs Karl XII., der die starke Stellung
seines Vaterlandes in den folgenden Jahren verspielen
sollte.

Estimate:
100.00 €

548 Oskar I., 1844-1859. 1/2 Riksdaler specie 1848
(Jahreszahl im Stempel aus 1845 geändert), Stockholm.
17,08 g. Ahlström 38 b. Sehr schön +

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
150.00 €

549 Oskar I., 1844-1859. Riksdaler specie (4 Riksdaler
Riksmynt) 1857, Stockholm. 
Mit vertiefter Randschrift: 75/100 DELAR FINSILFVER
(Verzierung). 33,66 g.
Ahlström 57 a; Dav. 355. Randfehler, sehr schön-
vorzüglich

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
125.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › SWEDEN › KÖNIGREICH

550 Karl XV., 1859-1872. 4 Riksdaler Riksmynt 1870,
Stockholm. 33,92 g. Mit vertiefter Randschrift: 75/100
DELAR FINSILFVER (Verzierung). Ahlström 23; Dav. 356.
Min. Randfehler, winz. Graffiti im Feld der Vorderseite,
sehr schön-vorzüglich

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
125.00 €

551 Gustav V., 1907-1950. 20 Kronen 1925, Stockholm. 8,06
g Feingold.  Ahlström 1; Fb. 96; Schl. 147. GOLD.
Vorzüglich

Estimate:
600.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › SWEDEN › LOTS

552

ex 552

Vier Medaillen der schwedischen Königssuite von J. C.
Hedlinger um 1730. Enthalten sind König Magnus
Eriksson (Nr. 30), König Erik (Nr. 31), König Hakon VI.
Magnusson (Nr. 32) und König Christian II. (Nr. 43).
4 Stück. Fast sehr schön-sehr schön

Estimate:
75.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › SWEDEN › GOTLAND

553 Søren Norby, 1517-1525. Skilling o. J., Visby. 2,32 g.
Galster 144. RR Etwas korrodiert, fast sehr schön

Estimate:
200.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › SWITZERLAND › AARGAU

554 Kanton. 5 Konkordatsbatzen 1826. 4,96 g. D./T. 196.
Prachtexemplar. Stempelglanz

Estimate:
100.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › SWITZERLAND › BASEL

555 Stadt. Guldentaler (60 Kreuzer) 1576. 22,96 g. Dav. 158;
HMZ 2-60 o. Schrötlingsfehler, fast sehr schön

Estimate:
100.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › SWITZERLAND › BERN

556 Stadt. 20 Kreuzer 1656, 1659. 
4,65 g und 5,02 g.
D./T. 1139 a, 1139 c. 2 Stück. Feine Patina, min. justiert
(1x), vorzüglich

Estimate:
75.00 €

557 Kanton. 5 Batzen 1810. D./T. 35 b. Prachtexemplar.
Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

558 Stadt. Lot. Batzen (4 Kreuzer) 1798 (2x). Dazu: BERN
Kanton. 2 1/2 Konkordatsbatzen 1826.
D./T. 524 r (2x), 38. 3 Stück. Winz. Randfehler (1x),
vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › SWITZERLAND › FREIBURG

559 Stadt. Petschaft 
des großen Freiburger Siegels von 1483 (spätere
Anfertigung?). Historisches-Biographisches Lexikon der
Schweiz, 1929, S. 250.
Korrodiert, sehr schön

Estimate:
75.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › SWITZERLAND › LUZERN

560 Stadt. 40 Kreuzer (10 Batzen) 1796.  7,36 g. D./T. 550.
Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
100.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › SWITZERLAND › OBWALDEN

561 Kanton. 20 Kreuzer 1730, Sarnen (Kirchhofen). 4,6 g.
D./T. 615 Anm. RR Schön-sehr schön

Estimate:
150.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › SWITZERLAND › SCHAFFHAUSEN

562 Stadt. Einseitiger, vierzipfeliger Pfennig, 0,17 g. 
Widder l. tritt aus einem Turm heraus.
Berger -; Slg. Wüthrich 186 (dieses Exemplar); Wielandt
(Schaffhausen) 14 b. Dunkle Patina, sehr schön

Exemplar der Slg. Gottlieb Wüthrich, Auktion Münzen
und Medaillen AG 45, Basel 1971, Nr. 186 und der Slg. de
Wit, Auktion Fritz Rudolf Künker 130, Osnabrück 2007,
Nr. 2464.

Estimate:
75.00 €

563 Stadt. Einseitiger, vierzipfeliger Pfennig um 1250. 0,36 g. 
Widder schreitet r., darüber Kreuz.
Berger 2464; HMZ 1-426; Slg. Wüthrich -; Wielandt
(Schaffhausen) 8. R Sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Slg. de Wit, Auktion Fritz Rudolf Künker
130, Osnabrück 2007, Nr. 2462.

Estimate:
100.00 €

564 Stadt. Einseitiger, vierzipfeliger Pfennig, 1300-1320. 0,33
g. 
Widder l. tritt aus einem Turm heraus.
Berger 2465; HMZ 1-432 a; Slg. Wüthrich 182; Wielandt
(Schaffhausen) 12. Sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Slg. de Wit, Auktion Fritz Rudolf Künker
130, Osnabrück 2007, Nr. 2463.

Estimate:
100.00 €

565 Stadt. 3 Kreuzer (Groschen) 1561. 2,44 g. HMZ 2-754 l.
Hübsche Patina, fast vorzüglich

Estimate:
100.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › SWITZERLAND › SOLOTHURN

566 Stadt. Vierer 1549. 0,7 g. HMZ 2-829 a. Sehr schön Estimate:
50.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › SWITZERLAND › SOLOTHURN

567 Kanton. 5 Konkordatsbatzen 1826. 4,46 g. D./T. 126 a.
Vorzüglich

Estimate:
100.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › SWITZERLAND › VEVEY

568

ex 568

Stadt. Silbermedaille o. J. (1885). 
Schulprämie. Stadtwappen, umher Lorbeerkranz, unten
gekreuzte Eichenzweige//Minerva sitzt nach l., mit der
Linken auf Wappenschild gestützt, mit der Rechten
einen vor ihr stehenden Schüler bekränzend. 30,90 mm;
13,53 g.
Lavanchy 146. In Originaletui. Hübsche Patina, min.
Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
40.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › SWITZERLAND › ZUG

569 Stadt. 1/6 Assis (Angster) o. J. 0,24 g. D./T. 638. Selten,
besonders in dieser Erhaltung. Vorzüglich

Estimate:
100.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › SWITZERLAND › EIDGENOSSENSCHAFT

570 Rappen 1919, Bern. 1,54 g. D./T. 326. Hübsche Patina,
fast Stempelglanz

Estimate:
15.00 €

571 20 Franken 1935 B, Bern. Vreneli. 5,81 g Feingold. Divo
432; Fb. 499; Schl. 49. GOLD. Vorzüglich

Estimate:
200.00 €

572 20 Franken 1935 B, Bern. Vreneli. 5,81 g Feingold. Divo
432; Fb. 499; Schl. 49. GOLD. Vorzüglich

Estimate:
200.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › SWITZERLAND › EIDGENOSSENSCHAFT

573 20 Franken 1947 B, Bern. Vreneli. 5,81 g Feingold. Divo
511; Fb. 499; Schl. 50. GOLD. Vorzüglich

Estimate:
200.00 €

574 SCHÜTZENTALER. 5 Franken 1876, Bern. 
Eidgenössisches Schützenfest in Lausanne. 25,03 g.
Dav. 387; Divo S13. Vorzüglich

Estimate:
80.00 €

575 SCHÜTZENTALER. 5 Franken 1881, Bern. 
Eidgenössisches Schützenfest in Freiburg. 24,97 g.
Dav. 389; Divo S15. Vorzüglich

Estimate:
75.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › SPAIN › KÖNIGREICH

576 Fernando und Isabel, 1474-1504. 4 Reales o. J. S, Sevilla.

13,40 g und 13,57 g.
Calicó 211 var. 2 Stück. Fast sehr schön und schön-sehr
schön

Estimate:
125.00 €

577 Felipe II., 1556-1598. 8 Reales o. J. S, Sevilla. 27,39 g.
Calicó 235; Dav. 8480. Fast sehr schön

Estimate:
125.00 €

578 Felipe II., 1556-1598. 8 Reales o. J. S, Sevilla. 27,39 g.
Calicó 235; Dav. 8480. Schrötlingsfehler, fast sehr schön

Estimate:
100.00 €

579 Felipe II., 1556-1598. 8 Reales o. J. S, Sevilla. 27,12 g.
Calicó 235; Dav. 8480. Schrötlingsfehler, fast sehr schön

Estimate:
100.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › SPAIN › KÖNIGREICH

580 Felipe II., 1556-1598. 8 Reales o. J. S, Sevilla. 27,26 g.
Calicó 235; Dav. 8480. Schön-sehr schön

Estimate:
100.00 €

581 Felipe II., 1556-1598. 8 Reales o. J. oTM, Toledo. 27,36 g.
Calicó 259; Dav. 8481. Fast sehr schön

Estimate:
125.00 €

582 Felipe II., 1556-1598. 8 Reales o. J. oTM, Toledo. 27,08 g.
Calicó 259; Dav. 8481. Schön-sehr schön

Estimate:
100.00 €

583 Felipe II., 1556-1598. 8 Reales o. J. oTM, Toledo. 27,28 g.
Calicó 259; Dav. 8481. Schön-sehr schön

Estimate:
100.00 €

584 Felipe II., 1556-1598. 2 Reales o. J.,  Segovia. 13,43 g. 
Dazu: 2 Reales o. J., Sevilla und 2 Reales 1589, Sevilla.
Calicó 525 var., 538, 540. 3 Stück. Schön-sehr schön

Estimate:
75.00 €

585 Felipe II., 1556-1598. 8 Reales 1590 S, Sevilla. 27,29 g. 
Mit quadratischem D.
Calicó 241; Dav. 8480. Fast sehr schön

Estimate:
150.00 €

586 Felipe II., 1556-1598. 8 Reales 1590 S, Sevilla. 27,39 g. 
Mit quadratischem D.
Calicó 241; Dav. 8480. Fast sehr schön

Estimate:
150.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › SPAIN › KÖNIGREICH

587 Felipe II., 1556-1598. 8 Reales 1590 S, Sevilla. 27,41 g.
Calicó 240 ff; Dav. 8480. Schön-sehr schön

Estimate:
100.00 €

588 Felipe II., 1556-1598. 4 Reales 1591 (Jahreszahl im
Stempel aus 1590 geändert) FG, Grananda. 13,42 g.
Calicó 299. Sehr schön

Estimate:
150.00 €

589 Felipe II., 1556-1598. 4 Reales 1591 (Jahreszahl im
Stempel aus 1590 geändert) FG, Grananda. 13,61 g.
Calicó 299. Schön-sehr schön

Estimate:
100.00 €

590 Felipe II., 1556-1598. 4 Reales 1592, Valladolid. 13,42 g.
Calicó 449 var. R Sehr schön

Estimate:
200.00 €

591 Felipe II., 1556-1598. 4 Reales 1592, Valladolid. 13,42 g.
Calicó 449 var. R Schön-sehr schön

Estimate:
125.00 €

592 Felipe II., 1556-1598. 8 Reales 1593 S-B, Sevilla. 27,54 g.
Calicó 250; Dav. 8480. Kl. Schrötlingsfehler, fast sehr
schön

Estimate:
125.00 €

593 Felipe II., 1556-1598. 8 Reales 1593 S-B, Sevilla. 27,41 g.
Calicó 250; Dav. 8480. Schön-sehr schön

Estimate:
100.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › SPAIN › KÖNIGREICH

594 Felipe II., 1556-1598. 8 Reales 1593 S-B, Sevilla. 27,46 g.
Calicó 250; Dav. 8480. Schrötlingsfehler, schön-sehr
schön

Estimate:
100.00 €

595 Felipe II., 1556-1598. 4 Reales 1593 I, Segovia. 13,43 g.
Calicó 361 var. Schön-sehr schön

Estimate:
75.00 €

596 Felipe II., 1556-1598. 8 Reales 1594 S-B, Sevilla. 27,25 g.
Calicó 251; Dav. 8480. Schrötlingsfehler, sehr schön

Estimate:
125.00 €

597 Felipe II., 1556-1598. 8 Reales 1594 (?) S-B, Sevilla. 27,55
g. Calicó 251; Dav. 8480. Schön-sehr schön

Estimate:
75.00 €

598 Felipe II., 1556-1598. 8 Reales 1595 S-B, Sevilla. 27,34 g.
Calicó 252; Dav. 8480. Fast sehr schön

Estimate:
125.00 €

599 Carlos III. (VI.) von Österreich, 1703-1714, Prätendent.
Zinnmedaille 1710, 
von M. Brunner, auf den Einzug Karls VI. in Madrid.
Victoria überreicht Palmzweig an den thronenden
König//Karte von Spanien. 42,94 mm; 24,52 g.
Senk 322 (dort in Silber); Slg. Julius 787. Mit Kupferstift,
sehr schön

Estimate:
30.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › SPAIN › LOTS

600

ex 600

Kleine Sammlung spanischer Münzen unterschiedlicher
Münzstätten aus dem 16. Jahrhundert darunter 8 Reales
(4x); 4 Reales (1x); 2 Reales (2x) und 1 Real (32x).
39 Stück. Schön und fast sehr schön

Estimate:
400.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › CZECHIA › BÖHMEN - MÄHREN

601 Boleslaus I., 929-967. Denar. Prag. 0,96 g. 
Beischlag? Kreuz, in den Winkeln Kugel - Pfeil - Pfeil -
Kugel//Letternkirche mit liegendem VV zwischen Giebel
und Stufen.
Cach vgl. 17. Prägeschwäche, fast sehr schön

Estimate:
100.00 €

602 Otto I. der Schöne, 1061-1087. Denar, 1061-1087,
Olmütz. 0,58 g. 
Aus Himmelsbogen kommende Hand//Kreuz mit je
einem Kopf in den Winkeln.
Cach 369. Fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 127, Osnabrück
2007, Nr. 5181.

Estimate:
60.00 €

603 Otto I. der Schöne, 1061-1087. Denar, 1061-1087,
Olmütz (3x). 
0,64 g, 0,65 g, 0,68 g. Aus Himmelsbogen kommende
Hand//Kreuz mit je einem Kopf in den Winkeln.
Cach 369 (3x). 3 Stück. Leichte Korrosionsspuren (1x),
schön-sehr schön

Estimate:
75.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › CZECHIA › TSCHECHOSLOWAKEI

604

ex 604

Republik. Silbermedaille 1928, 
von O. Spaniel, auf die 10. Jahresfeier der Republik.
Wappen//St. Prokop l. mit Pflug, der von einem Teufel
gezogen wird, im Hintergrund steigt ein Bergmann mit
Grubenlampe aus einem Schacht. Mit 2 Punzen auf der
Vorderseite: "K" (Münzstätte Kremnitz) und "987"
(Feingewichtsangabe). In US-Plastikholder der NGC mit
der Bewertung MS 64+.
Jaeger/Pick S. 17; Müseler 69/4. R Min. Randfehler,
vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

EUROPEAN COINS AND MEDALS › HUNGARY

605 Bela I., als Herzog 1048-1060, als König 1060-1063.
Silbermünze (Obol?), 1048-1060. 0,6 g. 
+BELA DVX Kreuz, im dritten Winkel ein
Keil//+PANNONIA Gleicharmiges Kreuz, in den Winkeln
je ein Keil.
Huszar 11. Sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Slg. Dr. Edoardo Curti.
Exemplar der Auktion H. D. Rauch und L. Nudelman 2,
Budapest 2005, Nr. 8.

Estimate:
75.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › HUNGARY

606 Ladislaus I., 1077-1095. Silbermünze (Obol?). 0,57 g. 
+LADISCLAVS REX Kreuz, in den Winkeln je ein
Keil//+PANONAN (rückläufig) Kreuz, in den Winkeln je
ein Keil.
Huszar 21. R Sehr schön +

Exemplar der Slg. Dr. Edoardo Curti.
Exemplar der Slg. Tibor A. Racz, Auktion Pannonia Terra
Numismatica und H. D. Rauch 30, Budapest 2010, Nr. 27.

Estimate:
100.00 €

607 Ladislaus I., 1077-1095. Denar. 0,76 g. 
+LADISCLAVS RE Acht Speichen, in der Mitte ein
Kreis//+LADISCLAVS RE Kreuz, in den Winkeln je ein Keil.
Huszar 29. Hübsche Patina, fast vorzüglich

Exemplar der Slg. Dr. Edoardo Curti.
Exemplar der Slg. Tibor A. Racz, Auktion Pannonia Terra
Numismatica und H. D. Rauch 30, Budapest 2010, Nr. 35.

Estimate:
75.00 €

608 Koloman, 1095-1114. Denar. 0,49 g. 
+COLVMBANVS RE Kreuz, ein Keil im vierten
Winkel//Kreuz, in den Winkeln je ein Keil.
Huszar 37. Vorzüglich

Exemplar der Slg. Dr. Edoardo Curti.
Exemplar der Slg. Tibor A. Racz, Auktion Pannonia Terra
Numismatica und H. D. Rauch 30, Budapest 2010, Nr. 41.

Estimate:
25.00 €

609 Stephan II., 1114-1131. Denar. 0,39 g. 
Zwischen drei Kreuzen S - S über Keil, oben zwei
Halbmonde und beiderseites TE - TE//Kreuz, in den
Winkeln je ein Keil.
Huszar 47. Leichte Prägeschwäche auf der Rückseite,
vorzüglich

Exemplar der Slg. Dr. Edoardo Curti.
Exemplar der Auktion Lanz 152, München 2011, Nr. 445.

Estimate:
25.00 €

610 Bela III., 1172-1196. Kupfermünze o. J. 2,46 g. 
REX BELA (rückläufig) - REX STS Zwei Königsgestalten
thronen v. v., dazwischen ein Langkreuz (oder evtl. ein
Architekturornament), darunter unter einem Halbmond
drei Striche//SANCTA - MARIA Madonna mit
Heiligenschein v. v. mit Zepter und dem Jesuskind.
Huszar 72. Sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Slg. Dr. Edoardo Curti.
Exemplar der Auktion Numismatica Ars Classica 56,
Zürich 2010, Nr. 909.

Estimate:
20.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › HUNGARY

611 Andreas II., 1205-1235. Denar. 0,24 g. 
ANDREAS Im Feld RX-Monogramm//Patriarchenkreuz
über Krone, zu den Seiten je ein Halbmond.
Huszar 205. Von großer Seltenheit. Herrliche Patina,
vorzüglich

Exemplar der Slg. Dr. Edoardo Curti.
Exemplar der Slg. Tibor A. Racz, Auktion Pannonia Terra
Numismatica und H. D. Rauch 30, Budapest 2010, Nr.
154.

Estimate:
250.00 €

612 Andreas II., 1205-1235. Obol. 0,63 g. 
Doppelkreuz mit sechs Punkten über Umzäunung neben
zwei Ringeln//Doppelkreuz mit sechs Punkten.
Huszar 216. RR Sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Slg. Dr. Edoardo Curti.
Exemplar der Slg. Tibor A. Racz, Auktion Pannonia Terra
Numismatica und H. D. Rauch 30, Budapest 2010, Nr.
160.

Estimate:
200.00 €

613 Bela IV., 1235-1270. Denar. 0,92 g. 
+REX ·BELA°QVARTVS Nach links schreitendes Lamm mit
Nimbus und zurückgewandtem Kopf, davor
Kreuzstab//VNGA · - · RIe König thront v. v. mit
Reichsapfel und Kreuzzepter.
Huszar 294. Fast vorzüglich

Exemplar der Slg. Dr. Edoardo Curti.
Exemplar der Auktion Lanz 152, München 2011, Nr. 522.

Estimate:
50.00 €

614 Bela IV., 1235-1270. Obol, 
geprägt für die Provinz Slavonien unter Herzog Koloman
und Herzog und Ban Dionysius, 1235-1245. 0,36 g. RAX
SCL - ONIA Marder nach r., oben und unten je ein
Stern//Doppelkreuz, zu den Seiten zwei einander
zugewandte und gekrönte Köpfe, Stern und Halbmond
sowie je zwei Ringel.
Rengjeo 77 var. R Sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Slg. Dr. Edoardo Curti.
Exemplar der Auktion Lanz 152, München 2011, Nr. 178.

Estimate:
75.00 €

615 Ladislaus IV, 1272-1290. Bagattino, 
geprägt für die Provinz Slavonien unter Ban Stefan
Babonic, 1280-1282. 0,17 g. Gekrönter Kopf l., darüber
Lilie zwischen Stern und Halbmond, zu den Seiten die
gekrönten Buchstaben B - L, darunter zwei
Lilien//Doppelkreuz mit Knospen an der unteren
Kreuzungsstelle, zu den Seiten je eine Lilie, ein Vogel
sowie zwei Ringel.
Rengjeo 187. Sehr schön

Exemplar der Slg. Dr. Edoardo Curti.
Exemplar der Auktion Lanz 152, München 2011, Nr. 190.

Estimate:
25.00 €
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EUROPEAN COINS AND MEDALS › HUNGARY

616 Franz Josef I., 1848-1916. 5 Kronen 1907 KB, Kremnitz, 
auf das 40jährige Krönungsjubiläum. 24,05 g.
Dav. 124; J. 416. Vorzüglich

Estimate:
40.00 €
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SAMMLUNG EURO-GEDENKMÜNZEN IN GOLD › FRANKREICH › KÖNIGREICH

617

ex 617

5. Republik seit 1958. 5 Euro 2002. Die Säerin - Karte der
Europäischen Union. 2,03 g Feingold und 19,98
Feinsilber. Fb. -. GOLD und SILBER. In Originaletui mit
Originalzertifkat. Polierte Platte

Estimate:
75.00 €

SAMMLUNG EURO-GEDENKMÜNZEN IN GOLD › MONACO › FÜRSTENTUM

618

ex 618

Rainier III., 1949-2005. 20 Euro 2002. Fürst Rainer III.
5,80 g Feingold. Fb. 36. GOLD. Nur 3.500 Exemplare
geprägt. In Originaletui mit Originalzertifkat. Polierte
Platte

Estimate:
200.00 €
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WORLD COINS AND MEDALS › EGYPT

619 Abdul Aziz, 1861-1876. Ku.-40 Para (Qirsh) 1869 (= 1277
AH, 10. Regierungsjahr), Misr. 25,01 g. K./M. 248. Fast
vorzüglich

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
25.00 €

WORLD COINS AND MEDALS › AUSTRALIA

620 Victoria, 1837-1901. Token zu 3 Pence 1860. 
Hogarth, Erichsen and Company. Sydney, New South
Wales. 1,37 g.
K./M. Tn 118. R Sehr schön

Estimate:
100.00 €

621 Edward VII, 1901-1910. Sovereign 1903 M, Melbourne.
7,32 g Feingold. Fb. 33; Schl. 489; Seaby 3971. GOLD.
Vorzüglich

Estimate:
250.00 €

622 Edward VII, 1901-1910. Sovereign 1906 M, Melbourne.
7,32 g Feingold. Fb. 33; Schl. 492; Seaby 3971. GOLD.
Fast vorzüglich

Estimate:
250.00 €

WORLD COINS AND MEDALS › BOLIVIA

623 Philipp II., 1556-1598. 8 Reales o. J. PB, Potosí. 27,18 g.
Calicó 158. Kl. Schrötlingsfehler, fast sehr schön

Estimate:
150.00 €

624 Philipp II., 1556-1598. 8 Reales o. J. PB, Potosí. 27,05 g.
Calicó 158. Kl. Schrötlingsriß, fast sehr schön

Estimate:
125.00 €
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WORLD COINS AND MEDALS › BOLIVIA

625 Philipp II., 1556-1598. 8 Reales o. J. PB, Potosí. 26,88 g.
Calicó 159. Prägeschwäche, fast sehr schön

Estimate:
125.00 €

626 Republik. 8 Soles 1842. 27,15 g. K./M. 103. Hübsche
Patina, vorzüglich

Estimate:
125.00 €

WORLD COINS AND MEDALS › CHINA

627 Wen Zong, 1850-1861. 100 Cash o. J. 
Ausgabe der Provinz Fookien.
FD 2526; Hartill 22.784. R Kl. Randausbruch am
Innenloch, sehr schön

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
350.00 €

628 Republik. 1 Dollar o. J. (1927), 
auf die Gründung der Republik 1912. Sun Yat-Sen. 26,72
g.
Dav. 218; L./M. 49. Feine Patina, vorzüglich

Estimate:
75.00 €

629

ex 629

Volksrepublik. 100 Yuan (12 Unzen Silber) 1989. Panda.
372,86 g Feinsilber. K./M. 228. Nur 5.000 Exemplare
geprägt. In Originalschatulle ohne Zertifikat. Polierte
Platte

Estimate:
400.00 €

WORLD COINS AND MEDALS › CHINA › LOTS

630

ex 630

Kl. Serie von vier Dollarstücken und zwei 50-Cent-
Münzen.
6 Stück. Alle mit Fehlern, sehr schön

Estimate:
75.00 €
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WORLD COINS AND MEDALS › JAPAN

631 Mutsuhito, 1867-1912. 5 Sen Jahr 3 Meiji Ära (1870),
Osaka. 1,34 g. Jacobs/Vermeule V 1. Vorzüglich

Exemplar der Auktion UBS 84, Basel 2010, Nr. 2832.
Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
50.00 €

632 Mutsuhito, 1867-1912. 5 Sen Jahr 3 Meiji Ära (1870),
Osaka. 1,3 g. Jacobs/Vermeule V 1. Sehr schön +

Exemplar der Auktion UBS 84, Basel 2010, Nr. 2832.
Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
25.00 €

633 Mutsuhito, 1867-1912. 20 Sen Jahr 4 Meiji Ära (1871),
Osaka. 5,05 g. Jacobs/Vermeule T 2. Vorzüglich-
Stempelglanz

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
100.00 €

634 Mutsuhito, 1867-1912. 10 Sen Jahr 8 Meiji Ära (1875),
Osaka. 2,66 g. Jacobs/Vermeule U 4. Prachtexemplar mit
feiner Patina. Vorzüglich-Stempelglanz

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
100.00 €

635 Mutsuhito, 1867-1912. 10 Sen Jahr 10 Meiji Ära (1877),
Osaka. 2,67 g. Jacobs/Vermeule U 6. Vorzüglich-
Stempelglanz

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
75.00 €

636 Mutsuhito, 1867-1912. 5 Sen Jahr 10 Meiji Ära (1877).
1,38 g. Jacobs/Vermeule V 8. Feine Patina, vorzüglich

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
50.00 €

637 Mutsuhito, 1867-1912. 10 Yen Jahr 42 Meiji Ära (1909),
Osaka. 7,50 g Feingold. Fb. 51; Jacobs/Vermeule M 15.
GOLD. Fast vorzüglich

Estimate:
300.00 €
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WORLD COINS AND MEDALS › KAMBODSCHA › KÖNIGREICH

638 Norodom I., 1860-1904. Ku.-10 Centimes 1860. 9,91 g.
Lecompte 22a. Kl. Kratzer, vorzüglich

Estimate:
50.00 €

WORLD COINS AND MEDALS › KOREA › SÜDKOREA

639

ex 639

Republik. Silbermedaille (5 Unzen) 1987. 
100. Jahrestag des Amerikanisch-Koreanischen Vertrages
von Amity.
RR Nur 1.000 Exemplare geprägt. In Originaletui mit
Originalzertifikat. Polierte Platte

Estimate:
150.00 €

WORLD COINS AND MEDALS › MEXICO

640 Felipe II., 1556-1598. 8 Reales o. J. Mo-O, Mexiko City.
27,59 g. Calicó 156. Sehr schön +

Estimate:
150.00 €

641 Felipe II., 1556-1598. 8 Reales o. J. Mo-F, Mexiko City.
27,36 g. Calicó 154. Unregelmäßiger Schrötling, fast sehr
schön

Estimate:
125.00 €

642 Felipe II., 1556-1598. 8 Reales o. J. Mo-O, Mexiko City.
27,21 g. Calicó 156. Schrötlingsrisse, sehr schön

Estimate:
100.00 €

643 Felipe II., 1556-1598. 8 Reales o. J. Mo-O, Mexiko City.
27,03 g. Calicó 156. Schrötlingsriß, fast sehr schön

Estimate:
100.00 €
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WORLD COINS AND MEDALS › MEXICO

644 Felipe II., 1556-1598. 4 Reales o. J. MF, Mexiko City.
13,81 g. Calicó 329. Schön-sehr schön

Estimate:
50.00 €

645 Felipe II., 1556-1598. 4 Reales o. J. O/oM, Mexiko City.
13,69 g. Calicó 331. Schön-sehr schön

Estimate:
50.00 €

646 Felipe II., 1556-1598. 4 Reales o. J. oMO, Mexiko City.
Calicó 335. 4 Stück. Schön-sehr schön

Estimate:
100.00 €

647 Felipe II., 1556-1598. 2 Reales o. J. MO, Mexiko City.
Calicó 501 var., 503 var. 2 Stück. Schön-sehr schön

Estimate:
50.00 €

648 Fernando VI., 1746-1759. 2 Reales 1757 MO-M, Mexiko
City. 6,64 g. Grove 1043. R Sehr schön

Estimate:
50.00 €

649 Carlos IV., 1788-1808. 8 Reales 1790 Mo, Mexiko City.
26,43 g. 
Mit mehreren chinesischen Gegenstempeln auf Vorder-
und Rückseite.
Grove 1606 (dort ohne Gegenstempel). Fassungs- und
Bearbeitungsspuren, fast sehr schön

Estimate:
30.00 €

650 Vereinigte Staaten seit 1905. 2 1/2 Pesos 1945, Mexico
City. 
Insgesamt 3,75 g Feingold.
Fb. 169; Grove 7664. 2 Stück. GOLD. Fassungsspuren,
sehr schön

Estimate:
125.00 €
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WORLD COINS AND MEDALS › NEW ZEALAND

651

ex 651

George VI, 1936-1952. Silbermedaille 1940, 
mit Signatur M&K und GW, auf die 100-Jahrfeier
Neuseelands unter britischer Herrschaft, herausgegeben
von der Numismatischen Gesellschaft von Neuseeland.
Ruderboot mit Ureinwohnern (Maori) in unbesiedelter
Landschaft, davor Palme//Dampfschiff vor höheren
Bauten, oben Flugzeug. 38,23 mm; 28,05 g; Zwei weitere
Exemplare in Bronze. 38,24 mm; 30,85 g und 38,26 mm;
25,53 g. Dazu: 1 Dollar 1990. Treaty of Waitangi.
4 Stück. Sehr schön-Stempelglanz

Exemplare der Slg. Günter Westphal, Auktion Fritz Rudolf
Künker 322, Osnabrück 2019, Nr. 1824.

Estimate:
150.00 €

WORLD COINS AND MEDALS › SANSIBAR

652 Burghash Ibn Said, 1870-1888. 1 Ryal 1882 (= 1299 AH)
27,19 g. Dav. 89; K./M. 4. R Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
400.00 €

WORLD COINS AND MEDALS › ST. HELENA UND ASCENSION › BRITISCHE KOLONIE

653 Elizabeth II. seit 1952. 25 Pounds 1986. 
Auf den Tod Napoléons. 156,23 g Feinsilber (5 Unzen
Silber).
K./M. 9. Polierte Platte (PROOF), min. berührt

Estimate:
60.00 €

WORLD COINS AND MEDALS › SOUTH AFRICA

654 Südafrikanische Republik. Pound 1892. 7,32 g Feingold.
Fb. 2. GOLD. Sehr schön

Estimate:
300.00 €

655 Südafrikanische Republik. 1/2 Pound 1892. 
3,66 g Feingold.
Fb. 3. GOLD. Sehr schön

Estimate:
150.00 €
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WORLD COINS AND MEDALS › SOUTH AFRICA

656 Südafrikanische Republik. 2 1/2 Shillings 1895. 14,11 g.
K./M. 7. R Sehr schön-vorzüglich

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
60.00 €

657 Südafrikanische Republik. Pound 1898. 7,32 g Feingold.
Fb. 2. GOLD. Sehr schön +

Estimate:
280.00 €

658 Republik seit 1960. 2 Rand 1966. 7,33 g Feingold. Fb. 11.
GOLD. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
250.00 €

WORLD COINS AND MEDALS › TIBET › LOTS

659 Ga-den Tangka o. J. (1912-1922). 
K./M. Y# F13.4; Y# F13.5. In US-Plastikholder der NGC
mit den Bewertungen AU 58 und AU 55.
2 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
50.00 €

WORLD COINS AND MEDALS › UNITED ARAB EMIRATES › UMM AL QAIWAIN

660

ex 660

Ahmad bin Rashid al Mu'alla, 1929-1981 Proof Set 1970
(= 1389 AH) 
in Silber, bestehend aus 10 Riyals (Tempel von Abu
Simbel), 5 Riyals (Antilopen), 2 Riyals (Festung des 19.
Jahrhunderts) und 1 Riyal (Kanone). In US-Plastikholdern
der PCGS mit der Bewertung PR 69 DCAM, PR 68 DCAM,
PR 69 DCAM und PR 68 DCAM.
K./M. PS 1. 4 Stück. RR Jeweils nur 2.000 Exemplare
geprägt. Polierte Platte

Estimate:
400.00 €

WORLD COINS AND MEDALS › UNITED STATES OF AMERICA

661 Föderation. Silver Dollar 1884 S, San Francisco. 26,81 g.
Morgan Type.
Yeo. 2017, S. 232. Gereinigt, sonst vorzüglich

Estimate:
50.00 €
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WORLD COINS AND MEDALS › UNITED STATES OF AMERICA

662 Föderation. Bronzemedaille o. J. (1892), 
von Tiffany & Co., New York, auf das 400jährige Jubiläum
der Entdeckung Amerikas durch Christopher Columbus.
Büste Christopher Columbus l. mit Mütze//Sechs Zeilen
Schrift, umher Lorbeerkranz. 76,96 mm; 245,76 g.
Vorzüglich

Exemplar der Auktion H. D. Rauch 90, Wien 2012, Nr.
1996.

Estimate:
150.00 €

663 Föderation. 10 Dollars 1894, Philadelphia. Liberty. 15,05
g Feingold. Mit Motto: "IN GOD WE TRUST". Fb. 158.
GOLD. Kl. Randfehler, sehr schön

Estimate:
500.00 €
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THE HOLY ROMAN EMPIRE/AUSTRIAN COINS › HOLY ROMAN EMPIRE

664 Maximilian I., 1490-1519. Sechser o. J., Hall. 3,12 g.
M./T. 74. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €

665 Maximilian I., 1490-1519. Silbergußmedaille 1531
(posthum), 
unsigniert. Geharnischtes Brustbild l.//Kaiser reitet mit
Zepter r., davor eine, dahinter zwei Personen. 23,71 mm;
4,99 g.
Habich -; Heraeus Tf. XVII Nr. 4. R Späterer Guß. Hübsche
Patina, Felder ziseliert, fast sehr schön

Exemplar der Auktion Rauch 52, Wien 1994, Nr. 1001.
Bei Heraeus ist auf Tf. XV Nr. 17 ein ähnliches,
spiegelverkehrtes Stück abgebildet, das auf der Rückseite
statt der Jahreszahl die Legende MA(rs) FA(vebit)
IV(stitia) FI(de)Q(ue) CO(mite) (= Mars wird ihm
gewogen sein, wenn er Gerechtigkeit und Treue als
Begleiterinnen hat) aufweist. Die Person vor dem Pferd
kann also als Mars identifiziert werden, die beiden
anderen als die Personifikationen Iustitia und Fides.

Estimate:
200.00 €

666 Karl V., 1519-1558. 1/2 Batzen 1521, Wien. 1,62 g.
Prägung der Wiener Hausgenossenschaft. Schulten
4089. Sehr schön

Estimate:
50.00 €

667 Karl V., 1519-1558. Bronzemedaille o. J. (1998), 
von Hubertus von Pilgrim. Brustbild halbr.//Brustbild des
venezianischen Malers Tizian halbr. 112,04 mm; 390,01
g.
Slg. Opitz 1317. Von großer Seltenheit. Gußfrisch

Estimate:
50.00 €

668 Ferdinand I., 1522-1558-1564. Einseitiges Wachsmodell
o. J. 
einer nie zur Ausprägung gekommenen Medaille,
unsigniert. Gekröntes und geharnischtes Hüftbild r. mit
Lilienzepter. 52,28 mm; 41,11 g.
Habich -; Markl -. Kl. Randausbrüche, Felder geglättet,
sehr schön

Exemplar der Auktion Gorny & Mosch 106, München
2000, Nr. 3870.

Estimate:
100.00 €
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THE HOLY ROMAN EMPIRE/AUSTRIAN COINS › HOLY ROMAN EMPIRE

669 Ferdinand I., 1522-1558-1564. Taler o. J. (ab 1546), Hall.
28,09 g. Dav. 8026; M./T. 114; Voglh. 48 I. Schön-sehr
schön

Estimate:
100.00 €

670 Ferdinand I., 1522-1558-1564. 3 Kreuzer 1553, Wien.
2,03 g. Markl 137 var. Sehr schön

Estimate:
50.00 €

671 Ferdinand I., 1522-1558-1564. Reichsguldiner (72
Kreuzer) 1559, Klagenfurt. 30,82 g. Dav. 8025; Voglh. 51
II var. R Attraktives Exemplar, sehr schön

Estimate:
600.00 €

672 Erzherzog Ferdinand, 1564-1595. Vierer o. J., Hall. 0,3 g.
M./T. 522. RR Fast sehr schön

Estimate:
50.00 €

673 Rudolf II., 1576-1612. Reichstaler 1600, Kuttenberg. 29
g. Münzmeister Hans Spiess. Dav. 3023; Dietiker 371;
Halacka 366; Voglh. 101 I. Henkelspur, Felder leicht
bearbeitet, sehr schön

Estimate:
150.00 €

674 Rudolf II., 1576-1612. Reichstaler 1602, Kuttenberg.
28,41 g. Münzmeister Hans Spiess. Dav. 3023; Dietiker
371; Halacka 366; Voglh. 101 I. Fast sehr schön

Estimate:
200.00 €

675 Rudolf II., 1576-1612. Reichstaler 1604, Kuttenberg. 
Münzmeister David Enderle. 29,09 g.
Dav. 3028; Dietiker 392; Halacka 369; Voglh. 101 III.
Bearbeitungsspuren am Rand, sehr schön

Estimate:
200.00 €
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THE HOLY ROMAN EMPIRE/AUSTRIAN COINS › HOLY ROMAN EMPIRE

676 Rudolf II., 1576-1612. Reichstaler 1607, Hall. 28,53 g. 
Sogenannter Alchimistentaler.
Dav. 3006; M./T. 380 var.; Voglh. 96 IX. Sehr schön

Estimate:
200.00 €

677 Erzherzog Maximilian als Hochmeister des Deutschen
Ordens, 1585-1590-1618. Reichstaler 1603, Hall. 28,47
g. Dav. 5848; M./T. 366; Prokisch 60 B/b. Winz. Graffiti
im Feld der Vorderseite, sehr schön

Erzherzog Maximilian, *12.10.1558 Wiener Neustadt,
Ó02.11.1618 Wien, wurde 1585 zum Koadjutor und 1590
zum Hoch- und Deutschmeister des Deutschen Ordens
ernannt. Bereits 1602 wurde er Gubernator von Tirol.
1603 erhielt er von Kaiser Rudolf II. das Recht, in Hall
jeden 15. Zain mit seinem Bild prägen zu lassen. Nach
dem Tod Rudolfs II. wurde Erzherzog Karl Hochmeister
des Deutschen Ordens. Maximilian regierte bis zu seinem
Tod in Tirol.

Estimate:
125.00 €

678 Erzherzog Maximilian als Hochmeister des Deutschen
Ordens, 1585-1590-1618. Reichstaler 1603, Hall. 27,1 g.
Dav. 5848; M./T. 366; Prokisch 60 C/c. Bearbeitet, fast
sehr schön

Erzherzog Maximilian, *12.10.1558 Wiener Neustadt,
Ó02.11.1618 Wien, wurde 1585 zum Koadjutor und 1590
zum Hoch- und Deutschmeister des Deutschen Ordens
ernannt. Bereits 1602 wurde er Gubernator von Tirol.
1603 erhielt er von Kaiser Rudolf II. das Recht, in Hall
jeden 15. Zain mit seinem Bild prägen zu lassen. Nach
dem Tod Rudolfs II. wurde Erzherzog Karl Hochmeister
des Deutschen Ordens. Maximilian regierte bis zu seinem
Tod in Tirol.

Estimate:
100.00 €

679 Erzherzog Maximilian als Hochmeister des Deutschen
Ordens, 1585-1590-1618. Reichstaler 1613 (Jahreszahl
im Stempel aus 1612 geändert), Hall. 28,1 g. Dav. 5853;
M./T. 398 var.; Prokisch 64 D/d. Henkelspur, sehr schön

Estimate:
150.00 €

680 Erzherzog Maximilian als Hochmeister des Deutschen
Ordens, 1585-1590-1618. Doppelter Reichstaler 1614,
Hall. 57,38 g. Dav. 5854; M./T. 412; Prokisch 59.5. Sehr
schön-vorzüglich

Estimate:
750.00 €
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THE HOLY ROMAN EMPIRE/AUSTRIAN COINS › HOLY ROMAN EMPIRE

681 Erzherzog Maximilian als Hochmeister des Deutschen
Ordens, 1585-1590-1618. 1/2 Reichstaler 1614, Hall.
14,2 g. M./T. 411 var.; Prokisch 67 A/a. Felder geglättet,
sehr schön

Estimate:
50.00 €

682 Erzherzog Maximilian als Landesfürst von Tirol, 1612-
1618. Reichstaler 1617, Hall. 28,29 g. Dav. 3323 C; M./T.
415 var.; Voglh. 122 XII. Kl. Schrötlingsfehler im Rand,
fast vorzüglich

Estimate:
200.00 €

683 Matthias, 1608-1612-1619. Reichstaler 1613, Prag. 
Münzmeister Benedikt Huebmer. 29,08 g.
Dav. 3061; Dietiker 509; Halacka 502; Voglh. 116 II. Kl.
Henkelspur, etwas berieben, sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 261, Osnabrück
2015, Nr. 5290. 

Estimate:
400.00 €

684 Ferdinand II., 1592-1618-1637. Reichstaler 1624, Graz.
29,05 g. Dav. 3104; Voglh. 134 IV. Sehr schön

Estimate:
150.00 €

685 Ferdinand II., 1592-1618-1637. Doppelter Reichstaler
1625, Graz. 59,52 g. 
Abschlag von den Stempeln des dreifachen Reichstalers
(Herinek 272).
Dav. 3107; Herinek -. Von großer Seltenheit. Sehr
schön/sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 115, Osnabrück
2006, Nr. 1705.

Estimate:
2,500.00 €

686 Ferdinand II., 1592-1618-1637. Reichstaler 1630 KB,
Kremnitz. 28,44 g. Dav. 3129; Voglh. 142. Henkelspur,
berieben, sehr schön

Estimate:
75.00 €

687 Ferdinand II., 1592-1618-1637. Reichstaler 1632 KB,
Kremnitz. 28,67 g. Dav. 3129; Voglh. 142. Min.
Schrötlingsriß, sehr schön

Estimate:
250.00 €
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THE HOLY ROMAN EMPIRE/AUSTRIAN COINS › HOLY ROMAN EMPIRE

688 Erzherzog Leopold V., 1619-1632. Reichstaler 1627, Hall.
28,25 g. Dav. 3337; M./T. 470 var.; Voglh. 183 II var. Sehr
schön

Estimate:
150.00 €

689 Erzherzog Leopold V., 1619-1632. Reichstaler 1632, Hall.
28,93 g. Dav. 3338; M./T. 473 var.; Voglh. 183 IV var. Kl.
Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
250.00 €

690 Erzherzog Leopold V., 1619-1632. Reichstaler 1632, Hall.
28,4 g. Dav. 3338; M./T. 473; Voglh. 183 IV. Etwas
berieben, sehr schön

Estimate:
100.00 €

691 Ferdinand III., 1625-1637-1657. Reichstaler 1638 HGP,
St. Veit. 28,1 g. Dav. 3192; Voglh. 205 I. Winz.
Henkelspur, kl. Randfehler, sehr schön +

Estimate:
200.00 €

692 Ferdinand III., 1625-1637-1657. Reichstaler 1657 KvB,
Kremnitz. 28,44 g. Dav. 3198; Voglh. 197. Sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
200.00 €

693 Ferdinand III., 1625-1637-1657. Reichstaler 1658 KvB,
Kremnitz. 28,6 g. Posthume Prägung. Dav. 3198; Voglh.
197. Henkelspur, berieben, sehr schön

Estimate:
100.00 €

694 Leopold I., 1657-1705. 1/4 Reichstaler o. J., Hall. 7 g.
M./T. 715. R Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
300.00 €
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695 Leopold I., 1657-1705. 15 Kreuzer 1659, Wien. 6,32 g.
Herinek 909. Kl. Zainende, vorzüglich

Estimate:
100.00 €

696 Leopold I., 1657-1705. Reichstaler 1660 KvB, Kremnitz.
28,26 g. Dav. 3254; Voglh. 225 I. Sehr schön

Estimate:
250.00 €

697 Leopold I., 1657-1705. Reichstaler 1660 KvB, Kremnitz.
28,51 g. Dav. 3254; Voglh. 225 I. Kl. Schrötlingsfehler am
Rand, sehr schön

Estimate:
200.00 €

698 Leopold I., 1657-1705. 1/10 Taler 1667, Hall. 3,97 g.
M./T. 718. RR Kl. Henkelspur und Krone nachgraviert,
sehr schön

Estimate:
150.00 €

699 Leopold I., 1657-1705. Reichstaler 1680, Hall. 28,74 g.
Dav. 3241; M./T. 704; Voglh. 221 II. Sehr schön

Estimate:
200.00 €

700 Leopold I., 1657-1705. Silbermedaille 1683, 
unsigniert, auf die Belagerung und den Entsatz Wiens.
Der gekrönte Doppeladler mit Schwert und Zepter in den
Fängen sitzt auf einem Globus, auf dem die Stadt Wien
zu sehen ist, l. oben strahlendes Gottesauge, unten r.
untergehende Mondsichel//21 Zeilen Schrift, oben und
unten Verzierung. 45,01 mm; 29,08 g.
Hirsch 34; Slg. Montenuovo -. Kl. Randfehler, sehr schön

Estimate:
250.00 €

701 Leopold I., 1657-1705. Silbermedaille 1683, 
unsigniert, auf die Belagerung und den Entsatz Wiens.
Ansicht der belagerten Stadt Wien mit fliehendem
Türkenheer//Acht Zeilen Schrift. Ohne Randschrift. 27,44
mm; 6,51 g.
Hirsch 66 var. (dort mit Randschrift); Slg. Montenuovo
906 var. (dort mit Randschrift). Hübsche Patina,
vorzüglich

Estimate:
100.00 €

Page 132 Künker – eLive Auction 57

PHONE +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


THE HOLY ROMAN EMPIRE/AUSTRIAN COINS › HOLY ROMAN EMPIRE

702 Leopold I., 1657-1705. Silbergußmedaille 1683, 
unsigniert, auf die Belagerung und den Entsatz Wiens.
Schlachtszene//Stadtansicht von Wien. 50,69 mm; 41,63
g.
Hirsch vgl. 73/102; Slg. Montenuovo -. RR
Zeitgenössischer Guß. Mit Trageöse, schön-sehr schön

Exemplar der Sammlung Hüseyin A. Dogan, Auktion
Gorny & Mosch 172, München 2008, Nr. 6108.

Estimate:
250.00 €

703 Leopold I., 1657-1705. Silbermedaille 1686, 
von G. Hautsch und L. G. Lauffer, auf die Einnahme von
Ofen (Buda). Der Kaiser in antiker Rüstung steht r. und
wird von fliegender Viktoria gekrönt, vor ihm kniet die
Personifikation Ungarns, hinter ihr steht Fides mit
Patriarchenkreuz und Hostienkelch//Ansicht der unter
Beschuß stehenden, brennenden Stadt, darüber Krone,
im Vordergrund eine kaiserliche Artilleriestellung. Mit
Randschrift. 45,36 mm; 38,31 g.
Popelka 30; Slg. Montenuovo 1005. RR Kl. Randfehler,
vorzüglich

Estimate:
200.00 €

704 Leopold I., 1657-1705. Satirische Silbermedaille 1689, 
unsigniert (von J. Wolrab), auf die Eroberung von
Szigeth. Hund, einen verendeten Hirschen anfressend,
im Hintergrund Schlacht- und Stadtansicht//Sich
übergebender Hund, im Hintergrund Stadt- und
Schlachtansicht. Mit Randschrift. 47,66 mm; 37,78 g.
Slg. Julius 361; Slg. Montenuovo 1089. Von größter
Seltenheit. Kl. Randfehler, sehr schön

Exemplar der Auktion Ars in Nummis 2, Wien 1995, Nr.
34.
Im Spätsommer 1566 eroberten die Osmanen die
Festung Szigeth nach einer ca. vierwöchigen Belagerung.
Ihr Anführer Sultan Süleyman I. der Prächtige, der bereits
72 Jahre alt war, verlor ebenso wie der Anführer der
Ungarn, Nikola Subic Zrinski, sein Leben. Erst 1689
gelang es den Ungarn, Szigeth zurückzuerobern.

Estimate:
400.00 €

705 Leopold I., 1657-1705. Drei silberne Auswurfmünzen,
geprägt anlässlich der Krönung Josefs zum römischen
König in Augsburg und der Siege über die Türken.
Enthalten sind Stücke auf Leopold I. sowie auf die
Kurfürsten von Brandenburg und von Trier. Interessante
Zusammenstellung, bitte besichtigen.
Forster 219, 244, 260; Slg. Montenuovo 1246, 1255, -. 3
Stück. Feine Patina, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €

706 Leopold I., 1657-1705. Reichstaler 1695 KB, Kremnitz.
27,76 g. Dav. 3264; Voglh. 225 VI. Sehr schön

Estimate:
150.00 €
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707 Leopold I., 1657-1705. Reichstaler 1698, Hall. 27,94 g.
Dav. 3245; M./T. 756; Voglh. 221 VI. Kl. Zainende, sehr
schön-vorzüglich

Estimate:
200.00 €

708 Leopold I., 1657-1705. Reichstaler 1704 GE, Prag. 26,17
g. 
Münzmeister Gregor Egerer.
Dav. 1007; Dietiker 903; Halacka 1395; Voglh. 231 V. Kl.
Randfehler, berieben, sehr schön

Estimate:
500.00 €

709 Josef I., 1705-1711. Reichstaler 1706, Hall. 28,98 g. Dav.
1018; M./T. 809; Voglh. 245 I. Bearbeitet, sehr schön

Estimate:
75.00 €

710 Josef I., 1705-1711. Reichstaler 1709, Wien. 28,71 g.
Dav. 1013; Voglh. 251 I. Kl. Stempelfehler, vorzüglich

Estimate:
150.00 €

711 Karl VI., 1711-1740. Silbermedaille 1717, 
von Ph. L. Roettiers, auf die Einnahme von Belgrad.
Büste r. mit Lorbeerkranz und umgelegtem
Mantel//Löwe mit zwei Jungen greift einen Drachen an,
darüber ein zur Sonne aufsteigender Adler. 33,61
mm; 10,34 g.
Popelka vgl. 240 a; Slg. Montenuovo 1518. R Hübsche
Patina, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
150.00 €

712 Karl VI., 1711-1740. 3 Kreuzer (Groschen) 1739, Hall.
1,75 g. M./T. 901. Vorzüglich

Estimate:
50.00 €

713 Maria Theresia, 1740-1780. Silbermedaille 1744, 
von M. Donner, auf die Vermählung ihrer Schwester
Maria Anna mit dem Statthalter Karl Alexander von
Lothringen. Brustbilder des Hochzeitspaares
r.//Wappenschild mit den vereinigten Wappen von
Österreich und Lothringen. 27,86 mm; 6,32 g.
Slg. Horsky 3092; Slg. Julius 2136; Slg. Montenuovo
1735. Herrliche Patina, min. Kratzer, vorzüglich

Estimate:
75.00 €
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714 Maria Theresia, 1740-1780. 1/2 Dukaton 1750, Brügge.
16,7 g. Delm. 377; Herinek 1905. Min. justiert, hübsche
Patina, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €

715 Maria Theresia, 1740-1780. Souverain d'or 1752,
Antwerpen. 5,52 g. Delm. 212; Eypeltauer 413; Fb. 135.
GOLD. Min. Stempelfehler, sonst vorzüglich

Estimate:
500.00 €

716 Maria Theresia, 1740-1780. Silberjeton o. J. (nach 1776),

von Th. van Berckel, auf die flandrische Burggrafschaft
Franc de Bruges. Verschleiertes Brustbild r. mit
Diadem und umgelegtem Mantel//Wappenschild
zwischen Wildem Mann und Wilder Frau. 28,43 mm;
7,21 g.
Kenis 255. Vorzüglich

Estimate:
75.00 €

717 Franz I., 1745-1765. Silbermedaille 1745, 
von A. R. Werner, auf seine Krönung zum römischen
Kaiser in Frankfurt. Geharnischtes Brustbild r. mit
Lorbeerkranz und umgelegtem Mantel und der Kette des
Ordens vom Goldenen Vlies//Trophäe auf Waffen,
dahinter Fahnen. 28,58 mm; 7,30 g.
Förschner 306; J. u. F. 774 (dort in Gold); Slg. Julius 1599;
Slg. Montenuovo 1761. Herrliche Patina, winz.
Randfehler, vorzüglich

Estimate:
75.00 €

718 Franz II., 1792-1804. Goldmedaille zu einem 1 1/4
Dukaten 1792, 
unsigniert, auf seine ungarische Krönung in Buda am 6.
Juni. Krone über sechs Zeilen Schrift//Der gekrönte
böhmische Löwe l. mit dem österreichischen
Bindenschild und dem ungarischen Doppelkreuz. 19,03
mm; 2,61 g.
Slg. Julius vergl. 2949 (dort in Silber); Slg. Montenuovo
vergl. 2260 (dort in Silber). GOLD. RR Gelocht, sonst fast
vorzüglich

Estimate:
500.00 €

719 Franz II., 1792-1804. Kronentaler 1796 M, Mailand.
29,37 g. Dav. 1390; J. 134 b. Min. justiert, sehr schön

Estimate:
30.00 €
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THE HOLY ROMAN EMPIRE/AUSTRIAN COINS › HOLY ROMAN EMPIRE

720 Franz II., 1792-1804. 20 Kreuzer 1804 B, Kremnitz. 6,55
g. J. 107. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
40.00 €

THE HOLY ROMAN EMPIRE/AUSTRIAN COINS › AUSTRIAN EMPIRE

721 Franz I., 1804-1835. Bronzemedaille 1809, 
von A. Babouot und B. Duvivier, auf den französischen
Feldzug von 1809 und den Frieden von Wien. Büste
Napoléons r. mit Lorbeerkranz//Genius schwebt l. mit
Kranz, Palmzweig und Posaune. 54,67 mm; 73,57 g.
Pax in Nummis -; Slg. Julius 2140; Slg. Montenuovo -;
Zeitz -. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

722

ex 722

Franz I., 1804-1835. Silberne Steckmedaille 1814, von L.
Heuberger, auf die Siege der Alliierten über Napoléon
und die Eröffnung des Wiener Kongresses. Pax mit
Palmzweig in der Linken und Sternenkranz in der
erhobenen Rechten schwebt zwischen Wolken über
Erdhalbkugel//Vier ineinander verschlungene Kränze, die
jeweils zwei Zeilen Schrift enthalten. 53,11 mm; 30,58 g.
Inhalt: 12 kolorierte Einlagen mit den Porträts der
Verbündeten und deren Benennungen. Alle Einlagen
haben grünfarbige Buchstaben auf der Rückseite, die
zusammen gelesen das Wort F - Ü - R - St - E - N - V - E -
R - E - J - N ergeben. In den Deckelinnenseiten befinden
sich eingeklebte Blätter mit je vier Zeilen Schrift. Preßler
710; Slg. Julius 3195; Slg. Montenuovo -. RR
Steckverschluß nicht komplett, innerer Ring fehlt, sonst
vorzüglich

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
250.00 €

723 Franz Josef I., 1848-1916. Vereinstaler 1858 A, Wien. 
Dazu: Vereinstaler 1864 A, Wien.
Dav. 21; J. 312; Kahnt 352; Thun 445. 2 Stück. Vorzüglich

Estimate:
100.00 €

724 Franz Josef I., 1848-1916. Bronzene Preismedaille o. J.
(1867), 
von J. Tautenhayn. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Ungarisches Wappen, darunter zwei
Schildchen für Gravuren. 47,73 mm; 54,18 g.
Slg. Horsky 3736 (dort in Silber); Slg. Montenuovo -.
Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
400.00 €
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THE HOLY ROMAN EMPIRE/AUSTRIAN COINS › AUSTRIAN EMPIRE

725 Franz Josef I., 1848-1916. 10 Heller 1892, Wien. 2,95 g.
J. 374. RR Sehr schön-vorzüglich

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
500.00 €

726 Franz Josef I., 1848-1916. 20 Kronen 1894, Wien. 6,10 g
Feingold. Fb. 504; J. 379; Schl. 628. GOLD. Vorzüglich

Estimate:
200.00 €

727 Franz Josef I., 1848-1916. 10 Kronen 1904 KB, Kremnitz.
3,05 g Feingold. Fb. 252; J. 408; Schl. 133. GOLD. Min.
justiert, vorzüglich

Estimate:
100.00 €

728 Franz Josef I., 1848-1916. 100 Kronen 1915, Wien. 30,49
g  Feingold. Offizielle Neuprägung. Fb. 507R; J. 388; Schl.
658. GOLD. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
1,100.00 €

729 Franz Josef I., 1848-1916. 20 Kronen 1915, Wien. 6,10 g
Feingold. Offizielle Neuprägung. Fb. 509R; J. 387; Schl.
666. GOLD. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
200.00 €

730 Franz Josef I., 1848-1916. 20 Kronen 1915, Wien. 6,10 g
Feingold. Offizielle Neuprägung. Fb. 509R; J. 387; Schl.
666. GOLD. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
200.00 €

731 Franz Josef I., 1848-1916. 20 Kronen 1915, Wien. 6,10 g
Feingold. Offizielle Neuprägung. Fb. 509R; J. 387; Schl.
666. GOLD. Min. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
200.00 €
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732 1. Republik, 1918-1938. 100 Schilling 1928, Wien. 21,17
g Feingold. Fb. 520; J. 437; Schl. 681. GOLD. Kl. Kratzer,
vorzüglich-Stempelglanz aus polierter Platte

Estimate:
800.00 €

733 1. Republik, 1918-1938. 100 Schilling 1929,  Wien. 21,17
g Feingold. Fb. 520; J. 437; Schl. 682. GOLD. Winz.
Kratzer, vorzüglich aus polierter Platte

Estimate:
800.00 €

734 2. Republik seit 1945. 5 Schilling 1957. J. 457. Sehr
seltener Jahrgang. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
150.00 €

735 2. Republik seit 1945. 25 Schilling 1964. Franz
Grillparzer. Fehlprägung mit 9 Wappen und Wert in
Perlkreis. J. 470 F. Polierte Platte

Estimate:
100.00 €

736 2. Republik seit 1945. 2 Groschen 1967. J. 449. R
Polierte Platte

Estimate:
50.00 €

THE HOLY ROMAN EMPIRE/AUSTRIAN COINS › LOTS HABSBURG

737 Kronentaler 1788 B, Kremnitz; 1790 A, Wien; 1795 H,
Günzburg; 1796 M, Mailand.
4 Stück. Meist sehr schön

Estimate:
100.00 €

738 Kl. Sammlung habsburger Münzen des 17. und 18.
Jahrhunderts, vom 15 Kreuzer-Stück bis zum Taler.
6 Stück. Mit kl. Fehlern, meist sehr schön

Estimate:
100.00 €
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THE HOLY ROMAN EMPIRE/AUSTRIAN COINS › LOTS HABSBURG

739 Kronentaler 1764 (Dav. 1283); Kronentaler 1768 (Dav.
1282); Kronentaler 1794 (Dav. 1180).
3 Stück. Henkelspur (1x), schön-sehr schön

Estimate:
75.00 €

THE HOLY ROMAN EMPIRE/AUSTRIAN COINS › DIE GEISTLICHKEIT IN DEN HABSBURGISCHEN ERBLANDEN › SALZBURG,
ERZBISTUM

740 Wolf Dietrich von Raitenau, 1587-1612.
Reichstalerklippe o. J. 28,57 g. Dav. 8184 Anm.; Zöttl 978.
Schöne Patina, min. Schrötlingsriß, vorzüglich

Estimate:
500.00 €

741 Johann Ernst von Thun und Hohenstein, 1687-1709. 1/2
Reichstaler 1694. 14,19 g. Zöttl 2183. Hübsche Patina,
sehr schön +

Estimate:
75.00 €

742 Franz Anton von Harrach, 1709-1727. Reichstaler 1712.
29,04 g. Dav. 1238; Zöttl 2423. Leicht berieben, sehr
schön

Estimate:
150.00 €

743 Franz Anton von Harrach, 1709-1727. Reichstaler 1716.
28,91 g. 
Variante mit Stern unter dem Brustbild der Vorderseite.
Dav. 1237; Zöttl 2408. Kl. Schrötlingsfehler, sehr schön +

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 127, Osnabrück
2007, Nr. 4604.

Estimate:
250.00 €

THE HOLY ROMAN EMPIRE/AUSTRIAN COINS › STÄDTE IN DEN HABSBURGISCHEN ERBLANDEN › KREMNITZ

744 Schautaler o. J. (vermutlich 17. Jahrhundert). 
St. Georgstaler. 25,29 g. St. Georg reitet r. und tötet den
Drachen mit der Lanze//Windgott bläst l. auf Schiff,
darin Christus und zwei Apostel.
Huszar 42. Fassungs- und Bearbeitungsspuren, Felder
geglättet, sehr schön

Estimate:
75.00 €

Künker – eLive Auction 57 Page 139

PHONE +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


THE HOLY ROMAN EMPIRE/AUSTRIAN COINS › STÄDTE IN DEN HABSBURGISCHEN ERBLANDEN › WIEN

745 Silbermedaille 1832 (verliehen 1858), unsigniert. Prämie
des Musik-Conservatoriums in Wien. Lyra, mit Lorbeer-
und Eichenzweigen geschmückt//Sechs Zeilen Schrift,
umher Lorbeer- und Eichenkranz. 53,91 mm; 34,93 g.
Serfas 104. RR Min. berieben, vorzüglich

Estimate:
300.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › ANHALT › ANHALT-BERNBURG, FÜRSTENTUM, SEIT 1806 HERZOGTUM

746 Alexius Friedrich Christian, 1796-1834. Silberhütte. 
Lot. 24 Mariengroschen 1796; 1/2 Konv.-Taler 1799.
Mann 722, 724. 2 Stück. Henkelspur (1x), sehr schön

Estimate:
50.00 €

747 Alexander Carl, 1834-1863. Groschen 1840. 1,63 g. AKS
22; J. 63. Vorzüglich +

Exemplar der Sammlung Horn.

Estimate:
30.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › ANHALT › ANHALT-DESSAU, FÜRSTENTUM, SEIT 1806 HERZOGTUM

748 Leopold Friedrich, 1817-1871. Vereinstaler 1863, 
auf die Vereinigung der anhaltinischen Fürstentümer.
18,50 g.
AKS 35; Dav. 510; Kahnt 11; Thun 11. Vorzüglich-
Stempelglanz

Estimate:
125.00 €

749 Leopold Friedrich, 1817-1871. Ku.-Pfennig 1867. 1,49 g.
AKS 34; J. 67. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz

Exemplar der Sammlung Horn.

Estimate:
40.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › AUGSBURG › BISTUM

750 Bruno, 2. Periode, 1009-1026. Denar, ca. 1010-
1026/1029. Münzmeister IMMO. 1,18 g. BRVNO / +ES+
auf Kreuz, in den Winkeln je drei Punkte und ein
Dreieck//AVOCSTA CIV Letternkirche mit
Münzmeisternamen. Hahn 147 b 1; Steinhilber 14. RR
Reste von Grünspan, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
250.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › AUGSBURG › STADT

751 Tragbare Silbergußmedaille 1600. 
29,94 mm; 6,07 g.
Doerk/Hölscher 1346. Fast sehr schön

Estimate:
50.00 €

Künker – eLive Auction 57 Page 141

PHONE +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


GERMAN COINS AND MEDALS › AUGSBURG › STADT

752 Reichstaler 1626, 
mit Titel Ferdinands II. 28,95 g.
Dav. 5021; Forster 184. Min. Henkelspur, kl. Kratzer,
sonst fast vorzüglich

Estimate:
150.00 €

753 Reichstaler 1641, 
mit Titel Ferdinands III. 28,55 g.
Dav. 5039 A; Forster 286. Hübsche Patina, fast vorzüglich

Estimate:
250.00 €

754 Reichstaler 1641, 
mit Titel Ferdinands III. 28,54 g.
Dav. 5039 A; Forster 286. Min. bearbeitet, sehr schön

Estimate:
200.00 €

755 Ovale, silberne Ratsmedaille 1670, 
unsigniert. Zwei Genien mit Palmzweig und Kranz halten
Stadtpyr über Stadtansicht, darunter in verzierter
Kartusche fünf Zeilen Schrift zwischen den Wappen der
Stadtpfleger Stetten und Langenmantel//In einem
Palmenkranz die Wappen der fünf Geheimen Uhlstatt,
Amman, Rehm, Fesenmeier und Rehlinger, sowie der
vier Baumeister Imhof, Stetten, Imhof und Hamann.
56,99 x 49,24 mm; 35,88 g.
Forster 50. R Feine Patina, min. Randfehler, sehr schön

Estimate:
300.00 €

756 Reichstaler 1694, 
mit Titel Leopolds I. 28,69 g.
Dav. 5047; Forster 401. Sehr schön

Estimate:
200.00 €

757 Reichstaler 1694, 
mit Titel Leopolds I. 29,01 g.
Dav. 5049; Forster 403. Felder min. geglättet, sehr schön

Estimate:
100.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › AUGSBURG › STADT

758 Silbermedaille o. J. (um 1700), 
von P. H. Müller, auf das apostolische
Glaubensbekenntnis. Das Glaubensbekenntnis,
schneckenartig nach innen laufend//Drei Medaillons mit
dem Sündenfall, der Auferstehung und der Ausgiessung
des heiligen Geistes, im Zwischenraum Engelsköpfe,
Laubwerk und die Initialen des Medailleurs. 40,87 mm;
21,82 g.
Brozatus -; Forster 867; Slg. Goppel 2811. R Herrliche
Patina, fast vorzüglich

Das religiöse Bekenntnis ist die Bezeugung des
persönlichen Glaubens wie auch das Glaubenszeugnis
einer religiösen Gemeinschaft (apostolisch = was von den
Aposteln herkommt oder deren Lehre entspricht).

Estimate:
125.00 €

759 Silbermedaille o. J. (um 1700), 
von P. H. Müller, auf das apostolische
Glaubensbekenntnis. Das Glaubensbekenntnis,
schneckenartig nach innen laufend//Drei Medaillons mit
dem Sündenfall, der Auferstehung und der Ausgiessung
des heiligen Geistes, im Zwischenraum Engelsköpfe,
Laubwerk und die Initialen des Medailleurs. 40,36
mm; 20,30 g.
Doerk/Hölscher 4427; Forster 867; Slg. Goppel 2811.
Hübsche Patina, sehr schön

Das religiöse Bekenntnis ist die Bezeugung des
persönlichen Glaubens wie auch das Glaubenszeugnis
einer religiösen Gemeinschaft (apostolisch = was von den
Aposteln herkommt oder deren Lehre entspricht).

Estimate:
100.00 €

760 Silbermedaille o. J. (um 1700), 
von P. H. Müller, auf die Taufe. Taufe Christi im
Jordan//Christus steht v. v., sein Blut speist ein Bächlein,
aus dem sechs Putten trinken. 43,89 mm; 29,55 g.
Forster 875; Slg. Goppel 4429. Kl. Randfehler, sehr schön

Estimate:
150.00 €

761 Klippenförmige Silbermedaille 1704, 
von G. F. Nürnberger, auf das Kinderfriedensfest und den
Sieg bei Höchstädt. Eine mit erhobenen Händen betende
Familie unter dem strahlenden Zeichen der
Dreieinigkeit//Sechs Zeilen Schrift, oben Verzierung.
30,48 x 31,80 mm; 6,64 g.
Deth./Ord. 186; Forster 89; Pax in Nummis 400; Senk
104; Slg. Julius 661. Kl. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

762 Reichstaler 1744, 
mit Titel Karls VII. 29,07 g.
Dav. 1924; Forster 543. R Sehr schön

Estimate:
400.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › AUGSBURG › STADT

763 Silbermedaille 1802, 
von J. J. Neuss, auf den Seefrieden von Amiens.
Friedensgöttin v. v. mit Merkurstab und Dreizack
schwebt über dem Meer, auf dem zwei Schiffe
schwimmen//Zehn Zeilen Schrift, darunter Stadtpyr
zwischen zwei sechsstrahligen Sternen. 31,70 mm; 9,69
g.
Bramsen 206; Forster 144; Pax in Nummis 730; Slg. Julius
1069. Feine Patina, vorzüglich

Estimate:
50.00 €

764 Silbermedaille 1826, 
von J. J. Neuss, auf den Tod des königlich bayrischen
Finanzrats und Bankiers, Johann Lorenz Freiherr von
Schaezler (*15. September in Ansbach, Ó 19. März
1826 in Augsburg). Büste des Freiherrn l., darunter die
Stempelschneidersignatur//Sechs Zeilen Schrift. 33,57
mm; 13,47 g.
Forster 296; Slg. Wilm. 1237. Hübsche Patina, vorzüglich
+

Estimate:
75.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › BADEN › BADEN-BADEN, MARKGRAFSCHAFT

765 Ludwig Georg, 1707-1761, unter Vormundschaft seiner
Mutter Franziska Sibylla Augusta (Ó1733).
Silbermedaille 1714, 
von G. W. Vestner, auf den Frieden von Rastatt. Zwei
verzierte Medaillons mit dem Brustbild Ludwig Georgs
und dem seiner Mutter, Franziska Sibylla, einander
gegenüber, unten zwei aneinander gelehnte
Wappenschilde, oben Taube mit Kranz im
Schnabel//Ansicht des Rastatter Schlosses, darüber
Adler mit Nest in den Fängen. 35,06 mm; 14,16 g.
Bernheimer 46; Pax in Nummis 467; Senk 389;
Wielandt/Zeitz 53. Kl. Randfehler, sehr schön

Der Friedensschluß von Rastatt vom 6. März 1714
zwischen Prinz Eugen, als Bevollmächtigten des Reichs,
und dem französischen Marschall Villars beendete den
Spanischen Erbfolgekrieg.

Estimate:
75.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › BADEN › BADEN-DURLACH, MARKGRAFSCHAFT, SEIT 1803 KURFÜRSTENTUM, SEIT 1806
GROSSHERZOGTUM

766 Friedrich VII. Magnus, 1677-1709. 12 Kreuzer o. J.,
Emmendingen. 4,08 g. Wielandt 606. RR Hübsche
Patina, kl. Kratzer, sehr schön +

Estimate:
250.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BADEN › BADEN-DURLACH, MARKGRAFSCHAFT, SEIT 1803 KURFÜRSTENTUM, SEIT 1806
GROSSHERZOGTUM

767 Ludwig, 1818-1830. Ku.-Kreuzer 1825. 4,74 g. AKS 65; J.
27. Herrliche Kupferpatina, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
50.00 €

768 Ludwig, 1818-1830. Ku.-1/2 Kreuzer 1829. 1,9 g. AKS 69;
J. 37. Selten in dieser Erhaltung. Prachtexemplar. Fast
Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

769 Karl Leopold Friedrich, 1830-1852. Kronentaler 1831,
1836. 
29,45 g und 29,48 g.
AKS 77, 82; Dav. 519, 519 Anm.; Kahnt 23, 23 g; Thun 19,
19 Anm. 2 Stück. Kl. Randfehler, sehr schön und sehr
schön-vorzüglich

Estimate:
150.00 €

770 Karl Leopold Friedrich, 1830-1852. Kronentaler 1832. 
Münzbesuch. 29,46 g.
AKS 83; Dav. 520; Kahnt 24; Thun 20. Sehr schön +

Am 29. Februar 1832 besuchte die gesamte
großherzogliche Familie die Karlsruher Münzstätte:
Großherzog Leopold und seine Gemahlin Sophie (von
Holstein-Gottorp, Tochter des schwedischen Königs
Gustav IV. Adolf) sowie deren Kinder Alexandrine
(*1820), Ludwig (*1824), Friedrich (*1826, der spätere
Großherzog) und Wilhelm (*1829).

Estimate:
750.00 €

771 Karl Leopold Friedrich, 1830-1852. Kronentaler 1833.
29,44 g. Mit Punkt nach BADEN und mit Stern unter der
Jahreszahl. AKS 79; Dav. 519 Anm.; Kahnt 23 e; Thun 19
Anm. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
125.00 €

772 Karl Leopold Friedrich, 1830-1852. Kronentaler 1835.
29,53 g. AKS 80; Dav. 519; Kahnt 23; Thun 19. Kl.
Randfehler, feine Patina, vorzüglich

Estimate:
200.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BADEN › BADEN-DURLACH, MARKGRAFSCHAFT, SEIT 1803 KURFÜRSTENTUM, SEIT 1806
GROSSHERZOGTUM

773 Karl Leopold Friedrich, 1830-1852. Silberabschlag von
den Stempeln des Ku.-Kreuzers 1844, 
auf die Errichtung des Carl-Friedrich-Denkmals. 4,83 g.
AKS 112 (Cu); J. 58 Anm. R Vorzüglich

Estimate:
150.00 €

774 Karl Leopold Friedrich, 1830-1852. Doppelgulden 1846.
21,14 g. AKS 91; Dav. 527; Kahnt 22; Thun 27. Sehr
schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €

775 Karl Leopold Friedrich, 1830-1852. Doppelgulden 1850.
21,18 g. AKS 91; Dav. 527; Kahnt 22; Thun 27. Min.
berieben, vorzüglich

Estimate:
100.00 €

776 Karl Leopold Friedrich, 1830-1852. Gulden 1852. 
Ausbeute. 10,51 g.
AKS 96; J. 66. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €

777 Friedrich I., 1852-1856-1907. Vereinstaler 1866, 1867. 
18,35 g und 18,46 g.
AKS 124; Dav. 531; Kahnt 37; Thun 31. 2 Stück. Sehr
schön

Estimate:
150.00 €

778 Friedrich I., 1852-1856-1907. Gulden 1867. 
2. Badisches Landesschießen in Karlsruhe. 10,57 g.
AKS 138; J. 84. Vorzüglich

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › BADEN › LOTS

779

ex 779

Serie von Silber- und Kupfermünzen der Großherzoge
Ludwig, Karl Leopold Friedrich und Friedrich I., darunter
Gulden, 1/2 Gulden, 10 Kreuzer und kleinere Nominale.
AKS 57 (2x), 62, 66, 92, 97, 119, 127, 128, 130, 131, 133,
134 (2x), 136. 15 Stück. Schön-vorzüglich

Estimate:
200.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BADEN › LOTS

780 Ludwig, 1818-1830. 6 Kreuzer 1821. 2,38 g. Karl Leopold
Friedrich, 1830-1852. 6 Kreuzer 1834, 1844. 2,20 g, 2,54
g. AKS 60, 99, 101.
3 Stück. Vorzüglich

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
100.00 €

781 Karl Leopold Friedrich, 1830-1852. 6 Kreuzer 1836; 3
Kreuzer 1832. Friedrich I., 1852-1856-1907. 6 Kreuzer
1855; 3 Kreuzer 1856, 1867.
AKS 99, 102, 120, 121, 130. 5 Stück. Vorzüglich-
Stempelglanz

Estimate:
100.00 €

782 Serie von 14 Kreuzern und einem 1/2 Kreuzer der
Großherzoge Karl Leopold Friedrich und Friedrich I.
AKS 112, 131, 132 (9x), 134, 139, 140, 141. 15 Stück.
Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › BAMBERG › BISTUM

783 Franz Ludwig von Erthal, 1779-1795. Konv.-Taler 1795,
Nürnberg. 
Kontribution. 27,98 g.
Dav. 1939; Krug 427. Henkelspur, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › BAVARIA › HERZOGTUM, SEIT 1623 KURFÜRSTENTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

784 Maximilian I., 1598-1651. Kipper-48 Kreuzer
(Zwölfbätzner) o. J. (1621-1623), München. 11,98 g.
Hahn 74; Slg. Kraaz 133. R Kl. Schrötlingsfehler, winz.
Zainende, sehr schön

Estimate:
125.00 €

785 Maximilian I., 1598-1651. 1/2 Reichstaler 1627,
München. 14,15 g. Hahn 104. Henkelspur, sehr schön

Estimate:
100.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BAVARIA › HERZOGTUM, SEIT 1623 KURFÜRSTENTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

786 Maximilian II. Emanuel, 1679-1726. Reichstaler 1694,
München. 29,09 g. Dav. 6099; Hahn 199. Leicht
überarbeitet, sehr schön +

Estimate:
75.00 €

787 Karl Theodor, 1777-1799. 1/2 Konv.-Taler 1789,
München. 13,93 g. Hahn 344. Kl. Fleck, sehr schön

Estimate:
50.00 €

788 Karl Theodor, 1777-1799. 20 Kreuzer 1799, München.
6,72 g. Hahn 342. Sehr selten in dieser Erhaltung. Min.
justiert, fast Stempelglanz

Estimate:
175.00 €

789 Maximilian I. (IV.) Joseph, 1799-1806-1825. Konv.-Taler
1800. 27,91 g. AKS 4; Dav. 540; Kahnt 50; Thun 32. Min.
justiert, kl. Henkelspur, sehr schön +

Estimate:
75.00 €

790 Maximilian I. (IV.) Joseph, 1799-1806-1825. Konv.-Taler
1807. 27,91 g. AKS 48; Dav. 551; Kahnt 68; Thun 43. Sehr
schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €

791 Maximilian I. (IV.) Joseph, 1799-1806-1825. Konv.-Taler
1818. 28,02 g. 
Verfassung.
AKS 59; Dav. 553; Kahnt 69 b; Thun 45. Berieben,  fast
vorzüglich

Estimate:
100.00 €

792 Maximilian I. (IV.) Joseph, 1799-1806-1825. Konv.-Taler
1818. 28,11 g. 
Verfassung.
AKS 59; Dav. 553; Kahnt 69 b; Thun 45. Berieben, kl.
Randfehler,  fast vorzüglich

Estimate:
75.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BAVARIA › HERZOGTUM, SEIT 1623 KURFÜRSTENTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

793 Maximilian I. (IV.) Joseph, 1799-1806-1825. Konv.-Taler
1818. 27,94 g. 
Verfassung.
AKS 59; Dav. 553; Kahnt 69 b; Thun 45. Berieben, kl.
Kratzer,  fast vorzüglich

Estimate:
75.00 €

794 Maximilian I. (IV.) Joseph, 1799-1806-1825.
Bronzemedaille 1824, 
von J. Lösch, auf den Tod Fürst Eugens, Herzog von
Leuchtenberg. Büste Eugens l.//Drei Zeilen Schrift im
Kranz aus Lorbeer- und Eichenzweigen. 45,53 mm; 55,84
g.
Hauser 184; Slg. Julius 3794. Vorzüglich

Estimate:
75.00 €

795 Ludwig I., 1825-1848. Konv.-Taler 1828. 
Segen des Himmels. 27,89 g.
AKS 121; Dav. 563; Kahnt 83; Thun 56. Henkelspur, sehr
schön

Dieser bayerische Geschichtstaler, der auf der Rückseite
die Königin Theresa und die acht Kinder des
Königspaares zeigt, soll dem russischen Zaren Nikolaus I.
so sehr gefallen haben, daß er selbst eine ähnliche
Gedenkmünze mit den Porträts seiner Familie, den
sogenannten Familienrubel, prägen ließ.

Estimate:
75.00 €

796 Ludwig I., 1825-1848. Vereinsdoppeltaler 1838. 
Einteilung des Königreichs. 36,98 g. Mit Randschrift: m m
DREY-EINHALB GULDEN m m VII E. F. M.
AKS 99 a var.; Dav. 582; Kahnt 103 b; Thun 76. Etwas
berieben, fast vorzüglich

Estimate:
100.00 €

797 Ludwig I., 1825-1848. Vereinsdoppeltaler 1839. 
Reitersäule. 36,98 g. Mit Randschrift: m m DREY-
EINHALB GULDEN m m VII E. F. M.
AKS 100 b; Dav. 583; Kahnt 104 a; Thun 77. Sehr schön

Estimate:
100.00 €

798 Ludwig I., 1825-1848. Vereinsdoppeltaler 1840. 37,04 g.
AKS 73; Dav. 584; Kahnt 100; Thun 73. Hübsche Patina,
sehr schön-vorzüglich

Estimate:
150.00 €

799 Ludwig I., 1825-1848. Vereinsdoppeltaler 1842. 
Walhalla. 37,11 g. Mit Randschrift: m m DREY-EINHALB
GULDEN m m VII E. F. M.
AKS 103 b; Dav. 587; Kahnt 107 a; Thun 80. Vorzüglich-
Stempelglanz

Estimate:
250.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BAVARIA › HERZOGTUM, SEIT 1623 KURFÜRSTENTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

800 Ludwig I., 1825-1848. Vereinsdoppeltaler 1842. 
Walhalla. 37,08 g. Mit Randschrift: m m DREY-EINHALB
GULDEN m m VII E. F. M.
AKS 103 b; Dav. 587; Kahnt 107 a; Thun 80. Vorzüglich

Estimate:
200.00 €

801 Ludwig I., 1825-1848. Vereinsdoppeltaler 1842. 
Vermählung des Kronprinzen Maximilian mit Marie von
Preußen. 37,10 g. Mit Randschrift: m m DREY-EINHALB
GULDEN m m VII E. F. M.
AKS 104 b; Dav. 588; Kahnt 108 b; Thun 81. Vorzüglich

Estimate:
250.00 €

802 Ludwig I., 1825-1848. Vereinsdoppeltaler 1843. 
Gründung der Hochschule in Erlangen. 37,12 g. Mit
Randschrift: m m DREY-EINHALB GULDEN m m VII E F M.
AKS 105 a; Dav. 590 var.; Kahnt 109; Thun 82. Winz.
Kratzer, fast vorzüglich

Estimate:
300.00 €

803 Ludwig I., 1825-1848. Vereinsdoppeltaler 1844. 
Feldherrnhalle. 36,98 g. Mit Randschrift: m m DREY-
EINHALB GULDEN m m VII E F M.
AKS 106 a; Dav. 591 var.; Kahnt 110; Thun 83. Min.
berieben, sehr schön

Estimate:
100.00 €

804 Ludwig I., 1825-1848. Bronzemedaille 1846, 
von G. Drentwett und C. Rabausch, auf das bei Augsburg
abgehaltene, bayerische Übungslager. Kopf r.//Der
Feldmarschall Prinz Karl und fünf andere Offiziere zu
Pferd nehmen die Parade ab, im Hintergrund der
Kolberg. 40,87 mm; 28,96 g.
Forster 171/170; Witt. 2690/2691. Vorzüglich-
Stempelglanz

Estimate:
50.00 €

805 Maximilian II., 1848-1864. Doppelgulden 1855. 
Mariensäule. 21,14 g.
AKS 168; Dav. 604; Kahnt 118; Thun 97. Vorzüglich-
Stempelglanz

Estimate:
60.00 €

806 Maximilian II., 1848-1864. Vereinsdoppeltaler 1856.
37,02 g. AKS 146; Dav. 601; Kahnt 119; Thun 91.
Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
150.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BAVARIA › HERZOGTUM, SEIT 1623 KURFÜRSTENTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

807 Maximilian II., 1848-1864. Doppelter Vereinstaler 1861.
36,92 g. AKS 148; Dav. 608; Kahnt 126; Thun 100. Kl.
Randfehler, sehr schön

Estimate:
250.00 €

808 Maximilian II., 1848-1864. Vereinstaler 1862. 18,5 g.
AKS 149; Dav. 606; Kahnt 116; Thun 98. Vorzüglich-
Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

809 Ludwig II., 1864-1886. Gulden 1868. 10,56 g. AKS 178; J.
103. Vorzüglich

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
100.00 €

810 Ludwig II., 1864-1886. Vereinstaler 1871. 
Sieg. 18,53 g.
AKS 188; Dav. 615; Kahnt 132; Thun 107. Leicht
berieben, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

811 Ludwig II., 1864-1886. Vereinstaler 1871. 
Sieg. 18,48 g.
AKS 188; Dav. 615; Kahnt 132; Thun 107. Vorzüglich

Estimate:
60.00 €

812 Ludwig II., 1864-1886. Goldmedaille zu einem Dukaten
o. J. (um 1950), 
unsigniert, auf Oberstdorf im Allgäu. Kopf Ludwigs II.
r.//Teilansicht von Oberstdorf. 20,28 mm; 3,40 g.
Witt. -. GOLD. Vorzüglich

Estimate:
150.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › BAVARIA › LOTS

813

ex 813

Konv.-Taler 1765, 1767, beide Münzstätte München (Dav.
1953); Konv.-Taler 1769, 1776, beide Münzstätte A,
Amberg (Dav. 1954); Konv.-Taler 1778, München (Dav.
1964).
5 Stück. Mit kl. Fehlern, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
125.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BAVARIA › LOTS

814 Maximilian III. Ludwig: Taler 1760, 1770 (Dav. 1953). Karl
Theodor: Taler 1786 (Dav. 1965).
3 Stück. Teilweise mit Fehlern, sehr schön

Estimate:
75.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › BENTHEIM › BENTHEIM-TECKLENBURG-RHEDA, GRAFSCHAFT

815 Moritz, 1623-1674. 6 Mariengroschen 1672, Kirchstapel.
5,48 g. Kennepohl 109 c/a. Kl. Prägeschwäche, sehr
schön

Estimate:
50.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › BRANDENBURG FRANKEN › BRANDENBURG IN FRANKEN, MARKGRAFSCHAFT

816 Goldmedaille 2007, 
auf die 250-Jahrfeier der Dreieinigkeitskirche in
Streitberg. Hüftbild des Markgrafen Friedrich von
Brandenburg-Bayreuth halbrechts mit Stab//Ansicht der
Dreieinigkeitskirche. 34,17 mm; 14,93 g.
GOLD. Mattiert, Stempelglanz

Estimate:
500.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › BRANDENBURG-PRUSSIA › BRANDENBURG, MARKGRAFSCHAFT, SEIT DEM 14. JAHRHUNDERT
KURFÜRSTENTUM

817 Johann Cicero, 1486-1499. Groschen 1498, ohne
Münzstättenangabe, Berlin. 2,28 g. Bahrf. 51; Kluge in
BNF 4, S. 80; Levinson I-375 b. RR Sehr schön

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
150.00 €

818 Joachim und Albrecht, 1499-1514. Groschen 1511,
Krossen. 2,25 g. Bahrf. 259 a/e. R Leichte
Prägeschwäche, sehr schön +

Estimate:
100.00 €

819 Joachim I., 1499-1535. Groschen 1501, ohne
Münzstättenangabe. 2,28 g. Bahrf. 105 c. Sehr schön +

Estimate:
50.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BRANDENBURG-PRUSSIA › BRANDENBURG, MARKGRAFSCHAFT, SEIT DEM 14. JAHRHUNDERT
KURFÜRSTENTUM

820 Joachim I., 1499-1535. Groschen 1517, Frankfurt/Oder.
2,24 g. Bahrf. 152 l. Kl. Schrötlingsriss, fast vorzüglich

Estimate:
75.00 €

821 Joachim I., 1499-1535. Groschen 1517, Berlin. 2,31 g.
Bahrf. 200 p/l. Winz. Schrötlingsfehler am Rand, sehr
schön

Estimate:
75.00 €

822 Joachim I., 1499-1535. Groschen 1522, Stendal. 2,19 g.
Bahrf. 221 b. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €

823 Joachim II., 1535-1571. Einseitiger Pfennig 1541, Berlin.
0,33 g. Bahrf. 322. Sehr schön

Estimate:
50.00 €

824 Johann von Küstrin, 1535-1571. Groschen 1545,
Krossen. 1,97 g. Bahrf. 459 b/d. Hübsche Patina, fast
vorzüglich

Estimate:
100.00 €

825 Johann Sigismund, 1608-1619. 1/24 Taler (Groschen)
1612 HL, Driesen. 1,3 g. Mit barockem Wappenschild.
Bahrf. 592 var. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €

826 Johann Sigismund, 1608-1619. 1/24 Taler (Groschen)
1613 MH, Cöln. 1,46 g. Bahrf. 552 b. R Sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
75.00 €

Künker – eLive Auction 57 Page 153

PHONE +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


GERMAN COINS AND MEDALS › BRANDENBURG-PRUSSIA › BRANDENBURG, MARKGRAFSCHAFT, SEIT DEM 14. JAHRHUNDERT
KURFÜRSTENTUM

827 Georg Wilhelm, 1619-1640. Kipper-12-Gröscher 1622,
1623, Krossen. 
6,35 g; 5,69 g.
Bahrf. 687 a; 688 a; Slg. Kraaz -. 2 Stück. Fast sehr schön

Estimate:
150.00 €

828 Georg Wilhelm, 1619-1640. Ort (1/4 Taler) 1624,
Königsberg. 6,24 g. Marienb. 1449; Old. 41 a. Hübsche
Patina, Randfehler, sehr schön

Estimate:
50.00 €

829 Georg Wilhelm, 1619-1640. Dreier 1624 LM, Cöln. 0,87
g. Bahrf. 729 a. Vorzüglich +

Estimate:
75.00 €

830 Georg Wilhelm, 1619-1640. Ort (1/4 Taler) 1625,
Königsberg. 5,97 g. Das Wardeinzeichen teilt die
Rückseitenumschrift.  Marienb. 1466 leicht var.; Old. 43
b. Fast vorzüglich

Estimate:
100.00 €

831

ex 831

Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. Lot
von drei Schillingen aus Königsberg aus den Jahren 1654,
1664 und 1669.
v. Schr. 1897; 1920; 1925. 3 Stück. Sehr schön

Estimate:
100.00 €

832

ex 832

Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 2-
Gröscher 1653, Groschen 1652, 6 Pfennig 1659, 3
Pfennig 1658, 2 Pfennig 1657, alle Münzstätte Berlin.
v. Schr. 970, 1008, 1411, 1469, 1507. 5 Stück. Sehr schön

Estimate:
100.00 €

833 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688.
Schilling 1658, Königsberg. 0,66 g. v. Schr. 1915.
Vorzüglich +

Estimate:
50.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BRANDENBURG-PRUSSIA › BRANDENBURG, MARKGRAFSCHAFT, SEIT DEM 14. JAHRHUNDERT
KURFÜRSTENTUM

834 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 1/24
Taler (Groschen) 1661, Halberstadt. 1,87 g. v. Schr. 1359.
Sehr schön +

Estimate:
100.00 €

835 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 1/24
Taler (Groschen) 1662 AB, Berlin. 1,97 g. v. Schr. 1018.
Sehr schön +

Estimate:
40.00 €

836 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688.
Silbermedaille 1663, 
unsigniert, auf die preußische Erbhuldigung in
Königsberg. Hand aus Wolken hält eine Krone über
Zepter und Schwert, die gekreuzt und durch einen
Lorbeerkranz verbunden auf einer Tafel stehen, oben
strahlende Sonne//Acht Zeilen Schrift, darunter
Jahreszahl. 24,49 mm; 3,38 g.
Brockmann 206. Vorzüglich

Nachdem der Anspruch des Großen Kurfürsten auf das
Herzogtum Preußen 1657 durch Polen anerkannt worden
war, erlangte er im Frieden von Oliva 1660 die volle
Souveränität.1663 erfolgte in Königsberg die
Erbhuldigung der preußischen Landstände. Bis 1660 war
Preußen von Polen abhängig und bei einer Huldigung
mußte gleichzeitig eine Anerkennung für den polnischen
König erfolgen.

Estimate:
150.00 €

837 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 1/24
Taler (Groschen) 1666 (2x) IL, Berlin. 
1,75 g; 1,77 g.
v. Schr. 1027, 1032. 2 Stück. Sehr schön

Estimate:
75.00 €

838 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 1/24
Taler (Groschen) 1666, Berlin. 2,16 g. 
Mit Zepter anstelle der Wertzahl auf der Brust des
Adlers.
v. Schr. -, vgl. 1029. RR Sehr schön

Estimate:
100.00 €

839 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 1/24
Taler (Groschen) 1667, 1668 IL, Berlin. 
1,77 g; 1,83 g.
v. Schr. 1042, 1056. 2 Stück. Sehr schön

Estimate:
75.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BRANDENBURG-PRUSSIA › BRANDENBURG, MARKGRAFSCHAFT, SEIT DEM 14. JAHRHUNDERT
KURFÜRSTENTUM

840 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 1/24
Taler (Groschen) 1668, 1669 IL, Berlin. 
1,93 g; 1,76 g.
v. Schr. 1068 var., 1100. 2 Stück. Feiner Prägeglanz,
vorzüglich und fast vorzüglich

Estimate:
75.00 €

841 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 1/24
Taler (Groschen) 1669 IL, Berlin. 1,96 g. v. Schr. 1105.
Leichte Prägeschwäche, vorzüglich

Estimate:
75.00 €

842 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 1/24
Taler (Groschen) 1669 HB, Minden. 1,65 g. v. Schr. 1372
leicht var. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €

843 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 1/3
Taler 1670, HB, Minden. 8,81 g. v. Schr. 749. R Sehr
schön +

Estimate:
150.00 €

844 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 1/3
Taler 1671 TT, Königsberg. 8,99 g. v. Schr. 667. Kl.
Zainende, winz. Kratzer, vorzüglich

Estimate:
75.00 €

845 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 1/3
Taler 1671 IW, Minden. 9,4 g. v. Schr. 766. Sehr schön

Estimate:
50.00 €

846 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 1/24
Taler (Groschen) 1671, 1674 GF, Krossen. 
2,06 g; 2,11 g.
v. Schr. 1250, 1264. 2 Stück. Fast vorzüglich

Estimate:
100.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BRANDENBURG-PRUSSIA › BRANDENBURG, MARKGRAFSCHAFT, SEIT DEM 14. JAHRHUNDERT
KURFÜRSTENTUM

847 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 1/3
Taler 1673 CV, Königsberg. 9,33 g. v. Schr. 687 var. Feine
Patina, leichte Prägeschwäche, sehr schön +

Estimate:
100.00 €

848 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 2/3
Taler 1674 IA, Halberstadt. 18,72 g. Dav. 265 (dort
Münzstätte Regenstein); v. Schr. 334 leicht var. Winz.
Zainende, sehr schön-vorzüglich

Den vorliegenden 2/3 Taler ordnet v. Schrötter in seinem
Werk über die Münzen des Großen Kurfürsten der
Münzstätte Regenstein zu, korrigiert das später aber in
Halberstadt (siehe Numismatische Zeitschrift Wien, Band
12, 1919, S. 123).

Estimate:
200.00 €

849 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 1/3
Taler 1674 HS, Königsberg. 9,51 g. v. Schr. 716. Sehr
schön +

Estimate:
100.00 €

850 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 1/24
Taler (Groschen) 1674 IL, Berlin. 1,82 g. 
Variante mit IL unter dem Wappenschild.
v. Schr. 1144. Seltene Variante. Leichte Prägeschwäche
am Rand, vorzüglich +

Estimate:
75.00 €

851 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 2
Pfennig 1684 LCS, Berlin. 0,4 g. v. Schr. 1522 var. Sehr
schön +

Estimate:
50.00 €

852 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 1/3
Taler 1675 HS, Königsberg. 9,71 g. v. Schr. 719. Kl.
Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €

853 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 3
Pfennig 1673 IL, Berlin. 0,71 g. v. Schr. 1483. RR Sehr
schön-vorzüglich

Estimate:
50.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BRANDENBURG-PRUSSIA › BRANDENBURG, MARKGRAFSCHAFT, SEIT DEM 14. JAHRHUNDERT
KURFÜRSTENTUM

854 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 4
Pfennig 1676 CS, Berlin. 1 g. v. Schr. 1447. Sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
75.00 €

855 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 18-
Gröscher 1680 HS, Königsberg. 6,22 g. v. Schr. 1643.
Feine Patina, leichte Prägeschwäche, vorzüglich +

Estimate:
50.00 €

856 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 2/3
Taler 1683 IE, Magdeburg. 18,77 g. Dav. 257; v. Schr. 365.
RR Leicht korrodiert, sehr schön +

Estimate:
200.00 €

857 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 2/3
Taler 1683 BH, Minden. 18,71 g. Dav. 264; v. Schr. 412. R
Kl. Bearbeitungsspuren, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
150.00 €

858 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 1/24
Taler (Groschen) 1684 LCS, Berlin. 1,86 g. v. Schr. 1191.
Seltene Variante. Prägeschwäche am Rand, fast
vorzüglich

Estimate:
75.00 €

859 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 6-
Gröscher 1686 BA, Königsberg. 3,18 g. v. Schr. 1863. Fast
vorzüglich

Estimate:
40.00 €

860 Friedrich III., 1688-1701. 2/3 Taler 1672 IL, Berlin. 18,55
g. Dav. 243; v. Schr. 249. Felder bearbeitet, sehr schön

Estimate:
50.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BRANDENBURG-PRUSSIA › BRANDENBURG, MARKGRAFSCHAFT, SEIT DEM 14. JAHRHUNDERT
KURFÜRSTENTUM

861 Friedrich III., 1688-1701. 1/3 Taler 1689 LCS, Berlin.
17,49 g. Dav. 270; v. Schr. 61. Vorzüglich

Estimate:
100.00 €

862 Friedrich III., 1688-1701. 1/12 Taler 1689, 1691, SD,
Stargard. 
3,42 g; 3,52 g.
v. Schr. 466 leicht var.; 516. 2 Stück. Sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
100.00 €

863 Friedrich III., 1688-1701. 2/3 Taler 1690 LCS, Berlin.
17,23 g. Mit großer Ranke unter dem Brustbild. Dav. 270
D; v. Schr. 81. Berieben, sehr schön

Estimate:
50.00 €

864 Friedrich III., 1688-1701. 2/3 Taler 1690 BH, Minden.
17,52 g. Dav. 277; v. Schr. 226. Fast vorzüglich

Estimate:
100.00 €

865 Friedrich III., 1688-1701. 2/3 Taler 1690 BH, Minden.
16,56 g. Dav. 277; v. Schr. 226. Fast sehr schön

Estimate:
50.00 €

866 Friedrich III., 1688-1701. 1/3 Taler 1690 LCS, Berlin. 8,43
g. v. Schr. 349. R Kl. Schrötlingsfehler, sehr schön

Estimate:
200.00 €

867 Friedrich III., 1688-1701. 2/3 Taler 1691 LCS, Berlin.
17,02 g. Dav. 270; v. Schr. 91. Attraktives Exemplar, etwas
poröser Schrötling, vorzüglich

Estimate:
100.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BRANDENBURG-PRUSSIA › BRANDENBURG, MARKGRAFSCHAFT, SEIT DEM 14. JAHRHUNDERT
KURFÜRSTENTUM

868 Friedrich III., 1688-1701. 2/3 Taler 1691 SD, Stargard.
17,15 g. Dav. 285; v. Schr. 165. Sehr schön

Estimate:
150.00 €

869 Friedrich III., 1688-1701. 2/3 Taler 1692 LCS, Berlin.
16,39 g. Dav. 270; v. Schr. 109. Kl. Kratzer, fast vorzüglich

Estimate:
80.00 €

870 Friedrich III., 1688-1701. 2/3 Taler 1692 LCS, Berlin.
16,72 g. Dav. 270; v. Schr. 109. Attraktives Exemplar, fast
vorzüglich

Estimate:
80.00 €

871 Friedrich III., 1688-1701. 2/3 Taler 1692 LCS, Berlin.
16,68 g. Dav. 270; v. Schr. 109. Winz. Schrötlingsfehler,
sehr schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €

872 Friedrich III., 1688-1701. 2/3 Taler 1692 WH, Emmerich.
16 g. Dav. 282; v. Schr. 310. Winz. Schrötlingsfehler, sehr
schön-vorzüglich

Estimate:
60.00 €

873 Friedrich III., 1688-1701. 2/3 Taler 1692 WH, Emmerich.
17,06 g. Dav. 282; v. Schr. 313 var. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €

874 Friedrich III., 1688-1701. 1/12 Taler 1692 ICS,
Magdeburg. 2,95 g. v. Schr. 534. Fast sehr schön

Estimate:
40.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BRANDENBURG-PRUSSIA › BRANDENBURG, MARKGRAFSCHAFT, SEIT DEM 14. JAHRHUNDERT
KURFÜRSTENTUM

875 Friedrich III., 1688-1701. 2/3 Taler 1693 LCS, Berlin.
16,87 g. Dav. 270; v. Schr. 128. Winz. Schrötlingsfehler,
sehr schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €

876 Friedrich III., 1688-1701. 2/3 Taler 1693 ICS, Magdeburg.
17,24 g. Dav. 273; v. Schr. 174. Hübsche Patina, fast
vorzüglich

Estimate:
75.00 €

877 Friedrich III., 1688-1701. 2/3 Taler 1693 ICS, Magdeburg.
15,95 g. Dav. 273; v. Schr. 174. Schrötlingsfehler im Rand,
fast vorzüglich

Estimate:
75.00 €

878 Friedrich III., 1688-1701. 2/3 Taler 1693 BH, Minden.
16,58 g. Dav. 280; v. Schr. 271. Sehr schön +

Estimate:
100.00 €

879 Friedrich III., 1688-1701. 1/12 Taler 1693 BH, Minden.
3,34 g. v. Schr. 586. Leichte Prägeschwäche, sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
75.00 €

880 Friedrich III., 1688-1701. Schilling 1693, 1699,
Königsberg. 
0,74 g; 0,47 g.
v. Schr. 845, 856. 2 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
50.00 €

881 Friedrich III., 1688-1701. 2 Pfennig 1695 BH, Minden.
0,45 g. v. Schr. 720. R Sehr schön

Estimate:
100.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BRANDENBURG-PRUSSIA › BRANDENBURG, MARKGRAFSCHAFT, SEIT DEM 14. JAHRHUNDERT
KURFÜRSTENTUM

882 Friedrich III., 1688-1701. Albertustaler (Bancotaler) 1696
LCS, Berlin. 27,57 g. Dav. 6221; v. Schr. 41. Winz.
Henkelspur, sehr schön +

Estimate:
250.00 €

883 Friedrich III., 1688-1701. 1/3 Taler 1698 LCS, Berlin. 8,42
g. v. Schr. 372. R Schrötlingsfehler und leichte Korrosion
am Rand, sonst vorzüglich +

Estimate:
200.00 €

884 Friedrich III., 1688-1701. 2/3 Taler 1699 HFH,
Magdeburg. 17,11 g. Dav. 276; v. Schr. 196. Min.
Bearbeitungsstellen, fast vorzüglich

Estimate:
150.00 €

885 Friedrich III., 1688-1701. 2/3 Taler 1699 HFH,
Magdeburg. 17,1 g. 
HFH im Armabschnitt.
Dav. 276 var.; v. Schr. 201. Seltene Variante. Vorzüglich

Estimate:
150.00 €

886 Friedrich III., 1688-1701. 1/12 Taler 1699 HF-H,
Magdeburg. 3,48 g. v. Schr. 550. Kl. Schrötlingsfehler,
vorzüglich +

Estimate:
75.00 €

887 Friedrich III., 1688-1701. 1/12 Taler 1700 HF-H,
Magdeburg. 3,38 g. v. Schr. 560. Sehr schön/vorzüglich

Estimate:
50.00 €

888 Friedrich III., 1688-1701. Silberabschlag von den
Stempeln des Dukaten 1690, 
auf die Huldigung in Königsberg. 3,96 g.
Brockmann 338. Kl. Randfehler und Kratzer, vorzüglich +

Estimate:
100.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BRANDENBURG-PRUSSIA › BRANDENBURG, MARKGRAFSCHAFT, SEIT DEM 14. JAHRHUNDERT
KURFÜRSTENTUM

889 Friedrich III., 1688-1701. Silberabschlag von den
Stempeln des Halbdukaten 1690, 
auf die Huldigung in Königsberg. 1,72 g.
Brockmann 339. Hübsche Patina, fast vorzüglich

Estimate:
75.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › BRANDENBURG-PRUSSIA › PREUSSEN, KÖNIGREICH

890 Friedrich (III.) I., 1701-1713. 2/3 Taler 1707 CS, Berlin.
16,9 g. Dav. 290; v. Schr. 97. R Kl. Schrötlingsfehler, sehr
schön

Estimate:
300.00 €

891 Friedrich Wilhelm I., der Soldatenkönig, 1713-1740. 1/2
Dukat 1726 EGN, Berlin. 1,73 g. Fb. 2360; v. Schr. 158.
GOLD. Gelocht, min. gewellt, sonst sehr schön

Estimate:
200.00 €

892 Friedrich Wilhelm I., der Soldatenkönig, 1713-1740.
1/12 Taler 1735 EGN, Berlin. 3,38 g. v. Schr. 350. Kl.
Kratzer, min. korrodiert, sehr schön

Estimate:
40.00 €

893 Friedrich II., der Große, 1740-1786. 1/12 Taler 1742
EGN, Berlin. 3,17 g. Old. 5. Fast vorzüglich

Estimate:
40.00 €

894 Friedrich II., der Große, 1740-1786. Reichstaler preuß.
1750 A, Berlin. 21,92 g. Dav. 2582; Kluge 56.2; Old. 9 c 2.
Fast sehr schön

Estimate:
75.00 €

895 Friedrich II., der Große, 1740-1786. 1/2 Reichstaler
preuß. 1750 A, Berlin. 11,24 g. Kluge 66.1; Old. 13 a.
Sehr schön

Estimate:
75.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BRANDENBURG-PRUSSIA › PREUSSEN, KÖNIGREICH

896 Friedrich II., der Große, 1740-1786. 1/2 Reichstaler
preuß. 1751 B, Breslau. 10,91 g. Kluge 67; Old. 30. Kl.
Schrötlingsfehler, sehr schön

Estimate:
75.00 €

897 Friedrich II., der Große, 1740-1786. 1/6 Reichstaler
preuß. 1751 B, Breslau. 5,51 g. Kluge 89.2; Old. 36 b.
Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
50.00 €

898 Friedrich II., der Große, 1740-1786. 1/6 Reichstaler
preuß. 1751 B, Breslau. 5,27 g. Kluge 89.2; Old. 36 b.
Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
50.00 €

899 Friedrich II., der Große, 1740-1786. 1/12 Taler 1752 A,
Berlin. Old. 26; v. Schr. 306. Sehr schön +

Estimate:
40.00 €

900 Friedrich II., der Große, 1740-1786. 18-Gröscher 1758 A,
Berlin. 5,69 g. Old. 355. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
40.00 €

901 Friedrich II., der Große, 1740-1786. Reichstaler preuß.
1764 F, Magdeburg. 21,82 g. Dav. 2588; Kluge 133; Old.
120. Schrötlingsfehler, fast sehr schön

Estimate:
75.00 €

902 Friedrich II., der Große, 1740-1786. Reichstaler preuß.
1765 C, Cleve. 21,84 g. Dav. 2589 Anm.; Kluge 128.1;
Old. 97. R Schön-sehr schön

Estimate:
150.00 €
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903 Friedrich II., der Große, 1740-1786. Reichstaler preuß.
1783 A, Berlin. 21,96 g. Dav. 2590; Kluge 123.3; Old. 70.
Sehr schön-vorzüglich

Mit altem Unterlegzettel.

Estimate:
125.00 €

904 Friedrich II., der Große, 1740-1786. Reichstaler preuß.
1786  A, Berlin. 22,07 g. Dav. 2590; Kluge 123.6; Old. 70.
Fast vorzüglich

Estimate:
150.00 €

905 Friedrich II., der Große, 1740-1786. Reichstaler preuß.
1786 A, Berlin. 
Sogenannter Sterbetaler. 21,93 g.
Dav. 2590 A; Kluge 124; Old. 70 Anm. Sehr schön

Estimate:
100.00 €

906 Friedrich II., der Große, 1740-1786. Silbermedaille 1763,

von J. L. Oexlein, auf den Frieden von Hubertusburg.
Fama mit Posaune schwebt r. über Hubertusburger
Schloß//Genius mit Zepter und Ähre steht v. v. in
Landschaft, im Hintergrund pflügender Bauer. 44,74 mm;
21,89 g.
F. u. S. 4454; Old. 931; Pax in Nummis 595. Hübsche
Patina, vorzüglich

Estimate:
75.00 €

907 Friedrich II., der Große, 1740-1786. Silbermedaille 1779,

von A. Abramson, auf den Frieden von Teschen.
Geharnischtes Brustbild l. mit Lorbeerkranz und
umgelegtem Mantel//Minerva mit dem preußischen
Schild schwebt auf Wolken zur Erde und stößt ihre Lanze
in den Boden, aus dem ein Ölzweig sprießt. 42,16 mm;
28,82 g.
F. u. S. 4482 var.; Hoffmann 29; Old. 705 b; Pax in
Nummis 637 var; Slg. Julius 2496 var. Rand und Felder
bearbeitet, kl. Randfehler, sehr schön +

Estimate:
100.00 €

908 Friedrich II., der Große, 1740-1786. Silbermedaille 1786,

von D. F. Loos, auf seinen Tod am 17. August. Büste r. mit
Strahlenkrone//Borussia kniet nach r. vor flammendem
Altar, darauf der gekrönte preußische Adler mit Zepter
und Reichsapfel, oben Strahlen aus Wolken. 42,30 mm;
26,50 g.
Old. 756; Sommer A 10. Kl. Kratzer, sehr schön

Estimate:
50.00 €
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909 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. Reichstaler preuß.
1791 A, Berlin. 22 g. Dav. 2599; J. 25; Old. 3. Sehr schön

Estimate:
60.00 €

910 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. Reichstaler preuß.
1792 B, Breslau. 21,9 g. Dav. 2599; J. 25; Old. 7. Fast sehr
schön

Estimate:
100.00 €

911 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. 2/3 Taler 1792 S,
Schwabach, 
für Ansbach-Bayreuth. 14,54 g.
J. 208 a; Old. 36 a. Sehr schön

Estimate:
40.00 €

912 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. Reichstaler preuß.
1795 A, Berlin. 22,12 g. Dav. 2599; J. 25. Min. justiert,
vorzüglich

Estimate:
75.00 €

913 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. Konv.-Taler 1795,
Berlin. 
Handelsmünze. 27,95 g.
Dav. 2600; J. 182; Old. 55. Hübsche Patina, sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
150.00 €

914 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. Reichstaler preuß.
1796 A, Berlin. 21,7 g. Dav. 2599; J. 25; Old. 3. Etwas
poröser Schrötling, sehr schön

Estimate:
50.00 €

915 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. 4 Groschen (1/6 Taler)
1797 E, Königsberg. 5,2 g. J. 21; Old. 12. Sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
30.00 €
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916 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. 2/3 Taler 1797, Berlin. 
Handelsmünze. 17,20 g.
J. 184; Old. 57. Sehr schön +

Estimate:
150.00 €

917 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. Silbermedaille 1786, 
von D. F. Loos, auf seinen Regierungsantritt.
Geharnischtes Brustbild l. mit umgelegtem
Mantel//Minerva steht v. v. mit Schild und Speer,
daneben Ölbaum mit Gegenständen aus Kunst,
Wissenschaft und Gewerbe. 42,05 mm; 27,69 g.
Marienb. 9932; Mues/Olding 6; Sommer A 11. Hübsche
Patina, vorzüglich +

Estimate:
125.00 €

918 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. Silbermedaille 1786, 
von D. F. Loos, auf die Huldigung zu Königsberg.
Geharnischtes Brustbild l. mit umgelegtem Mantel//Drei
Zeilen Schrift, umher Lorbeerkranz. 41,87 mm; 28,44 g.
Marienb. 2508; Sommer A 13/1. Winz. Prüfspur am
Rand, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €

919 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. Silbermedaille 1787, 
von D. F. Loos, auf die Unterdrückung der Unruhen in
Holland. Geharnischtes Brustbild l. mit umgelegtem
Mantel und Ordensband//Gekrönte Hollandia sitzt r., die
Linke auf den holländischen Schild gelegt, oben fliegt der
preußische Adler mit Ölzweig im Schnabel und
Donnerkeil in den Fängen, im Abschnitt zwei Zeilen
Schrift und Jahreszahl. 41,80 mm; 27,49 g.
Sommer A 18; Verv. v. Loon 708. Min. berieben, sehr
schön-vorzüglich

Estimate:
50.00 €

920 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. Silbermedaille 1793, 
von D. F. und F. W. Loos, auf die Einnahme der Stadt
Mainz durch preußische Truppen am 22. Juli.
Uniformiertes Brustbild r. mit Ordensstern//Der
preußische Adler schleudert Blitze auf die belagerte
Stadt Mainz. 36,86 mm; 14,43 g.
Marienb. 9956; Mues/Olding 90; Slg. Walther 761;
Sommer A 34. Kl. Randfehler, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €

921 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. Silbermedaille 1795, 
von D. F. Loos, auf den Frieden von Basel. Uniformiertes
Brustbild fast v. v. mit umgelegtem
Ordensband//Geflügelte Friedensgöttin überreicht dem
vor ihr sitzenden Kriegsgott einen Ölzweig und einen
Merkurstab, im Hintergrund Palme und Trophäen. 42,93
mm; 27,10 g.
Marienb. 9960; Pax in Nummis 669; Sommer A 45/1.
Hübsche Patina, winz. Kratzer, vorzüglich

Estimate:
75.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BRANDENBURG-PRUSSIA › PREUSSEN, KÖNIGREICH

922

ex 922

Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. Silbermedaille 1796, 
von A. Abramson. Geschenk der Seehandlungs-Societät,
geprägt auf den Minister des Accise- und Zollwesens,
Carl August von Struensee. Brustbild des Ministers
r.//Merkur l. steigt vom Schiff ans Land. 41,98 mm; 28,57
g.
Hoffmann 283; Marienb. 10852. In leicht beschädigtem
Originaletui. Üblicher Stempelfehler am Rand, vorzüglich

Estimate:
100.00 €

923 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. 6 Kreuzer 1798 B,  
für Ansbach-Bayreuth. 2,64 g.
J. 207 a; Old. 160 a; Slg. Wilm. 1156. Vorzüglich

Estimate:
40.00 €

924 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Taler 1799 A, Berlin.
22,02 g. Dav. 2603; J. 29; Old. 102 a. Sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
100.00 €

925 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. 21 Batzen (Gulden)
1799, für Neuenburg (Neuchâtel). 14,82 g. D./T. 243;
HMZ 2-715 a; J. 245 a; Old. 165. Fast sehr schön

Estimate:
50.00 €

926 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. 3 Kreuzer 1808 G, für
Schlesien. AKS 36; J. 16. Min. Schrötlingsfehler,
vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
50.00 €

927 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Ku.-Pfennig 1810 A.
1,64 g. AKS 40; J. 4. Selten in dieser Erhaltung.
Vorzüglich-Stempelglanz

Exemplar der Sammlung Horn.

Estimate:
40.00 €

928 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. 1/6 Taler 1813 A. 
Dazu: 3 Kreuzer 1797 B, für Ansbach-Bayreuth.
AKS 24; J. 31, 206 b. 2 Stück.  Vorzüglich

Estimate:
50.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BRANDENBURG-PRUSSIA › PREUSSEN, KÖNIGREICH

929 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Taler 1814 A. 22,07 g.
AKS 11; Dav. 756; Kahnt 362; Old. 103 a; Thun 244. Sehr
schön-vorzüglich

Estimate:
50.00 €

930 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Vereinsdoppeltaler
1840 A. 36,92 g. AKS 9; Dav. 765; Kahnt 372; Old. 179;
Thun 252. Leicht berieben, sehr schön +

Estimate:
75.00 €

931

ex 931

Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Silbermedaille o. J., 
unsigniert. Prämie für den besten Schützen. Brustbild
l.//Drei Zeilen Schrift, umher Eichenkranz. 36,35 mm;
21,24 g.
Slg. Peltzer 1805; Thun S. 105, Nr. 3b. In Originaletui. Kl.
Kratzer, min. berieben, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €

932

ex 932

Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Silbermedaille 1798, 
von F. W. Loos, auf seine Huldigung in Berlin.
Uniformiertes Brustbild l. mit Ordensstern//Der
preußische Adler hält einen Eichenkranz über einen
Steinblock, der mit Fahne, Schwert, Bibel, Bienenkorb
und Zweigen belegt ist. 41,01 mm; 28,85 g.
Bolzenthal 19; Hüsken 7.83.2; Sommer A 65; Tewes, in:
Beiträge zur brandenburgisch/preußischen Numismatik.
Numismatisches Heft 3, 1996, S. 66-67, Nr. 2 f. In
Originaletui. Feine Patina, vorzüglich

Estimate:
100.00 €

933 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Silbermedaille 1798, 
von F. W. Loos, auf seine Huldigung in Berlin.
Uniformiertes Brustbild l. mit Ordensstern//Der
preußische Adler hält einen Eichenkranz über einen
Steinblock, der mit Fahne, Schwert, Bibel, Bienenkorb
und Zweigen belegt ist. 30,12 mm; 9,63 g.
Sommer A 65. Hübsche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
50.00 €

934 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Silbermedaille o. J.
(um 1800), 
von D. F. Loos. Verdienstmedaille. Weibliche Person kniet
nach r. vor einem Lorbeerbaum und fertigt einen Kranz
aus seinen Blättern, im Hintergund l. Rundtempel//Zwei
Zeilen Schrift, umher Lorbeerkranz. 36,41 mm; 13,84 g.
Sommer B 52. Herrliche Patina, vorzüglich

Estimate:
50.00 €
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935

ex 935

Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Silbermedaille o. J.
(1801), 
von A. Abramson. Prämie der Akademie der Künste.
Uniformiertes Brustbild l. mit Ordensstern//Drei Grazien
mit Füllhorn und Palladium stehen v. v., r. flammender
Altar, im Abschnitt die Jahreszahl MDCCLXXXVI. 33,25
mm; 13,30 g.
Bannicke/Tewes, in: Beiträge zur
brandenburgisch/preußischen Numismatik.
Numismatisches Heft 13, 2005, S. 107, Nr. 4; Hoffmann
98; Hüsken 7.80.2; Marienb. - (Rückseite 9940). In
Originaletui. Hübsche Patina, fast vorzüglich

Für die Rückseitendarstellung der vorliegenden Medaille
wurde der Stempel der Prämienmedaille 1786
(Hoffmann 79) verwandt.

Estimate:
100.00 €

936 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Silbermedaille 1801, 
von J. V. Döll und D. F. Loos, auf den Frieden von
Lunéville zwischen Frankreich und Österreich am 9.
Februar. Friedensgöttin mit Lorbeerzweig und Füllhorn
steht nach l. auf Erdball in Wolken, auf dem Erdball sind
die Städtenamen Paris und Wien zu lesen//Die
Personifikation des Krieges wird von der Minerva durch
Vorhalten des Gorgonenschildes entwaffnet. 36,10 mm;
15,23 g.
Marienb. 10025; Pax in Nummis 693; Slg. Julius 914; Slg.
Montenuovo 2324; Sommer A 79. Hübsche Patina, fast
vorzüglich

Estimate:
50.00 €

937 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Silbermedaille 1802, 
von D. und F. Loos, auf das 50jährige Amtsjubiläum von
Karl Ludwig Freiherr von Cocceji. Brustbild Coccejis
l.//Merkur zeigt auf Richterstuhl sitzendem Jupiter ein
Schild mit dem Namen Coccejis. 50,12 mm; 42,94 g.
Sommer A 92. RR Herrliche Patina, winz. Kratzer,
vorzüglich-Stempelglanz

Exemplar der Slg. Horn.
Karl Ludwig Freiherr von Cocceji war Präsident der
Oberamtsregierung, des Oberkonsistoriums und des
Pupillenkollegiums zu Großglogau in Niederschlesien.

Estimate:
200.00 €

938 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Silbermedaille 1805, 
von F. W. Loos, auf das 10jährige Bestehen der von dem
preußischen General-Stabs-Chirurgen Johann Goercke
gegründeten Pepinière in Berlin. Uniformiertes Brustbild
Goerkes r.//Die Göttin der Gesundheit (Hygieia) kniet
nach r. vor einem Altar und füttert den darauf stehenden
preußischen Adler. 39,13 mm; 17,98 g.
Slg. Brettauer 409; Sommer A 127. Fast vorzüglich

Exemplar der Slg. Bernhard Terletzki.

Estimate:
100.00 €
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939 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Silbermedaille 1813, 
von K. Lesser, auf den Sieg des Fürsten Gebhard
Leberecht Fürst Blücher von Wahlstatt (*1742, Ó1819)
über die Franzosen an der niederschlesischen Katzbach.
Uniformiertes Brustbild Blüchers l.//Die personifizierte
Silesia sitzt nach l., in der ausgestreckten Rechten
Viktoria, den linken Arm auf den preußischen Adlerschild
gelegt. 25,78 mm; 7,65 g.
F. u. S. 3674; Marienb. -. Herrliche Patina, vorzüglich-
Stempelglanz

Gebhard Leberecht Fürst Blücher von Wahlstatt (*16.
Dezember 1742 Rostock, Ó12. September 1819
Krieblowitz, Schlesien) erhielt als Rittmeister von
Friedrich II. in ungnädigster Form den geforderten
Abschied und wurde erst 1787 wieder zurückgerufen. Er
zeichnete sich in den Revolutionskriegen als Reiterführer
aus. 1813 wurde er Oberbefehlshaber der schlesischen
Armee, die sich aus preußischen und russischen Korps
zusammensetzte. Diese Armee war die anzahlmäßig
schwächste, aber dank der Entschiedenheit ihrer
Führung riß sie die Initiative an sich und schlug die
Franzosen an der Katzbach, erzwang bei Wartenburg
den Elbübergang und trug bei Leipzig entscheidend zum
Sieg bei. Die Russen gaben Blücher daraufhin den
Namen "Marschall vorwärts".

Estimate:
75.00 €

940 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Silbermedaille 1814, 
von D. F. und F. W. Loos, auf den Frieden von Paris.
Friedensgöttin schwebt l. auf einer Wolke, in den Armen
hält sie den Genius des Reichtums mit Lorbeerzweig, der
ein Füllhorn ausschüttet//Krieger in antiker Kleidung
kehren zu ihren Angehörigen zurück, oben strahlendes
Gottesauge. 42,18 mm; 24,63 g.
Marienb. 3751; Pax in Nummis 767; Slg. Julius 2986;
Sommer A 162. Prachtvolle Patina, vorzüglich

Estimate:
60.00 €

941 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Messingjeton 1815, 
unsigniert, auf den Übergang von Henneberg zu
Preußen. Gekrönter preußischer Adler nimmt Henne
unter seinen Flügel//DEN 3. AUGUST 1815. 20,79 mm;
3,91 g.
Marienb. 3782. Kl. Randfehler, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
80.00 €

942 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Silbermedaille 1817, 
von D. F. Loos, auf das 50jährige Dienstjubiläum des
königlich preußischen Generalstabchirugen Johann
Goerke. Brustbild Goerkes l. in Uniform//Genius schreibt
Goerkes Namen auf Gedenkstein. 47,27 mm; 39,87 g.
Slg. Brettauer 411; Sommer A 189. Fast vorzüglich

Erworben im Oktober 1957 bei Coin Galleries, New York.

Estimate:
100.00 €
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943

ex 943

Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Silbermedaille o. J.
(1821), 
von H. F. Brandt. Preismedaille für Kunst und
Gewerbe. Kopf r.//Geflügelter Genius steht l. mit langem
Palmwedel und zwei Kränzen. 46,46 mm; 42,94 g.
Bannicke/Tewes, in: Beiträge zur
brandenburgisch/preußischen Numismatik.
Numismatisches Heft 13, 2005, S. 108, Nr. 6; Bolzenthal
zu 13; Lehnert 24. Von großer Seltenheit. In
Originaletui. Feine Patina, Probierspur, kl. Kratzer, sehr
schön-vorzüglich

Estimate:
300.00 €

944 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Eisengußmedaille
1825, 
gegossen in der Königlichen Gießerei, auf den 113.
Geburtstag Friedrich II. des Großen und die Tagung des
preußischen Gewerbevereins in Berlin. Brustbild
Friedrich II. l. in Uniform//Neun Zeilen Schrift. 43,89
mm; 14,11 g.
Old. 753. R Vorzüglich

Die Tagung fand am 24. Januar 1825, dem 113.
Geburtstag Friedrich II., in Berlin statt. Jedem
Anwesenden wurde eine dieser Medaille ausgehändigt,
die der Vereinsvorsitzende Peter Beuth initiiert hatte. Auf
der Vorderseite ist das Porträt zu sehen, das Johann
Georg Holtzhey auf den Tod des Königs geschaffen hatte
(vgl. Old. 753).

Estimate:
100.00 €

945 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Silbermedaille 1827, 
von H. Gube, auf die Vermählung seines Sohnes, Prinz
Friedrich Karl Alexander mit Maria von Sachsen-Weimar.
Beider Brustbilder nebeneinander r.//Der Prinz in antiker
Kleidung führt die Prinzessin zu der vom Thron
heruntersteigenden Borussia. 42,21 mm; 29,26 g.
Bolzenthal 129; Frede 57; Marienb. 3921. Winz. Kratzer,
kl. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz

Friedrich Karl Alexander wurde am 29.6.1801 als dritter
Sohn Friedrich Wilhelms III. und der beliebten Königin
Luise geboren. Er heiratete am 26. Mai 1827 Prinzessin
Marie von Sachsen-Weimar-Eisenach. Ihr Sohn Friedrich
Karl spielte als preußischer General eine bedeutende
Rolle in den Kriegen von 1864, 1866 und 1870/1872.
Friedrich Karl Alexander starb am 21.1.1883 im Alter von
81 Jahren.

Estimate:
150.00 €
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946 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Silbermedaille o. J.
(um 1828), 
von G. Goetze. Prämienmedaille für Verdienste um die
Schutzimpfung. Kopf r.//Ein Arzt in antikem Gewand
impft einen Jungen, den seine Mutter an der Schulter
hält, mit der Linken umfaßt sie den Arm eines weiteren
Kindes, das sich an sie drängt, im Hintergrund eine Kuh
und eine Wiege mit einem dritten Kind. 52,89 mm;
116,12 g.
Hüsken 7.145; Slg. Brettauer 1649. Kl. Randfehler und
Kratzer, fast vorzüglich

Estimate:
100.00 €

947

ex 947

Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Silbermedaille o. J., 
von J. L. Jachtmann. Prämie der Königlichen Akademie
der Künste in Berlin, verliehen von 1828-1840. Büste
l.//Zeichenschüler kniet r. vor Säule, darauf Eule. 33,17
mm; 21,70 g.
Bannicke/Tewes, in: Beiträge zur
brandenburgisch/preußischen Numismatik.
Numismatisches Heft 13, 2005, S. 111, Nr. 10; Bolzenthal
149. In Originaletui. Feine Patina, vorzüglich

Estimate:
150.00 €

948 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Bronzemedaille 1834, 
von H. F. Brandt, auf das 50jährige Dienstjubiläum des
Militärarztes Dr. Johann Wilhelm von Wiebel. Büste des
Arztes r.//Äskulap schreibt den Namen Wiebels auf
einen Gedenkstein, umher Armaturen. 47,45 mm; 45,92
g.
Lehnert 54; Marienb. 10862; Slg. Brettauer 1322.
Vorzüglich

Estimate:
50.00 €

949 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Vereinsdoppeltaler
1842 A. 36,99 g. AKS 69; Dav. 766; Kahnt 381; Old. 301;
Thun 253. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €

950 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Taler 1854 A. 22,2 g.
AKS 76; Dav. 773; Kahnt 377; Old. 306; Thun 260.
Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

951 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Vereinsdoppeltaler
1856 A. 37,11 g. AKS 70; Dav. 772; Kahnt 383; Old. 303;
Thun 259. Min. berieben, fast vorzüglich

Estimate:
150.00 €
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952 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Vereinsdoppeltaler
1856 A. 36,99 g. AKS 70; Dav. 772; Kahnt 383; Old. 303;
Thun 259. Kl. Kratzer, fast vorzüglich

Estimate:
125.00 €

953 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Ku.-3 Pfennig 1856 A. 
Dazu: Ku.-3 Pfennig 1873 A. In US-Plastikholder der NGC
mit den Bewertungen MS 66 BN und MS 63 BN.
AKS 90, 106; J. 52. 2 Stück. Fast vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
40.00 €

954 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Vereinstaler 1858 A.
18,5 g. AKS 78; Dav. 775; Kahnt 379; Old. 316; Thun 262.
Hübsche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

955 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Silbermedaille 1843, 
von H. F. Brandt, auf den Tod des Prinzen Friedrich
Wilhelm August, Neffe Friedrichs II. des Großen, gestiftet
von Artillerie-Offizieren. Kopf l. zwischen
Lorbeerzweigen//Eichenkranz mit Bändern durchzogen,
auf denen die Namen von 16 Gefechten stehen, denen
der Prinz beiwohnte, in der Mitte Schrift: HELDENMUTH
/ UND / PFLICHTTREUE. 47,14 mm; 43,77 g.
Lehnert 85; Marienb. 4275. R Berieben, kl.
Stempelfehler, vorzüglich

Estimate:
75.00 €
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956

ex 956

Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Bronzemedaillon o. J.
(1850). 
Galvano von B. Pistrucci, auf die Schlacht bei Waterloo
am 18. Juni 1815 und den endgültigen Sieg der alliierten
Truppen über Napoléon. Die belorbeerten Büsten von
George III von England, Franz I. von Österreich,
Alexander I. von Rußland und Friedrich Wilhelm III.
nebeneinander l. mit umgelegten Mänteln, umher
Darstellungen aus der antiken Mythologie: Helios, Iris
und Zephyros, Herakles, Erinnyen, Luna, die 3 Parzen,
Themis und 2 Dioskuren//Die Feldherren Blücher und
Wellington in Gestalt antiker Krieger reiten l. und
beschützen Viktoria, oben Göttervater Zeus in Quadriga,
umher Kampf der Titanen und Giganten. 133,66 mm;
865,21 g.
Forrer IV., S. 594-595. RR In defektem oktogonalem
Originaletui. Kl. Fleck, vorzüglich

Das Waterloo-Medaillon ist zweifellos das Meisterstück
des außergewöhnlich begabten italienischen Medailleurs
und Gemmenschneiders Benedetto Pistrucci, der als
Stempelschneider an der königlichen Münze in London
arbeitete. Die Arbeit an den Stempeln dieses schon in
seiner Größe, aber auch in der Fülle der dargestellten
Figuren einzigartigen Stückes zog sich über mehr als 30
Jahre hin. Pistrucci begann damit 1817 im Alter von 33
Jahren und lieferte die Matrizen erst 1850 an seinen
Auftraggeber, die Royal Mint, ab. Der Auftrag war dem
italienischen Künstler erteilt worden, um ihm den
Nachzug seiner Familie von Rom nach London zu
ermöglichen. Pistrucci erhielt für diese Arbeit 3.500
Pfund, wovon ihm 2.000 Pfund als Vorschuß gewährt
wurden. Die Royal Mint hatte ursprünglich geplant, den
vier dargestellten Alliierten jeweils ein Exemplar in Gold
und den übrigen am Sieg bei Waterloo beteiligten
Fürsten je ein Exemplar in Silber zu überreichen. Jedoch
verzichtete man 1850 auf die teure Herstellung von
Stempeln und begnügte sich mit der Anfertigung einer
geringen Anzahl von galvanoplastischen Abdrücken.

Estimate:
1,000.00 €

957 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Bronzemedaille 1850, 
von Chr. Pfeuffer, auf das 50-jährige Dienstjubiläum des
Arztes Johann Karl Jacob Lohmeyer. Kopf Lohmeyers
r.//Neben sitzendem Äsculap steht Mars, dahinter ein
Adler. 47,23 mm; 48,73 g.
Slg. Brettauer 709; Sommer P 86. Vorzüglich

Estimate:
50.00 €

958 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Taler 1841 A. 
Dazu: Taler 1860 A; Wilhelm I., 1861-1888, Vereinstaler
1861 und Vereinstaler 1869.
AKS 73, 78, 97 (2x); Dav. 768, 775, 780 (2x); Kahnt 374,
379, 386 (2x); Old. 307, 316, 404 (2x); Thun 255, 262,
266 (2x). 4 Stück. Sehr schön und besser

Estimate:
125.00 €
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959 Wilhelm I., 1861-1888. Vereinstaler 1861 A. 18,56 g.
Krönung. AKS 116; Dav. 778; Kahnt 385; Old. 403; Thun
265. Selten in dieser Erhaltung.  Winz. Kontaktstelle,
polierte Platte

Estimate:
150.00 €

960 Wilhelm I., 1861-1888. Doppelter Vereinstaler 1867 C.
36,95 g. AKS 96; Dav. 783; Kahnt 392; Old. 412; Thun 269
C. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
300.00 €

961 Wilhelm I., 1861-1888. Vereinstaler 1871 A. 18,5 g. Sieg.
AKS 118; Dav. 785; Kahnt 390; Old. 408; Thun 272.
Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
50.00 €

962 Wilhelm I., 1861-1888. Ku.-4 Pfennig 1871 A. 5,94 g. AKS
105; J. 53. Selten in dieser Erhaltung. Vorzüglich-
Stempelglanz

Estimate:
30.00 €

963

ex 963

Wilhelm I., 1861-1888. Silbermedaille o. J. (1861/1865), 
von K. Fischer. Prämie der Königlichen Akademie der
Künste in Berlin, verliehen von 1861-1865. Büste
r.//Zeichenschüler kniet r. vor Säule, darauf Eule. 32,99
mm; 21,83 g.
Bannicke/Tewes, in: Beiträge zur
brandenburgisch/preußischen Numismatik.
Numismatisches Heft 13, 2005, S. 119, Nr. 22. In
Originaletui. Hübsche Patina, kl. Randfehler, vorzüglich

Estimate:
150.00 €

964 Wilhelm I., 1861-1888. Bronzemedaille 1888, 
unsigniert, Werkstatt Mayer und Wilhelm, auf die
Reichstagsrede des preußischen Ministerpräsidenten
Otto Fürst von Bismarck (*1815, Ó1898) am 6. Februar.
Büste von Bismarcks r.//Zitat Bismarcks in sieben Zeilen,
darunter Datumsangabe. 39,12 mm; 28,16 g.
Bennert 64. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
50.00 €

965 Wilhelm I., 1861-1888. Lot. Vereinstaler 1861 A.
Krönung (Thun 265); Vereinstaler 1871. Sieg (Thun 272);
Silbergroschen 1865 A (Old. 415). Dazu: Friedrich
Wilhelm IV. 1840-1861. 2 1/2 Silbergroschen 1858 A
(Old. 320).
4 Stück. Sehr schön und besser

Estimate:
60.00 €
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966 Friedrich III., 1888. Silbermedaille 1880, 
von K. Schwenzer, auf die Internationale
Fischereiausstellung in Berlin. Geharnischtes Brustbild
Friedrichs III. als Kronprinz Friedrich Wilhelm
l.//Weibliche Gestalt mit Lorbeerkranz, Ruder und
Fischernetz sitzt l. auf einem Sockel vor Meer mit
Schiffen, im Abschnitt ein Aal zwischen zwei Fischen.
74,19 mm; 199,46 g.
Klein (Schwenzer) 92; Marienb. 10409 (dort in Bronze).
RR Mehrere Randfehler, fast vorzüglich

Estimate:
200.00 €

967 Wilhelm II., 1888-1918. Eisengußmedaillon o. J. 
des Hüttenamts Gleiwitz, vermutlich in Erinnerung an
Königin Luise. Brustbild r. mit Diadem und Tuch. 90,02
mm; 92,13 g. Ahrenhövel -; Forscher -; Hintze -; Tarrasch
-.
Vorzüglich

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
150.00 €

968 Wilhelm II., 1888-1918. Bronzierter Ku.-Abschlag der
Goldmedaille o. J., 
von E. Weigand. Prämie des Vereins zur Förderung des
Gewerbefleißes, verliehen 1885-1914. Kopf Rudolph
Delbrücks r.//Blumenkranz um leeres Feld. 51,88 mm;
59,86 g.
Sommer W 105. Winz. Randfehler, Vorderseite leicht
berieben, vorzüglich

Estimate:
75.00 €

969 Wilhelm II., 1888-1918. Bleimedaille 1888, 
von A. Cappuccio, auf seine Zusammenkunft mit
Umberto I. von Italien in Rom zur Festigung der
brüderlichen Eintracht der Nationen. Geflügelter Genius
steht v. v. und hält die Porträtmedaillons der beiden
Herrscher, darunter liegen deren Kronen//Der
preußische Adler beschirmt den italienischen, beide
sitzen auf einer Schrifttafel, darin sieben Zeilen Schrift,
darunter lagert der Flußgott Tiber nach l., den linken
Arm auf Quellurne gelehnt, im rechten Arm
Steurerruder. 70,45 mm; 141,73 g.
Marienb. 10461 (dort in Bronze vergoldet und mit
irrtümlicher Jahresangabe MDCCCLXXVIII). R Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 110, Osnabrück
2006, Nr. 4275.

Estimate:
75.00 €
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970

ex 970

Wilhelm II., 1888-1918. Silbermedaille o. J. (1891/1893),

von E. Weigand. Prämienmedaille zu 4 1/2
Mark für gutes Richten für Kanoniere der
Fußatillerie. Kopf r.//Drei Zeilen Schrift, umher
Eichenkranz. 34,61 mm; 21,82 g.
Sommer W 91; Tewes, in: Beiträge zur
brandenburgisch/preußischen Numismatik.
Numismatisches Heft 5, 1998, S. 113, Nr. 16 a. In altem,
mit Kunstleder kaschierten Etui. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €

971 Wilhelm II., 1888-1918. Silbermedaille 1894, 
Werkstatt L. Chr. Lauer, Nürnberg, auf die Vollendung
des Reichstagsgebäudes in Berlin.
Gebäudeansicht//Gekrönter Reichsadler. Mit
Randschrift. 33,42 mm; 17,69 g.
Marienb. 6997. Fast Stempelglanz aus polierter Platte

Estimate:
50.00 €

972 Wilhelm II., 1888-1918. Silbermedaille o. J. (1896), 
unsigniert, auf das 25-jährige Jubiläum der siegreichen
Schlachten im Krieg 1870/71. Gekrönter Reichsschild,
umher Eichen- und Wappenkranz//Elf Zeilen Schrift. Mit
Randschrift. 33,36 mm; 18,53 g.
Marienb. -. Winz. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › BRANDENBURG-PRUSSIA › LOTS BRANDENBURG-PREUSSEN

973 2/3 Taler 1675 GDZ, Minden; 2/3 Taler 1693 BH, Minden;
2/3 Taler 1694 (Jahreszahl im Stempel aus 1693
geändert) WH, Emmerich.
3 Stück. Mit kleinen Fehlern, meist sehr schön

Estimate:
150.00 €

974 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 18-
Gröscher 1684 HS, Königsberg; 6-Gröscher 1682 HS,
Königsberg. Friedrich III., 1688-1701. 18-Gröscher 1699
SD, Königsberg; 6 Gröscher 1698 SD, Königsberg.
Friedrich II., der Große, 1740-1786. 1/3 Reichstaler
preuß. 1767 B, Breslau; 6 Gröscher 1757 C, unbestimmte
Münzstätte.
6 Stück. Fast sehr schön und besser

Estimate:
75.00 €

975 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. 1/3 Reichstaler preuß.
1791 A, Berlin; Ku.-Groschen 1797 B, Breslau. Friedrich
Wilhelm III., 1797-1840. 1/3 Taler 1802 A, Berlin.
Old. 4, 27 a, 107. 3 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €
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976 Reichstaler preuß. 1794 (Dav. 2599);  Reichstaler 1816
(Thun 244); Taler 1817 (Thun 246); Vereinstaler 1861
(Thun 265); Vereinstaler 1866 (Thun 270);
Silbergroschen 1850 (AKS 85).
6 Stück. Meist sehr schön

Estimate:
100.00 €

977

ex 977

Wilhelm I., 1861-1888. Ku.-3 Pfennig 1867 B, 1871 A,
1871 C, 1872 A; Ku.-2 Pfennig 1867 A, B; Ku.-Pfennig
1867 B, C, 1868 A, B, C. Dazu: Württemberg. Ku.-1/2
Kreuzer 1858. 
12 Stück. Vorzüglich-Stempelglanz und besser

Exemplare der Sammlung Horn.

Estimate:
250.00 €

978

ex 978

Kl. Sammlung von meist Kupfermünzen des 17.-19.
Jahrhunderts, darunter u. a. Prägungen aus Neuenburg,
Ostfriesland und Schlesien. Dazu: Silbermedaille 1973,
50 Jahre Preussag Aktiengesellschaft.
37 Stück. Einige mit Fehlern, schön-sehr schön

Estimate:
50.00 €

979 Kleine Sammlung von preußischen Talern des 18.-19.
Jahrhunderts.
7 Stück. Schön-sehr schön

Estimate:
150.00 €

980

ex 980

Kleine Sammlung von preußischen Talern
und 2/3 Talern (1x) des 18.-19. Jahrhunderts.
6 Stück. Schön-sehr schön

Estimate:
100.00 €

981 Kleine Sammlung von Talern aus dem Königreich
Preußen des 19. Jahrhunderts. AKS 14, 16, 17, 74, 75.
5 Stück. Sehr schön

Estimate:
150.00 €

982

ex 982

Kleine Serie von späteren Prägungen preussischer
Medaillen vermutlich aus dem 20. Jahrhundert.
8 Stück. Mit kl. Fehlern, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
350.00 €
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983 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688,
Silbermedaille 1663, unsigniert, auf die preußische
Erbhuldigung in Königsberg (Brockmann 206); Friedrich
III., 1688-1701, Silbermedaille 1688, unsigniert, auf die
Huldigung der Mark Brandenburg (Brockmann 311);
Silberner Jeton o. J. (1690), unsigniert, Auswurfmünze
bei der Krönung Josefs I. zum römischen König in
Augsburg (Forster 244).
3 Stück. Kl. Henkelspur (1x), sehr schön (2x) und fast
vorzüglich

Estimate:
75.00 €

984

ex 984

Kleine Serie von Medaillen der Herrscher Friedrich III.
(1688-1701), Friedrich I. (1701-1712) und Friedrich
Wilhelm I., der Soldatenkönig (1713-1740). Enthalten
sind zwei Medaillen aus Silber, eine aus Bronze und drei
aus Zinn, darunter die seltene Zinnmedaille 1733, von P.
P. Werner, auf die Truppenschau (Brockmann 566) und
eine interessante Kombination der Rs.-Stempel der
Medaillen Brockmann 345 und 349 mit der Berliner
Schloßbrücke und dem Hetzgarten in Zinn. Ansonsten
sind enthalten: Brockmann 318, 330, 468 und 578.
Interessantes Lot mit Seltenheiten, bitte besichtigen.
6 Stück. Mit kl. Fehlern, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
500.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › BRUNSWICK-LUENEBURG › BRAUNSCHWEIG-WOLFENBÜTTEL, FÜRSTENTUM

985 Heinrich der Jüngere, 1514-1568. 1/4 Taler o. J., Goslar.
6,97 g. Welter 413. RR Schrötlingsfehler, sehr schön

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
150.00 €

986 Heinrich Julius, 1589-1613. Reichstaler 1597, Goslar. 
Wahrheitstaler. 28,69 g.
Dav. 9091; Welter 629. Felder leicht bearbeitet, sehr
schön

Das vorliegende Stück gehört zu der Reihe der
sogenannten emblematischen Taler, die auf die
Streitigkeiten des Herzogs mit einigen landständischen
Adeligen Bezug nehmen. Mit dem Wahrheitstaler will der
Herzog ausdrücken, daß er sich von den Klägern
verleumdet fühlt. Auch wenn die Wahrheit noch so stark
verdreht wurde, am Ende wird sie sich doch durchsetzen.
Auf der Vorderseite wird betont, daß derjenige nichts zu
befürchten hat, der richtig handelt.

Estimate:
100.00 €

987 Friedrich Ulrich, 1613-1634. Reichstaler 1631, Goslar
oder Zellerfeld. 28,8 g. Dav. 6307; Welter 1057 A. Kl.
Schrötlingsfehler, sehr schön

Estimate:
250.00 €
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988 August der Jüngere, 1635-1666. Reichstaler 1651,
Zellerfeld. 28,94 g. Dav. 6340; Welter 818. Kl.
Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön

Estimate:
250.00 €

989 August der Jüngere, 1635-1666. Reichstaler 1661,
Zellerfeld. 
Hausknechtstaler. 28,59 g.
Dav. 6341; Welter 822. Min. berieben, sehr schön

Der Begriff "Hausknechtstaler" ist eine Spottbezeichnung
für die Prägungen, auf denen der wilde Mann die Tanne
quer vor sich hält, wie einen Besen, mit dem er fegen
möchte.

Estimate:
250.00 €

990 Rudolf August, 1666-1685. 12 Mariengroschen 1673,
Zellerfeld. Welter 1848. R Hübsche Patina, fast
vorzüglich

Estimate:
75.00 €

991 Rudolf August und Anton Ulrich, 1685-1704. Reichstaler
1686, Zellerfeld. 29,09 g. Dav. 6393; Welter 2068.
Hübsche Patina, vorzüglich

Estimate:
400.00 €

992 Rudolf August und Anton Ulrich, 1685-1704. 2/3 Taler
1697, Wolfenbüttel. 17,18 g. Dav. 334; Welter 2078. RR
Kl. Zainende, winz. Schrötlingsfehler, sehr schön +

Das Münzmeisterzeichen DF steht für den Münzmeister
Damian Fritsch, der nur ein Jahr in der Münzstätte
Wolfenbüttel tätig war. Dieses Los unterliegt der
Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
100.00 €

993 Rudolf August und Anton Ulrich, 1685-1704. Reichstaler
1703, Goslar oder Zellerfeld. 29 g. Eintrachtstaler. Dav.
2111; Welter 2066. Min. berieben, sehr schön

Estimate:
150.00 €
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994 August Wilhelm, 1714-1731. 1/8 Reichstaler 1715,
Zellerfeld. 3,49 g. Welter 2397. Von großer Seltenheit.
Kl. Kerbe, sehr schön

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
75.00 €

995 Karl I., 1735-1780. Taler 1759, Braunschweig. 18,79 g.
Sogenannter "Leichter Taler". Dav. 2150; Welter 2721.
Überdurchschnittlich erhalten. Min. justiert, sehr schön
+

Exemplar der Sammlung Bernhard Terletzki.
Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 27, Osnabrück
1994, Nr. 2633.

Estimate:
150.00 €

996 Karl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806. 16 Gute Groschen
1784, Braunschweig. 13,95 g. Welter 2911. Feine Patina,
vorzüglich

Estimate:
30.00 €

997 Karl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806. 16 Gute Groschen
1786, 1798, beide Münzstätte Braunschweig. 
13,87 g und 13,96 g.
Welter 2911. 2 Stück. Vorzüglich + und fast Stempelglanz

Estimate:
100.00 €

998 Wilhelm, 1831-1884. 24 Mariengroschen 1834 CvC.
13,01 g. AKS 82; J. 241. Min. justiert, vorzüglich +

Estimate:
60.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BRUNSWICK-LUENEBURG › BRAUNSCHWEIG-WOLFENBÜTTEL, FÜRSTENTUM

999 Wilhelm, 1831-1884. Vereinsdoppeltaler 1847 CvC.
37,13 g. AKS 72; Dav. 633; Kahnt 156; Thun 118.
Vorzüglich

Wilhelm war der jüngere Bruder Karls II. und bereits
1824 der alleinige Herzog von Oels, das Karl nach
Regierungsübernahme in Braunschweig an ihn
abgetreten hatte. Wilhelm schlug eine militärische
Laufbahn ein. Nach der Vertreibung seines Bruders 1830
übernahm Wilhelm zunächst die Regentschaft, erst 1831
dann endgültig die Regierung in Braunschweig. Durch
Reformen versuchte er, die Bevölkerung zu beruhigen
und kam so besser durch die Revolutionswirren von 1848
als andere Staaten. Die rechtzeitige Hinwendung zu
Preußen ersparte dem Herzogtum die Auflösung durch
Annektion, wie es Hannover 1866 geschah. Da Wilhelm
allerdings unverheiratet blieb, mußte nach seinem Tod
eine Regentschaft gebildet werden, vor allem da Ernst
August aus der Lüneburger Linie seinen Anspruch auf
Hannover nicht aufgeben wollte.

Estimate:
200.00 €

1000 Wilhelm, 1831-1884. Vereinsdoppeltaler 1856 B. 
25jähriges Regierungsjubiläum. 37,07 g. Mit Randschrift.
AKS 97; Dav. 635; Kahnt 158; Thun 122. Kl.
Schrötlingsfehler, fast Stempelglanz

Estimate:
150.00 €

1001 Wilhelm, 1831-1884. Vereinstaler 1858 B. 
18,51 g. Dazu: Taler 1838 CvC. 22,07 g.
AKS 81, 77; Dav. 636, 631; Kahnt 155, 151; Thun 123,
115. 2 Stück. Vorzüglich und fast sehr schön

Estimate:
125.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › BRUNSWICK-LUENEBURG › BRAUNSCHWEIG-LÜNEBURG-CELLE, FÜRSTENTUM

1002 Christian, Bischof von Minden, 1611-1633. 1/2
Reichstaler 1618, Clausthal. 13,38 g. Welter 929. R Schön

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
50.00 €

1003 Friedrich, 1636-1648. Reichstaler 1638, Clausthal. 28,38
g. Dav. 6494; Welter 1414. Seltener Jahrgang. Kl. Kratzer,
min. Schrötlingsfehler, sehr schön

Estimate:
100.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BRUNSWICK-LUENEBURG › BRAUNSCHWEIG-LÜNEBURG-CELLE, FÜRSTENTUM

1004 Christian Ludwig, 1648-1665. Reichstaler 1654,
Clausthal. 28,68 g. Dav. 6521; Welter 1511. Sehr schön

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › BRUNSWICK-LUENEBURG › BRAUNSCHWEIG-CALENBERG-HANNOVER, AB 1692
KURFÜRSTENTUM HANNOVER, AB 1815 KÖNIGREICH HANNOVER

1005 Georg Wilhelm, 1648-1665. Reichstaler 1655, Zellerfeld.
27,84 g. Dav. 6528; Welter 1583. Kl. Kratzer, min.
korrodiert, sehr schön

Estimate:
100.00 €

1006 Johann Friedrich, 1665-1679. Bronzemedaille 1669, 
von G. F. Travani. Geharnischtes Brustbild l. mit
umgelegtem Mantel//Palme auf einem zerklüfteten
Felsen. 50,52 mm; 43,69 g.
Brockmann 645 var. (dort mit Randschrift). Winz.
Schrötlingsfehler, vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 110, Osnabrück
2006, Nr. 4465.

Estimate:
200.00 €

1007 Johann Friedrich, 1665-1679. 24 Mariengroschen 1675,
Hannover. 16,89 g. Dav. 386; Welter 1742. Hübsche
Patina, sehr schön +

Estimate:
150.00 €

1008 Johann Friedrich, 1665-1679. 4 Mariengroschen 1676,
Clausthal. 
Dazu: Ernst August, 1679-1698, seit 1662 Bischof von
Osnabrück. 1/3 Taler 1694/1695, Clausthal. Ausbeute
der Grube St. Andreas. Zwitterprägung.
Müseler 10.5/7; Welter 1792, 1994. 2 Stück.
Prachtexemplar (1x). Zainende, vorzüglich-Stempelglanz
und kl. Randfehler, sehr schön

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
100.00 €

1009 Georg I. Ludwig, 1698-1714. 24 Mariengroschen 1702,
Zellerfeld. 12,99 g. Dav. 423; Welter 2158. Kl. Kratzer,
sehr schön

Estimate:
40.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BRUNSWICK-LUENEBURG › BRAUNSCHWEIG-CALENBERG-HANNOVER, AB 1692
KURFÜRSTENTUM HANNOVER, AB 1815 KÖNIGREICH HANNOVER

1010 Georg I. Ludwig, 1698-1714. Silbermedaille 1710, 
von E. Hannibal, auf die erlangte Würde des
Erzschatzmeisters. Geharnischtes Brustbild r. mit
umgelegtem Mantel//Die deutsche Kaiserkrone. 50,23
mm; 72,69 g.
Brockmann 805. Winz. Randfehler, sehr schön

Als sein Vater Ernst August die Kurfürstenwürde erhielt,
sollte diese mit der Würde des Erzbannerherren
verbunden werden. Nachdem 1710 der Kurfürst von
Bayern in die Acht erklärt worden war, kam das
pfälzische Haus an dessen Stelle und das Amt des
Erzschatzmeisters wurde vakant. Der Kaiser betraute
nunmehr Georg Ludwig mit dieser Würde. Als einige
Jahre später der Herzog von Bayern wieder als Kurfürst
eingesetzt wurde, blieb jedoch das Haus Braunschweig-
Lüneburg im Besitz des Amtes des Erzschatzmeisters,
dessen Symbol die Reichskrone war.

Estimate:
125.00 €

1011 Georg III., 1760-1820. 1/3 Taler 1784, Clausthal. 6,36 g.
Feinsilber. Ausbeute der Grube St. Andreas. Müseler
10.6.5/5; Welter Nachtrag 2827. R Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €

1012 Georg III., 1760-1820. Ku.-2 Pfennig 1798, Clausthal.
6,82 g. Welter 2879. Kl. Schrötlingsfehler am Rand,
vorzüglich

Exemplar der Sammlung Horn.

Estimate:
20.00 €

1013 Georg III., 1760-1820. 1/2 Taler 1801, Hannover. 
Cassengeld. 12,22 g.
Welter 2820. Attraktives Exemplar mit feinem
Prägeglanz, kl. Schrötlingsfehler, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
350.00 €

1014 Georg IV., 1820-1830. 1/24 Taler 1828 B. 2,01 g. AKS 44;
J. 20. Vorzüglich-Stempelglanz

Exemplar der Sammlung Horn.

Estimate:
40.00 €

1015 Georg IV., 1820-1830. Ku.-2 Pfennig 1828 C. 3,88 g. AKS
47; J. 15. Sehr schön +

Exemplar der Sammlung Horn.

Estimate:
25.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BRUNSWICK-LUENEBURG › BRAUNSCHWEIG-CALENBERG-HANNOVER, AB 1692
KURFÜRSTENTUM HANNOVER, AB 1815 KÖNIGREICH HANNOVER

1016 Wilhelm IV., 1830-1837. Taler 1835 A. 16,74 g. AKS 63;
Dav. 663; Kahnt 220; Thun 153. Fast vorzüglich

Estimate:
75.00 €

1017 Wilhelm IV., 1830-1837. Taler 1836 A. 16,73 g. AKS 64;
Dav. 664; Kahnt 221; Thun 154. Vorzüglich

Estimate:
100.00 €

1018 Wilhelm IV., 1830-1837. Taler 1837 A. 16,9 g. AKS 64;
Dav. 664; Kahnt 221; Thun 154. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
50.00 €

1019 Ernst August, 1837-1851. Silberner Jeton o. J., 
auf den Besuch des Königs in Clausthal 1839. GLÜCK /
AUF, umher Blätterkranz//Schlägel und Eisen gekreuzt
mit angehängter Grubenlampe, umher Blätterkranz.
19,90 mm; 2,36 g.
Müseler 26/14 c. Vorzüglich

Estimate:
30.00 €

1020 Ernst August, 1837-1851. Taler 1839 A. 
Glück auf! Münzbesuch in Clausthal. 16,83 g.
AKS 131; Dav. 668; Kahnt 226; Müseler 26/11; Preussag
Collection, Part II, Auktion London Coin Galleries/Künker
2, London 2016, Nr. 1289; Thun 158. Sehr schön-
vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hermann Brede, Bremen.
Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 23, Osnabrück
1992, Nr. 4244.

Estimate:
75.00 €

1021

ex 1021

Ernst August, 1837-1851. 1/6 Taler 1840 S. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 65.
AKS 109; J. 59. Prachtexemplar. Herrliche Patina,
Stempelglanz

Estimate:
75.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BRUNSWICK-LUENEBURG › BRAUNSCHWEIG-CALENBERG-HANNOVER, AB 1692
KURFÜRSTENTUM HANNOVER, AB 1815 KÖNIGREICH HANNOVER

1022 Ernst August, 1837-1851. 1/12 Taler 1840 S. 2,66 g. 
Dazu: Georg V., 1851-1866. 6 Pfennig 1853 B. 1,45 g.
AKS 112; 150; J. 58; 76. 2 Stück. Fast Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

1023 Ernst August, 1837-1851. 1/24 Taler 1842 S. 2,02 g. AKS
116; J. 46. Vorzüglich-Stempelglanz

Exemplar der Sammlung Horn.

Estimate:
40.00 €

1024 Ernst August, 1837-1851. Taler 1843 S, 
auf die Vermählung Georgs, Kronprinz von Hannover, mit
Marie, Herzogin von Sachsen-Altenburg. 22,24 g.
AKS 132; Dav. 674; Kahnt 233; Thun 165. Nur 1.010
Exemplare geprägt. Winz. Kratzer, vorzüglich-
Stempelglanz

Estimate:
250.00 €

1025 Ernst August, 1837-1851. Taler 1844 A. 
22,13 g. Dazu: Preußen: Friedrich Wilhelm IV., 1840-
1861. Taler 1846 A. Ausbeute. 22,16 g.
AKS 105, 75; Dav. 673, 770; Kahnt 232, 376; Thun 164,
257. 2 Stück. Sehr schön

Estimate:
50.00 €

1026

ex 1026

Ernst August, 1837-1851. Taler 1849 B. 
Ausbeute. 22,19 g. Dazu: Georg V., 1851-1866. Tragbare
Bronzemedaille 1857, von F. Brehmer, auf seine
Aufnahme in den Freimaurerbund. Kopf l.//Drei weibl.
Figuren sitzen v. v. auf Stufen mit Freimaurerattributen.
55,19 mm; 125,36 g.
AKS 133; Brockmann 1109; Dav. 676; Kahnt 235; Thun
168. 2 Stück. Sehr schön + und vorzüglich

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
100.00 €

1027 Georg V., 1851-1866. Ku.-Pfennig 1852 B. 2,65 g. AKS
154; J. 82. Prachtexemplar. Vorzüglich-Stempelglanz

Exemplar der Sammlung Horn.

Estimate:
20.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BRUNSWICK-LUENEBURG › BRAUNSCHWEIG-CALENBERG-HANNOVER, AB 1692
KURFÜRSTENTUM HANNOVER, AB 1815 KÖNIGREICH HANNOVER

1028 Georg V., 1851-1866. Ku.-2 Pfennig 1853 B. 5,03 g. AKS
152; J. 84. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz

Exemplar der Sammlung Horn.

Estimate:
20.00 €

1029 Georg V., 1851-1866. Vereinsdoppeltaler 1854 B. 37,04
g. AKS 142; Dav. 681; Kahnt 243; Thun 173. Winz.
Randfehler, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
125.00 €

1030 Georg V., 1851-1866. Groschen 1858 B. 2,23 g. AKS 149;
J. 93. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz

Exemplar der Sammlung Horn.

Estimate:
20.00 €

1031 Georg V., 1851-1866. 1/12 Taler 1859 B. 2,66 g. AKS 147;
J. 94. Selten, besonders in dieser Erhaltung.
Erstabschlag. Feine Patina, Stempelglanz

Estimate:
100.00 €

1032 Georg V., 1851-1866. Vereinstaler 1863 B. 18,5 g. AKS
144 b; Dav. 682; Kahnt 239; Thun 174. Feine Patina,
vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
100.00 €

1033 Georg V., 1851-1866. Vereinstaler 1863 B. 18,5 g. AKS
144 b; Dav. 682; Kahnt 239; Thun 174. Feine Patina, min.
Randfehler, vorzüglich

Estimate:
75.00 €

1034 Georg V., 1851-1866. Ku.-2 Pfennig 1863 B. 4,19 g. AKS
153; J. 91. Prachtexemplar. Erstabschlag. Herrliche
Kupferpatina, fast Stempelglanz

Exemplar der Sammlung Horn.

Estimate:
25.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BRUNSWICK-LUENEBURG › BRAUNSCHWEIG-CALENBERG-HANNOVER, AB 1692
KURFÜRSTENTUM HANNOVER, AB 1815 KÖNIGREICH HANNOVER

1035 Georg V., 1851-1866. Doppelter Vereinstaler 1866 B. 37
g. AKS 143; Dav. 683; Kahnt 245; Thun 175. Sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › BRUNSWICK-LUENEBURG › LOTS BRAUNSCHWEIG-LÜNEBURG

1036

ex 1036

Allgemein. Sammlung von Silbermünzen vom 2/3 Taler
bis zum 2 Mariengroschen, darunter 3 Silbermünzen aus
Hannover, Stadt. Interessantes Lot, bitte besichtigen.
21 Stück. Einige mit kleinen Fehlern, sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
250.00 €

1037

ex 1037

Königreich Hannover. Sammlung von Talern: Wilhelm
IV., 1830-1837, Taler 1834 B; Taler 1835 A, Taler 1837 A;
Ernst August, 1837-1851, Taler 1840 A, Taler 1844 A,
Taler 1849 B.
AKS 62, 63, 64, 102, 105, 133; Dav. 662, 663, 664, 670,
673, 676; Kahnt 219, 220, 221, 228, 232, 235; Thun 152,
153, 154, 160, 164, 168. 6 Stück. Einige mit Fehlern,
meist sehr schön

Estimate:
125.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › BREMEN › STADT

1038 Reichstaler 1657, 
mit Titel Ferdinands III. 28,27 g.
Dav. 5104; Jungk 489. R Feine Patina, sehr schön

Estimate:
400.00 €

1039 Reichstaler 1660 (Jahreszahl im Stempel aus 1650
geändert), mit Titel Leopolds I.  Dav. 5107; Jungk 492.
Rand und Felder bearbeitet, sehr schön +

Estimate:
200.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › BREMEN › LOTS

1040

ex 1040

Kl. Reihe von sieben Bremer Medaillen: 1)
Bronzemedaille 1801, von Loos, auf die Goldene
Hochzeit von Simon Hermann von Post und Margarethe
geb. Schuhmacher. 2) Tragbare silberne
Miniaturmedaille 1813, unsigniert, von D. F. oder F. W.
Loos, auf die Befreiung Bremens. 3) Ebenso 1815, auf
Blüchers und Wellingtons Einzug in Paris. 4)
Bronzemedaille 1877, auf den 3. Deutschen Fleischer-
Kongress in Bremen. 5) Silbermedaille 1928, auf
Hermann Köhl von Hunefeld. 6) Silbermedaille 1975, auf
das Deutsche Schifffahrtmuseum in Bremerhaven. 7)
Silbermedaille 1977, auf die Schule für
Gehörgeschädigte Bremen.
7 Stück. Henkelspur (2x), sehr schön (2x) und vorzüglich-
Polierte Platte, min. berührt

Estimate:
80.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › DEUTSCHER ORDEN › DEUTSCHER ORDEN IN MERGENTHEIM

1041 Clemens August von Bayern, 1732-1761. Groschen
1761, Nürnberg, 
auf seinen Tod. 2,14 g.
Prokisch 238. Vorzüglich

Estimate:
75.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › DONAUWÖRTH › STADT

1042 Prager Groschen o. J., 
des böhmischen Königs Wenzel III. (IV.), 1378-1419, mit
Gegenstempel von Donauwörth (Buchstabe "W") und
des Schwäbischen Münzbundes (Fünfstrahliger Stern).
2,29 g.
Krusy D 2, 2 und S 5, 7. Von großer Seltenheit. Münze:
schön: Gegenstempel: schön-sehr schön

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › DORTMUND › REICHSMÜNZSTÄTTE

1043 Heinrich II., 1002-1014-1024. Pfennig, 1002-1014. 1,45
g. 
Mit Königstitel. Kopf l.//Kreuz, in den Winkeln Kugeln.
Berghaus 13; Dannenberg 752. Schön

Estimate:
80.00 €

1044 Konrad II., 1024-1027-1039. Pfennig, 1027-1039. 1,4 g. 
Mit Kaisertitel. Gekrönter Kopf l.//Kreuz, in den Winkeln
je eine Kugel.
Berghaus 24; Dannenberg 754. Sehr schön

Estimate:
130.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › DORTMUND › REICHSMÜNZSTÄTTE

1045 Konrad II., 1024-1027-1039. Pfennig, 1027-1039. 1,51 g. 
Mit Kaisertitel. Gekrönter Kopf l.//Kreuz, in den Winkeln
je eine Kugel.
Berghaus 24; Dannenberg 754. Prägeschwäche, sehr
schön

Estimate:
50.00 €

1046 Friedrich II., 1215-1250. Pfennig (Sterling). 1,24 g. 
König thront v. v. mit Zepter und
Reichsapfel//Doppelfadenkreuz mit Schrägkreuzen in
den Winkeln.
Berghaus 73 a oder b. R Fast sehr schön

Estimate:
75.00 €

1047 Ludwig IV., 1314-1347. Pfennig. 1,29 g. 
Gekrönter König thront v. v. mit Zepter und Reichsapfel,
auf der Brust Dreipaß//Büste des heiligen Reinoldus v. v.
zwischen drei Steinen in Dreieck.
Berghaus 92. Kl. Prägeschwäche, schön

Estimate:
50.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › DORTMUND › STADT

1048 Reinoldialbus o. J. (1430-1520). 1,72 g. Berghaus 120.
Fast sehr schön

Estimate:
75.00 €

1049 Schilling 1641 (Jahreszahl schwer lesbar), 
mit Titel Ferdinands III. 1,10 g. Mit Gegenstempel von
der Grafschaft Mark auf der Rückseite: Schachbalken.
Berghaus 201. Münze: sehr schön-vorzüglich;
Gegenstempel: sehr schön +

Estimate:
75.00 €

1050 Schilling 1656, 
mit Titel Ferdinands III. 1,24 g.
Berghaus 209. Sehr schön

Estimate:
30.00 €

1051 1/16 Taler (Düttchen) 1658, 
mit Titel Ferdinands III. 2,03 g.
Berghaus 200. Sehr schön

Estimate:
50.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › DORTMUND › STADT

1052 1/13 Taler (4 Stüber) 1660, 
mit Titel Leopolds I. 3,28 g.
Berghaus 223. R Sehr schön +

Exemplar der Auktion Karla W. Schenk-Behrens Nachf.
82, Essen 2001, Nr. 865.

Estimate:
75.00 €

1053 1/13 Taler (4 Stüber) 1660, 
mit Titel Leopolds I. 3,45 g.
Berghaus 223. R Sehr schön

Estimate:
75.00 €

1054 Silbermedaille o. J. (1933/1937), von Bagdons. Prämie
der Hoesch AG, verliehen für treue Dienste. Kopf des
Generaldirektors Friedrich Springorum (*1858, Ó1938)
l.//Ansicht des Stahlwerks mit Hochofenanlagen. Mit
Randpunze: 835 PR. MÜNZE BERLIN. 59,69 mm; 89,96 g.
Müseler Nachtrag 15.3/46 C (dort in Eisen). Vorzüglich

Estimate:
50.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › DÜSSELDORF › STADT

1055 Bronzemedaille 1888, 
von A. Hupp, Werkstatt Lauer, auf die 600-Jahrfeier der
Stadt. Stadtgöttin mit Palmzweig in der Rechten sitzt v. v.
auf Hafenmauer an einen nach l. liegenden Löwen
gelehnt, der einen Anker zwischen den Pranken hält, im
Hintergrund Gebäude und Takelage, an der Mauer sind
vier Wappenschilde angebracht//Sieben Zeilen Schrift,
umher Lorbeer- und Eichenzweig. 38,20 mm; 24,14 g.
Vorzüglich

Estimate:
25.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › EICHSTÄTT › BISTUM

1056 Sedisvakanz 1781. Konv.-Taler 1781, Nürnberg. 27,82 g.
Cahn 145; Dav. 2210; Zepernick 79. Sehr schön

Dieser Eichstätter Taler zeigt eine in der Barockzeit
ungewöhnliche Stadtansicht aus der Vogelperspektive.

Estimate:
300.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › EMDEN › STADT

1057 Silbermedaille 1772 (graviert 1782), von B. C. v. Calker,
der Assekuranz-Compagnie. Schiff auf stürmischer
See//Weibliche Gestalt mit Kranz und Palmzweig steht l.
auf Felsen, darunter Schriftband mit Gravur: TOBIAS
BAUMAN 1782. 43,72 mm; 32,32 g. Knyph. 6323 var.
Hübsche Patina, min. Kratzer, vorzüglich

Estimate:
50.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › EMDEN › LOTS

1058

ex 1058

Konvolut von Prägungen aus Emden, darunter Gulden
(28 Stüber), 6 Stüber, Flindrich (3 Stüber), 2 Stüber, 1/4
Stüber sowie drei Medaillen. Interessantes Lot, bitte
besichtigen!
17 Stück. Meist sehr schön

Estimate:
150.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › ERFURT › STADT

1059 Tragbare Silbermedaille 1891, von S. Apell, Werkstatt
Drentwett, auf das 13. Mitteldeutsche Bundesschießen.
Ansicht des Erfurter Doms, im Abschnitt
Schützenembleme//Uniformiertes Brustbild Kaiser
Wilhelms II. r. mit umgelegtem Mantel. 37,76 mm; 20,83
g. Marienb. 7364; Slg. Peltzer 1047. Herrliche Patina,
vorzüglich

Estimate:
60.00 €

1060 Talerförmige Silbermedaille 1891, von S. Apell, auf das
13. Mitteldeutsche Bundesschießen. Kartusche mit zwei
Zeilen Schrift: (Arabeske) EIN (Arabeske) /
GEDENKTALER, darüber geflügelter Engelskopf, unten
Schützenembleme//Behelmter Stadtschild, darüber Rad,
zu den Seiten wilder Mann bzw. wilde Frau als
Schildhalter. 34,13 mm; 18,72 g. Slg. Peltzer 1048.
Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › FRANKFURT › REICHSMÜNZSTÄTTE

1061 Adolf von Nassau, 1292-1298. Brakteat. 0,52 g. 
Gekrönter Kaiser thront v. v. mit Zepter und Reichsapfel,
zu den Seiten je ein Turm.
Berger 2376; Hävernick 241; J. u. F. -. Dunkle Patina,
leichte Randausbrüche, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €

1062 Sigismund von Luxemburg, König 1410-1433.
Münzstättenpächter Jakob Proglin. Goldgulden o. J.
(1410-1433). 3,27 g. 
Mit Gesicht in nach r. geöffneter Mondsichel zwischen
den Füßen des Heiligen auf der Vorderseite.
Fb. 937; J. u. F. 103 c. GOLD.  Sehr schön +

Estimate:
300.00 €

1063 Sigismund von Luxemburg, König 1410-1433.
Münzstättenpächter Jakob Proglin. Goldgulden o. J.
(1410-1433). 3,43 g. 
Mit Gesicht in nach r. geöffneter Mondsichel zwischen
den Füßen des Heiligen auf der Vorderseite.
Fb. 937; J. u. F. 103 c. GOLD.  Min. Belag, sehr schön

Estimate:
300.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › FRANKFURT › REICHSMÜNZSTÄTTE

1064 Sigismund von Luxemburg, Kaiser 1433-1437.
Pfandinhaber Konrad von Weinsberg, 1431-1452.
Goldgulden o. J. (1433-1437). 3,48 g. 
Mit Gesicht in nach l. geöffneter Mondsichel zwischen
den Füßen des Heiligen auf der Vorderseite.
Fb. 937 var.; J. u. F. 109 b. GOLD. Hübsche Goldpatina, kl.
Kratzer, sehr schön

Estimate:
300.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › FRANKFURT › STADT

1065 Reichstaler 1620, 
mit Titel Ferdinands II. 29,04 g.
Dav. 5287; J. u. F. 359 a. R Zainende, kl. Kratzer, sehr
schön

Estimate:
150.00 €

1066 Silberabschlag von den Stempeln des Dukaten 1742, 
auf die Wahl Karls VII. zum römischen Kaiser. 2,51 g.
Förschner 250.2; J. u. F. 744. Kl. Stempelfehler,
vorzüglich

Estimate:
75.00 €

1067 Silbermedaille 1747, 
von J. L. Oexlein, auf die Goldene Hochzeit des
Frankfurter Kaufmanns Rudolf Passavant (*1673 Basel,
Ó1752 Frankfurt) und seiner Gemahlin Walberta Leblon.
Männliche und weibliche Gestalt stehen einander
gegenüber, reichen sich die linke Hand und erheben die
Rechte zum Schwur, oben schwebender Engel mit
Posaune r., mit der Rechten hält er eine Krone über das
Paar//Die Familienwappen des Paares lehnen an einer
Palme, oben l. strahlende Sonne. 42,40 mm; 29,63 g.
J. u. F. 799. RR Herrliche Patina, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
150.00 €

1068 Silbermedaille 1755, 
unsigniert, auf die 200-Jahrfeier des Religionsfriedens.
Adler fliegt über Erdhalbkugel und hält im Schnabel ein
Schriftband, das einen Öl- und einen Palmzweig
eingebunden hat//Stadtgöttin mit Wappenschild opfert
l. über Altar. 36,43 mm; 14,26 g.
Brozatus 1166; J. u. F. 809; Slg. Whiting 501. Herrliche
Patina, vorzüglich

Estimate:
125.00 €

1069 Konv.-Taler 1772. 28,14 g. Dav. 2226; J. u. F. 877 a. Fast
vorzüglich

Estimate:
125.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › FRANKFURT › STADT

1070 Konv.-Taler 1772.  28,08 g. Dav. 2226; J. u. F. 877 a. Kl.
Schrötlingsfehler am Rand, min. justiert, kl. Kratzer, sonst
fast vorzüglich

Estimate:
100.00 €

1071 Konv.-Taler 1796. 
Kontribution. 27,91 g.
Dav. 2229; J. u. F. 965 b. Sehr schön

Estimate:
50.00 €

1072 Bronzemedaille 1844, 
von K. Lange, auf den 70. Geburtstag von Salomon
Mayer von Rothschild (*1774 Frankfurt, Ó1855 Wien),
Chef des Wiener Bankhauses. Büste Mayer von
Rothschilds l.//Löwe und Einhorn halten vierfeldiges
Wappen mit Mittelschild, oben Krone, mit drei Helmen
besetzt, unten Schriftband. 49,16 mm; 61,25 g.
J. u. F. 1093. Vorzüglich

Estimate:
300.00 €

1073 Doppelgulden 1855. 21,21 g. Religionsfrieden. AKS 42;
Dav. 647; Kahnt 179; Thun 138. Fast Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

1074 Gulden 1861. 10,57 g. AKS 13; J. 33. Vorzüglich Estimate:
75.00 €

1075 Vereinstaler 1863. 18,49 g. Fürstentag. AKS 45; Dav. 654;
Kahnt 172; Thun 147. Vorzüglich

Estimate:
75.00 €

1076 Vereinstaler 1863. 18,48 g. Fürstentag. AKS 45; Dav. 654;
Kahnt 172; Thun 147. Fast vorzüglich

Estimate:
50.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › FREISING › BISTUM

1077 Sedisvakanz 1788. Silbermedaille 1788, 
unsigniert. Sieben Zeilen Schrift, darunter ein mit
Blumen umwundener Stab und zwei mit einem Band
geknüpfte Eichenzweige//Madonna mit Kind in
Strahlenkranz, darunter das mit dem Fürstenhut
bedeckte Stiftswappen, mit Bischofsstab, Prälatenkreuz
und Schwert verziert, umher Wappenkranz. 44,75 mm;
36,48 g.
Sellier 61; Zepernick 85. Prägebedingte Randfehler, fast
vorzüglich

Estimate:
200.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › FULDA › ABTEI, SEIT 1752 BISTUM

1078 Adalbert III. von Harstall, 1788-1802. Konv.-Taler 1796,
Fulda. 
Kontribution. 27,96 g.
Dav. 2264; Eichelmann 170. Berieben, winz.
Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich

Estimate:
200.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › HALBERSTADT › STADT

1079 Schwertgroschen o. J., 
von Sachsen, Kurfürst Friedrich II. der Sanftmütige,
1428-1464, Münzstätte Leipzig, mit Gegenstempel von
Halberstadt auf der Rückseite: h. 2,03 g.
Besser/Brämer/Bürger 35.07; Krusy H 1, 3. Sehr schön

Estimate:
30.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › HALBERSTADT › LOTS

1080 Kleine Serie Halberstädter Münzen des Domkapitels aus
dem 16. Jahrhundert, darunter Körtling 1537, 1539 und
1540, Hohlpfennig o. J. Dazu: Groschen 1616.
5 Stück. Schrötlingsfehler (1x), sonst sehr schön

Estimate:
50.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › HALLE AN DER SAALE › STADT

1081 Goldmedaille 1994, 
auf die 300-Jahrfeier der Universität Halle an der Halle.
Madonna mit Kind auf Thron im Strahlenkranz//Acht
Zeilen Schrift. 40,25 mm; 19,70 g.
GOLD. R Polierte Platte

Estimate:
750.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › HAMBURG › STADT

1082 Witten o. J. (nach 1403). 1,03 g. Gaed. II, 1144; Jesse
436. R Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 176, Osnabrück
2010, Nr. 5102.

Estimate:
50.00 €

1083 Taler 1553 (geprägt 1553-1562). 28,44 g. 
Münzmeister Johann van Collen.
Dav. 9217; Gaed. 309. Sehr schön

Estimate:
200.00 €

1084 Taler 1566. 27,98 g. 
Münzmeister Johann van Collen der Jüngere.
Dav. 9217; Gaed. 314. Sehr schön

Estimate:
200.00 €

1085 Reichstaler (32 Schilling) 1588, 
mit Titel Rudolfs II. Münzmeister Jacob Schmidt. 28,63 g.
Dav. 9223; Gaed. 342 a var. Schrötlingsfehler, sehr schön

Estimate:
125.00 €

1086 Reichstaler 1730,  
mit Titel Karls VI., auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der
Augsburger Konfession. 29,09 g.
Dav. 2282; Gaed. 524; Slg. Opitz 2825; Slg. Whiting 387.
Feine Patina, kl. Kratzer, vorzüglich

Estimate:
200.00 €

1087 Reichstaler (48 Schilling) 1764, 
mit Titel von Franz I. 28,92 g. Münzmeister Otto Heinrich
Knorre.
Dav. 2285; Gaed. 529. Hübsche Patina, kl.
Schrötlingsfehler, fast vorzüglich

Estimate:
150.00 €

1088 Bankotaler-Gewicht 1744 in Silber. 29,70 g. Im
Gaedechens nur in Messing (vgl. Gaed. S. 310, Nr. 5).
Gaed. -. Vorzüglich

Exemplar der Auktion Teutoburger Münzauktion 110,
Borgholzhausen 2017, Nr. 1807.

Estimate:
150.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › HAMBURG › STADT

1089 Silbermedaille 1756, 
von P. H. Goedecke, auf die große Wasserflut am 7.
Oktober. Stadtansicht mit dem Hafen und der hoch
angeschwollenen Elbe, darauf zahlreiche Schiffe, im
Vordergrund ist ein Deichbruch dargestellt; oben eine
aus Wolken kommende Hand mit Waage//Neptun auf
See steht mit einem Fuß auf einer Muschel, in der
Rechten hält er eine Waage, in die Triton Wasser gießt,
in der Linken hält er einen Dreizack, oben l. aus Wolken
kommender Wind. 40,03 mm; 17,95 g.
Gaed. 1895. R Herrliche Patina, fast vorzüglich

Die Jahreszahl des vorliegenden Stückes ist in der Vorder-
und Rückseitenumschrift als Chronogramm
enthalten.Die Sturmflut von 1756 war eine der
verheerendsten des 18. Jahrhunderts. Die meisten auf
der Elbe liegenden Schiffe rissen von ihren Ankern und
trieben gegeneinander; zwei große Schiffe wurden hoch
auf den Grasbrook versetzt; eine Holländische Smack in
den Stadtgraben. Fast alle Pfähle des äußeren Hafens
wurden herumgerissen, an den Warenlägern entstanden
große Schäden. Im Hafen ertranken etliche Arbeiter, die
bei den Rammen angestellt waren. An Dächern,
Schornsteinen und Fenstern wurde ebenfalls großer
Schaden angerichtet, besonders durch den Bruch des
Stadtdeichs, wodurch der Hammerbrook unter Wasser
gesetzt wurde.

Estimate:
250.00 €

1090 32 Schilling 1758, 
mit Titel von Franz I. 18,45 g. Münzmeister Johann
Hinrich Löwe.
Dav. 541; Gaed. 641. Vorzüglich

Estimate:
100.00 €

1091 Reichstaler (48 Schilling) 1763, 
mit Titel von Franz I. 29,09 g.
Dav. 2285; Gaed. 528. Winz. Schrötlingsfehler, sehr
schön-vorzüglich

Estimate:
150.00 €

1092 32 Schilling 1809. 
14,15 g. Münzmeister Hans Schierven Knoph.
AKS 13; J. 39 a. Feine Patina, leicht justiert, vorzüglich

Estimate:
50.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › HAMBURG › LOTS

1093 32 Schilling 1796, mit Titel von Franz II. (Gaed. 653; J.
37); 16 Schilling 1726 und 8 Schilling 1728, beide mit
Titel Karls VI. Münzmeister Johann Hinrich Löwe.
3 Stück. Sehr schön

Estimate:
50.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › HANNOVER › STADT

1094 Goldmedaille 1935, 
unsigniert. Preismedaille des Hannoverschen
Geflügelzucht-Vereins. Hahn auf Fels, unten
Stadtwappen//Fünf Zeilen Schrift, umher Kranz. Mit
Randpunze: 585 GOLD. 30,16 mm; 13,06 g.
GOLD. Winz. Kratzer, vorzüglich

Estimate:
250.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › HESSEN › HESSEN, LANDGRAFSCHAFT

1095 Ludwig I., 1413-1458. Kronengroschen (Kronichter
Groschen) o. J. (ab 1436), Kassel. 2,58 g. Schütz 268.
Hübsche Patina, sehr schön

Estimate:
30.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › HESSEN › HESSEN-KASSEL, LANDGRAFSCHAFT, SEIT 1803 KURFÜRSTENTUM

1096 Wilhelm (IX.) I., (1785-) 1803-1821. Taler 1819. 22,16 g.
AKS 5; Dav. 690; Kahnt 250; Thun 182. Sehr selten in
dieser Erhaltung. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
800.00 €

1097 Wilhelm II. und Friedrich Wilhelm, 1832-1847. 6
Kreuzer 1834. 2,43 g. AKS 34; J. 29. Vorzüglich-
Stempelglanz

Exemplar der Sammlung Horn.

Estimate:
75.00 €

1098 Wilhelm II. und Friedrich Wilhelm, 1832-1847. Taler
1842. 22,24 g. AKS 46; Dav. 692; Kahnt 252; Thun 184.
Feine Patina, fast vorzüglich

Estimate:
100.00 €

Künker – eLive Auction 57 Page 199

PHONE +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


GERMAN COINS AND MEDALS › HESSEN › HESSEN-KASSEL, LANDGRAFSCHAFT, SEIT 1803 KURFÜRSTENTUM

1099 Friedrich Wilhelm, 1847-1866. Ku.-3 Heller 1858. 4,4 g.
AKS 67; J. 41. Selten in dieser Erhaltung. Feine
Kupferpatina, fast Stempelglanz

Exemplar der Slg. Horn.

Estimate:
25.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › HESSEN › HESSEN-DARMSTADT, LANDGRAFSCHAFT, SEIT 1806 GROSSHERZOGTUM

1100 Ludwig II., 1830-1848. 6 Kreuzer 1842. 2,65 g. AKS 108;
J. 36. Fast Stempelglanz

Exemplar der Sammlung Horn.

Estimate:
75.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › HÖCHSTÄDT › STADT

1101 Brettstein aus dunklem Ahornholz o. J. (um 1700), 
gefertigt von einem unbekannten Nürnberger Künstler,
auf die erfolgreichen Feldherren der Schlacht bei
Höchstädt Prinz Eugen von Savoyen und Herzog von
Marlborough. EUGENIVS FRANC Û DVX SAB Û CÆS Û
EXER Û GENER Û COMM Û Geharnischtes Brustbild von
Prinz Eugen r. mit umgelegter Kette des Ordens vom
Goldenen Vlies, im Hintergrund Kriegstrophäen//IOH Û
D Û MARLEBVRG Û - ANGL Û EX Û CAPIT Û GEN Û
Geharnischtes Brustbild John Churchills, Herzog von
Marlborough r. 55,71 mm; 21,75 g.
Himmelheber 252. Sehr schön

Estimate:
75.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › HOHENZOLLERN › HOHENZOLLERN-HECHINGEN, FÜRSTENTUM

1102 Friedrich Wilhelm Constantin, 1838-1849. 6 Kreuzer
1846. 2,52 g. AKS 6; J. 3. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
50.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › HOHENZOLLERN › HOHENZOLLERN-SIGMARINGEN, FÜRSTENTUM

1103 Carl, 1831-1848. Kreuzer 1842. 0,75 g. AKS 16; J. 9. Min.
Randverprägung, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
50.00 €

Page 200 Künker – eLive Auction 57

PHONE +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


GERMAN COINS AND MEDALS › HOYA › GRAFSCHAFT

1104 Otto III., 1383-1428. Swaren, Bassum. 0,83 g. 
Der Graf sitzt v. v. mit Schild in der Rechten, darin
Bärentatzen, in der Linken Buch//Schild mit den Hoyaer
Bärentatzen.
Giesen 16.01.21 (dieses Exemplar). R Etwas dezentriert
und korrodiert, sehr schön

Estimate:
100.00 €

1105 Otto III., 1383-1428. Swaren, Bassum. 1,01 g. 
Der Graf sitzt v. v. mit Schild in der Rechten, darin
Bärentatzen, in der Linken Buch//Schild mit den Hoyaer
Bärentatzen. Mit einem zweiten A nach HOYA.
Giesen 16.01 leicht var. Seltene Variante. Sehr schön

Mit altem Bestimmungskärtchen.

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › HOYA › LOTS

1106

ex 1106

Drei Medaillen von 1903 und 1928 (2x), auf die
Staatliche Baugewerkschule in Nienburg an der Weser.
3 Stück. Mit Henkel (3x), sonst vorzüglich

Estimate:
40.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › ISENBURG › YSENBURG UND BÜDINGEN (IN BÜDINGEN), GRAFSCHAFT, SEIT 1840
FÜRSTENTUM

1107 Bruno, 1861-1906. Goldmedaille 1899 (spätere Prägung
von 1962), 
von E. F. Wiedemann (spätere Prägung von 1962 mit den
Originalstempeln), auf das 200jährige Jubiläum der
französisch reformierten Gemeinde in Offenbach.
Geharnischtes Brustbild des Grafen Johann Philipp (reg.
1685-1718) r., den Kopf nach vorn gewandt//Medaillon,
darin Schiff mit Christus und seinen Jüngern auf See,
umher Schrift und Lorbeerkranz. 39,59 mm; 28,68 g.
Brozatus -; Slg. Joseph zu 1304 (dort in Bronze); Slg.
Whiting zu 820 (dort in Silber); A. Zilch, Numismatisches
Nachrichtenblatt, Jg. 13, März 1964, S. 57.
ROTGOLD. Winz. Kratzer, fast Stempelglanz

Estimate:
750.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › JÜLICH-KLEVE-BERG › BERG, GRAFSCHAFT, SEIT 1380 HERZOGTUM

1108 Wilhelm II., 1360-1408. Turnose o. J., Ratingen. 3,11 g.
Noss 48. Sehr schön

Exemplar der Auktion Dr. Busso Peus Nachf. 391,
Frankfurt/Main 2007, Nr. 2249.

Estimate:
75.00 €

Künker – eLive Auction 57 Page 201

PHONE +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


GERMAN COINS AND MEDALS › JÜLICH-KLEVE-BERG › BERG, GRAFSCHAFT, SEIT 1380 HERZOGTUM

1109 Adolf IX., 1408-1423 (-1437). Weißpfennig o. J. (1420),
Mülheim. 1,97 g. Noss 115. Prägeschwäche am Rand,
sehr schön

Exemplar der Auktion Dr. Busso Peus Nachf. 299,
Frankfurt/Main 1980, Nr. 2047.
Mit altem Unterlagzettel.

Estimate:
50.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › JÜLICH-KLEVE-BERG › JÜLICH-BERG, HERZOGTUM

1110 Wilhelm IV., 1475-1511. Bausche 1503, Mülheim. 1,35 g.
Noss 200; Schulten 1428. Prägeschwäche, sehr schön

Exemplar der Auktion Gerhard Hirsch Nachf. 166,
München 1990, Nr. 2761.

Estimate:
75.00 €

1111 Johann III., 1511-1539. Schilling 1513, ohne Angabe der
Münzstätte (Mülheim). 0,79 g. 
Dazu: Schilling 15?? (Jahreszahl nicht erkennbar), ohne
Angabe der Münzstätte (Mülheim). 0,96 g.
Noss 244 ff. (2x); Schulten 1517 (2x). 2 Stück. Fast sehr
schön

Beides Exemplare der Auktion Dr. Busso Peus Nachf. 309,
Frankfurt/Main 1984, ex Nr. 2394.
Mit alten Unterlegzetteln.

Estimate:
50.00 €

1112 Wilhelm V., 1539-1592. Taler o. J.,  Mülheim. 28,93 g.
Dav. 8931; Noss 295. Sehr schön +

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 159, Osnabrück
2009, Nr. 2939.

Estimate:
200.00 €

1113 Wilhelm V., 1539-1592. Taler 1567, Mülheim. 29,15 g.
Dav. 8933; Noss 331. Attraktives Exemplar, sehr schön +

Estimate:
500.00 €

1114 Die possidierenden Fürsten, 1609-1624. Schilling o. J., 
mit Titel Rudolfs II. 4,73 g.
Noss 343. Schrötlingsfehler, fast sehr schön

Exemplar der Auktion Tempelhofer Münzenhaus 14,
Berlin 1981, Nr. 4214.
Mit altem Unterlegzettel.

Estimate:
50.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › JÜLICH-KLEVE-BERG › JÜLICH-BERG, HERZOGTUM

1115 Johann Wilhelm II., 1679-1716. 1/6 Taler 1714,
Düsseldorf. 4,33 g. Noss 875. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €

1116 Johann Wilhelm II., 1679-1716. 1/6 Taler 1716,
Düsseldorf, 
auf seinen Tod. 4,00 g.
Noss 880; Slg. Kömmerling (Auktion UBS 65) 1027. R
Sehr schön

Estimate:
100.00 €

1117 Karl Philipp, 1716-1742. 8 Albus 1738, Düsseldorf. 2,68
g. Noss 948. Sehr schön +

Estimate:
50.00 €

1118 Karl Theodor, 1743-1799. Konv.-Taler 1771, Düsseldorf.
27,79 g. Dav. 2368; Noss 977 a. Sehr schön

Estimate:
100.00 €

1119 Karl Theodor, 1743-1799. Konv.-Taler 1774, Düsseldorf.
27,9 g. Dav. 2370 A; Noss 981; Slg. Kömmerling (Auktion
UBS 65) 1043. Fast vorzüglich

Estimate:
200.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › JÜLICH-KLEVE-BERG › KLEVE, GRAFSCHAFT, SEIT 1417 HERZOGTUM

1120 Adolf I., 1368-1394. Groschen o. J., Kleve. 2,06 g. Noss
87. R Fast sehr schön

Estimate:
75.00 €

1121 Johann I., 1448-1481. Weißpfennig 1475, ohne Angabe
der Münzstätte (Wesel). 1,99 g. Levinson I-137; Noss
144. Sehr schön

Estimate:
100.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › JÜLICH-KLEVE-BERG › KLEVE, GRAFSCHAFT, SEIT 1417 HERZOGTUM

1122 Die possidierenden Fürsten, 1609-1624. Schilling o. J.,
Emmerich, 
mit Titel von Matthias. 4,81 g.
Noss 377 ff. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
50.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › KEMPTEN › STADT

1123 Taler 1545, 
mit Titel Karls V. 28,61 g.
Dav. 9365; Haertle 148. Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 217, Osnabrück
2012, Nr. 4109.

Estimate:
150.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › COLOGNE › ERZBISTUM

1124 Anno II., 1056-1075. Pfennig, Köln. 1,48 g. 
Brustbild v. v., in der Rechten Krummstab//Mauer mit
Tor, darüber Turm, zu den Seiten je ein weiterer,
kleinerer Kuppelturm.
Hävernick 338. Prägeschwäche, sehr schön

Exemplar der Auktion Dr. Busso Peus Nachf. 337,
Frankfurt/Main 1993, Nr. 1122.

Estimate:
75.00 €

1125 Philipp von Heinsberg, 1167-1191. Denar, 1167-1191,
Soest. 1,35 g. 
+PHLIP.VS O ARCIOE Kreuz, in den Winkeln V - Kugel mit
dem Soester Zeichen / V - V//Coloniamonogramm.
Hävernick 882. Hübsche Patina, sehr schön +

Estimate:
75.00 €

1126 Engelbert I. von Berg, 1216-1225. Denar, 1218-1225,
Köln. 1,37 g. 
Erzbischof thront v. v. mit Mitra, Krummstab und
Buch//Gebäude mit Tor, darauf ein großer Turm
zwischen zwei Kreuzfahnen, zu den Seiten je ein
weiterer, kleinerer Turm. Ohne Titel in der Umschrift.
Hävernick 634. Sehr schön

Mit altem Unterlegzettel.

Estimate:
50.00 €

1127 Dietrich II. von Moers, 1414-1463. Goldgulden o. J.
(1416), Bonn. 3,42 g. Fb. 793; Felke 933; Noss 274.
GOLD. Sehr schön

Estimate:
300.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › COLOGNE › ERZBISTUM

1128 Dietrich II. von Moers, 1414-1463. Goldgulden o. J. (um
1432), Bonn. 3,41 g. Fb. 796; Felke 1203; Noss 343 e.
GOLD. Sehr schön +

Estimate:
300.00 €

1129 Dietrich II. von Moers, 1414-1463. Weißpfennig 1447,
Riel. 1,94 g. Levinson I-81; Noss 382. Leichte
Prägeschwäche am Rand, sehr schön

Estimate:
100.00 €

1130 Salentin von Isenburg, 1567-1577. Reichstaler 1570,
Deutz. 28,51 g. Dav. 9128; Noss 75. Leichte
Bearbeitungsspuren, sehr schön

Estimate:
75.00 €

1131 Joseph Klemens von Bayern, 1688-1702. 2/3 Taler 1694,
Bonn. 16,9 g. Dav. 466; Noss 565. Sehr schön +

Estimate:
75.00 €

1132 Domkapitel, 1702-1714. 1/12 Taler 1708 (Jahreszahl im
Stempel aus 1707 geändert). 3,25 g. Noss 621 b. R Sehr
schön-vorzüglich

Estimate:
40.00 €

1133 Ferdinand August von Spiegel zum Desenberg, 1824-
1835. Silbermedaille 1833, 
von Francke. Widmung der Diözese zur Genesung des
Erzbischofs Ferdinand August von Spiegel zum
Desenberg, 1824-1835. Brustbild des Erzbischofs in
Mozzetta und mit umgelegtem Kreuz l.//Fünf Zeilen
Schrift in Palmenkranz mit Efeublättern. 41,13 mm;
36,37 g.
Slg. Brettauer 4568; Weiler 2241. Feine Tönung,
vorzüglich

Estimate:
60.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › COLOGNE › ERZBISTUM

1134

ex 1134

Lot. Hermann IV. von Hessen, 1480-1508, 1/2 Albus
(Schilling) 1503, ohne Angabe der Münzstätte,
vermutlich Zons (Noss 494); Philipp II., von Daun-
Oberstein, 1508-1515, Albus 1510, Deutz (Noss 232);
Hermann V. von Wied, 1515-1546, 1/2 Albus (Schilling)
1515, ohne Angabe der Münzstätte, vermutlich Zons
(Noss 569) und Schüsselpfennig o. J. (1520-1532), ohne
Angabe der Münzstätte (Noss 603).
4 Stück. Meist sehr schön

Aus der Sammlung des Bankhauses Sal. Oppenheim.

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › COLOGNE › STADT

1135 1/2 Reichstaler 1717, 
mit Titel Karls VI. 14,33 g.
Noss 588. RR Sehr schön

Estimate:
300.00 €

1136 1/6 Taler 1717, 
mit Titel Karls VI. 4,00 g.
Noss 591. Min. berieben, sehr schön

Estimate:
25.00 €

1137

ex 1137

Lot. 4 Albus 1628 (Noss 334); 1/8 Taler 1673, mit Titel
Leopolds I. (Noss 459); 2/3 Taler (nach Leipziger Fuß)
1695, mit Titel Leopolds I. (Noss 544).
3 Stück. Sehr schön

Aus der Sammlung des Bankhauses Sal. Oppenheim.

Estimate:
150.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › COLOGNE › LOTS

1138

ex 1138

Kl. Serie von sechs Denaren des Erzbistums Köln aus den
Münzstätten Köln und Soest.
6 Stück. Meist sehr schön

Estimate:
125.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › LAUENBURG › HERZOGTUM

1139 Franz II., 1581-1619. 1/16 Taler (Doppelschilling) 1616,
Lauenburg, 
mit Titel von Matthias. 2,38 g.
Dorfmann 41 e/d. Leichte Prägeschwäche, sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 55, Osnabrück
2000, Nr. 4980.

Estimate:
60.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › LIMBURG › GRAFSCHAFT

1140 Wilhelm I., 1401-1457. Pfennig o. J. (um 1410),
Hohenlimburg. 0,87 g. 
Graf thront v. v. mit Schwert und Zweig und Löwenschild
vor der Brust//Limburger Rose. Dazu: Dietrich V., 1401-
1443. Pfennig o. J. (um 1410/20), Rellinghausen. 0,81 g.
Graf thront v. v. mit geschultertem Schwert und
Löwenschild vor der Brust.
Berghaus/Spiegel 23, 49. 2 Stück. Schön-sehr schön

Mit alten Unterlegzetteln.

Estimate:
75.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › LIPPE › GRAFSCHAFT, SEIT 1789 FÜRSTENTUM

1141 Simon I., 1275-1344. Pfennig auf den Schlag von
Münster ca. 1300-1310, Lippstadt. 1,04 g. 
Vorderseitenumschrift mit Namen und Titel eines
Bischofs Conrad. /ON/// - //EPC Hüftbild des Bischofs v.
v. mit segnender Rechten und Rose//c SANCTVS -
////// Büste des Hl. Paulus v. v.
Grote -; Slg. Weweler 109. Von großer Seltenheit.
Prägeschwäche, schön-sehr schön

Exemplar der Sammlung Günther Wiegrebe, Auktion
Fritz Rudolf Künker 309, Osnabrück 2018, Nr. 4042.
 

Estimate:
50.00 €

1142 Paul Friedrich Emil Leopold, 1851-1875. Vereinstaler
1860, 1866. AKS 16; Dav. 725; Kahnt 283; Thun 213. 2
Stück. Etwas berieben, sehr schön

Estimate:
100.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › LOBDEBURG › GRAFSCHAFT

1143 Unbestimmter Dynast. Pfennig o. J., 
auf Bamberger Schlag. Unbekannte mainfränkische
Münzstätte, wohl 2. Hälfte des 13. Jahrhunderts. 0,55 g.
Gekrönter Löwe steht aufrecht l.//Fliegender Fisch l.
Slg. Bonhoff -. Von großer Seltenheit. Kl. Randausbruch,
sehr schön

Das Bild der Vorderseite entspricht dem Wappen der
Grafen von Schwarzburg, der fliegende Fisch auf der
Rückseite ist das Wappentier der Herren von Lobdeburg.
Bernhard Koch hatte in seiner Bearbeitung des
mittelalterlichen Münzschatzes von Salzburg den Pfennig
Ludwig II. (1253/5-1294) und der Münzstätte München
bzw. Ingolstadt zugewiesen (NZ 93, 1979, S. 51, Nr. 11),
doch wird die Prägung aufgrund der Wappenbilder wohl
eher in Mainfranken stattgefunden haben.

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › LÜBECK › STADT

1144 Lot. Taler (48 Schilling) 1752, 32 Schilling 1752 und 32
Schilling 1758.
Behrens 291 a, 300 a, 301 a; Dav. 2420; J. 22, 21. 3
Stück. Mit Fehlern, schön-sehr schön +

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › LÜNEBURG › STADT

1145 Reichstaler (32 Schilling) 1629, 
mit Titel Ferdinands II. 29,08 g.
Dav. 5467; Mader 552; Schnee 58. Von großer
Seltenheit. Stempelfehler, leichte Prägeschwäche, sehr
schön

Seltene Variante mit ungekürzter Jahreszahl.

Estimate:
400.00 €

1146 Reichstaler (32 Schilling) 1622, 
mit Titel Ferdinands II. 29,57 g.
Dav. 5466; Mader 499d. Von großer Seltenheit. Feine
Patina, kl. Schrötlingsriss, sehr schön +

Mit Bezugnahme auf die Münzreform (mit P F D).

Estimate:
500.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › MAINZ › ERZBISTUM

1147 Anselm Casimir Wamboldt von Umstadt, 1629-1647.
Reichstaler 1642, Mainz. 27,77 g. Dav. 5552 A; Slg. Pick
392 var.; Slg. Walther 273. RR Sehr schön

Estimate:
1,250.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › MANSFELD › MANSFELD-FRIEDEBURG, GRAFSCHAFT

1148 Peter Ernst IV., Ó1626. Ovale Bleigußmedaille o. J. (um
1622), 
signiert, von A. Riese. Geharnischtes Brustbild r. mit
Kragen und umgebundener Feldbinde//Das gekrönte
neuere Wappen im verzierten deutschen Schild. 40,23
x 48,04 mm; 30,03 g.
Tornau 664. Späterer scharfer Guß, kl. Kratzer, sehr
schön

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › MANSFELD › MANSFELD-HINTERORTISCHE LINIE, GRAFSCHAFT

1149 David, 1593-1628. Reichstaler 1624, Eisleben. 28,82 g.
Spruchtaler.  Dav. 6989. Min. berieben, sehr schön +

Estimate:
200.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › MARK › GRAFSCHAFT

1150 Eberhard, 1277-1308. Pfennig o. J., Iserlohn. 1,25 g. 
Thronender Graf mit Schwert und Zweig auf einer Bank,
auf der Brust eine Raute//Brustbild des Hl. Pankratius
unter Giebel zwischen zwei Türmen.
Menadier 65 a; Slg. Lejeune 1200. RR Sehr schön

Exemplar der Auktion Winter 36, Düsseldorf 1979, Nr.
456.
Mit altem Unterlagzettel.
Die Zuordnung zu Eberhard ist nicht gesichert.

Estimate:
150.00 €

1151 Adolf II., 1328-1347. Denar o. J., Iserlohn. 0,97 g. 
Graf thront v. v. mit Schwert und Zweig und Raute auf
der Brust//Schachtbalken auf Gitter. Dazu: Adolf III.,
1391-1393. Denar o. J., Hattingen. 0,93 g. Schild mit
Klever Lilienhaspel//Schild mit Schachtbalken.
Menadier 56, 84; Slg. Lejeune 1242, -. 2 Stück. Schön-
sehr schön

Estimate:
75.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › MECKLENBURG › MECKLENBURG, FÜRSTENTUM, SEIT 1348 HERZOGTUM

1152 Anonym. Brakteat, 1325/1375. 0,39 g. 
Stierkopf mit breitem Maul und Halsfell, zwischen den
Hörnern der Buchstabe V.
Oertzen 151. Patina, sehr schön

Estimate:
50.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › MECKLENBURG › MECKLENBURG-SCHWERIN, HERZOGTUM, SEIT 1815 GROSSHERZOGTUM

1153 Friedrich Franz I., 1785-1837. 2/3 Taler 1808. 17,42 g.
AKS 6; J. 20 a. Sehr schön +

Estimate:
60.00 €

1154 Paul Friedrich, 1837-1842. Silberne Gedenkmünze in 5
Taler-Größe 1842, 
auf seinen Tod. 3,17 g.
AKS 36; J. 47. R Winz. Kratzer, vorzüglich

Estimate:
50.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › MECKLENBURG › MECKLENBURG-STRELITZ, HERZOGTUM, SEIT 1815 GROSSHERZOGTUM

1155 Friedrich Wilhelm, 1860-1904. 1/48 Taler (Schilling)
1862 A. 1,26 g. AKS 72; J. 119. Prachtexemplar. Fast
Stempelglanz

Exemplar der Sammlung Horn.

Estimate:
50.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › MUENSTER › BISTUM

1156 Ludolf von Holte, 1226-1248. Pfennig auf Kölner Schlag,
Münster. 1,37 g. 
Bischof mit Mitra, Krummstab und Buch thront v. v. auf
einem Faltstuhl, der mit Tierköpfen verziert ist//Mauer
mit rundem Tor, darüber ein zweigeschossiger Turm, zu
den Seiten je ein Kreuzstab.
Ilisch IX, 1. R Winz. Schrötlingsriß, Grafitto, sehr schön +

Estimate:
30.00 €

1157 Gerhard von der Mark, 1261-1272. Pfennig, Münster.
1,36 g. 
Bischof mit Mitra und zwei Kreuzfahnen thront v. v. auf
einem Faltstuhl, der mit Tierköpfen verziert
ist//Brustbild des heiligen Paulus v. v. mit Nimbus.
Ilisch XII, 1. Sehr schön

Estimate:
50.00 €

1158 Everhard von Diest, (1272)-1275-1301. Pfennig,
Münster. 1,15 g. 
Bischof mit Mitra, segnender Rechten und Buch thront v.
v. auf einem Faltstuhl, der mit Tierköpfen verziert ist, der
Kopf des Bischofs ist nach l. gewandt//Brustbild des
heiligen Paulus v. v. mit Nimbus.
Ilisch XIII, 5. Winz. Schrötlingsriß, sehr schön

Estimate:
40.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › MUENSTER › BISTUM

1159 Everhard von Diest, (1272)-1275-1301. Pfennig,
Münster. 1,27 g. 
Bischof mit Mitra, Buch und Krummstab thront v. v. auf
einem Faltstuhl, der mit Tierköpfen verziert ist//Dreieck,
darin Brustbild des heiligen Paulus v. v., im oberen
Winkel Kreuz, in den unteren beiden Winkeln je ein
Schrägkreuz.
Ilisch XIII, 1. Fast sehr schön

Estimate:
25.00 €

1160 Christoph Bernhard von Galen, 1650-1678. Breiter
Reichstaler 1661, Münster, 
auf die Einnahme der Stadt. 27,25 g.
Dav. 5603; Dethlefs C/h; Schulze 106 f. Min. berieben,
sehr schön

Estimate:
200.00 €

1161 Friedrich Christian von Plettenberg, 1688-1706. 24
Mariengroschen 1693, Münster. 15,26 g. Dav. 692;
Schulze 135 c. Sehr schön

Estimate:
50.00 €

1162 Friedrich Christian von Plettenberg, 1688-1706.
Reichstaler 1706, Münster, 
auf seinen Tod. Mit geteilter Jahreszahl neben dem
Fürstenhut. 27,34 g.
Dav. 2464 A; Schulze 165 b. Rand min. bearbeitet, kl.
Kratzer, sehr schön

Estimate:
150.00 €

1163 Franz Arnold von Wolff-Metternich, 1707-1718. 6
Mariengroschen 1711, Münster. 5,65 g. Schulze 180.
Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
50.00 €

1164 Franz Arnold von Wolff-Metternich, 1707-1718. 1/12
Taler 1714, Münster. 3,42 g. Schulze 191 c. Sehr schön +

Estimate:
40.00 €

1165 Sedisvakanz 1719. 1 1/2facher Reichstaler 1719,
Münster. 43,52 g. Schulze 212 a; Zepernick 221. Sehr
schön

Exemplar der Slg. Werner Bröker, Auktion Fritz Rudolf
Künker 293, Osnabrück 2017, Nr. 37.
 

Estimate:
200.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › MUENSTER › BISTUM

1166 Maximilian Friedrich von Königsegg-Rothenfels, 1762-
1784. 1/4 Konv.-Taler (1/3 Reichstaler) 1764, Münster.
6,69 g. Schulze 261. Fast Stempelglanz

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › MUENSTER › FREMDES GELD, DAS IN MÜNSTER GEGENGESTEMPELT WURDE

1167 Stralsund, Stadt. Witten o. J. (nach 1379), 
mit Gegenstempel Pauluskopf auf der Rückseite. 1,05 g.
Jesse 370; Krusy M 6, 1 k; Peus -. Sehr schön

Estimate:
30.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › MUENSTER › STADT

1168 Ku.-4 Pfennig o. J. 1,83 g. Peus 32; Weing. 221 e.
Vorzüglich

Estimate:
25.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › MUENSTER › DER WESTFÄLISCHE FRIEDEN VON MÜNSTER UND OSNABRÜCK

1169 Münster, Stadt. Silbermedaille 1648, 
von E. Ketteler, auf den Westfälischen Frieden von
Münster und Osnabrück am 14. Oktober (nach
gregorianischem Kalender am 24. Oktober). Stadtansicht
von Münster, darüber Engel mit Palmzweig und Posaune,
aus der "PAX" ertönt und Engel mit Lorbeerzweig und
Kranz//Zwei aus Wolken kommende,
ineinandergreifende Hände, dahinter zwei Füllhörner
und Lorbeerzweig, am Boden verstreute Waffen, oben
der strahlende Name Jehovas. 51,81 mm; 26,75 g.
Deth./Ord. 124; Pax in Nummis 112. Sehr schön

Seit Anfang 1645 trafen sich Gesandte aller
kriegsführenden Parteien in den westfälischen Städten
Münster und Osnabrück zu Friedensverhandlungen,
wobei in Osnabrück der Kaiser, die in die katholischen
und protestantischen Lager gehörenden Reichsstände
sowie Schweden und in Münster der Kaiser, Frankreich
und die übrigen am Krieg beteiligten Mächte
verhandelten. Frankreich und Schweden hatten bereits
1638 beschlossen, nur gemeinsam Frieden zu schließen.
Auf schwedischer Seite wurden die Verhandlungen von
Adler Salvius und Johan Oxenstierna (der Sohn des
schwedischen Reichskanzlers Axel Oxenstierna) geleitet.
Nach dreieinhalb Jahren wurde der Westfälische Friede
endlich am 24. Oktober 1648 in Münster und Osnabrück
unterzeichnet. Schweden erhielt Vorpommern mit den
Inseln Rügen, Usedom und Wollin, Teile von
Hinterpommern, Wismar, das aus dem Erzbistum
Bremen gebildete Herzogtum Bremen und Verden sowie
eine Kriegsentschädigung von 5 Millionen Reichstalern.
Am 16. Juni 1650 wurde die konkrete Umsetzung der
Friedensbestimmungen im Friedensexekutionsrezeß von
Nürnberg beschlossen.

Estimate:
200.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › MUENSTER › DER WESTFÄLISCHE FRIEDEN VON MÜNSTER UND OSNABRÜCK

1170 Münster, Stadt. Silbermedaille 1648, 
von E. Ketteler, auf den Spanisch-Niederländischen
Frieden am 31. Januar in Münster. Pax mit Füllhorn und
Merkurstab sitzt nach r. in Sonnenwagen, der von zwei
gekrönten Löwen mit Zepter (Spanien) und Pfeilbündel
(Niederlande) gezogen wird, am Boden verstreute
Waffen//Zehn Zeilen Schrift. 58,28 mm; 35,82 g.
Deth./Ord. 28; Pax in Nummis 98 var.; v. Loon - (zu II, S.
312). Gestopftes Loch, winz. Randfehler, sehr schön +

Die Vorderseitenlegende der vorliegenden Medaille
enthält das Vergil-Zitat: ET IVNCTI CVRRVM DOMINÆ
SVBIERE LEONES ("Und miteinander vereint lassen sich
die Löwen vor den Wagen der Herrin spannen", Vergil,
Aeneis, lib. III, cap. 113). Die Rückseiteninschrift lautet
mit leichten Variationen: PACIS FOELICITAS / ORBI
CHRISTIANO QVA RESTITVTA / QVA AD INCITAMENTV
DEMONSTRATA / TOT REGNIS ET PROVINCIIS / AD
VTRVMQVE OCEANVM / TERRA MARIQVE PARTA
SECVRITAS / TRANQVILLITATIS PVBLICÆ / SPE ET VOTO /
MONASTERY WESTPHA / ANNO MDCXLVIII ("Das
Friedensglück ist in der christlichen Welt zum Ansporn
wiederhergestellt und sichtbar geworden, die Sicherheit
ist errungen worden für so viele Staaten und Provinzen
zu beiden Seiten der Sonne und zu beiden Seiten des
Meeres, zu Wasser und zu Lande. Mit der Hoffnung und
dem Wunsch nach allgemeiner Ruhe, Münster Westfalen
im Jahre 1648").

Estimate:
100.00 €

1171 Münster, Stadt. Silberne Gußmedaille 1648, 
unsigniert, auf das Ende des Dreißigjährigen Krieges. Pax
steht nach r. mit Lorbeerkranz, in der Rechten
Palmzweig, mit der Linken empfängt sie von einer Hand
aus Wolken einen Lorbeerzweig, am Boden Sichel und
Schaufel, gegenüber steht ein Soldat mit Helm in der
Rechten und einem zerbrochenen Schwert in der Linken
und schaut auf das Siegeszeichen aus dem Himmel, am
Boden verstreute Waffen//Neun Zeilen Schrift, oben
geflügelter Engelskopf. 54,06 mm; 21,96 g.
Deth./Ord. 174; Pax in Nummis 115; Slg. Montenuovo
818; Slg. Opitz 2227. R Originalguß. Herrliche Patina,
ziseliert, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
200.00 €

1172 Münster, Stadt. Silbermedaille 1748, 
von J. Thiebaud, auf die 100-Jahrfeier des Westfälischen
Friedens. Germania sitzt nach l. zwischen Armaturen, in
der Linken hält sie ein Zepter, mit der Rechten weist sie
auf die Stadtansicht von Münster; im Hintergrund l.
strahlende Sonne//Genius mit pyrgeschmückter
Mauerkrone geht nach l., vor ihm ein Wagen mit
Warenballen und ein Pflug; im Hintergrund Stadtansicht
von Augsburg, oben strahlende Sonne mit Gesicht. 32,31
mm; 11,36 g.
Deth./Ord. 234; Forster 117; Pax in Nummis 582; Slg.
Opitz 2992. RR Vorzüglich

Estimate:
200.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › NASSAU › NASSAU-WEILBURG, FÜRSTENTUM

1173 Karl August, 1719-1753. 4 Kreuzer 1749, Weilburg.
Isenbeck 107. Vorzüglich

Estimate:
50.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › NASSAU › NASSAU, HERZOGTUM

1174 Adolph, 1839-1866. Ku.-Kreuzer 1842. 3,93 g. 
Dazu: Ku.-Pfennig 1859. 1,28 g.
AKS 71, 75; J. 37f, 57. 2 Stück. Vorzüglich-Stempelglanz
und vorzüglich +

Estimate:
40.00 €

1175 Adolph, 1839-1866. Gulden 1846. 10,59 g. AKS 65; J. 49.
Kl. Schrötlingsfehler am Rand, fast vorzüglich

Estimate:
50.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › NUREMBERG › STADT

1176 Reichstaler 1636, 
mit Titel Ferdinands II. 28,85 g.
Dav. 5647; Kellner 248. Leicht justiert, fast vorzüglich

Estimate:
125.00 €

1177 Silbermedaille o. J. (um 1690), 
von G. Hautsch und L. G. Lauffer, auf die Liebe. Zwei
Putten mit Fackeln stehen einander gegenüber//Zwei
sich küssende Putten. 39,36 mm; 17,27 g.
Kahane 193; Slg. Erlanger 2212. Feine Patina, kl.
Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich

Estimate:
75.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › NUREMBERG › STADT

1178 Brettstein aus dunklem Ahornholz 1691, 
gefertigt in Nürnberg von P. H. Müller, auf den
Fürstenkongreß in Den Haag. INGENTES ANIMO, DIGNAS
IOVE CONCIPIT IRAS / CONCILIUMQVE VOCAT Ü
Götterversammlung mit Jupiter in der Mitte, im
Abschnitt CONVENTUS FOEDERAT Û PRINCIP Û /
PRÆSIDE GUILIELMO III Û R Û BRIT / HAGÆ COMIT Û
CELEBR Û / 1691 zwischen Verzierung, unten die
Stempelschneidersignatur Û P Û H Û M Û//CONSILIO
CONCORDIA ET FORTITVDINE Û Die stehende
personifizierte Tapferkeit und Eintracht reichen sich über
einem Altar Hände, im Hintergrund steht die
personifizierte Weisheit, darunter die
Stempelschneidersignatur Û P Û H Û M Û. 58,56 mm;
21,15 g.
Himmelheber 216. Fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 113, Osnabrück
2006, Nr. 4238.

Estimate:
100.00 €

1179 Brettstein aus mittelbraunem Holz o. J. (um 1700), 
gefertigt in Nürnberg von M. Brunner, auf die Liebe.
NASONIS MALE ASATI IOENA Mittig ein großer
Schleifstein, der von einem Knaben benäßt wird, davor
ein Jüngling, dem die Nase abgeschliffen wird//VENITE
HEUS! HABETES, IUVENES ET SENES (Kommt und nehmt
euch, Jünglinge und Greise) Amor schleift Pfeile, die ihm
ein Alter reicht. 55,61 mm; 24,45 g.
Himmelheber 256. Vorzüglich

Estimate:
100.00 €

1180 Brettstein aus mittelbraunem Holz o. J. (um 1700), 
gefertigt von einem unbekannten Nürnberger Künstler,
auf Kurfürst Max Emanuel von Bayern. MAX Ü EMAN Ü
DG Ü V Ü BAVE Ü P Ü S Ü D Ü C Ü P Ü R Ü I Ü AR Ü
E Ü  F Ü LL. Der Kurfürst zu Pferd nach l.//S. GEORGIUS
DER EDLE RITTER Der Heilige Georg zu Pferd, den
Drachen tötend. 55,60 mm; 24,19 g.
Himmelheber 249. Sehr schön

Estimate:
75.00 €

1181 Dukat 1700. 
Lammprägung. 3,45 g.
Fb. 1885; Kellner 71. GOLD. Min. gewellt, sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
250.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › NUREMBERG › STADT

1182 Brettstein aus dunklem Ahornholz o. J. (1710/1720), 
gefertigt in Nürnberg von M. Brunner und P. P. Werner,
auf die Liebe. ACV LAXATA - VESTE TRIVMPHO Ü Ein
Schneider mißt einer Dame den Brustumfang, r. Amor
mit Schere und Elle//TRAU NICHT - ES STICHT Ein
Liebespaar vor einer Rose, auf die Amor mit mahnend
erhobenem Zeigefinger hinweist. 57,28 mm; 25,14 g.
Himmelheber 297/295. Vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 113, Osnabrück
2006, Nr. 4276.

Estimate:
75.00 €

1183 Brettstein aus dunklem Ahornholz o. J. (1710/1720), 
gefertigt in Nürnberg von P. P. Werner, auf den
weiblichen Kummer. NVNC ITER Û ACCELERANS IVBEO
TVA TEQ PVALERE Û Ein Reiter nimmt Abschied von einer
weinenden Frau vor Stadttor//Zwei ausgelassene
Männer und eine sorgenvolle Frau an einem Spieltisch.
62,08 mm; 27,71 g.
Himmelheber 295/297. Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 113, Osnabrück
2006, Nr. 4281.

Estimate:
75.00 €

1184 Brettstein aus mittelbraunem Holz o. J. (1710/1720), 
gefertigt von einem unbekannten Nürnberger Künstler,
auf Prinz Eugen von Savoyen. EUGENIUS · FRANCISCUS
· DVX · SAVOYEN · Der Prinz zu Pferd nach l.//Anbetung
der Heiligen Drei Könige. 53,04 mm; 19,74 g.
Himmelheber 288. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €

1185 Zinnmedaille 1728, 
von A. Vestner, auf die Grundsteinlegung zum Bau der
Elisabeth-Brücke. Reichsschild zwischen den beiden
Stadtwappen, darunter zweibogige Steinbrücke//15
Zeilen Schrift. 79,80 mm; 146,08 g.
Slg. Erlanger 1097. R Winz. Kratzer, vorzügliches
Exemplar mit feiner Tönung

Estimate:
300.00 €

1186 Konv.-Taler 1768, 
mit Titel Josefs II. 27,95 g. Mit Laubrand.
Dav. 2494; Kellner 344 c. Kratzer, fast vorzüglich

Estimate:
150.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › NUREMBERG › STADT

1187 Silbermedaille 1896, 
von A. Börsch. Prämie der 2. Bayerischen Landes-,
Industrie,- Gewerbe- und Kunstausstellung.
Uniformiertes Brustbild des Prinzregenten Luitpold l. mit
umgelegter Ordenskette und Mantel//Stadtgöttin mit
bayerischem Wappenschild sitzt nach r. und überreicht
einem Handwerker einen Lorbeerkranz, im Hintergrund
das Ausstellungsgebäude. Mit eingraviertem Namen des
Preisträgers im Rand: J. VOGEL SPEYER. 55,98 mm; 65,73
g.
Erlanger 382. Feine Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › NUREMBERG › LOTS

1188

ex 1188

Kl. Sammlung von Bronzemedaillen und -plaketten (2x
tragbar) des 19. und 20. Jahrhunderts auf Ereignisse der
Stadtgeschichte Nürnbergs wie z. B. das größte bisher
beobachtete Hochwasser 1909 (2x) oder das 100-jährige
Bestehen der Freimaurerloge zu den 3 Pfeilen 1889 (2x).
Interessante Zusammenstellung, bitte besichtigen.
12 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
200.00 €

1189

ex 1189

Kl. Sammlung von Bronzemedaillen und -plaketten (2x
versilbert) des 19. und 20. Jahrhunderts auf Nürnberger
Persönlichkeiten wie z. B. den Numismatiker Carl
Friedrich Gebert oder den Geheimrat Ottmar von
Essenwein. Interessante Zusammenstellung, bitte
besichtigen.
7 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › OLDENBURG › GRAFSCHAFT, SEIT 1774 HERZOGTUM, AB 1829 GROSSHERZOGTUM

1190 Nicolaus Friedrich Peter, 1853-1900. Vereinstaler 1866.
18,49 g. AKS 25; Dav. 753; Kahnt 322; Thun 241.
Vorzüglich +

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › OLDENBURG › LOTS

1191 Kleine Serie von Kleinmünzen von den Schwaren
über Örtling, 1/2 Stüber und Stüber Anton Günthers
bis zum Pfennig 1859 B.
10 Stück. Sehr schön

Mit alten Bestimmungskärtchen von Karl Kennepohl (3x).

Estimate:
50.00 €

Page 218 Künker – eLive Auction 57

PHONE +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


GERMAN COINS AND MEDALS › OPPENHEIM AM RHEIN › STADT

1192 Silbermedaille 1889, 
von O. Schultz bei Loos, auf den Wiederaufbau der 1689
teils zerstörten Katharinenkirche. Ansicht der
Kirche//Zehn Zeilen Schrift, umher Kranz aus
Weinlaub. 47,68 mm; 42,66 g.
Sommer S 21. In Silber sehr selten. Herrliche Tönung,
winz. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › OSNABRUECK › BISTUM

1193 Ernst August I. von Braunschweig-Lüneburg, 1662-1698.
24 Mariengroschen (2/3 Taler) 1676, Melle. 16,56 g. I.
Art: Mit Rückseitenumschrift "Sola bona quae honesta".
Dav. 411 (dort unter Braunschweig-Lüneburg);
Kennepohl 303; Welter 1887. Kl. Korrosionsstelle, sehr
schön +

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
75.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › OSTFRIESLAND › LOTS

1194

ex 1194

Konvolut von sieben Denaren von Hermann von
Kalvelage (1020-1051). Kilger 2.1.1 Emd D:2.
7 Stück. Einige mit Fehlern (1x Bruchstück), sonst meist
sehr schön

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › PADERBORN › BISTUM

1195 Clemens August von Bayern, 1719-1761. Silbermedaille
1736, 
von P. P. Werner, auf den 900. Jahrestag der
Überführung der Liboriusreliquien von Le Mans in
Frankreich nach Paderborn. Zwei Engel halten Sarg in
Wolken über der Stadtansicht von Paderborn//12 Zeilen
Schrift, darunter sieben Wappenschilde unter Kurhut.
35,18 mm; 11,99 g.
Schwede S. 433; Weing. 266. Sehr schön

Estimate:
75.00 €

1196 Wilhelm Anton von der Asseburg, 1763-1782. 1/2 Konv.-
Taler (2/3 Taler) 1764, Neuhaus. 13,88 g. Schwede 294
A/a. Sehr schön

Estimate:
100.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › PFALZ › PFALZ, GRAFSCHAFT

1197 Heinrich der Ältere, 1195-1210. Halbbrakteat,
Heidelberg. 0,8 g. 
Adler v. v., den Kopf nach r. gewandt//Undeutlich.
Slg. Bonhoff 1725 (dort unter Konrad von
Hohenstaufen); Slg. Hohenstaufenzeit 1274 (dort unter
Konrad von Hohenstaufen); Slg. Kömmerling (Auktion
UBS 65) 4; Slg. Memmesh. vgl. 2102. Prägeschwäche,
sehr schön

Aus der Sammlung Eberhard Link.
Exemplar der Auktion E. Button 109, Frankfurt/Main
1963, Nr. 652.

Estimate:
50.00 €

1198 Heinrich der Ältere, 1195-1210. Halbbrakteat,
Heidelberg. 0,79 g. 
Adler v. v., den Kopf nach r. gewandt (undeutlich)//Löwe
l.
Slg. Bonhoff 1725 (dort unter Konrad von
Hohenstaufen); Slg. Hohenstaufenzeit 1274 (dort unter
Konrad von Hohenstaufen); Slg. Kömmerling (Auktion
UBS 65) vgl. 4 und 5; Slg. Memmesh. 2102.
Prägeschwäche, sehr schön

Aus der Sammlung Eberhard Link.
Exemplar der Auktion Westfälische Auktionsgesellschaft
14, Dortmund 1999, Nr. 1660.

Estimate:
50.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › PFALZ › PFALZ, KURFÜRSTENTUM

1199 Karl Philipp, 1716-1742. 20 Kreuzer 1728, Heidelberg.
4,88 g. Slg. Kömmerling (Auktion UBS 65) -; Slg.
Memmesh. -. Hübsche Patina, vorzüglich

Estimate:
50.00 €

1200 Karl Theodor, 1743-1799. Silbermedaille 1792, 
unsigniert, von J. Scheufel, auf sein 50jähriges
Regierungsjubiläum als Kurfürst von der Pfalz, gewidmet
von den pfalz-neuburgischen Landständen.
Geharnischtes Brustbild l. mit umgelegtem Mantel und
der Kette des Ordens vom Goldenen Vlies//Pietas steht l.
und entleert eine Opferschale über einem brennenden
Dreifuß, der mit Widderköpfen verziert ist. 41,12 mm;
29,20 g.
Slg. Kömmerling (Auktion UBS 65) 603; Stemper 605;
Witt. 2309. Winz. Kratzer, vorzüglich

Estimate:
75.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › PFALZ › PFALZ-NEUBURG, HERZOGTUM

1201 Wolfgang Wilhelm, 1614-1653. Reichstaler 1623,
Kallmünz. 28,78 g. Dav. 7162 A; Slg. Memmesh. 2841.
Ausgebrochener Henkel, berieben, sehr schön

Estimate:
100.00 €

1202 Wolfgang Wilhelm, 1614-1653. 1/2 Batzen 1627,
Stockau. 1,19 g. Noss 373; Slg. Kömmerling (Auktion UBS
65) 923; Slg. Memmesh. 2842. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
40.00 €

1203 Philipp Wilhelm, 1615-1690. 60 Kreuzer (Gulden) 1674,
Neuburg. 18,83 g. Dav. 758; Slg. Memmesh. 2851. Sehr
schön

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › POMMERN › POMMERN-WOLGAST, HERZOGTUM

1204 Philipp Julius, 1592-1625. Doppelschilling 1612,
Franzburg. 2,49 g. Hildisch 203; Olding 131 a; Slg. Hahn
(Auktion Künker 224) 1213. Leichte Belagreste, sehr
schön

Estimate:
50.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › RAVENSBERG › GRAFSCHAFT

1205 Otto II., 1218-1244. Pfennig (Sterling), Nachahmung
eines münsterischen Pfennigs, Vechta. 1,14 g. 
(Wappen) MO//////NI Kopf des heiligen Paulus v. v. mit
Nimbus//+MONETA DE VET Doppelfadenkreuz, in den
ersten drei Winkeln Rosetten, im vierten Kugelkreuz.
Berghaus, Vechta 1; Stange 6. Von großer Seltenheit.
Prägeschwäche, fast sehr schön

Estimate:
100.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › REGENSBURG › BISTUM

1206 Sedisvakanz 1763. Silbermedaille 1763, 
von J. Chr. Busch und J. L. Oexlein. Ansicht des
Regenburger Doms von Südwesten mit noch
unvollendeten Türmen//In einer muschelförmigen
Kartusche das Wappen des Domkapitels (Ein auf dem
Wasser fahrender Kahn, darin der Apostel Petrus mit
Schlüssel und Fisch) umgeben von 15 Wappen der
Domherren mit Namen. 55,83 mm; 43,44 g.
Emmerig/Kozinowski 106.2; Zepernick 248. Feine
Tönung, winz. Kratzer, fast vorzüglich

Exemplar der Slg. Horn.

Estimate:
300.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › REGENSBURG › STADT

1207 Konv.-Taler 1756, 
mit Titel von Franz I. 27,98 g.
Beckenb. 7103; Dav. 2618; Slg. Bach (Auktion Künker
238) 4842. Leicht berieben, sehr schön

Estimate:
150.00 €

1208 Konv.-Taler 1793, 
mit Titel von Franz II. 28,05 g.
Beckenb. 7120; Dav. 2633; Slg. Bach (Auktion Künker
238) 4934. Berieben, fast vorzüglich

Estimate:
200.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › REUSS › REUSS-SCHLEIZ, GRAFSCHAFT, SEIT 1806 FÜRSTENTUM

1209 Heinrich XLII., 1784-1818. Groschen 1815. 1,53 g. AKS
24; J. 122 a. Selten in dieser Erhaltung. Kl.
Schrötlingsfehler, fast Stempelglanz

Exemplar der Auktion Münzhandlung Sonntag 27,
Stuttgart 2017, Nr. 1333.

Estimate:
400.00 €

1210 Heinrich XIV., 1867-1913. Vereinstaler 1868. 18,46 g.
AKS 41; Dav. 803; Kahnt 409; Thun 288. Min. berieben,
kl. Randfehler, fast vorzüglich

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › SAXONY › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM

1211 Johann Friedrich der Großmütige und Heinrich, 1539-
1541. Taler 1540, Annaberg. 25,34 g. Dav. 9728; Keilitz
152; Schnee 94. Fassungsspuren, Schön-sehr schön

Estimate:
50.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › SAXONY › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM

1212 August, 1553-1586. Taler 1555, Annaberg. 28,86 g. Dav.
9791; Keilitz/Kahnt 48; Schnee 703. Kl. Kratzer, sehr
schön

Estimate:
200.00 €

1213 Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611.
Reichstaler 1592, Dresden. 28,9 g. Dav. 9820 A;
Keilitz/Kahnt 185; Schnee 750. Henkelspur, sehr schön

Estimate:
75.00 €

1214 Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611.
1/2 Reichstaler 1594, Dresden. 14,4 g. Keilitz/Kahnt 197.
Sehr schön

Estimate:
100.00 €

1215 Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611.
Reichstaler 1598,  Dresden. 29,13 g. Dav. 9820;
Keilitz/Kahnt 186; Schnee 754. Feine Patina, sehr schön
+

Estimate:
150.00 €

1216 Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611.
Reichstaler 1605, Dresden. 29,12 g. Dav. 7566;
Keilitz/Kahnt 228; Schnee 767. Hübsche Patina, sehr
schön +

Estimate:
200.00 €

1217 Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611.
Reichstaler 1607, Dresden. 29,14 g. Dav. 7566;
Keilitz/Kahnt 228; Schnee 767. Winz. Schrötlingsfehler,
sehr schön +

Estimate:
200.00 €

1218 Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611.
Reichstaler 1608, Dresden. 29,09 g. Dav. 7566;
Keilitz/Kahnt 228; Schnee 767. Sehr schön +

Estimate:
200.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › SAXONY › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM

1219 Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611.
Reichstaler 1610, Dresden. 28,51 g. Dav. 7566;
Keilitz/Kahnt 228; Schnee 767. Winz. Kratzer, sehr schön

Estimate:
100.00 €

1220 Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611.
Reichstaler 1611, Dresden. 29,21 g. Dav. 7566;
Keilitz/Kahnt 228; Schnee 767. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
250.00 €

1221 Johann Georg I. und August, 1611-1615. Reichstaler
1612, Dresden. 29,27 g. Clauß/Kahnt 13; Dav. 7573;
Schnee 786. Feine Patina, fast vorzüglich

Estimate:
250.00 €

1222 Johann Georg I., 1615-1656. Reichstaler 1624, Dresden.
28,49 g. Clauß/Kahnt 158 a; Dav. 7601; Schnee 845.
Fassungsspuren, sehr schön

Estimate:
100.00 €

1223 Johann Georg I., 1615-1656. Silbermedaille 1629, 
von R. N. Kitzkatz, auf das Neue Jahr. Erdkugel, daraus
wachsen zu den Seiten Arm mit Schwert und Arm mit
Spaten, darüber aufgeschlagene Bibel mit betenden
Händen//Strahlender Name Jehovas über fünf Zeilen
Schrift, darunter Kartusche mit der Jahreszahl. 42,11
mm; 18,01 g.
Grund K 1629/01; Slg. Merseb. -; Slg. Opitz 2072;
Strothotte 1629-5. R Hübsche Patina, kl. Randfehler, fast
vorzüglich

Estimate:
100.00 €

1224 Johann Georg I., 1615-1656. Reichstaler 1648, Dresden.
28,64 g. Clauß/Kahnt 169; Dav. 7612; Schnee 879. Rand
bearbeitet, sehr schön +

Estimate:
100.00 €

1225 Johann Georg I., 1615-1656. Reichstaler 1651, Dresden.
28,68 g. Clauß/Kahnt 169; Dav. 7612; Schnee 879. Sehr
schön-vorzüglich

Estimate:
200.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › SAXONY › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM

1226 Friedrich August I., 1694-1733 (August der Starke).
Brettstein aus dunklem Ahornholz o. J. (Anfang des 18.
Jahrhunderts), 
gefertigt in Nürnberg von M. Brunner, auf den Kurfürst
August den Starken und den schwedischen König Karl
XII. FRID Û AUG Û D Û G Ü - DUX Û SAX Û ELECT Û
Geharnischtes Brustbild von August dem Starken r. mit
umgelegtem Mantel, am Armabschnitt die
Stempelschneidersignatur MB//CAROLVS XII Ü DEI
GRATIA Ü REX SVECIAE Geharnischtes Brustbild Karls XII.
r. mit Lorbeerkranz und umgelegtem Mantel, am
Armabschnitt die Stempelschneidersignatur MB. 48,88
mm; 18,91 g.
Himmelheber 248/263. Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 113, Osnabrück
2006, Nr. 4288.

Estimate:
100.00 €

1227 Friedrich August I., 1694-1733 (August der Starke). 1/4
Reichstaler 1711, Dresden, 
auf das Vikariat. 7,11 g.
Kahnt 285. Winz. Henkelspur, sehr schön

Estimate:
175.00 €

1228 Xaver, 1763-1768. Konv.-Taler 1766, Dresden. 27,82 g.
Dav. 2678; Kahnt 1021; Schnee 1055. Sehr schön

Estimate:
150.00 €

1229 Friedrich August III. (I.), 1763-1806-1827. 2/3 Taler (1/2
Konv.-Taler) 1771, Dresden. Buck 137 c; Kahnt 1103.
Leicht berieben, fast vorzüglich

Estimate:
50.00 €

1230 Friedrich August III. (I.), 1763-1806-1827. 2/3 Taler (1/2
Konv.-Taler) 1772, Dresden. Buck 137 d; Kahnt 1103.
Sehr schön +

Estimate:
30.00 €

1231 Friedrich August III. (I.), 1763-1806-1827. Konv.-Taler
1797, Dresden. 27,98 g. Dav. 2701; Kahnt 1089; Schnee
1092. Vorzüglich

Estimate:
75.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › SAXONY › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM

1232 Friedrich August III. (I.), 1763-1806-1827. Konv.-Taler
1800 IEC. 
Ausbeute. 27,89 g.
Dav. 851; Kahnt 412; Thun 290. Sehr schön

Estimate:
100.00 €

1233 Friedrich August III. (I.), 1763-1806-1827. Konv.-Taler
1804 IEC. 
Ausbeute. 27,91 g.
Dav. 851; Kahnt 412; Thun 290. Sehr schön +

Estimate:
125.00 €

1234 Friedrich August III. (I.), 1763-1806-1827.
Bronzemedaille 1806, 
von B. Andrieu, auf die Schlacht bei Jena am 14.
Oktober. Kopf Napoléons I. r. mit
Lorbeerkranz//Napoléon I. als Imperator mit Blitz in der
erhobenen Rechten reitet r. über einen toten Krieger
hinweg, vor ihm ein verwundeter Krieger, oben Adler.
40,67 mm; 35,82 g.
Slg. Julius 1594; Slg. Merseb. -; Zeitz 75. Tuscheziffer im
Rand, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › SAXONY › SACHSEN, KÖNIGREICH

1235 Friedrich August I., 1806-1827. Konv.-Taler 1813 IGS.
28,01 g. Ausbeute. Mit großer Krone. AKS 13; Dav. 856;
Kahnt 419 b; Thun 295. Justiert, vorzüglich

Estimate:
250.00 €

1236 Friedrich August I., 1806-1827. Konv.-Taler 1823 IGS.
27,84 g. AKS 24; Dav. 859; Kahnt 424; Thun 300. Leicht
justiert, fast vorzüglich

Estimate:
50.00 €

1237 Anton, 1827-1836. Konv.-Taler 1828 S. 27,86 g. AKS 64;
Dav. 865; Kahnt 433; Thun 307. Fast vorzüglich

Estimate:
125.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › SAXONY › SACHSEN, KÖNIGREICH

1238 Anton, 1827-1836. Bronzemedaille 1829, 
von Chr. Pfeuffer, Werkstatt G. Loos, auf die Verleihung
der Ehrendoktorwürde der Universität Halle an den
königlich preußischen Genral-Musik-Direktor Gasparo
Spontini. Brustbild von  Gasparo Spontini l.//Schrift im
Lorbeerkranz mit vier Orden. 45,45 mm; 88,23 g.
Sommer P 34. Fast Stempelglanz

Estimate:
40.00 €

1239 Anton, 1827-1836. Konv.-Taler 1829 S. 27,83 g. AKS 66;
Dav. 867; Kahnt 435; Thun 309. Winz. Randfehler und
Kratzer, vorzüglich

Estimate:
75.00 €

1240 Anton, 1827-1836. Konv.-Taler 1831 S. 27,92 g. AKS 66;
Dav. 867; Kahnt 435; Thun 309. Winz. Kratzer, vorzüglich

Estimate:
75.00 €

1241 Friedrich August II., 1836-1854. Konv.-Taler 1837 G.
27,85 g. AKS 95; Dav. 872; Kahnt 443; Thun 317. R Min.
Randfehler, sehr schön +

Estimate:
150.00 €

1242 Friedrich August II., 1836-1854. Taler 1844 G. 
Ausbeute. 22,15 g.
AKS 100; Dav. 877; Kahnt 449; Thun 326. R Sehr schön

Estimate:
100.00 €

1243 Friedrich August II., 1836-1854. Taler 1851 F. 
Ausbeute. 22,16 g.
AKS 102; Dav. 879; Kahnt 451; Thun 328. Sehr schön

Estimate:
100.00 €

1244 Johann, 1854-1873. Taler 1856 F. 
Ausbeute. 22,21 g.
AKS 131; Dav. 888; Kahnt 462; Thun 336. R Sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
125.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › SAXONY › SACHSEN, KÖNIGREICH

1245 Johann, 1854-1873. Vereinstaler 1868 B. 18,51 g. AKS
137; Dav. 895; Kahnt 470; Thun 348. Fast vorzüglich

Estimate:
75.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › SAXONY › LOTS SACHSEN/KURFÜRSTENTUM UND KÖNIGREICH

1246 Anton, 1827-1836. Konv.-Taler 1830 S, 1832 S, 1835 G,
1836 G.
Dav. 867; Thun 309. 4 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
200.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › SAXONY › SÄCHSISCHE STÄDTE

1247 Leipzig. Bronzeplakette 1913, 
Werkstatt Mayer & Wilhelm, Stuttgart, auf das 100-
jährige Bestehen des Völkerschlachtdenkmals bei
Leipzig. Kopf Napoléons l. mit Lorbeerkranz, unten
Adler//Vier Zeilen Schrift zwischen nach unten
zeigenden Fackeln, darunter drei weitere Zeilen
Schrift. 50,84 x 39,12 mm; 41,00 g.
Mattiert. Fast Stempelglanz

Estimate:
30.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › SAXONY › SACHSEN-ALTENBURG, HERZOGTUM

1248 Johann Philipp, Friedrich, Johann Wilhelm und
Friedrich Wilhelm II., 1603-1625. Reichstaler 1625,
Saalfeld. 28,96 g. Dav. 7371; Kernbach 6.2; Schnee 278.
Sehr schön

Estimate:
100.00 €

1249 Georg, 1848-1853. Ku.-Pfennig 1863. 1,54 g. AKS 63; J.
110. Vorzüglich-Stempelglanz

Exemplar der Sammlung Horn.

Estimate:
30.00 €

1250 Georg, 1848-1853. Ku.-Pfennig 1863. 1,45 g. AKS 63; J.
110. Vorzüglich-Stempelglanz

Exemplar der Sammlung Horn.

Estimate:
30.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › SAXONY › SACHSEN-ALTENBURG, HERZOGTUM

1251 Georg, 1848-1853. Ku.-Pfennig 1865. 1,53 g. AKS 63; J.
110. Vorzüglich-Stempelglanz

Exemplar der Sammlung Horn.

Estimate:
30.00 €

1252 Georg, 1848-1853. Ku.-Pfennig 1865. 1,45 g. AKS 63; J.
110. Vorzüglich-Stempelglanz

Exemplar der Sammlung Horn.

Estimate:
30.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › SAXONY › SACHSEN-WEIMAR, HERZOGTUM, AB 1741 SACHSEN-WEIMAR-EISENACH, AB 1815
GROSSHERZOGTUM

1253 Friedrich Wilhelm und Johann, 1573-1603. 1/2
Reichstaler 1579, Saalfeld. 14,19 g. Koppe 35a. RR
Fassungsspuren, Felder min. bearbeitet, sehr schön

Estimate:
50.00 €

1254 Johann Ernst und seine sieben Brüder, 1605-1619.
Reichstaler 1611, Saalfeld. 28,93 g. Dav. 7523; Koppe
193; Schnee 341. Felder min. bearbeitet, sehr schön +

Estimate:
250.00 €

1255 Johann Ernst und seine sieben Brüder, 1605-1619.
Reichstaler 1614, Saalfeld. 28,59 g. Dav. 7527; Koppe 198
Anm.; Schnee 346. Kl. Henkelspur, sehr schön

Estimate:
150.00 €

1256 Carl Friedrich, 1828-1853. Taler 1841. 22,14 g. 
Dazu: Sachsen, Königreich; Johann, 1854-1873, 1/3 Taler
1859 (AKS 139).
AKS 21; Dav. 845; Kahnt 514; Thun 384. 2 Stück. Kl.
Randfehler (1x), sehr schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €

1257 Carl Alexander, 1853-1901. Silbermedaille 1897, 
unsigniert, auf die internationale Hundeausstellung des
1. Karlsruher Kynologen-Klubs in Baden-Baden. Brustbild
Prinz Hermanns fast v. v.//Leeres Gravurfeld, umher
Umschrift. 44,50 mm; 40,21 g.
Mit angeschraubter Krone, vorzüglich

Estimate:
40.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › SAXONY › SACHSEN-SAALFELD, HERZOGTUM, AB 1735 SACHSEN-COBURG-SAALFELD

1258 Johann Ernst VIII., 1680-1729. Dukat 1719, Saalfeld. 
Ausbeute der Reichmannsdorfer Gruben. 3,46 g.
Münzmeister Johann Sebastian Saul. Geharnischtes
Hüftbild r. mit Kommandostab, die Linke auf einen Helm
mit Federbusch und Gittervisier gelegt//Ansicht des
Dorfes Reichmannsdorf mit Kirche und Häusern vor
hügeliger Landschaft, oben l. strahlende Sonne.
Fb. 3005; Kozinowski/Otto/Ruß 599; Müseler 56.5/9.
GOLD. RR Leicht gewellt, sehr schön

Exemplar der Preussag Collection, Part I, Auktion London
Coin Galleries/Künker 1, London 2015, Nr. 411 und der
Auktion Dr. Busso Peus Nachf. 314, Frankfurt/Main 1985,
Nr. 1723.

Estimate:
1,750.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › SAXONY › SACHSEN-COBURG UND GOTHA, HERZOGTUM

1259 Ernst II., 1844-1893. Ku.-Pfennig 1852, 1868. AKS 114; J.
276 B. 2 Stück. Sehr selten in dieser Erhaltung.
Vorzüglich-Stempelglanz

Exemplare der Sammlung Horn.

Estimate:
50.00 €

1260 Ernst II., 1844-1893. Vereinstaler 1864, 1870. AKS 103;
Dav. 826; Kahnt 496; Thun 369. 2 Stück. Sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › SCHAUMBURG-LIPPE › SCHAUMBURG-LIPPE, GRAFSCHAFT, SEIT 1807 FÜRSTENTUM

1261 Wilhelm Friedrich Ernst, 1748-1777. Reichstaler 1765,
Bückeburg. 19,5 g. Mit Angabe "Feinsilber". Sogenannter
Dicktaler. Dav. 2764; Weinm. 50. Sehr schön

Estimate:
75.00 €

1262 Wilhelm Friedrich Ernst, 1748-1777. Silbermedaille
1776,  auf den Tod seiner Gemahlin Maria Barbara
Eleonore zur Lippe. Beiderseits Schrift. 37,46 mm; 18,93
g. Weinm. 58. RR Fast vorzüglich

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
150.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › SCHAUMBURG-LIPPE › SCHAUMBURG-LIPPE, GRAFSCHAFT, SEIT 1807 FÜRSTENTUM

1263 Georg Wilhelm, 1807-1860. Doppelter Vereinstaler
1857. 
50jähriges Regierungsjubiläum. 37,05 g.
AKS 18; Dav. 908; Kahnt 526; Thun 388. Nur 2.000
Exemplare geprägt. Feine Patina, vorzüglich-
Stempelglanz

Estimate:
300.00 €

1264 Georg Wilhelm, 1807-1860. Doppelter Vereinstaler
1857. 36,99 g. 50jähriges Regierungsjubiläum. AKS 18;
Dav. 908; Kahnt 526; Thun 388. Nur 2.000 Exemplare
geprägt. Vorzüglich

Estimate:
200.00 €

1265 Georg Wilhelm, 1807-1860. Vereinstaler 1860. 18,55 g.
AKS 5; Dav. 909; Kahnt 525; Thun 389. Prachtexemplar.
Fast Stempelglanz

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
250.00 €

1266 Adolf Georg, 1860-1893. Vereinstaler 1865. 18,52 g. AKS
19; Dav. 910; Kahnt 527; Thun 390. Hübsche Patina,
winz. Kratzer und Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz
aus polierter Platte

Estimate:
150.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › SCHLESIEN › SCHLESISCHE STÄDTE

1267 Neukirch. Silbermedaille 1818, 
unsigniert, auf die 300-Jahrfeier der Reformation.
Brustbild von Heinz Georg, Ritter von Zedlitz-Neukirch v.
v., die Rechte am Schwertgriff, l. behelmtes und
geflügeltes Wappen//Portal, darin Christus am Kreuz
und Bibel. 42,97 mm; 32,91 g.
F. u. S. 4597; Slg. Whiting -. R Hübsche Patina, leicht
berieben, vorzüglich

Estimate:
150.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › SCHLESIEN › MEDAILLEN

1268 Silbermedaille o. J., 
unsigniert, von J. Kittel, auf die schönen Dinge und die
guten Regeln. Drei Kartuschen mit Wiege, 10-Gebote-
Tafeln auf Kreuz und Sarg//Drei Kartuschen mit
betenden Händen, Waage und Löwe. 44,86 mm; 26,24 g.
F. u. S. 5054; Slg. Goppel 1207. R Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › SCHLESWIG-HOLSTEIN › KÖNIGLICH DÄNISCHER ANTEIL

1269 Christian V., 1670-1699. 4 Mark (Krone) 1693,
Glückstadt. 22,17 g. Dav. 3679; Hede 125 A. Sehr schön

 

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › SCHLESWIG-HOLSTEIN › HOLSTEIN-SCHAUENBURG, GRAFSCHAFT

1270 Ernst III., 1601-1622. Kipper-Doppelschilling 1621,
Oldendorf, 
mit Titel Ferdinands II. und mit Gegenstempel der Stadt
Bremen auf der Vorderseite: Bremer Schlüssel. 1,97 g.
Jungk s. S. 355; Lange 930 leicht var.; Slg. Kraaz - (zu 952
var.); Weinm. - (zu 220). RR Münze: gelocht, sehr schön;
Gegenstempel: sehr schön

Estimate:
50.00 €

1271 Ernst III., 1601-1622. Kipper-Doppelschilling 1621,
Oldendorf, 
mit Titel Ferdinands II. und mit Gegenstempel der Stadt
Bremen auf der Vorderseite: Bremer Schlüssel. 2,03 g.
Jungk vgl. S. 355; Lange - (zu 925); Slg. Kraaz - (zu 951);
Weinm. - (zu 226). RR Münze: Randfehler, fast sehr
schön; Gegenstempel: fast sehr schön

Estimate:
40.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › SCHWÄBISCH HALL › STADT

1272 Klippenförmige Silbermedaille 1717, 
unsigniert, auf die 200-Jahrfeier der Reformation.
Brustbild Luthers r.//Arche Noah auf ruhiger See. 28,88
mm; 7,66 g.
Slg. Opitz 2686. RR Schöne Patina, winz. Kratzer im Feld
der Vorderseite, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
300.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › SCHWARZENBERG › FÜRSTEN

1273 Karl, *1771, Ó1820. Feldmarschall. Tragbare
Zinnmedaille 1867, 
von A. Kleeberg, auf die Enthüllung seines Denkmals in
Wien. Uniformiertes Brustbild l. mit umgelegtem
Ordensband, dem Goldenen Vlies und einem weiteren
Orden//Reiterdenkmal. 32,20 mm; 10,67 g.
Hauser 2245; Tannich 90. Vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 25, Osnabrück
1993, Nr. 2822.

Estimate:
25.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › SOLMS › LOTS

1274

ex 1274

Kleine Sammlung von diversen 3 Kreuzer-Stücken von:
Solms-Lich. Gemeinschaftlich, 1590-1610 (Joseph 42, 47,
5x 54, 55, 6x 57, 58); Ernst II., 1602-1619 (Joseph 92,
108); Philipp, 1613-1631 (Joseph 161). Solms-
Hohensolm. Hermann Adolf, 1562-1613 (Joseph 181,
189, 193, 197); Philipp Reinhard, 1613-1635 (Joseph
197, 3x 199, 216).
27 Stück. Meist sehr schön

Exemplar der Slg. Günter Westphal, Auktion Fritz Rudolf
Künker 322, Osnabrück 2019, Nr. 1017.

Estimate:
200.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › SPEYER › BISTUM

1275 Heinrich I. von Scharfenberg, 1067-1073. Denar. 
0,59 g. Brustbild des Bischofs v. v. mit Krummstab, r. im
Feld Ring//Zwei gekrönte Brustbilder v. v., dazwischen
Kreuzstab.
Dannenberg 841; Ehrend 2/56; Kluge 461. Dunkle Patina,
Randabbrüche, sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Edoardo Curti.
Exemplar der Auktion Numismatica Ars Classica 65,
Zürich 2012, Nr. 3361.
Exemplar der Auktion Lanz 124, München 2005, Nr.
1022.

Estimate:
100.00 €

1276 August von Limburg-Styrum, 1770-1797. 1/2 Konv.-Taler
1770, Mannheim, 
auf seine Inthronisation. 13,87 g.
Ehrend 7/39 b; Haas 563. Felder geglättet, min.
Henkelspur, sonst sehr schön

Estimate:
50.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › STADE › STADT

1277 1/16 Taler (Doppelschilling) 1617, 
mit Titel von Matthias und mit Gegenstempel von der
Stadt Bremen auf der Vorderseite: Bremer Schlüssel.
1,86 g.
Bahrf. - (zu 20). Münze: gelocht, sonst sehr schön;
Gegenstempel: sehr schön

Estimate:
60.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › STOLBERG › STOLBERG-KÖNIGSTEIN, GRAFSCHAFT

1278 Ludwig II., 1535-1574. Taler 1545, Augsburg, 
mit Titel Karls V. 28,66 g.
Dav. 9862; Forster 355 var.; Friederich 297 a. Sehr schön

Estimate:
300.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › STOLBERG › STOLBERG-STOLBERG UND STOLBERG-ROSSLA, GRAFSCHAFTEN (DIE JÜNGERE
STOLBERGER HAUPTLINIE AUS DER TEILUNG VON 1645)

1279 Friedrich Botho zu Stolberg-Rossla und Karl Ludwig zu
Stolberg-Stolberg, 1761-1768. 1/6 Taler 1764, Stolberg.
Friederich 1992a. Selten in dieser Erhaltung. Min.
Belagreste am Rand, vorzüglich+

Estimate:
50.00 €

1280 Friedrich Botho zu Stolberg-Rossla und Karl Ludwig zu
Stolberg-Stolberg, 1761-1768. 1/6 Taler 1764, Stolberg.
Friederich 1992a. Selten in dieser Erhaltung. Min.
Belagreste am Rand, vorzüglich+

Estimate:
50.00 €

1281 Wilhelm zu Stolberg-Rossla und Joseph zu Stolberg-
Stolberg, 1815-1826. Silbermedaille 1817, 
von D. Loos, auf die 300-Jahrfeier der Reformation.
Hirsch l. vor Säule//Stein, darauf aufgeschlagene Bibel
und brennende Fackel in Landschaft mit aufgehender
Sonne, im Hintergrund Klosterkapelle und Dorfkirche.
30,00 mm; 7,11 g.
Friederich 2070; Slg. Opitz 3197; Slg. Whiting 601;
Sommer A 205 var. Vorzüglich +

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › STRALSUND › STADT

1282 Silbermedaille 1783, 
von A. Abramson, auf das 50jährige Amtsjubiläum von
Dr. Brandanus Gebhardi als Prediger. Löwe und Greif
halten das behelmte Stadtwappen//15 Zeilen Schrift.
42,48 mm; 28,31 g.
Brozatus -; Endrußeit 44 b; Hoffmann 210. RR Hübsche
Patina, fast vorzüglich

Estimate:
75.00 €

1283 Unter Schweden. Karl XI., 1660-1697. 2/3 Taler 1683.
18,42 g. 
Variante mit der Jahreszahl am Ende der
Rückseitenumschrift und der Münzmeistersignatur unter
dem Kreuz.
Ahlström 59 d; Bratring 142 var.; Dav. 1010 A. R Etwas
Fundbelag, sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 24, Osnabrück
1993, Nr. 2338; der Auktion Fritz Rudolf Künker 113,
Osnabrück 2006, Nr. 4184 und der Slg Riebe, Auktion
Westfälische Auktionsgesellschaft 70, Dortmund 2014,
Nr. 2359.

Estimate:
150.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › TRIER › ERZBISTUM

1284 Werner von Falkenstein, 1388-1418. Goldgulden o. J.
(1414/1415), Koblenz. 3,44 g. Fb. 3414; Felke 901; Noss
308 a. GOLD. Sehr schön

Estimate:
300.00 €

1285 Philipp Christoph von Sötern, 1623-1652. Reichstaler
1624, Koblenz. 28,75 g. Dav. 5887; v. Schr. 266 leicht var.
RR Justiert, kl. Schrötlingsfehler, sehr schön

Exemplar der Slg. Prof. Herbert Stricker.

Estimate:
300.00 €

1286 Johann Hugo von Orsbeck, 1676-1711. Albus 1679,
Koblenz. 0,83 g. v. Schr. 750. Selten in dieser Erhaltung.
Fast Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

1287 Johann Hugo von Orsbeck, 1676-1711. 1/6 Taler 1705,
Koblenz. 5,14 g. v. Schr. 651 var. Sehr schön

Estimate:
50.00 €

1288 Clemens Wenzel von Sachsen, 1768-1794. 1/2 Konv.-
Taler 1770, Koblenz. 13,81 g. v. Schr. 1245. Schön-sehr
schön

Exemplar der Slg. Horn.

Estimate:
75.00 €

1289 Clemens Wenzel von Sachsen, 1768-1794. Konv.-Taler
1794, Koblenz. 27,8 g. Kontribution. Dav. 2837; v. Schr.
1243 b. R Kl. Graffito, sehr schön +

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › VERDEN › BISTUM

1290 Gerhard von Hoya, 1251-1269. Brakteat. 
0,41 g. Kopf des Erzbischofs v. v. unter Bogen, darauf
Turm. Berger 111. Dazu: Johann III. von Asel, 1426-1470.
Schwaren o. J. 0,65 g. Grote 4 var.
2 Stück. Kl. Randabbruch (1x), schön-sehr schön

Estimate:
40.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › WESEL › STADT

1291 Bronzemedaille 1672, 
von M. Molart und J. Mauger, auf die Eroberung von
Büderich, Orsay, Rheinberg und Wesel durch die
französische Armee. Büste von Louis XIV r. mit
Lorbeerkranz//Der Flußgott Rhein lagert nach l. in
Rheinlandschaft, den linken Arm auf eine Quellurne
gelegt, vor ihm schwebt Viktoria mit vier Mauerkronen,
im Hintergrund die vier Stadtansichten der eroberten
Städte. 70,44 mm; 138,39 g.
Divo - (vgl. 121); v. Loon - (vgl. III, S. 55). Winz.
Randfehler, vorzüglich

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
150.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › WESTPHALEN › KÖNIGREICH

1292 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 5 Franken 1808 J.
24,82 g. AKS 33; Dav. 931; J. 38 b; Kahnt 564. Kl.
Schrötlingsfehler im Rand, sehr schön-vorzüglich

König Hieronymus (Jerôme) war der jüngste Bruder des
französischen Kaisers Napoléon I. Seine deutschen
Sprachkenntnisse sollen sich in dem Satz "Morgen
wieder lustig" erschöpft haben, was ihm den Beinamen
"König Lustik" - seinem Akzent entsprechend -
einbrachte. Der Spitzname soll aber auch zu seinem
Lebens- und Regierungsstil gepaßt haben.

Estimate:
750.00 €

1293 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 2 Franken 1808 J.
9,83 g. AKS 34; J. 37. R Kl. Randfehler, fast sehr schön

Estimate:
75.00 €

1294 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 1/2 Franken 1808 J.
2,51 g. AKS 36; J. 35. R Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
150.00 €

1295 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 1/2 Franken 1808 J.
2,48 g. AKS 36; J. 35. R Justiert, sehr schön

Estimate:
50.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › WESTPHALEN › KÖNIGREICH

1296 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 20 Franken 1809 C. 
Mit Münzzeichen "Adlerkopf" und mit Randinschrift.
6,40 g.
Divo/S. 218; Fb. 3517; Schl. 899. GOLD. Sehr schön

Estimate:
300.00 €

1297 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 20 Franken 1809 C. 
Mit Münzzeichen "Adlerkopf" und mit Randinschrift.
6,43 g.
Divo/S. 218; Fb. 3517; Schl. 899. GOLD. Sehr schön

Estimate:
300.00 €

1298 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 5 Franken 1809 J.
24,77 g. AKS 33; Dav. 931; J. 38 b; Kahnt 564. R Justiert,
fast sehr schön

Estimate:
250.00 €

1299 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 2/3 Taler 1809 C.
13,07 g. AKS 11; J. 16. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €

1300 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 2/3 Taler 1809 C. 
Dazu: 2/3 Taler (24 Mariengroschen) 1810 B.
AKS 11, 12; J. 16, 22. 2 Stück. Berieben, sehr schön und
sehr schön +

Estimate:
75.00 €

1301 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 4 Pfennig 1809 C.
0,84 g. AKS 21; J. 11. Winz. Stempelfehler, vorzüglich-
Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

1302 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. Konv.-Taler 1810 C.
27,79 g. Großer Kopf. AKS 8; Dav. 933; Kahnt 560; Thun
412. Schön-sehr schön

Estimate:
50.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › WESTPHALEN › KÖNIGREICH

1303 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 2/3 Taler 1810 C.
13,08 g. AKS 11; J. 16. Sehr schön

Estimate:
75.00 €

1304 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 2/3 Taler (24
Mariengroschen) 1810 B. 17,01 g. AKS 12; J. 22. Selten in
dieser Erhaltung. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
150.00 €

1305 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 1/6 Taler 1810. 3,32
g. AKS 14; J. 14. Hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Sammlung Horn.

Estimate:
100.00 €

1306 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 10 Taler 1811 B.
13,24 g. Divo/S. 215; Fb. 3513; Schl. 882. GOLD. Sehr
schön

Estimate:
1,000.00 €

1307 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. Konv.-Taler 1811 C. 
Großer Kopf. 27,94 g.
AKS 8; Dav. 933; Kahnt 560; Thun 412. Vorzüglich

Estimate:
250.00 €

1308 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. Konv.-Taler 1811 C. 
Ausbeute. Großer Kopf. 27,95 g.
AKS 24; Dav. 934; Kahnt 562; Thun 414. Leicht justiert,
winz. Schrötlingsfehler, fast vorzüglich

Estimate:
250.00 €

1309 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. Konv.-Taler 1811 C.
27,86 g. AKS 9; Dav. 933; Kahnt 561; Thun 413. Sehr
schön-vorzüglich

Estimate:
200.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › WESTPHALEN › KÖNIGREICH

1310 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 2/3 Taler 1811 C.
13,01 g. AKS 25; J. 17. Vorzüglich

Estimate:
100.00 €

1311 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 10 Taler 1812 B. 13,2
g. Divo/S. 215; Fb. 3513; Schl. 883. GOLD. Kl.
Bearbeitungsstelle am Rand, sehr schön

Estimate:
1,000.00 €

1312 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 2/3 Taler 1812 C.
13,02 g. AKS 25; J. 17. Vorzüglich

Estimate:
100.00 €

1313 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 1/6 Taler 1812 B. 5,8
g. AKS 15; J. 21. Selten in dieser Erhaltung.
Prachtexemplar. Fast Stempelglanz

Estimate:
50.00 €

1314 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. Konv.-Taler 1813 C.
27,8 g. AKS 9; Dav. 933; Kahnt 561; Thun 413. Min.
justiert, sehr schön +

Estimate:
150.00 €

1315 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 2/3 Taler 1813 C.
15,19 g. AKS 25; J. 17. Feine Patina, sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
100.00 €

1316 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 1/6 Taler 1813 B.
5,76 g. AKS 15; J. 21. Prachtexemplar. Herrliche Patina,
fast Stempelglanz

Exemplar der Sammlung Horn.

Estimate:
75.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › WESTPHALEN › LOTS

1317

ex 1317

Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 1/6 Taler 1810; 1/6
Taler 1810 B; 1/12 Taler 1809 C; 1/24 Taler 1809 F; 1/24
Taler 1809 C; 4 Mariengroschen 1810 C; Ku.-2 Pfennig
1810 C; Ku.-Pfennig 1808 C; 20 Centimes 1810 C; 10
Centimes 1808 C; Ku.-5 Centimes 1812 C; Ku.-3 Centimes
1812 C; Ku.-2 Centimes 1809 C; Ku.-Centimes 1809 C.
AKS 14, 15, 17, 18, 19, 20, 22, 23, 37, 38, 40, 41, 42, 43
14 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
150.00 €

1318 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 1/6 Taler 1808 F,
1809 B (2x, 1x Variante mit Punkt hinter FEIN), 1810 B
(Variante mit glattem Rand), 1813 B (2x), 1813 C.
AKS 13, 15, 16. 7 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
150.00 €

1319 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 20 Centimes 1808 C,
1810 C (AKS 37); 10 Centimes 1808 C, 1810 C, 1812 C
(AKS 38); Ku.-5 Centimes 1812 C (AKS 40); Ku.-3
Centimes 1810 C, 1812 C (AKS 41); Ku.-2 Centimes 1810
C, 1812 C (AKS 42); Ku.-1 Centimes 1812 C (AKS 43).
11 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €

1320 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 1/12 Taler 1810
C (AKS 17); 1/24 Taler 1808 F (2x), 1809 C, 1809 F (2x)
(AKS 18,19); 4 Pfennig 1808 C, 1809 C (AKS 21); Ku.-
Pfennig 1808 C (AKS 23).
9 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
60.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › WIED › WIED-NEUWIED, GRAFSCHAFT, SEIT 1784 FÜRSTENTUM

1321 Johann Friedrich Alexander, 1737-1791. 1/3 Taler 1752,
Neuwied. 4,86 g. Schneider 49. Hübsche Patina, sehr
schön-vorzüglich

Estimate:
150.00 €

1322 Johann Friedrich Alexander, 1737-1791. 2 Stüber 1752,
Neuwied. 
1,73 g. Schneider 43. Dazu: Kleine Sammlung von Ku.-
1/4 Stüber-Stücken der Jahrgänge 1748-1758.
12 Stück. Schön-fast vorzüglich

Estimate:
50.00 €

1323 Johann Friedrich Alexander, 1737-1791. 1 Stüber 1752,
Neuwied. 1,12 g. Schneider 42. R Sehr schön +

Estimate:
75.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › WIED › WIED-NEUWIED, GRAFSCHAFT, SEIT 1784 FÜRSTENTUM

1324 Johann Friedrich Alexander, 1737-1791. 4 Kreuzer 1753,
Neuwied. 1,52 g. Schneider 54. RR Korrosionsspuren,
sehr schön

Estimate:
150.00 €

1325 Johann Friedrich Alexander, 1737-1791. 12 Kreuzer
1755, Neuwied. 3,78 g. Schneider 60. R Sehr schön

Estimate:
50.00 €

1326 Johann Friedrich Alexander, 1737-1791. 1/6 Reichstaler
1756, Neuwied. 
3 Varianten (Anzahl der Nieten auf dem Armabschnitt).
Schneider 64. 3 Stück. Zum Teil mit Fehlern, sehr schön
und besser

Estimate:
150.00 €

1327 Johann Friedrich Alexander, 1737-1791. 1/6 Reichstaler
1756, Neuwied. 4,83 g. 
Mit vier Nieten auf dem Armabschnitt.
Schneider 64. Vorzüglich

Estimate:
75.00 €

1328 Johann Friedrich Alexander, 1737-1791. 1/6 Reichstaler
1756, Neuwied. 
4,94 g und 4,32 g.
Schneider 65. 2 Stück. Sehr schön

Estimate:
75.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › WIED › WIED-NEUWIED, GRAFSCHAFT, SEIT 1784 FÜRSTENTUM

1329 Johann Friedrich Alexander, 1737-1791. 1/3 Taler 1766, 
auf die Vermählung seines Sohnes, des Erbgrafen
Friedrich Carl mit der Gräfin Maria Louise Wilhelmine
von Sayn-Wittgenstein-Berleburg. Großer Durchmesser
(23,86 mm). 4,36 g.
M.-J./V. 435; Schneider 72. Kl. Schrötlingsfehler, sehr
schön

Friedrich Carl wurde am 25. Dezember 1742 in
Hachenburg als ältester Sohn Johann Friedrich
Alexanders geboren. Er studierte in Göttingen und
Erlangen und ging dann auf Kavalierstour. Am 26. Januar
1766 heiratete er Marie Louise Wilhelmine, Tochter des
Grafen Ludwig Friedrich von Sayn-Wittgenstein-
Berleburg. J. S. Reck, Geschichte der gräflichen und
fürstlichen Häuser Isenburg, Runkel, Wied, schildert
Friedrich Carl als sonderbaren und religiös trübsinnigen
Menschen. Nach dem Tode seines Vaters trat er 1791 die
Regierung an. Als Landesherr beging er viele Fehler, die
oftmals durch seinen cholerischen Charakter bedingt
waren. Er ließ sich 1802 dazu bewegen, zugunsten seines
Sohnes Johann August Carl abzudanken und starb 1809.

Estimate:
75.00 €

1330 Johann Friedrich Alexander, 1737-1791. 1/3 Taler 1766, 
auf die Vermählung seines Sohnes, des Erbgrafen
Friedrich Carl mit der Gräfin Maria Louise Wilhelmine
von Sayn-Wittgenstein-Berleburg. Kleiner Durchmesser
(21,96 mm). 4,58 g.
M.-J./V. 435; Schneider 72. Sehr schön

Friedrich Carl wurde am 25. Dezember 1742 in
Hachenburg als ältester Sohn Johann Friedrich
Alexanders geboren. Er studierte in Göttingen und
Erlangen und ging dann auf Kavalierstour. Am 26. Januar
1766 heiratete er Marie Louise Wilhelmine, Tochter des
Grafen Ludwig Friedrich von Sayn-Wittgenstein-
Berleburg. J. S. Reck, Geschichte der gräflichen und
fürstlichen Häuser Isenburg, Runkel, Wied, schildert
Friedrich Carl als sonderbaren und religiös trübsinnigen
Menschen. Nach dem Tode seines Vaters trat er 1791 die
Regierung an. Als Landesherr beging er viele Fehler, die
oftmals durch seinen cholerischen Charakter bedingt
waren. Er ließ sich 1802 dazu bewegen, zugunsten seines
Sohnes Johann August Carl abzudanken und starb 1809.

Estimate:
75.00 €

1331 Wilhelm Adolf Maximilian Karl, 1864-1907. Tragbare
Silbermedaille 1899, 
unsigniert, auf die 60-Jahrfeier des Neuwieder
Gesangswettstreits. Neuwieder Wappenschild unter
Mauerkrone//Schwebender weiblicher Genius mit Lyra,
zu den Seiten zwei Putten. 45,41 mm; 38,40 g.
Min. Randfehler, fast vorzüglich

Estimate:
50.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › WIED › WIED-NEUWIED, GRAFSCHAFT, SEIT 1784 FÜRSTENTUM

1332 Wilhelm Friedrich Hermann Otto Karl, 1907-1945.
Tragbare Silbermedaille 1933, 
unsigniert, auf das 33. Rheinische Bundesschießen und
die 100-Jahrfeier der Neuwieder Schützengesellschaft.
Uniformiertes Brustbild l.//Stadtansicht von Neuwied
von der Uferseite aus, darunter Zielscheibe und 6 Zeilen
Schrift. Mit Punze: 990. 40,12 mm; 24,44 g.
Min. Kratzer, vorzüglich

Estimate:
50.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › WIED › WIED-RUNKEL, GRAFSCHAFT, SEIT 1792 FÜRSTENTUM

1333 Johann Ludwig Adolf, 1706-1762. 2 Stüber 1758,
Dierdorf. 
1,72 g. (Selten). Dazu: 1/6 Reichstaler 1758, Dierdorf.
3,89 g.
Schneider 86, 95. 2 Stück. Kl. Schrötlingsfehler am Rand
(1x), sehr schön

Estimate:
50.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › WIED › LOTS

1334

ex 1334

Wied-Neuwied. Johann Friedrich Alexander, 1737-
1791. 1/6 Taler 1756, Neuwied; 1/6 Taler 1756,
Neuwied; 12 Kreuzer 1755, Neuwied; 3 Stüber 1753,
Neuwied; Ku.-1/4 Stüber 1749 (2x), Neuwied. Ausbeute.
Wied-Runkel. Johann Ludwig Adolf, 1706-1762. 2 Stüber
1758, Dierdorf.
Schneider 64; 65; 60; 55; 18 (2x); 86. 7 Stück. Sehr schön
und besser

Estimate:
200.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › WILDESHAUSEN › NEUBRUCHHAUSEN, GRAFSCHAFT

1335 Heinrich III., 1327-1357. Hohlpfennig o. J.,
Neubruchhausen. 0,31 g. 
Fünfblättrige Rose im Wulstrand.
Kalvelage/Trippler 26; Slg. Weweler 1091. Von großer
Seltenheit. Randabbruch, sehr schön

Estimate:
50.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › WORMS › STADT

1336 Reichstaler 1617, 
auf die 100-Jahrfeier der Reformation. 28,62 g.
Brozatus -; Dav. 5955; Joseph 329; Slg. Whiting 102. RR
Henkelspur, sehr schön

Estimate:
400.00 €

1337 12 Kreuzer 1617. 4,13 g. Joseph 354 b. R Sehr schön

Exemplar der Sammlung Horn.
 

Estimate:
75.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › WORMS › STADT

1338 Dicken 1620. 6,66 g. Joseph 351 b/a. Sehr schön

Aus der Sammlung Eberhard Link.
Exemplar der Auktion Kurpfälzische Münzhandlung 71,
Mannheim 2006, Nr. 986.

Estimate:
80.00 €

GERMAN COINS AND MEDALS › WÜRTTEMBERG › WÜRTTEMBERG, HERZOGTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

1339 Friedrich Karl, 1677-1693. Silbermedaille 1681, 
unsigniert, auf den Kometen über Stuttgart. Komet
zwischen Sternen, im Abschnitt Jahreszahlen //Sieben
Zeilen Schrift. 26,84 mm; 5,47 g.
Binder S. 153, Nr. 21; Klein/Raff -. Sehr schön

Estimate:
100.00 €

1340 Karl Eugen, 1744-1793. Silbermedaille o. J. (um 1750), 
von J. L. Oexlein, auf die Konfirmation. Brennende
Herzen auf Altar unter strahlendem Auge
Gottes//Person kniet in Kirche vor Altar, von oben
segnende Hand aus Wolken, umher je vier männliche
und weibliche Beter. 22,38 mm; 3,62 g.
Binder S. 603, Nr. 19; Brozatus -; Slg. Whiting -. Min.
Randfehler, hübsche Patina, vorzüglich

Estimate:
75.00 €

1341 Friedrich Eugen, 1795-1797. Konv.-Taler 1795, Stuttgart, 
auf das 300jährige Bestehen des Herzogtums
Württemberg.
Dav. 2873; Klein/Raff 460.1. Kl. Schrötlingsfehler,
vorzüglich

Estimate:
1,000.00 €

1342 Friedrich II. (I.), 1797-1806-1816. Silbermedaille 1803, 
von J. L. Wagner, auf seine Ernennung zum Kurfürst.
Büste r.//Wirtembergia sitzt nach r., den rechten Arm auf
Wappenschild gelegt, vor ihr steht eine weibliche
Gestalt, die eine Krone und einen Lorbeerzweig über ihr
Haupt hält, im Hintergrund Schloß in bergiger
Landschaft. 45,97 mm; 43,83 g.
Ebner 187. RR Kratzer im Feld der Vorderseite, sonst fast
vorzüglich

Estimate:
300.00 €

1343 Friedrich II. (I.), 1797-1806-1816. 20 Kreuzer 1807. 6,59
g. AKS 43; J. 11. Sehr schön

Exemplar der Sammlung Horn.

Estimate:
30.00 €
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GERMAN COINS AND MEDALS › WÜRTTEMBERG › WÜRTTEMBERG, HERZOGTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

1344 Wilhelm I., 1816-1864. 12 Kreuzer 1824. 3,86 g. AKS 90;
J. 45 a. Vorzüglich

Estimate:
80.00 €

1345 Wilhelm I., 1816-1864. 3 Kreuzer 1836. 1,41 g. AKS 104;
J. 51. Stempelglanz

Estimate:
50.00 €

1346 Wilhelm I., 1816-1864. Vereinstaler 1863. 18,52 g. AKS
77; Dav. 959; Kahnt 588; Thun 439. Selten in dieser
Erhaltung. Feine Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
200.00 €
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MEDALS › JUDAICA › DEUTSCHLAND

1347 Bronzemedaille 1923, 
von F. W. Hörnlein, gegen die Wucherer während der
Inflation. Beleibter nackter Mann sitzt auf Korngarben
(sog. Kornwucherer)//In sieben Zeilen: IN / BÖSEN
ZEITEN / IST OHN ZWEIFEL / EIN MENSCH / OFT DES
ANDERN / TEUFEL / 1923. 38,28 mm; 23,06 g. Dazu: Ein
zweites Exemplar in Aluminium. 38,13 mm; 7,20 g.
Arnold/Fischer/Arnold 180; Kirschner 30. 2 Stück.
Vorzüglich-Stempelglanz

Die Auflage der in Aluminium geprägten Exemplare
beträgt 24 552 Stück; in Bronze wurden 31 154
Exemplare hergestellt. Mit diesen Medaillen wird das
Motiv des "Kornjuden", das bereits seit dem 17.
Jahrhundert zur Schmähung der Juden verwendet
worden war, wieder aufgegriffen.

Estimate:
150.00 €

MEDALS › MISCELLANEA › KINDESLIEBE, NÄCHSTENLIEBE, FREUNDSCHAFT

1348 Silbermedaille o. J., 
von P. H. Müller, auf die Freundschaft. Zwei männliche
Gestalten reichen sich die Hände über einem Altar, in
dessen Feuer ein Genius einen Schmelztiegel hält//Vor
einer mit Efeu bewachsenen Pyramide stehen zwei
nackte Knaben, von denen einer dem anderen einen
Spiegel entgegenhält. Ohne Randschrift. 37,54 mm;
14,56 g.
Forster 888 (dort mit Randschrift); Slg. Goppel -. Sehr
schön-vorzüglich

Estimate:
50.00 €

MEDALS › AUSBEUTE

1349

ex 1349

Tragbare Eisengußmedaille 1896, 
unsigniert, auf die Schließung der Marienhütte in
Blansko (Südmähren). Brustbild des Fürsten und
Altgrafen Hugo zu Salm-Reifferscheid r.//Ansicht der
Marienhütte in Blansko. 113,83 mm; 333,11 g.
Joseph -; Müseler -; Wurzbach -. Sehr schön

Estimate:
300.00 €

MEDALS › GOETZ-MEDAILLEN

1350 Bronzemedaille 1911, 
auf die 50-Jahrfeier des Friedens von Frankfurt. Kopf des
deutschen Reichskanzlers Otto Fürst von Bismarck
l.//Kopf des preußischen Generalfeldmarschalls Helmuth
Karl Bernhard von Moltke l. 45,27 mm; 39,09 g.
Kienast 282 a. Vorzüglich

Nomalerweise erscheint diese Medaille mit dem Datum
1921.

Estimate:
75.00 €
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MEDALS › GOETZ-MEDAILLEN

1351 Silbermedaille 1928, 
auf den 400. Todestag des Nürnberger Malers Albrecht
Dürer, *1471 Nürnberg, Ó1528 Nürnberg. Büste Dürers
l.//Genius v.v. hält geflügelten und verzierten Helm mit
Schild im rechten Arm und Kartusche mit Monogramm
Dürers mit linker Hand. Mit Randgravur:
BAYER.HAUPTMÜNZAMT SILBER 900 f. 36,19 mm; 24,65
g.
Kienast 388. Winz. Kontakstellen, polierte Platte

Estimate:
100.00 €

MEDALS › LUFTFAHRT

1352 Goldmedaille 1929, 
von O. Glöckler, auf die Weltrundfahrt des Luftschiffs LZ
127. Büsten von Graf Zeppelin dem Schöpfer, Eckener
dem Führer und Dürr dem Erbauer nebeneinander
l.//Globus mit den eingetragenen Stationen und Daten
der Reiseroute. Mit Randpunze: PREUSSÜ
STAATSMUENZE GOLD 18 KAR. 22,60 mm; 6,54 g. Dazu
ein weiteres Exemplar in Silber, mit Randpunze:
PREUSS.Ü STAATSMUENZE Û SILBER 900 FEIN. 36,03
mm; 24,96 g.
Kaiser 511.3, 511; Schl. 75. 2 Stück. GOLD (1x).
Vorzüglich und fast Stempelglanz

Estimate:
250.00 €

MEDALS › OLYMPIADE › BERLIN, XI. OLYMPIADE 1936

1353 Messinggußmedaille 1936, 
von O. Placzek, auf den Brieftaubenflug zur
Eröffnungsfeier. Taube steht nach l.//Olympische
Ringe. 72,23 mm; 86,14 g.
Gadoury/Vescovi 7. Fast vorzüglich

Estimate:
75.00 €

MEDALS › OLYMPIADE › MÜNCHEN, XX. OLYMPIADE 1972

1354 Bronzemedaille 1972, 
von G. Marcks. Probe bzw. Fehlprägung (?) der
Siegermedaille. Viktoria sitzt nach r. mit Kranz und
Palmzweig, r. Architekturelement und vier Zeilen
Schrift//Die Dioskuren Kastor und Pollux stehen
nebeneinander v. v. 75,62 mm; 131,74 g.
Gadoury/Vescovi - (vgl. 1). R Sehr schön

Die Medaille weist auf der Vorder- und der Rückseite das
inkuse Bild der jeweils anderen Seite sowie grobe Kerben
auf. Im Rand befindet sich ein Loch zur Aufnahme der
Trageöse.

Estimate:
100.00 €
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MEDALS › PERSONENMEDAILLEN

1355 Beuth, Peter Christian Wilhelm *1781 Kleve, Ó1853
Berlin. Vater der preußischen Gewerbeförderung. 1846,

von C. F. Lorenz, auf seinen 65. Geburtstag. Kopf
r.//Geflügelte Personifikation der Industrie mit
Hermesflügeln an den Armen schreitet l. vor modernen
Maschinen. 78,61 mm; 209,37 g.
Wurzbach 759. Winz. Flecken, vorzüglich

Estimate:
100.00 €

1356 Dürer, Albrecht. *1471 Nürnberg, Ó1528 Nürnberg.
Maler, Grafiker und Mathematiker. Silbermedaille 1928,

von C. Balmberger, auf seinen 400. Todestag am 6. April.
Brustbild l.//Stadtansicht von Nürnberg. Mit Randpunze
1000 sowie Nummernpunze 35. 33,90 mm; 15,91 g.
Slg. Erlanger 997. Vorzüglich-Stempelglanz

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
50.00 €

1357 Gustav II. Adolf, König von Schweden, 1611-1632.
Goldmedaille o. J. (um 1990), 
von H. König. Brustbild halbr. in Oval//Ansicht der
Gustav-Adolf-Kapelle in Lützen. 39,99 mm; 49,54 g.
Dienel/Dienel, Martin Luther und die Reformation -
Medaillen von Helmut König, Zella-Mehlis 06-1997/-
(dort in Silber).
Slg. Opitz 1115 (dieses Exemplar). GOLD. Stempelglanz

Exemplar der Slg. Opitz, Auktion Fritz Rudolf Künker 297,
Osnabrück 2017, Nr. 3011.

Estimate:
1,500.00 €

1358 Luther, Martin. *1483 Eisleben, Ó1546 Eisleben.
Kirchenreformator. Probe der Goldmedaille 1983, 
von H. König. Brustbild Luthers l. als "Junker
Jörg"//Ansicht der Wartburg. Mit Randpunzen:
VERGOLDET [sic!], Krone, PROBE. 40,16 mm; 40,17 g.
Engler 1134 (dort in Silber); Slg. Opitz 374. GOLD.
Polierte Platte

Exemplar der Slg. Opitz, Auktion Fritz Rudolf Künker 297,
Osnabrück 2017, Nr. 3047.
Diese Probeprägung wurde erst Anfang des 21.
Jahrhunderts hergestellt. Die Medaille zeigt eine der
wenigen Darstellungen Martin Luthers als Junker Jörg.

Estimate:
1,500.00 €
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MEDALS › PERSONENMEDAILLEN

1359 Luther, Martin. *1483 Eisleben, Ó1546 Eisleben.
Kirchenreformator. Goldmedaille o. J. (1992), 
von H. König. Brustbild Luthers r., unten
Feingehaltsangabe 999//Ansicht der Wartburg. Mit
Randpunzen: Krone, 1/1. 40,18 mm; 41,80 g.
Engler 931 (dort in Silber, ohne Randpunze); Slg. Opitz
577 (dieses Exemplar). GOLD. Unikum. Polierte Platte

Exemplar der Slg. Opitz, Auktion Fritz Rudolf Künker 297,
Osnabrück 2017, Nr. 3043.

Estimate:
1,500.00 €

1360 Luther, Martin. *1483 Eisleben, Ó1546 Eisleben.
Kirchenreformator. Goldmedaille 1996, 
von H. König. Brustbild Luthers r.//Ansicht der
Wartburg. Mit Randpunzen: Krone, 1/1. 40,17
mm; 40,51 g.
Engler -/1134 (dort in Silber); Slg. Opitz 402 (dieses
Exemplar). GOLD. Unikum. Polierte Platte

Exemplar der Slg. Opitz, Auktion Fritz Rudolf Künker 297,
Osnabrück 2017, Nr. 3046.

Estimate:
1,500.00 €

1361 von Schiller, Johann Christoph Friedrich. *1759
Marbach, Ó1805 Weimar. Dichter, Philosoph und
Historiker. Silbermedaille o. J. (1905), 
von R. Mayer, auf seinen 100. Todestag am 9. Mai.
Brustbild r.//Glockentaufe als Szene aus dem Gedicht
"Die Glocke": Zwei Gesellen ziehen Glocke aus der
zerschlagenen Gußform empor, umher
Glockengießermeister und Schaulustige. 28,73 mm;
10,23 g.
Klein/Raff 176.2. In Silber selten. Mit Trageöse. Mattiert,
vorzüglich

Exemplar der Slg. Horn.

Estimate:
40.00 €

MEDALS › PERSONENMEDAILLEN › LOTS

1362

ex 1362

Kleine Serie von Medaillen des ausgehenden 19. und des
beginnenden 20. Jahrhunderts. Enthalten sind
insgesamt sieben Bronzemedaillen, eine Bronzeplakette
und eine einseitige, versilberte Bronzeplakette u.
a. auf Wolfgang Amadeus Mozart, Friedrich von Schiller,
Königin Luise von Preußen, Otto von Bismarck und
Johann Wolfgang von Goethe. Interessante
Zusammenstellung, bitte besichtigen.
9 Stück. Gelocht (1x), vorzüglich und besser

Estimate:
120.00 €
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MEDALS › RELIGION

1363

ex 1363

Lot. Kleine thematische Sammlung von hauptsächlich
tragbaren Medaillen und Ansteckern sowie einigen
Plaketten vorwiegend des 20. Jahrhunderts auf
verschiedene Heilige, Päpste und Ereignisse wie
Wallfahrten. Enthalten ist u. a. eine Bronzemedaille
1804, auf die Anwesenheit Papst Pius' VII. in Paris und
eine Silbermedaille 1930, von F. W. Hörnlein, auf die
400-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession.
Interessante Zusammenstellung, bitte besichtigen.
42 Stück. Teils mit kl. Fehlern, sehr schön und besser

Estimate:
75.00 €

MEDALS › STÄDTEMEDAILLEN › LOTS

1364

ex 1364

Kl. Sammlung von Medaillen der Stadt und Grafschaft
Oldenburg aus dem 19. und frühen 20. Jahrhundert.
8 Stück. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
150.00 €

MEDALS › 1. WELTKRIEG

1365 Eisenmedaille o. J. (ab 1915), 
unsigniert, auf die Deutsche Feldpost und ihre Präsenz in
Russland, Frankreich und Belgien. Reichspostflagge an
Telegrafenmast, daneben Straße mit
Postauto//Landkarte von Mitteleuropa, aufgelegt ein
Lorbeerkranz mit vier Degen. 28,56 mm; 11,64 g.
Wurzbach 7636. Vergoldet, versilbert und mattiert.
Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

MEDALS › MEDAILLEN-LOTS

1366

ex 1366

Allgemein. Sammlung von hauptsächlich
altdeutschen Medaillen des 17. und 18. Jahrhunderts,
darunter auch zwei spätere Anfertigungen. Es handelt
sich zumeist um unedle Metalle. Interessantes Lot, bitte
besichtigen.
57 Stück. Teilweise mit kl. Fehlern, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
600.00 €

1367

ex 1367

Allgemein. Kl. Serie von 21 Silber- (davon 2x vergoldet),
sechs Bronze- und einer Aluminiummedaille
verschiedener Vogelzüchter- und Brieftaubenvereine des
ausgehenden 19. und des beginnenden 20. Jahrhunderts
bis zum 2. Weltkrieg. Interessantes Objekt mit
ornithologischem Charme, bitte besichtigen.
28 Stück. Teilweise mattiert. Wenige mit kl. Fehlern,
meist vorzüglich

Estimate:
500.00 €
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MEDALS › MEDAILLEN-LOTS

1368 Allgemein. Sammlung von Medaillen und Abzeichen des
20. Jahrhunderts, zumeist unedle Metalle. Dazu: Elf
Porzellanmedaillen. Interessantes Lot, bitte besichtigen.
Ca. 113 Stück. Teilweise mit kl. Fehlern, sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
300.00 €

1369

ex 1369

Allgemein. Kl. Sammlung von Medaillen des 17.-20.
Jahrhunderts, u. a. aus Deutschland, Frankreich und
Österreich.
13 Stück. Mit kl. Fehlern, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
250.00 €

1370

ex 1370

Allgemein. Kl. Sammlung von Medaillen, einer Plakette
und einem einseitigen Galvano des frühen 20.
Jahrhunderts aus Deutschland auf verschiedene Anlässe,
u. a. Bronzeplakette 1911, auf die 100-Jahrfeier der
großen Landesloge von Sachsen und Bronzemedaille o. J.
(1922), auf die Entdeckung des Königsgrabes von Tut-
Anch-Amun. Interessantes Lot, bitte besichtigen.
11 Stück. Vorzüglich und besser

Estimate:
150.00 €

1371 Allgemein. Brandenburg-Preußen, Bronzemedaille 1815,
auf die Schlacht von Waterloo; Frankreich,
Bronzemedaille 1870, auf Citoyen J. Favre;
Personenmedaillen, Bronzemedaille 1905, auf den 100.
Todestag von Friedrich Schiller.
3 Stück. Fast sehr schön (2x) und vorzüglich

Estimate:
20.00 €

1372 Altdeutschland. Preußen, Friedrich Wilhelm III., 1797-
1840, Bronzemedaille 1822, F. König, auf sein 25jähriges
Regierungsjubiläum (Marienb. 3810); Friedrich Wilhelm
IV., 1840-1861, Bronzemedaille 1840, unsigniert, von H.
Lorenz, auf die Huldigung in Königsberg und Berlin
(Marienb. 2583, dort in Silber); Schaumburg-Lippe, Adolf
Georg, 1860-1893, Bronzemedaille 1869, von F. Brehmer,
auf die Silberhochzeit mit Hermine von Waldeck
(Weinm. 102); Westphalen, Hieronymus Napoleon,
1807-1813, Bronzemedaille 1807 (spätere Prägung mit
Randpunze: 1978 (Füllhorn) BRONZE), von B. Andrieu
und N. G. Brenet, auf die Errichtung des Königreiches
Westphalen (Slg. Julius 1788).
4 Stück. Zaponiert (1x), vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
125.00 €

1373

ex 1373

Europa. Kl. Sammlung von bronzenen Medaillen und
zwei Plaketten (1x vergoldet, 1x versilbert) des 19. und
des frühen 20. Jahrhunderts, u. a. aus Großbritannien,
den Niederlanden, Russland und der
Schweiz. Interessantes Lot, bitte besichtigen.
15 Stück. Kl. Randfehler (1x), vorzüglich und besser

Estimate:
200.00 €
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GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSKLEINMÜNZEN

1374 20 Pfennig 1873 G. J. 5. Prachtexemplar. Stempelglanz Estimate:
100.00 €

1375 20 Pfennig 1874 G, 1875 G, 1876 G. J. 5. 3 Stück. Fast
Stempelglanz

Estimate:
50.00 €

1376 50 Pfennig 1877 G. J. 8. Prachtexemplar. Fast
Stempelglanz

Estimate:
100.00 €

1377 1 Mark 1875 C. J. 9. Vorzüglich Estimate:
20.00 €

1378 1 Pfennig 1892 G. J. 10. Selten in dieser Erhaltung.
Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

1379 1 Pfennig 1892 G. J. 10. Selten in dieser Erhaltung.
Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

1380 10 Pfennig 1897 G. J. 13. Selten in dieser Erhaltung.
Herrliche Patina, fast Stempelglanz

Estimate:
300.00 €
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GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSKLEINMÜNZEN

1381 10 Pfennig 1909 E. J. 13. Reste von Zaponlack, polierte
Platte

Estimate:
50.00 €

1382 20 Pfennig 1890 D. J. 14. Fast Stempelglanz Estimate:
75.00 €

1383 50 Pfennig 1900 J. J. 15. Fast sehr schön Estimate:
75.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › BADEN

1384 Friedrich I., 1852-1907. 2 Mark 1888. J. 26. Sehr schön-
vorzüglich/vorzüglich

Estimate:
300.00 €

1385 Friedrich I., 1852-1907. 5 Mark 1906 Goldene Hochzeit.
J. 35. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
125.00 €

1386 Friedrich II., 1907-1918. 2 Mark 1911. J. 38. Sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
150.00 €

1387 Friedrich II., 1907-1918. 3 Mark 1915. J. 39. Vorzüglich Estimate:
20.00 €
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GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › BAYERN

1388 Otto II., 1886-1913. 5 Mark 1908. J. 46. Winz.
Randfehler, vorzüglich

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
60.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › BREMEN

1389 Freie Hansestadt. 2 Mark 1904. J. 59. Vorzüglich Estimate:
50.00 €

1390 Freie Hansestadt. 5 Mark 1906. J. 60. Vorzüglich-
Stempelglanz

Estimate:
200.00 €

1391 Freie Hansestadt. 5 Mark 1906. J. 60. Vorzüglich-
Stempelglanz

Estimate:
200.00 €

1392 Freie Hansestadt. 5 Mark 1906. J. 60. Kl. Randfehler,
vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
200.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › HAMBURG

1393 Freie und Hansestadt. 2 Mark 1904. J. 63. Vorzüglich Estimate:
20.00 €

1394 Freie und Hansestadt. 5 Mark 1896. J. 65. Seltener
Jahrgang. Sehr schön

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
75.00 €
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GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › LÜBECK

1395 Freie und Hansestadt. 2 Mark 1912. 
Dazu: Baden. 2 Mark 1906. Goldene Hochzeit.
J. 81, 35. 2 Stück. Winz. Randfehler (1x), sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
50.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › MECKLENBURG-SCHWERIN

1396 Friedrich Franz II., 1842-1883. 2 Mark 1876. J. 84. Sehr
schön

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › MECKLENBURG-STRELITZ

1397 Adolf Friedrich V., 1904-1914. 3 Mark 1913. J. 92. Sehr
schön-vorzüglich

Estimate:
600.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › PREUSSEN

1398 Friedrich III., 1888. 2 Mark 1888 A. J. 98. Gereinigt,
vorzüglich

Estimate:
30.00 €

1399 Friedrich III., 1888. 5 Mark 1888 A. J. 99. Kl. Kratzer,
vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
100.00 €

1400 Wilhelm II., 1888-1918. 5 Mark 1901 A. 200 Jahre
Königreich. J. 106. Herrliche Patina, vorzüglich-
Stempelglanz

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
75.00 €
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GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › PREUSSEN

1401 Wilhelm II., 1888-1918. 5 Mark 1901 A. 200 Jahre
Königreich. J. 106. Kl. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
50.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › REUSS JÜNGERER LINIE

1402 Heinrich XIV., 1867-1913. 2 Mark 1884. J. 120. Fast sehr
schön

Estimate:
150.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › SACHSEN-MEININGEN

1403 Georg II., 1866-1914. 5 Mark 1902. - Langer Bart -. J.
153a. Kl. Randfehler, sehr schön +

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › SACHSEN-WEIMAR-EISENACH

1404 Wilhelm Ernst, 1901-1918. 5 Mark 1908. Universität
Jena.  J. 161. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
125.00 €

1405 Wilhelm Ernst, 1901-1918. Lot. 2 Mark 1903, 5 Mark
1903 (Hochzeit); 3 Mark 1915 (Jahrhundertfeier).
J. 158, 159, 163. 3 Stück. Vorzüglich

Estimate:
200.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › SCHAUMBURG-LIPPE

1406 Georg, 1893-1911. 3 Mark 1911, mit Lebensdaten.  J.
166. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
100.00 €
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GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › WÜRTTEMBERG

1407 Wilhelm II., 1891-1918. 2 Mark 1906. J. 174. Vorzüglich-
Stempelglanz

Estimate:
30.00 €

1408 Wilhelm II., 1891-1918. 2 Mark 1912. J. 174.
Prachtexemplar. Feine Patina, fast Stempelglanz

Estimate:
75.00 €

1409 Wilhelm II., 1891-1918. 5 Mark 1893. J. 176. Sehr schön Estimate:
30.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSGOLDMÜNZEN › BAYERN

1410 Otto II., 1886-1913. 10 Mark 1900. J. 201. Sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
150.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSGOLDMÜNZEN › HAMBURG

1411 Freie und Hansestadt. 20 Mark 1899. J. 212. Vorzüglich Estimate:
250.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSGOLDMÜNZEN › PREUSSEN

1412 Wilhelm I., 1861-1888. 10 Mark 1872 A. J. 242A. Fast
Stempelglanz

Estimate:
150.00 €
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GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSGOLDMÜNZEN › PREUSSEN

1413 Wilhelm I., 1861-1888. 5 Mark 1877 A. J. 244A.
Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
300.00 €

1414 Wilhelm I., 1861-1888. 10 Mark 1888 A. J. 245A.
Vorzüglich +

Estimate:
200.00 €

1415 Wilhelm I., 1861-1888. 20 Mark 1878 A. J. 246A.
Vorzüglich

Estimate:
250.00 €

1416 Wilhelm I., 1861-1888. 20 Mark 1888. A. Letztes 20
Mark-Stück von Wilhelm I. J. 246A. Vorzüglich

Estimate:
300.00 €

1417 Friedrich III., 1888. 10 Mark 1888 A. J. 247. Vorzüglich-
Stempelglanz

Estimate:
150.00 €

1418 Friedrich III., 1888. 10 Mark 1888 A. J. 247. Sehr schön Estimate:
120.00 €

1419 Friedrich III., 1888. 20 Mark 1888 A. J. 248. Kl.
Randfehler, vorzüglich +

Estimate:
250.00 €
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GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSGOLDMÜNZEN › PREUSSEN

1420 Wilhelm II., 1888-1918. 20 Mark 1912 J. J. 252J.
Vorzüglich

Estimate:
250.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSGOLDMÜNZEN › SACHSEN

1421 Friedrich August III., 1904-1918. 10 Mark 1905. J. 267.
Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
350.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › REICHSGOLDMÜNZEN › WÜRTTEMBERG

1422 Wilhelm II., 1891-1918. 10 Mark 1909. J. 295. Kl.
Henkelspur und berieben, sehr schön

Estimate:
100.00 €

1423 Wilhelm II., 1891-1918. 10 Mark 1911. J. 295. Seltener
Jahrgang. Rand bearbeitet, sehr schön

Estimate:
100.00 €

1424 Wilhelm II., 1891-1918. 20 Mark 1900. J. 296. Min.
Randfehler, vorzüglich +

Estimate:
250.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › WELTKRIEG UND INFLATION

1425 500 Mark 1923 E. J. 305. Winz. Kratzer, polierte Platte Estimate:
50.00 €
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GERMAN COINS SINCE 1871 › WEIMARER REPUBLIK

1426 1 Mark 1925 A. J. 311. Prachtexemplar. Feine Patina,
Stempelglanz aus polierter Platte

Estimate:
100.00 €

1427 50 Reichspfennig 1925 E. J. 318. R Feine Patina,
vorzüglich

Estimate:
600.00 €

1428 3 Reichsmark 1925 A. Rheinlande. J. 321. Polierte Platte Estimate:
100.00 €

1429 5 Reichsmark 1925 A. Rheinlande. J. 322. Hübsche
Patina, polierte Platte

Estimate:
200.00 €

1430 3 Reichsmark 1927 A. Bremerhaven. J. 325. Feine Patina,
fast Stempelglanz

Estimate:
100.00 €

1431 3 Reichsmark 1927 A. Bremerhaven. J. 325. Vorzüglich-
Stempelglanz

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
100.00 €

1432 5 Reichsmark 1927 A. Bremerhaven. J. 326. Vorzüglich + Estimate:
200.00 €
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GERMAN COINS SINCE 1871 › WEIMARER REPUBLIK

1433 3 Reichsmark 1927 F. 
Universität Tübingen.
J. 328. Min. Randfehler, vorzüglich +

Estimate:
200.00 €

1434 5 Reichsmark 1927 F. 
Universität Tübingen.
J. 329. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
300.00 €

1435 5 Reichsmark 1927 F. 
Universität Tübingen.
J. 329. Fast vorzüglich

Estimate:
250.00 €

1436 5 Reichsmark 1927 F. 
Universität Tübingen.
J. 329. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
250.00 €

1437 5 Reichsmark 1927 A. 
Eichbaum. In US-Plastikholder der NGC mit der
Bewertung MS 61.
J. 331. Vorzüglich

Estimate:
75.00 €

1438 5 Reichsmark 1932 G. Eichbaum. J. 331. Vorzüglich-
Stempelglanz

Estimate:
150.00 €

1439 3 Reichsmark 1928 D. Dürer. J. 332. Vorzüglich Estimate:
150.00 €
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GERMAN COINS SINCE 1871 › WEIMARER REPUBLIK

1440 3 Reichsmark 1928 D. Dinkelsbühl. J. 334. Fast vorzüglich Estimate:
250.00 €

1441 3 Reichsmark 1929 E. Lessing. J. 335. Hübsche Patina,
polierte Platte

Estimate:
100.00 €

1442 5 Reichsmark 1929 D. Lessing. J. 336. Von polierten
Stempeln, Reste von Zaponlack, vorzüglich

Estimate:
60.00 €

1443 3 Reichsmark 1929 A. Waldeck. J. 337. Winz. Randfehler,
vorzüglich

Estimate:
50.00 €

1444 5 Reichsmark 1930 A. Zeppelin. J. 343. Fast vorzüglich Estimate:
60.00 €

1445 5 Reichsmark 1930 E. Zeppelin. J. 343. Kl. Randfehler,
min. Belag, vorzüglich

Estimate:
60.00 €

1446 3 Reichsmark 1930 F. 
Vogelweide. Dazu: 3 Reichsmark 1930 A.
Rheinlandräumung.
J. 344, 345. 2 Stück. Vorzüglich

Estimate:
60.00 €
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GERMAN COINS SINCE 1871 › WEIMARER REPUBLIK

1447 3 Reichsmark 1930 F. Rheinlandräumung. J. 345. Polierte
Platte, min. berührt

Estimate:
100.00 €

1448 3 Reichsmark 1931 J. Kursmünze. J. 349. Min.
Randfehler, vorzüglich

Estimate:
200.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › DRITTES REICH

1449 5 Reichsmark 1933 D. Luther.  J. 353. Herrliche Patina,
fast Stempelglanz

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
100.00 €

1450 5 Reichsmark 1933 F. Luther.  J. 353. Herrliche Patina,
vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
80.00 €

1451 2 Reichsmark 1934 A. Garnisonkirche Potsdam mit
Datum. J. 355. Hübsche Patina, winz. Kratzer, polierte
Platte

Estimate:
100.00 €

1452 1 Reichspfennig 1938 A. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 65
RB.
J. 361. Fast Stempelglanz

Estimate:
40.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND

1453 50 Pfennig 1950 G. Bank Deutscher Länder. J. 379. Sehr
schön

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
75.00 €
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GERMAN COINS SINCE 1871 › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND

1454 50 Pfennig 1950 G. J. 384. Polierte Platte, min. berührt Estimate:
50.00 €

1455 5 DM 1951 J. J. 387. Polierte Platte

Dieses Los unterliegt der Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
150.00 €

1456 5 DM 1958 D. J. 387. Winz. Randfehler, sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
125.00 €

1457 5 DM 1958 J. J. 387. Winz. Randfehler, kl. Kratzer, sehr
schön-vorzüglich

Estimate:
125.00 €

1458 5 DM 1955 G. Markgraf von Baden. J. 390. Feine
Haarlinien, polierte Platte

Estimate:
400.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND › LOTS BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND

1459

ex 1459

Kleine Sammlung von Kurs- und Gedenkmünzen der
BRD, vom 1 DM- bis zum 5 DM-Stück, darunter auch
bessere Stücke, u. a. J. 389, 5 DM 1955 (Schiller, PP, min.
berieben); J. 390, 5 DM 1955 (Markgraf); J. 391, 5 DM
1957 (Eichendorff). Interessantes Lot, bitte besichtigen.
ca. 260 Stück. In 2 Alben. Sehr schön-polierte Platte

Estimate:
800.00 €

1460 Kl. Sammlung von Münzen der BRD, vor allem 50
Pfennige sowie 2- und 5 DM-Stücke, darunter 5 DM 1958
J (3x).  Interessantes Lot, bitte besichtigen.
Ca. 22 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
400.00 €
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GERMAN COINS SINCE 1871 › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND › LOTS BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND

1461 Kl. Sammlung von unbeprägten 2- und 5 DM-
Schrötlingen, jeweils mit Randschrift. Außerdem sind
Fehlprägungen von 2 Pfennig, 50 Pfennig und 5
DM enthalten. Dazu: Unbeprägter 2 Euro-Schrötling.
Hochinteressantes Lot, bitte unbedingt besichtigen.
10 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
400.00 €

1462

ex 1462

Kl. Sammlung von 5- und 10 DM-Stücken der BRD,
darunter eine Serie des 5 Mark-Stücks (J. 387)
verschiedener Jahrgänge und Münzstätten.
Ca. 135 Stück. In Koffer. Unterschiedlich erhalten, sehr
schön-fast Stempelglanz

Estimate:
350.00 €

1463

ex 1463

Kl. Sammlung von 2-, 5- und 10 DM-Stücken der BRD.
Dazu einige deutsche Kleinmünzen des 17.-20.
Jahrhunderts.
Ca. 93 Stück. In Koffer. Unterschiedlich erhalten, sehr
schön-fast Stempelglanz

Estimate:
350.00 €

1464

ex 1464

Kl. Sammlung von 5- und 10 DM-Stücken der BRD.
Dazu einige deutsche und ausländische Münzen.
Ca. 135 Stück. In Koffer. Unterschiedlich erhalten, sehr
schön-Polierte Platte

Estimate:
350.00 €

1465

ex 1465

Album mit einer Sammlung von 5 DM (35x) und 10 DM
(129x) Münzen, dazu einige 2 Pfennig Münzen.
Ca. 240 Stück. Vorzüglich-Stempelglanz, einige polierte
Platte

Estimate:
600.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › DEUTSCHE KOLONIEN › DEUTSCH-NEU-GUINEA

1466 2 Neu-Guinea Mark 1894 A. J. 706. Sehr schön Estimate:
250.00 €
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GERMAN COINS SINCE 1871 › DEUTSCHE KOLONIEN › DEUTSCH-OSTAFRIKA

1467 1/4 Rupie 1891. J. 711. Vorzüglich-Stempelglanz Estimate:
50.00 €

1468 1/2 Rupie 1891. J. 712. Hübsche Patina, vorzüglich + Estimate:
60.00 €

1469 1 Rupie 1890. J. 713. Hübsche Patina, vorzüglich-
Stempelglanz aus polierter Platte

Estimate:
75.00 €

1470 1 Rupie 1890. J. 713. 2 Stück. Vorzüglich Estimate:
80.00 €

1471 1 Rupie 1892, 
mit Gegenstempel von Moçambique auf der
Vorderseite: Gekrönte Buchstaben "PM".
J. 713. R Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €

1472 1 Rupie 1892, 
mit Gegenstempel von Moçambique auf der
Vorderseite: "PM".
J. 713. R Sehr schön

Estimate:
75.00 €

1473 2 Rupien 1893. J. 714. Überdurchschnittlich erhalten.
Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
400.00 €
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GERMAN COINS SINCE 1871 › DEUTSCHE KOLONIEN › DEUTSCH-OSTAFRIKA

1474 5 Heller 1908 J. J. 717. Prachtexemplar. Herrliche
Kupferpatina, fast Stempelglanz

Estimate:
200.00 €

1475 20 Heller 1916 T, Tabora. 
mit Gegenstempel von Moçambique auf der
Vorderseite: "M".
J. 727b. Sehr schön

Estimate:
75.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › STAATLICHE NOTMÜNZEN › WESTFALEN

1476 1 Billion Mark 1923. Freiherr vom Stein.  J. N28. Winz.
Randfehler, vorzüglich

Estimate:
250.00 €

1477

ex 1477

Lot. Kleine Sammlung des staatlichen Notgeldes der
Provinz Westfalen, vorhanden sind 50 Pfennig 1921 (J.
N9, 2x), 1 Mark 1921 (J. N10), 5 Mark 1921 (J. N11, 2x),
10 Mark 1921 (J. N13, 2x), 100 Mark 1922 (J. N14), 50
Mark 1923 (J. N16, 2x), 100 Mark 1923 (J. N17, 3x), 100
Mark 1923 (J. N18, 2x), 500 Mark 1923 (J. N19), 10.000
Mark 1923 (J. N20 a, 3x), 5 Millionen Mark 1923 (J. N22),
1/4 Million Mark 1923 (J. N24), 2  Millionen Mark 1923
(J. N25), 50 Millionen Mark 1923 (J. N26) und 50
Millionen Mark 1923 (J. N27). Interessantes Lot, bitte
besichtigen.
23 Stück. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
150.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › DANZIG

1478 1/2 Gulden 1923. J. 6D6. Vorzüglich Estimate:
50.00 €

1479 5 Gulden 1932. 
Krantor.
J. 18D18. Sehr schön

Estimate:
600.00 €
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GERMAN COINS SINCE 1871 › PROBEN VON REICHSKLEINMÜNZEN

1480 1 Pfennig o. J., 
ohne Münzzeichen, glatter Rand. Kupfer. 17,75 mm; 1,67
g.
Schaaf -; Slg. Beckenbauer -; zu J. 1. Sehr schön

Estimate:
75.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › VERPRÄGUNGEN

1481 5 Rentenpfennig 1924 E. Verprägung: 10% dezentriert (J.
308); 10 Rentenpfennig 1924 A. Verprägung: 15%
dezentriert (J. 309).
2 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › LOTS › ALLGEMEIN

1482

ex 1482

Kl. Sammlung von meist Kleinmünzen des Kaiserreiches,
der Weimarer Republik und des 3. Reiches, dazu einige
ausländische Münzen.
Ca. 175 Stück. Sehr schön-fast Stempelglanz

Estimate:
250.00 €

1483

ex 1483

Sammlung von überwiegend Kleinmünzen des
Kaiserreiches, der Weimarer Republik und des 3.
Reiches, vorhanden sind u. a. 3 Mark 1924 A (J. 312), 3
Mark 1924 E (J. 312) und 2 Reichsmark 1933 D (J.352).
Interessantes Lot, bitte besichtigen.
67 Stück. Unterschiedlich erhalten, meist sehr schön und
besser

Estimate:
75.00 €

1484

ex 1484

Sammlung von Münzen der deutschen Kolonien, der
Stadt Danzig und der Nebengebiete des Ersten und
Zweiten Weltkriegs. Interessantes Lot, bitte besichtigen.
23 Stück. Unterschiedlich erhalten, meist sehr schön und
besser

Estimate:
60.00 €

1485

ex 1485

Album mit einer Sammlung von meist Kleinmünzen des
Kaiserreiches, der Weimarer Republik und des 3.
Reiches, dazu einige Notgeldmünzen. Bitte besichtigen.
Ca. 300 Stück. Meist sehr schön-vorzüglich

Estimate:
150.00 €
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GERMAN COINS SINCE 1871 › LOTS › ALLGEMEIN

1486 5 Mark 1875 D, Bayern (J. 42) und 5 Mark 1876 A,
Preußen (J. 97).
2 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
50.00 €

1487 Sammlung von Münzen des Kaiserreiches, der Weimarer
Republik, des 3. Reiches und der DDR.
15 Stück. Unterschiedlich erhalten, einige mit Fehlern,
meist sehr schön und besser

Estimate:
50.00 €

1488

ex 1488

Kl. Sammlung von Münzen der Nebengebiete des Ersten
Weltkriegs (J. 601; J. 602; J. 603; J. 604; J. 605; J. 606; J.
608; J.609; J. 610) sowie staatlichen Notmünzen aus
Bremen (J. N40-N43), Hamburg (J. N33-N37), Schleswig-
Holstein (J. N38; J. N39.). Interessantes Lot, bitte
besichtigen.
20 Stück. Sehr schön-vorzüglich, einige besser

Estimate:
50.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › LOTS › REICHSKLEINMÜNZEN

1489 Kl. Sammlung von Kleinmünzen des Kaiserreiches in
hervorragenden Erhaltungen, vorhanden sind: 1 Pfennig
1874 A (J. 1); 2 Pfennig 1875 C (J. 2); 10 Pfennig 1888 A
(J. 4); 20 Pfennig 1888 A (J. 6); 50 Pfennig 1876 A (J. 7);
10 Pfennig 1915 D (J. 13); 1/2 Mark 1905 D (J. 16); 1
Mark 1911 E, 1912 E (J. 17).
9 Stück. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
200.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › LOTS › REICHSSILBERMÜNZEN

1490

ex 1490

Allgemein. Bayern, 5 Mark 1876 (J. 42); Preußen, 5 Mark
1907 (J. 104); 2 Mark, 200 Jahre Königreich (2x, J. 105); 2
Mark 1913, der König rief... (J. 109); 3 Mark 1913, der
König rief... (J. 110); 2 Mark 1913, Regierungsjubiläum (J.
111); 3 Mark 1913, Regierungsjubiläum (J. 112); 5 Mark
1913, 1914, Regierungsjubiläum (J. 114).
10 Stück. Fast sehr schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €

1491 Allgemein. Preußen, 2 Mark 1904, 1905, 1907 (J. 102);
Württemberg, 5 Mark 1876 (J. 173).
4 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
60.00 €
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GERMAN COINS SINCE 1871 › LOTS › REICHSSILBERMÜNZEN

1492 Allgemein. Bayern, 2 Mark 1911. 90. Geburtstag (J.
48); Preußen, 3 Mark 1911 (J. 103), 3 Mark 1910.
Universität Berlin (J. 107).
3 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
50.00 €

1493 Allgemein. Hamburg, 5 Mark 1899 (J. 65); 3 Mark 1910
(J. 64); Sachsen, 3 Mark 1909 (J. 135); Württemberg, 3
Mark 1911 (J. 175).
4 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €

1494

ex 1494

Allgemein. Sammlung von meist Reichssilbermünzen,
darunter 5 Mark 1896 Hamburg (J. 65), dazu 3
Reichsmark 1928 A Naumburg (J. 333) und eine Probe 5
Mark 1913 Preußen (Schaaf 114/G 2).
43 Stück. Zum Teil mit Fehlern, sehr schön und besser

Estimate:
500.00 €

1495

ex 1495

Preußen. Kleine Sammlung von 2-, 3- und 5 Mark-
Stücken aus Preußen.
16 Stück. Schön-vorzüglich

Estimate:
150.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › LOTS › WEIMARER REPUBLIK

1496

ex 1496

Kleine Sammlung von 3- und 5 Mark-Stücken, J. 321,
J.322, J. 330, J. 331, J. 338, J. 340, J. 341, J. 342, J. 343, J.
344, J. 345 und J. 350.
14 Stück. Meist sehr schön-vorzüglich

Estimate:
400.00 €

1497

ex 1497

Kleine Sammlung von 3 Mark und 5 Mark-Stücken, J.
323, J. 325, J. 327, J. 330, J. 331, J. 340, J. 342, J. 344, J.
346, J. 347 und J. 348.
11 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
400.00 €
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GERMAN COINS SINCE 1871 › LOTS › WEIMARER REPUBLIK

1498 Kl. Sammlung von 1-, 2-, 3- und 5 Mark-Stücken der
Weimarer Republik, vorhanden sind die J.-Nrn.: 311,
320, 322, 327, 331, 338, 340, 341, 350.
9 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
200.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › LOTS › DRITTES REICH

1499

ex 1499

3 Reichsmark 1934 F und 5 Reichsmark 1934 F, Schiller. J.
358 und J. 359.
2 Stück. Kl. Kratzer, sehr schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €

GERMAN COINS SINCE 1871 › LOTS › DEUTSCH OSTAFRIKA

1500 1 Pesa 1890 (3x), 1891 (J. 710); 5 Heller 1913, 1914 (J.
718); 10 Heller 1908 (J. 719); 1/4 Rupie 1912 J (J. 720).
8 Stück. Meist vorzüglich und besser

Estimate:
125.00 €

1501 Kl. Serie von Münzen aus Deutsch-Ostafrika, der
Münzstätte Tabora, vorhanden sind 5 Heller 1916 (2x)
und 20 Heller 1916 (11 Stück, verschiedene Varianten).
13 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €
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LOTS › misc › ALLGEMEIN

1502

ex 1502

Brandenburg-Preußen. Taler 1830 A; 1/2 Silbergroschen
1867 B; Bayern. 5 Mark 1874. Weltkrieg und Inflation. 3
Mark 1922 A; Drittes Reich. 5 Reichsmark 1935
F. Niederlande. 2 1/2 Gulden 1870, Utrecht. Dazu: ein
mittelalterlicher Denar.
7 Stück. Unterschiedlich erhalten, fast sehr schön-
vorzüglich

Estimate:
200.00 €

1503

ex 1503

Kl. Sammlung von Spielmarken und Jetons aus aller
Welt, darunter Rechenpfennige aus Frankreich und
Braunschweig-Lüneburg, Münzgewicht, Ersatzgeld aus
dem Kriegsgefangenenlager Ingolstadt und Notgeld der
Stadt Aschaffenburg sowie eine Serie arabischer
Bronzemünzen. Hochinteressantes Lot, bitte unbedingt
besichtigen!
Ca. 80 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
150.00 €

1504

ex 1504

Napoléon I Bonaparte, Silbermedaille AN XII (Slg. Julius
1355); einseitige Bronzemedaille o. J., auf Franz
Schubert; Großbritannien, Farthing o. J. eines Bäckers;
Hamburg, Fährzeichen o. J. Dazu: Zwei Pfennige, davon
einer einseitig, vermutlich aus Bayern. Interessante
Zusammenstellung, bitte besichtigen.
6 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €

LOTS › misc › ALTDEUTSCHLAND

1505

ex 1505

Allgemein. Kl. Sammlung von Münzen des 17.-19.
Jahrhunderts, vom Kreuzer bis zum Taler, u. a. von
Preußen, Sachsen, Ulm und Württemberg.
8 Stück. Mit kl. Fehlern, meist sehr schön

Estimate:
150.00 €

1506

ex 1506

Allgemein. Kl. Sammlung von altdeutschen Münzen
zumeist des 16.-20. Jahrhunderts, u. a. aus Bayern,
Braunschweig-Lüneburg, Bremen und Sachsen, sowie
Münzen des Kaiserreiches und der DDR.
36 Stück. Sehr schön-fast Stempelglanz

Estimate:
150.00 €

1507 Allgemein. Sammlung von Kleinmünzen vom 1/2 Batzen
bis zum 18 Gröscher, u.a. Brandenburg-Preußen,
Deutscher Orden und Jülich-Kleve-Berg.
13 Stück.

Estimate:
100.00 €
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LOTS › misc › ALTDEUTSCHLAND

1508 Allgemein. Braunschweig-Lüneburg, 24 Mariengroschen
1694, 12 Mariengroschen 1669; Köln, 2 Albus 1665;
Lüneburg, 1/32 Taler 1648; Mecklenburg-Schwerin, 1/16
Reichstaler 1676; Münster, 1/48 Taler 1709 (3x), 1710
(2x); Pommern, Doppelschilling 1669; Schleswig-
Holstein, 1/16 Taler 1604.
12 Stück. Fast sehr schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €

1509 Allgemein. Bayern, Vereinstaler 1871 (Thun 105); 6
Kreuzer 1853 (AKS 153); 3 Kreuzer 1843 (AKS 85); 3
Kreuzer 1849 (AKS 154); Kreuzer 1828 (AKS 86);
Frankfurt, 6 Kreuzer 1866 (AKS 21).
6 Stück. Vorzüglich-Stempelglanz

Estimate:
80.00 €

1510 Allgemein. Hessen-Kassel, 1/24 Taler 1807 C (AKS 9
Anm.), 1807 F (3x, AKS 9); Preußen, Ausbeutetaler 1841
A (Thun 255), Ku.-3 Pfennig 1833 A (AKS 33), Ku.-Pfennig
1825 A (AKS 35), Ku.-Schilling 1810 A (AKS 45).
8 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €

1511

ex 1511

Allgemein. Kl. Sammlung von Kleinmünzen des 16.-18.
Jahrhunderts aus Hessen-Kassel, Jever, Jülich-Berg und
Soest. Interessante Sammlung, bitte besichtigen!
5 Stück. Fast sehr schön-fast vorzüglich

Mit alten Unterlegzetteln (3x). Dieses Los unterliegt der
Regelbesteuerung. 
This lot cannot be sold under the margin scheme.
 

Estimate:
150.00 €

1512

ex 1512

Allgemein. Kl. Sammlung von Deutschen Münzen des
Kaiserreiches und der Weimarer Republik. Des Weiteren
vorhanden sind einige altdeutsche Taler und
Kleinmünzen, zumeist des 17.-19. Jahrhunderts
und einige ausländische Münzen. Interessantes Lot, bitte
besichtigen.
73 Stück. In Koffer. Unterschiedlich erhalten, zum Teil
mit kl. Fehlern, sehr schön und besser

Estimate:
1,500.00 €

1513

ex 1513

Allgemein. Kl. Sammlung von Stübern vom 1/4 Stüber
bis zum 3 Stüber, u. a. Brandenburg-Preußen, Hessen-
Darmstadt, Jülich-Kleve-Berg und Köln. Interessante
Sammlung, bitte besichtigen.
19 Stück. Meist sehr schön

Estimate:
100.00 €

Künker – eLive Auction 57 Page 273

PHONE +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


LOTS › misc › ALTDEUTSCHLAND

1514

ex 1514

Allgemein. Sammlung von Kleinmünzen vom 8 Heller
(6x) bis zum 2 Albus, u. a. Hessen-Darmstadt,
Hohenzollern, Jülich-Kleve-Berg und Köln.
24 Stück. Schön-vorzüglich

Estimate:
75.00 €

1515

ex 1515

Allgemein. Kleine Sammlung von meist
Silbermünzen überwiegend des 17./18. Jahrhunderts,
vom 4 Heller bis zum 1/3 Taler, darunter unter anderem
Aachen, Bentheim-Tecklenburg-Rheda, Brandenburg-
Preussen, Köln, Münster, Pyrmont und Stolberg.
26 Stück. Teilweise mit Fehlern, meist sehr schön

Estimate:
150.00 €

1516 Allgemein. Kleine Sammlung von Silbermünzen des 16.-
18. Jahrhunderts, vom 1/8 Taler bis zum 2/3 Taler,
darunter unter anderem Hildesheim, Lübeck und
Sachsen. Dazu: 2 Münzen aus Polen, Danzig, Stadt.
8 Stück. Teilweise mit Fehlern, meist sehr schön

Estimate:
125.00 €

1517

ex 1517

Allgemein. Kleine Sammlung von meist
Silbermünzen des 17.-19. Jahrhunderts.
33 Stück. Teilweise mit Fehlern, schön-sehr schön

Estimate:
100.00 €

1518 Allgemein. Sammlung von Talern aus dem 19.
Jahrhundert, aus Bayern, Frankfurt, Hessen, Sachsen,
Sachsen-Altenburg, Sachsen-Meiningen und
Schwarzburg-Sonderhausen.
Thun 97, 143, 190, 202, 344, 356B, 379(2x), 386, 400 . 10
Stück. Einige mit Fehlern, meist sehr schön

Estimate:
350.00 €

1519 Mittelalter. Sammlung von Münzen des Mittelalters,
darunter u. a. Brandenburg-Preußen, Braunschweig-
Lüneburg, Jülich-Kleve-Berg und Köln. Interessantes Lot,
bitte besichtigen.
17 Stück. Sehr schön

Estimate:
150.00 €

1520 Mittelalter. Kl. Sammlung von Brakteaten aus Anhalt,
Braunschweig-Lüneburg und Magdeburg.
5 Stück. Sehr schön

Estimate:
75.00 €
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LOTS › misc › ALTDEUTSCHLAND

1521

ex 1521

Brandenburg-Preußen. Kleine Sammlung von
Silbermünzen des 17. bis 19. Jahrhunderts, überwiegend
aus Brandenburg-Preußen.
37 Stück. Teilweise mit Fehlern, schön bis sehr schön,
einige besser

Estimate:
200.00 €

1522 Brandenburg-Preußen. Kleine Sammlung von
Kupfermünzen des 18./19. Jahrhunderts, überwiegend
aus Brandenburg-Preußen.
37 Stück. Teilweise mit Fehlern, meist sehr schön

Estimate:
100.00 €

1523 Brandenburg-Preußen. Kleine Sammlung von
Silbermünzen vom 2 1/2 Silbergroschen bis zum Taler
(7x) aus Preußen, u.a. AKS 11(2x), 13, 76, 78 und 118
13 Stück. Schön-vorzüglich

Estimate:
250.00 €

1524

ex 1524

Westfalen. Kleine Sammlung von westfälischen
Kupfermünzen des 17./18. Jahrhunderts, vom Ku.-
Pfennig bis zum 12 Pfennig, darunter unter anderem
Bentheim-Tecklenburg-Rheda, Dortmund, Münster,
Ravensberg und Soest.
23 Stück. Teilweise mit Fehlern, meist sehr schön

Estimate:
100.00 €

1525

ex 1525

19. Jahrhundert. Lot von sieben Kleinmünzen deutscher
Staaten des 19. Jahrhunderts, darunter Hessen-
Darmstadt, Nassau, Preußen und Sachsen, vom Ku.-
Pfennig bis zu 2 Neugroschen.
7 Stück. Vorzüglich und besser

Estimate:
100.00 €

LOTS › misc › AUSLAND

1526

ex 1526

Allgemein. Sammlung von ausländischen Münzen des
18.-20. Jahrhunderts, darunter Frankreich,
Italien, Österreich und USA, u. a.  5 Francs AN 10 (1801),
Turin (Dav. 197) und Konv.-Taler 1815 A, Wien (Dav. 6).
Interessantes Lot, bitte besichtigen.
22 Stück. schön-vorzüglich

Estimate:
100.00 €
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LOTS › misc › AUSLAND

1527 Allgemein. Frankreich, 1/2 Franc 1813 W, Lille; Mexiko,
Peso 1866; Norwegen, 2 Kronen 1878, 1902; Schweden,
Ku.-5 Öre 1910, 1927.
6 Stück. Meist sehr schön

Estimate:
125.00 €

1528

ex 1528

Allgemein. Kl. Sammlung von Münzen des 16.-20.
Jahrhunderts aus Frankreich, Großbritannien, Norwegen
und Österreich.
10 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
80.00 €

1529

ex 1529

Europa. 2 Alben mit einer großen Sammlung von
Münzen aus Europa, meist 20. Jahrhundert, u.a.
Dänemark, England, Frankreich, Italien, Jugoslawien,
Österreich, Rußland, Schweiz und Spanien. Tolle
Fundgrube, unbedingt besichtigen.
Ca. 340 Stück. Meist sehr schön-vorzüglich

Estimate:
150.00 €

1530 Europa. Kl. Sammlung von Silbermünzen des 17.-19
Jahrhunderts aus Belgien, Frankreich, Italien und
Ungarn.
5 Stück. Einige mit kl. Fehlern, meist sehr schön

Estimate:
75.00 €

1531

ex 1531

Europa. Luxemburg. 25 Euro 2002, 50 Jahre
Europäischer Gerichtshof (2x, in Orginalblister); San
Marino, Kursmünzensatz "Willkommen Euro", mit 5-
und 10 Euro 2002 (2x, in Originaletui); Spanien, 10 Euro
2002, Casa Milà; 10 Euro 2002, El Capricho; 10 Euro
2002, Parque Güell; 10 Euro 2002, 200 Jahre
Menorca. Jeweils in Originaletui. Alle Münzen mit
Zertifikat.
10 Stück. Polierte Platte

Estimate:
150.00 €

1532

ex 1532

Europa. 4x Euro-Satz Monaco 2003, bestehend aus
jeweils 2 und 1 Euro; 50, 20, 10 Cent; 3x Euro-Satz
Benelux 2003 (Belgien, Niederlande, Luxemburg),
bestehend aus jeweils 2 und 1 Euro; 50, 20, 10, 5, 2,
1 Cent; 1x Kursmünzensatz Portugal 2002 (Postsatz),
bestehend aus jeweils 2 und 1 Euro; 50, 20, 10, 5, 2,
1 Cent.
4 Sätze und 20 Stück. Stempelglanz

Estimate:
100.00 €
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LOTS › misc › AUSLAND

1533

ex 1533

Alle Welt. Album mit einer Sammlung von vielen
Silbermünzen aus aller Welt, u.a. Ägypten, China, Costa
Rica, Japan, Mexiko, Sri Lanka und USA. Enthalten sind
verschiedene Nominale, dazu ein goldener Anhänger.
Ca. 100 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Estimate:
150.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › TÜRKEI › OSMANISCHES REICH - THE OTTOMAN COLLECTION TEIL 4 - ABZEICHEN
UND KLEINABZEICHEN

3001 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich und
Ungarn) 1914. Buntmetall tlw. vergoldet und emailliert,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3002 Verdienst-EK-Abzeichen in Erinnerung an die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall emailliert,
min. Emaille-Sprünge und -Chips, an Tragespange, diese
850/000 Silber tlw. vergoldet und emailliert, auf dem
Revers punziert "850", broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3003 Ungarisches patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Ungarn, Deutsches Reich, Österreich,
Bulgarien und Osmanisches Reich) ab 1916. Wohl
Zinkblech mit Restversilberung, an Nadel. III

Estimate:
10.00 €

3004 Patriotisches Sympathie-EK-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914-15. Buntmetall vergoldet und
emailliert, min. Emaille-Chip, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3005 Patriotisches Sympathie-EK-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914-16. Buntmetall emailliert,
broschiert. Möglicherweise fehlt in der Mitte eine
Auflage. II

Estimate:
10.00 €

3006 Wohl deutsches Abzeichen auf das Eiserne Kreuz 1914.
Buntmetall vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3007 Österreichisches patriotisches Sympathie-EK-
Abzeichen. Buntmetall vergoldet und emailliert,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3008 Patriotisches Sympathie-EK-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914-15. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3009 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn,
Bulgarien und Osmanisches Reich) ab 1916. Weißblech
tlw. vergoldet, tlw. lackiert, broschiert. II

Estimate:
10.00 €

3010 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3011 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich und
Ungarn) 1915. Buntmetall vergoldet und emailliert,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3012 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich und
Ungarn) 1914. Buntmetall vergoldet und emailliert, an
Trageknopf. II

Estimate:
25.00 €

3013 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich und
Ungarn) 1914. Anfertigung der Firma Fried. Draxler in
Wien, Buntmetall vergoldet und emailliert, auf dem
Revers Herstellerbezeichnung, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3014 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914. Buntmetall vergoldet und
emailliert, min. Emaille-Chip, broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › TÜRKEI › OSMANISCHES REICH - THE OTTOMAN COLLECTION TEIL 4 - ABZEICHEN
UND KLEINABZEICHEN

3015 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914. Buntmetall-Blech vergoldet,
an broschiert. II

Estimate:
10.00 €

3016 Ungarische patriotisches Sympathie-Medaille auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn,
Bulgarien und Osmanisches Reich) ab Ende 1916. Wohl
Zink, ohne Bändchen oder Schleifchen. II

Estimate:
25.00 €

3017 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall versilbert und
emailliert, auf dem Revers Herstellerbezeichnung "B.S. &
Co.", an Trageknopf. II

Estimate:
25.00 €

3018 Patriotisches Sympathie-EK-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) 1915. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert, Nadelhaken fehlt. II/III

Estimate:
10.00 €

3019 Patriotisches Sympathie-EK-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914-15. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3020 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914-15. Buntmetall versilbert und
emailliert, broschiert, Nadelhaken etwas verbogen. II

Estimate:
25.00 €

3021 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914-15 in Form eines
Schmetterlings. Buntmetall vergoldet und emailliert, an
zwei Splinten. II

Estimate:
10.00 €
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3022 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich und
Osmanisches Reich) 1914-15. Buntmetall versilbert,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3023 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914-15. Buntmetall emailiert, auf
dem Revers Schutzhinweis, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3024 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914-15. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3025 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914-15. Buntmetall vergoldet,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3026 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914-15. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3027 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914-15. Buntmetall emailliert, an
Nadel. II

Estimate:
25.00 €

3028 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914-15. Wohl Buntmetall
versilbert und emailliert, auf dem Revers Schutzangabe,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3029 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914. Buntmetall vergoldet und
emailliert, Emaille-Chip, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3030 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914-1915. Buntmetall vergoldet
und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3031 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Bulgarien, Deutsches Reich, Österreich,
Ungarn und Osmanisches Reich) ab 1916. Buntmetall
emailliert, auf dem Revers Schutzangabe, an zwei Ösen.
II

Estimate:
10.00 €

3032 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Bulgarien, Deutsches Reich, Österreich,
Ungarn und Osmanisches Reich) ab 1916. Buntmetall
emailliert, auf dem Revers Schutzangabe, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3033 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3034 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3035 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Mittel-Medaillon fehlt,
Buntmetall versilbert und emailliert, broschiert. IV

Estimate:
10.00 €
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3036 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3037 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall tlw. emailliert,
Glaslinse, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3038 Ungarisches patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914/1915. Buntmetall versilbert
und emailliert, an Nadel. II

Estimate:
25.00 €

3039 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall tlw. versilbert,
tlw. vergoldet, emailliert, an Nadel. II

Estimate:
25.00 €

3040 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich). Buntmetall hohl gefertigt,
versilbert, etwas berieben, auf dem Revers drei
Luftdrucks-Ausgleichs-Öffnungen, broschiert. II-III

Estimate:
10.00 €

3041 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn,
Bulgarien und Osmanisches Reich) ab 1916. Buntmetall
hohl gefertigt, versilbert, auf dem Revers eine
Luftdrucks-Ausgleichs-Öffnung, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3042 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914-1915. Buntmetall versilbert,
tlw. emailliert, Nadel fehlt. IV

Estimate:
25.00 €
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3043 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn,
Bulgarien und Osmanisches Reich) und auf
Generalfeldmarschall von Mackensen 1916. Zinkblech
hohl geprägt, vertikal broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3044 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn,
Bulgarien und Osmanisches Reich) ab 1916. Buntmetall
hohl geprägt, ohne Broschierung. II

Estimate:
10.00 €

3045 (Möglicherweise österreichisches Kappen-) Abzeichen
auf die Dardanellenwacht 1914-1916. Eisenblech,
broschiert. II

Estimate:
10.00 €

3046 Abzeichen der deutsch-österreichisch/ungarisch-
osmanischen Heeresgruppe Böhm-Ermolli. Zinkblech,
vertikal broschiert. II

Estimate:
10.00 €

3047 Nicht identifiziertes Abzeichen mit osmanischer
Inschrift. Buntmetall broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3048 Nicht identifiziertes Abzeichen mit osmanischer
Inschrift. Buntmetall vegoldet, Nadel fehlt. IV

Estimate:
10.00 €

3049 Nicht identifiziertes Abzeichen mit osmanischer
Inschrift. Buntmetall vergoldet und emailliert, Nadel
fehlt. II

Estimate:
10.00 €
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3050 Nicht identifiziertes Abzeichen mit osmanischer
Inschrift. Buntmetall tlw. lackiert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3051 Nicht identifiziertes Abzeichen mit osmanischer
Inschrift. Buntmetall emailliert, Emaille-Chips, an
Trageknopf, dieser mit Wiener Herstellerbezeichnung. II

Estimate:
10.00 €

3052 Nicht identifiziertes Abzeichen mit osmanischer
Inschrift. Weißmetall vergoldet und emailliert, auf dem
Revers deutschsprachige Schutzangabe, an Trageknopf. II

Estimate:
25.00 €

3053 Nicht identifiziertes Abzeichen mit osmanischer
Inschrift. Zink tlw. emailiert, Zinkkorrosion, Emaille-
Schäden, Broschierung fehlt. IV

Estimate:
10.00 €

3054 Nicht identifiziertes osmanisches Abzeichen mit Tughra.
Buntmetall, vertikal broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3055 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall hohl gefertigt,
Nadel fehlt. IV

Estimate:
10.00 €

3056 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf den Krieg 1914-
1915. Buntmetall vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3057 Abzeichen der deutsch-österreichisch/ungarisch-
osmanischen Heeresgruppe Böhm-Ermolli. Buntmetall-
Blech vergoldet und tlw. emailliert, vertikal broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3058 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf den Krieg 1914-
1916. Buntmetall versilbert, an Nadel. II

Estimate:
25.00 €

3059 Wohl österreichisches Kappen-Abzeichen der K. u. K.
Kraftfahrertruppe in der Türkei 1917. Buntmetall-Blech,
vertikal broschiert. II

Estimate:
10.00 €

3060 Wohl österreichisches Kappen-Abzeichen der deutsch-
österreichisch/ungarisch-bulgarisch-osmanischen
Heeresgruppe Mackensen im Feldzug gegen Rumänien
1916/1917. Zinkblech, vertikal broschiert. II

Estimate:
10.00 €

3061 Wohl österreichisches Kappen-Abzeichen der deutsch-
österreichisch/ungarisch-bulgarisch-osmanischen
Heeresgruppe Mackensen im Feldzug gegen Rumänien
1916/1917. Buntmetall-Blech, vertikal broschiert. II

Estimate:
10.00 €

3062 Wohl österreichisches Kappen-Abzeichen auf die
Verteidigung der Österreicher, Ungarn und Osmanen am
ukrainischen Fluß Zlota-Lipa gegen die Russen 1914-
1916. Weißmetall, vertikal broschiert, Nadelhaken fehlt.
IV

Estimate:
10.00 €

3063 Wohl österreichisches Kappen-Abzeichen des
Kriegsfürsorge-Komitees für die türkischen Truppen in
Galizien 1917. Buntmetall, vertikal broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3064 Wohl österreichisches Kappen-Abzeichen des V. Kaiserl.
Osmanischen Armeekorps 1917. Buntmetall, vertikal
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3065 Nicht identifiziertes osmanisches Abzeichen mit Tughra.
Buntmetall, vertikal broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3066 Abzeichen des Osmanischen Roten Halbmondes.
Buntmetall emailliert, Haarrisse, an Trageknopf. II

Estimate:
10.00 €

3067 Abzeichen des Osmanischen Roten Halbmondes.
Anfertigung der Firma Palti in Mailand und Istanbul,
Buntmetall emailliert, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung, an Trageknopf. II

Estimate:
10.00 €

3068 Anstecknadel des Osmanischen Roten Halbmondes.
Buntmetall emailliert, an Nadel. II

Estimate:
10.00 €

3069 Abzeichen des Kais. Ottom. 15. Korps 1916. Buntmetall,
Nadel abgebrochen. IV

Estimate:
10.00 €

3070 Abzeichen des Kais. Ottom. 15. Korps 1916. Buntmetall,
Nadel abgebrochen. IV

Estimate:
10.00 €
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3071 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Balkan-Express"
auf die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich,
Ungarn, Bulgarien und Osmanisches Reich) ab 1916.
Buntmetall vergoldet und emailliert, vertikal broschiert.
II

Estimate:
25.00 €

3072 Wohl österreichisches Kappen-Abzeichen auf die
Eroberung der serbischen Stadt Mitrovica im Kosovo.
Zinkblech, auf dem Revers Zinkpest, vertikal broschiert. II

Estimate:
10.00 €

3073 Nicht identifiziertes osmanisches Abzeichen.
Buntmetall-Blech, vertikal broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3074 Wohl österreichisches Kappen-Abzeichen auf die
Dnjestr-Front 1916. Buntmetall-Blech, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3075 Wohl ungarisches Kappen-Abzeichen "OSAK ELÖRE
ROSSEB" der 44. GY. E. auf die Mittelmächte (Deutsches
Reich, Österreich, Ungarn, Bulgarien und Osmanisches
Reich) ab 1916. Zinkblech, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3076 Nicht identifiziertes osmanisches Abzeichen. Zinkguß
vergoldet, mit blauen Glassteinen besetzt, auf dem
Revers "RȽ" und "GD", vertikal broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3077 Nicht identifizierte osmanische Tragespange.
Buntmetall emailliert, Emaille-Sprünge und -Chips, auf
dem Revers Haken und broschiert. II

Estimate:
10.00 €
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3078 Wohl französisches Abzeichen (insigne) aus dem Zweiten
Weltkrieg. Anfertigung der Firma A. Augis in Lyon,
Weißmetall versilbert und tlw. emailliert, Emaille-
Sprünge, auf dem Revers Herstellerbezeichnung,
broschiert.
II

Estimate:
10.00 €

3079 Osmanisches Abzeichen. Anfertigung der Firma B.S.&
Cie, Buntmetall versilbert und emailliert, auf dem Revers
Schutzangabe, oberflächlicher Emaille-Chip, auf dem
Revers Herstellerbezeichnung und Schutzangabe,
broschiert.
II-III

Estimate:
25.00 €

3080 Wohl Mützenabzeichen des Osmanischen Roten
Halbmondes. Buntmetall vergoldet und emailliert,
Haarrisse in der Emaille, mit zwei kurzen Splinten. II

Estimate:
25.00 €

3081 Nicht identifiziertes Abzeichen. Buntmetall vergoldet
und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3082 Patriotisches Sympathie-EK-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914-15. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3083 Patriotisches Sympathie-EK-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914-15. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3084 Osmanisches Abzeichen. Buntmetall tlw. emailliert,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3085 Wohl ungarisches patriotisches Sympathie-Abzeichen
auf die Mittelmächte (Ungarn, Deutsches Reich,
Österreich, Bulgarien und Osmanisches Reich) ab 1916.
Buntmetall vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3086 Abzeichen "Zweibund - Dreibund - Vagabund".
Buntmetall vergoldet und emailliert, auf dem Revers
Schutzangabe, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3087 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Gott strafe
England - Dreibund fällt - Treubund hält" auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) gegen den Kriegseintritt Italiens
auf Seite der Alliierten 1915. Buntmetall vergoldet und
tlw. emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3088 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Dreibund fällt -
Treubund hält" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) gegen den
Kriegseintritt Italiens auf Seite der Alliierten 1915.
Buntmetall vergoldet und tlw. emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3089 Österreichisches patriotisches Sympathie-Abzeichen
"Mit vereinten Kräften 1914-1915" auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich). Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3090 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Gott strafe
England" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916.
Buntmetall vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3091 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Mit Gott für unser
Recht" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916.
Buntmetall vergoldet und emailliert, Emaille-Malerei,
diese etwas berieben, min. Emaille-Chips, die Auflagen
sechsfach verstiftet, broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3092 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Gott strafe
England" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich-Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916.
Buntmetall versilbert und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3093 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Gott strafe
England" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916.
Buntmetall vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3094 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Mit vereinten
Kräften 1914-1915" auf die Mittelmächte (Deutsches
Reich, Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich).
Buntmetall vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3095 Patriotisches Sympathie-EK-Abzeichen "Gott strafe
England 1914-1915" auf die Mittelmächte (Deutsches
Reich, Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich).
Buntmetall vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3096 Patriotisches Sympathie-EK-Abzeichen "Gott mit uns
1914-16" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn, Bulgarien und Osmanisches Reich)
ab 1916. Buntmetall mit Restvergoldung, emailliert,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3097 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Novara - Custozza -
Lissa" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916.
Buntmetall vergoldet und emailliert, auf dem Revers
Schutzangabe, broschiert.
II

Estimate:
25.00 €

3098 Spendenabzeichen "Kreuz in Eisen Dessau" auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn,
Bulgarien und Osmanisches Reich) ab 1916. Buntmetall
vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3099 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Wer unsere
Grenzen verletzt wird zerschmettert und zerfetzt" auf
die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn
und Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet
und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3100 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Fluch dem
wortbrüchigen Italien" auf die Mittelmächte
(Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und Osmanisches
Reich) gegen den Kriegseintritt Italiens auf Seite der
Alliierten 1915. Buntmetall vergoldet und emailliert,
min. Emaille-Ausbruch, auf dem Revers Schutzangabe,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3101 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Gott strafe den
Treuebruch 1915" auf die Mittelmächte (Deutsches
Reich, Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich)
gegen den Kriegseintritt Italiens auf Seite der Alliierten
1915. Buntmetall vergoldet und emailliert, Emaille-
Ausbrüche, Broschierung fehlt, Nadel nachgelötet. IV

Estimate:
10.00 €

3102 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Wann wird der
Krieg enden? Bis alle unsere Feinde besiegt sind" auf
die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn
und Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall versilbert
und emailliert, auf dem Revers Schutzangabe,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3103 Patriotisches Sympathie-Tragespange auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall emailliert, mit
Öse, broschiert. II

Estimate:
10.00 €

3104 Nicht identifiziertes wohl osmanisches Abzeichen.
Buntmetall vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
10.00 €

3105 Osmanisches Flaggen-Abzeichen. Buntmetall vergoldet
und emailliert, an ergänzter Nadel. II

Estimate:
10.00 €
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3106 Osmanisches Abzeichen. Buntmetall tlw. emailliert,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3107 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall mit
Restvergoldung, emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3108 Patriotisches Sympathie-EK-Abzeichen auf das deutsch-
österreichische Bündnis 1914. Buntmetall vergoldet und
emailliert, Emaille etwas berieben, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3109 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3110 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3111 Patriotisches Sympathie-EK-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn,
Bulgarien und Osmanisches Reich) ab 1916. Buntmetall
vergoldet und emailliert, auf dem Revers Schutzangabe,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3112 Patriotisches Sympathie-EK-Abzeichen "Treu Österreich
1914" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich-Ungarn und Osmanisches Reich). Buntmetall
tlw. vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3113 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die deutsch-
östereichisch-ungarische Waffenbrüderschaft während
des Ersten Weltkriegs. Buntmetall mit Restvergoldung,
emailliert, min. Emaille-Chips, broschiert. II

Estimate:
10.00 €

3114 Wohl ungarisches patriotisches Sympathie-Abzeichen
auf die deutsch-östereichisch-ungarische
Waffenbrüderschaft während des Ersten Weltkriegs.
Buntmetall vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3115 Wohl osmanische patriotische Sympathie-Anstecknadel
auf die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-
Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall
vergoldet und emailliert, an Nadel. II

Estimate:
25.00 €

3116 Wohl osmanisches patriotisches Sympathie-Abzeichen
auf die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-
Ungarn und Osmanisches Reich) 1914-15. Buntmetall
vergoldet und emailliert, Emaille-Chips und -Kratzer,
Broschierung fehlt. IV

Estimate:
10.00 €

3117 Wohl osmanisches patriotisches Sympathie-Abzeichen
auf die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich,
Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall
mit Restvergoldung, emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3118 Wohl osmanisches patriotisches Sympathie-Abzeichen
auf die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-
Ungarn und Osmanisches Reich) 1914. Buntmetall
vergoldet, tlw. berieben, emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3119 Wohl österreichisches patriotisches Sympathie-
Abzeichen auf den Kriegsausbruch 1914. Buntmetall
vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3120 Wohl deutsches patriotisches Sympathie-EK-Abzeichen
auf die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-
Ungarn und Osmanisches Reich) 1914-1916. Wohl
Silber, emailliert, mit vier Ösen. II

Estimate:
25.00 €

3121 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall versilbert und
emailliert, an Trageknopf, dieser etwas verbogen. II

Estimate:
25.00 €

3122 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall versilbert und
emailliert, an Nadel. II

Estimate:
25.00 €

3123 Wohl osmanisches patriotisches Sympathie-Abzeichen
auf die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-
Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall
vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3124 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3125 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall mit
Restvergoldung, emailliert, min. Emaille-Chips,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3126 Abzeichen des Osmanischen Roten Halbmonds 1914-
1915. Buntmetall vergoldet und emailliert, min. Emaille-
Ausbruch, auf dem Revers "TÖRV. VÉD", broschiert. II-III

Estimate:
25.00 €
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3127 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall-Blech, ohne
Broschierung. II

Estimate:
10.00 €

3128 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall-Blech, mit
zwei Durchzugs-Schlaufen. II

Estimate:
10.00 €

3129 Patriotisches Sympathie-Abzeichen mit der
Photographie von Damad İsmail Enver Pascha (1881-
1922). Oberflächen-Sprünge, broschiert. II-

Estimate:
10.00 €

3130 Zwei Medaillons mit den Photographien von Sultan
Mehmed V. Reşad (1844-1918) und von Damad İsmail
Enver Pascha (1881-1922). Mit Buntmetall-Rahmen,
jeweils mit vier kleinen Löchern zum Festnähen. 2 II

Estimate:
10.00 €

3131 Nicht identifiziertes osmanisches Abzeichen "1332".
Buntmetall, auf dem Revers punziert "RȽ" und "GD",
broschiert, Nadelhaken repariert. III

Estimate:
10.00 €

3132 Nicht identifiziertes osmanisches Abzeichen,
möglicherweise für Gewehr-Schützen. Silber, mit
Trageknopf, dieser verbogen. II/III

Estimate:
25.00 €

3133 Wohl osmanisches (ziviles?) Flieger-Abzeichen. Silber,
broschiert. II

Estimate:
50.00 €
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3134 Nicht identifizierte osmanische Medaille. Silber, auf
dem Revers graviert "I0II M.T.Coy / C. E. CRAWLEY /
~SYRIA~", deutliche Tragespuren, ohne Bandring und
ohne Band. III

Estimate:
50.00 €

3135 Medaille "Erinnerung Konstantinopel Budapest".
Bronze mit Restversilberung, ohne Bandring und ohne
Band. III

1896 wurde am linken Donau-Ufer in Budapest damit
begonnen, ein kleines Stadtviertel, "Konstantinopel"
genannt, mit Nachbauten der Stadt am Bosporus zu
errichten. Diese ungarische Erinnerungsmedaille scheint
damit im Zusammenhang zu stehen.

Estimate:
10.00 €

3136 Anstecknadel mit dem Wappen des Osmanischen
Reiches. Silber, an Nadel. II

Estimate:
10.00 €

3137 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Silber, Auflagen
Buntmetall vergoldet und teils emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3138 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die Mittelmächte
(Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und Osmanisches
Reich) bis 1916. Weißmetall versilbert, tlw. vergoldet,
tlw. emailliert, auf dem Revers Schutzangabe, broschiert.
II

Estimate:
25.00 €

3139 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die Mittelmächte
(Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und Osmanisches
Reich) 1914-1915. Buntmetall versilbert und emailliert,
etwas verfleckt und beschädigt, broschiert.
III

Estimate:
25.00 €

3140 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und
tlw. emailliert, tlw. versilbert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3141 Wohl osmanisches patriotisches Sympathie-Abzeichen
auf die österreichisch-osmanische Waffenbrüderschaft
mit Photographien von Kaiser Franz Joseph I. (1830-
1916) und Sultan Mehmed V. Reşad (1844-1918).
Vertikal broschiert. II

Estimate:
10.00 €

3142 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die deutsch-
österreichische Waffenbrüderschaft 1914. Buntmetall
vergoldet und emailliert, tlw. versilbert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3143 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte bis 1916 mit Photographien von Kaiser
Wilhelm II. (1859-1941), Sultan Mehmed V. Reşad
(1844-1918) und Kaiser Franz Joseph I. (1830-1916). An
Nadel. II

Estimate:
10.00 €

3144 Wohl bulgarische patriotische Sympathie-Medaille auf
die Mittelmächte ab 1916 mit Portraits von Zar
Ferdinand I. (1861-1948), Kaiser Wilhelm II. (1859-
1941), Sultan Mehmed V. Reşad (1844-1918) und Kaiser
Franz Joseph I. (1830-1916). Buntmetall, ohne Bandring
und ohne Band. II

Estimate:
25.00 €

3145 Wohl bulgarische patriotische Sympathie-Plakette auf
die Mittelmächte ab 1916 mit Portraits von Zar
Ferdinand I. (1861-1948), Kaiser Wilhelm II. (1859-
1941), Sultan Mehmed V. Reşad (1844-1918) und Kaiser
Franz Joseph I. (1830-1916) und Sultan Mehmed V.
Reşad (1844-1918) Buntmetall-Blech, ohne
Broschierung. II

Estimate:
10.00 €

3146 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte 1914-1915 mit Portraits von Kaiser
Wilhelm II. (1859-1941), Sultan Mehmed V. Reşad
(1844-1918) und Kaiser Franz Joseph I. (1830-1916).
Buntmetall, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3147 Medaille wohl des Osmanischen Roten Halbmonds auf
die Kriegsfürsorge im Krieg von 1332-1333 [AD 1914-
1915]. Weißmetall mit Restversilberung, ohne Band. II

Estimate:
10.00 €
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3148 Patriotisches Sympathie-EK-Abzeichen auf die
Mittelmächte 1914-1915 mit Portraits von Kaiser
Wilhelm II. (1859-1941), Sultan Mehmed V. Reşad
(1844-1918) und Kaiser Franz Joseph I. (1830-1916).
Buntmetall, broschiert. II

Estimate:
10.00 €

3149 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte bis 1916 mit Photographien von Kaiser
Wilhelm II. (1859-1941), Sultan Mehmed V. Reşad
(1844-1918) und Kaiser Franz Joseph I. (1830-1916). An
Nadel. II

Estimate:
10.00 €

3150 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte bis 1916 mit Photographien von Kaiser
Wilhelm II. (1859-1941), Sultan Mehmed V. Reşad
(1844-1918) und Kaiser Franz Joseph I. (1830-1916). An
Nadel. II

Estimate:
10.00 €

3151 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall emailliert, an
Trageknopf. II

Estimate:
25.00 €

3152 Patriotische Sympathie-Brosche auf die Mittelmächte
(Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und Osmanisches
Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und emailliert,
horizontal broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3153 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914-16. Buntmetall vergoldet und
emailliert, vertikal broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3154 Patriotische Sympathie-Brosche auf die Mittelmächte
(Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und Osmanisches
Reich) bis 1916. Buntmetall versilbert und emailliert,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3155 Patriotisches Sympathie-Brosche auf die Mittelmächte
(Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und Osmanisches
Reich) bis 1916. Buntmetall versilbert und emailliert,
min. Emaille-Schaden, broschiert. II-

Estimate:
10.00 €

3156 Österreichisches patriotisches Sympathie-Abzeichen
auf die Mittelmächte mit den Portraits von Kaiser
Wilhelm II. (1859-1941), Sultan Mehmed V. Reşad
(1844-1918), Kaiser Franz Joseph I. (1830-1916) und Zar
Ferdinand I. (1861-1948) ab 1916. Weißmetall-Blech
gedunkelt, an Nadel. II

Estimate:
10.00 €

3157 Österreichisches patriotisches Sympathie-Abzeichen
auf die Mittelmächte mit den Portraits von Kaiser
Wilhelm II. (1859-1941), Sultan Mehmed V. Reşad
(1844-1918), Kaiser Franz Joseph I. (1830-1916) und Zar
Ferdinand I. (1861-1948) ab 1916. Weißmetall-Blech
versilbert, an Nadel. II

Estimate:
10.00 €

3158 Patriotische Sympathie-Rot-Kreuz-Brosche auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und
teils emailliert, Emaille-Schäden, an Nadel. III

Estimate:
10.00 €

3159 Patriotisches Sympathie-Abzeichen der Offiziellen
Kriegsfürsorge auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916.
Buntmetall vergoldet und emailliert, auf dem Revers
bezeichnet, Herstellerbezeichnung "B.S. & Cie", am
Trageknopf. II

Estimate:
25.00 €

3160 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall versilbert und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3161 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3162 Bulgarisches patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn,
Bulgarien und Osmanisches Reich) ab 1916. Buntmetall
mit Restversilberung, an Nadel. II

Estimate:
25.00 €

3163 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte bis 1916 mit Photographien von Kaiser
Wilhelm II. (1859-1941), Sultan Mehmed V. Reşad
(1844-1918) und Kaiser Franz Joseph I. (1830-1916).
Buntmetall-Blech vergoldet, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3164 Bulgarisches patriotisches Sympathie-Abzeichen 1914-
1916 auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn, Bulgarien und Osmanisches Reich)
und den Beitritt Bulgariens 1916. Buntmetall vergoldet
und emailliert, an Nadel. II

Estimate:
25.00 €

3165 Patriotischer Sympathie-Anhänger 1914-15 1916 auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn,
Bulgarien und Osmanisches Reich) und den Beitritt
Bulgariens 1916, mit drehbaren Kalenderscheiben.
Buntmetall teils emailliert, auf dem Revers
Patentangabe, an Öse.
II

Kurios!

Estimate:
25.00 €

3166 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall emailliert,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3167 Zwei patriotische Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte bis 1916 mit Photographien von Kaiser
Wilhelm II. (1859-1941), Sultan Mehmed V. Reşad
(1844-1918) und Kaiser Franz Joseph I. (1830-1916). Mit
Metallring, mit drei Befestigungslöchern. 2 II

Estimate:
25.00 €

3168 Patriotische Sympathie-Medaille auf die Mittelmächte
1914-15 mit den Portraits von Kaiser Wilhelm II. (1859-
1941), Sultan Mehmed V. Reşad (1844-1918) und Kaiser
Franz Joseph I. (1830-1916). Zink, Öse abgebrochen. III

Estimate:
10.00 €
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3169 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte 1914-15 mit den Portraits von Kaiser
Wilhelm II. (1859-1941), Sultan Mehmed V. Reşad
(1844-1918) und Kaiser Franz Joseph I. (1830-1916).
Weißmetall-Blech mit Restversilberung, broschiert. III

Estimate:
10.00 €

3170 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte mit den Photographien von Kaiser
Wilhelm II. (1859-1941), Sultan Mehmed V. Reşad
(1844-1918), Kaiser Franz Joseph I. (1830-1916) und Zar
Ferdinand I. (1861-1948). ab 1916. Weißmetall, mit
Ösen zum Befestigen. II

Estimate:
25.00 €

3171 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte mit den Photographien von Kaiser
Wilhelm II. (1859-1941), Sultan Mehmed V. Reşad
(1844-1918) und Kaiser Franz Joseph I. (1830-1916) bis
1916. Buntmetall vergoldet, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3172 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte mit den Photographien von Kaiser
Wilhelm II. (1859-1941), Sultan Mehmed V. Reşad
(1844-1918), Kaiser Franz Joseph I. (1830-1916) und Zar
Ferdinand I. (1861-1948). ab 1916. Buntmetall, tlw.
lackiert. III

Estimate:
25.00 €

3173 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte 1914-15 mit den Portraits von Kaiser
Wilhelm II. (1859-1941), Sultan Mehmed V. Reşad
(1844-1918) und Kaiser Franz Joseph I. (1830-1916).
Weißmetal versilbert, broschiert. II

Estimate:
10.00 €

3174 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte 1914-1915 mit den Portraits von Kaiser
Wilhelm II. (1859-1941), Sultan Mehmed V. Reşad
(1844-1918) und Kaiser Franz Joseph I. (1830-1916).
Buntmetall vergoldet und emailliert, tlw. versilbert,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3175 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914-1915. Buntmetall verkupfert,
vertikal broschiert. II

Estimate:
10.00 €
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3176 Wohl osmanisches patriotisches Sympathie-Abzeichen
auf die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich,
Ungarn und Osmanisches Reich) 1914-1915. Buntmetall
mit Restversilberung, tlw. emailliert, broschiert, Nadel
fehlt. III/IV

Estimate:
25.00 €

3177 Wohl osmanisches patriotisches Sympathie-Abzeichen
auf die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich,
Ungarn und Osmanisches Reich) 1914-1915. Buntmetall
vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3178 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) 1915. Buntmetall versilbert und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3179 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) 1915. Buntmetall emailliert,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3180 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall emailliert,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3181 Wohl österreichisches patriotisches Sympathie-
Abzeichen auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916.
Buntmetall vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3182 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und
emailliert, tlw. berieben, broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3183 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und
emailliert, auf dem Revers Schutzangabe, an Trageknopf.
II

Estimate:
25.00 €

3184 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Weißmetall versilbert,
Buntmetall vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3185 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich- Ungarn
und Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet
und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3186 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und
tlw. emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3187 Osmanisches patriotisches Sympathie-Abzeichen auf
die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn,
Bulgarien und Osmanisches Reich) ab 1916. Buntmetall
vergoldet und emailliert, mit alt-osmanischer Inschrift,
an zwei Splinten. II

Estimate:
25.00 €

3188 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914-1915. Buntmetall vergoldet
und emailliert, auf dem Revers Schutzangabe,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3189 Wohl österreichisches patriotisches Sympathie-
Abzeichen auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916.
Buntmetall emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3190 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte 1914-1915 mit Portraits von Kaiser
Wilhelm II. (1859-1941), Sultan Mehmed V. Reşad
(1844-1918) und Kaiser Franz Joseph I. (1830-1916).
Buntmetall versilbert und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3191 Erinnerungs-Medaille auf die Mittelmächte 1914-1915
mit Portraits von Kaiser Wilhelm II. (1859-1941), Sultan
Mehmed V. Reşad (1844-1918) und Kaiser Franz Joseph
I. (1830-1916). Weißmetall versilbert, ohne Band. II

Estimate:
25.00 €

3192 Erinnerungs-Kreuz auf die Mittelmächte 1914-1915 mit
Portraits von Kaiser Wilhelm II. (1859-1941), Sultan
Mehmed V. Reşad (1844-1918) und Kaiser Franz Joseph
I. (1830-1916). Buntmetall versilbert, auf dem Avers
besetzt mit 24 von ursprünglich 25 Simili-Steinen, auf
dem Revers punziert "RȽ" und "GD", broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3193 Erinnernrungs-Medaille auf die Mittelmächte 1914-
1915 mit Portraits von Kaiser Wilhelm II. (1859-1941),
Sultan Mehmed V. Reşad (1844-1918) und Kaiser Franz
Joseph I. (1830-1916). Buntmetall mit Restversilberung,
ohne Band. III

Estimate:
10.00 €

3194 Erinnerungs-Kreuz auf die Mittelmächte 1914-1915 mit
Portraits von Kaiser Wilhelm II. (1859-1941), Sultan
Mehmed V. Reşad (1844-1918) und Kaiser Franz Joseph
I. (1830-1916). Buntmetall versilbert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3195 Erinnerungs-Medaillon auf die Mittelmächte 1914-1915
mit Portraits von Kaiser Wilhelm II. (1859-1941), Sultan
Mehmed V. Reşad (1844-1918) und Kaiser Franz Joseph
I. (1830-1916). Buntmetall versilbert, Versilberung tlw.
berieben, ohne Kettchen oder Band. III

Estimate:
10.00 €

3196 Wohl österreichisches patriotisches Sympathie-Kreuz
auf die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich,
Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall
vergoldet und emailliert, Haarrisse und Sprünge in der
Emaille, broschiert. II-III

Estimate:
25.00 €
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3197 Patriotisches Sympathie-Kreuz auf die Mittelmächte
(Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und Osmanisches
Reich) 1914-15. Buntmetall tlw. emailliert, tlw. lackiert,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3198 Wohl bulgarisches patriotisches Sympathie-Abzeichen
auf die Mittelmächte ab 1916 mit Portraits von Zar
Ferdinand I. (1861-1948), Kaiser Wilhelm II. (1859-
1941), Sultan Mehmed V. Reşad (1844-1918) und Kaiser
Franz Joseph I. (1830-1916). Weißmetall versilbert,
Broschierung fehlt. II/IV

Estimate:
10.00 €

3199 Wohl bulgarisches patriotisches Sympathie-Abzeichen
auf die Mittelmächte ab 1916 mit Portraits von Zar
Ferdinand I. (1861-1948), Kaiser Wilhelm II. (1859-
1941), Sultan Mehmed V. Reşad (1844-1918) und Kaiser
Franz Joseph I. (1830-1916). Buntmetall, auf dem Revers
vier runde Splinte. II

Estimate:
25.00 €

3200 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte 1914-1915 mit Portraits von Kaiser
Wilhelm II. (1859-1941), Sultan Mehmed V. Reşad
(1844-1918) und Kaiser Franz Joseph I. (1830-1916).
Buntmetall vergoldet und emailliert, tlw. versilbert,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3201 Die Position entfällt! Estimate:
0.00 €

3202 Osmanisches nautisches Abzeichen. Buntmetall
emailliert, an Trageknopf. II

Estimate:
25.00 €

3203 Patriotisches Sympathie-Kreuz auf die Mittelmächte
(Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und Osmanisches
Reich) 1914-15. Buntmetall versilbert und
emailliert,broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3204 Patriotischer Sympathie-Kreuz-Anhänger auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn,
Bulgarien und Osmanisches Reich) nach 1916.
Buntmetall versilbert und emailliert, Emaille-Schaden an
wohl später unsachgemäß angebrachter Öse, ohne Band
oder Kettchen.
III

Estimate:
10.00 €
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3205 Patriotisches Sympathie-Kreuz auf die Mittelmächte
(Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und Osmanisches
Reich) 1914-15. Buntmetall versilbert und emailliert,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3206 Patriotisches Sympathie-Kreuz auf die Mittelmächte
(Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und Osmanisches
Reich) bis 1916. Mehrteilige Anfertigung, Buntmetall
vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3207 Patriotisches Sympathie-Kreuz auf die Mittelmächte
(Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und Osmanisches
Reich) 1914-15. Buntmetall versilbert und emailliert,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3208 Patriotisches Sympathie-Kreuz auf die Mittelmächte
(Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und Osmanisches
Reich) 1914-15. Buntmetall vergoldet und emailliert,
Haarrisse, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3209 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte ab 1916 mit Portraits von Zar Ferdinand I.
(1861-1948), Kaiser Wilhelm II. (1859-1941), Sultan
Mehmed V. Reşad (1844-1918) und Kaiser Franz Joseph
I. (1830-1916). Weißmetall-Blech, ohne Broschierung. II

Estimate:
10.00 €

3210 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte bis 1916 mit Photographien von Kaiser
Wilhelm II. (1859-1941), Sultan Mehmed V. Reşad
(1844-1918) und Kaiser Franz Joseph I. (1830-1916).
Buntmetall-Blech vergoldet, tlw. lackiert, ohne
Broschierung. II

Estimate:
10.00 €

3211 Osmanisches patriotisches Sympathie-Abzeichen auf
Sultan Mehmed V. Reşad (1844-1918). Buntmetall-
Blech, mit Photographie-Medaillon, tlw. emailliert,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3212 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte ab 1916 mit Portraits von Zar Ferdinand I.
(1861-1948), Kaiser Wilhelm II. (1859-1941), Sultan
Mehmed V. Reşad (1844-1918) und Kaiser Franz Joseph
I. (1830-1916). Buntmetall versilbert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3213 Wohl bulgarisches patriotisches Sympathie-Medaillon
auf die Mittelmächte ab 1916 mit Portraits von Zar
Ferdinand I. (1861-1948), Kaiser Wilhelm II. (1859-
1941), Sultan Mehmed V. Reşad (1844-1918) und Kaiser
Franz Joseph I. (1830-1916). Buntmetall versilbert, ohne
Bandring und Band. II

Estimate:
25.00 €

3214 Wohl österreichisches patriotisches Sympathie-
Abzeichen (Kappenabzeichen?) auf die Mittelmächte ab
1916 mit Portraits von Zar Ferdinand I. (1861-1948),
Kaiser Wilhelm II. (1859-1941), Sultan Mehmed V.
Reşad (1844-1918) und Kaiser Franz Joseph I. (1830-
1916). Zinkblech broschiert. II

Estimate:
10.00 €

3215 Wohl österreichisches patriotisches Sympathie-
Abzeichen auf die österreichisch-deutsche
Waffenbrüderschaft bis 1916. Buntmetall vergoldet und
emailliert, an Trageknopf. II

Estimate:
25.00 €

3216 Patriotisches Sympathie-Kreuz auf die Mittelmächte
(Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und Osmanisches
Reich) 1914-15. Buntmetall vergoldet und emailliert,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3217 Abzeichen des Osmanischen Roten Halbmonds.
Buntmetall vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
10.00 €

3218 Abzeichen des Osmanischen Roten Halbmonds.
Buntmetall vergoldet und emailliert, Haarrisse, Emaille-
Abplatzungen und -Reparaturen, broschiert.
III

Estimate:
10.00 €
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3219 Osmanisches patriotisches Sympathie-Abzeichen wohl
auf die nautische Waffenbrüderschaft des Deutschen
und des Osmanischen Reichs. Buntmetall versilbert,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3220 Osmanisches nautisches patriotisches Sympathie-Kreuz
auf die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich,
Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall
mit Restvergoldung, emailliert, broschiert. III

Estimate:
10.00 €

3221 Osmanisches nautisches patriotisches Sympathie-Kreuz
auf die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich,
Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall
vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3222 Tanghi-Kidmat-Orden der Islamischen Republik
Pakistan. Dekoration 2. Klasse, kleinere Ausführung
(Durchmesser ca. 36 mm), Silber, tlw. emailliert, ohne
Halsband. II

Estimate:
10.00 €

3223 Abzeichen der Invaliden-Fürsorge Temesvar. Buntmetall
vergoldet und emailliert, broschiert. R II

Estimate:
25.00 €

3224 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Eiserner Mut
Gerechtigkeit werden siegen jederzeit" auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) 1915. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3225 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3226 Patriotisches Sympathie-Rot-Kreuz-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall versilbert und
tlw. emailliert, auf dem Revers Schutzangabe, broschiert.
II

Estimate:
25.00 €

3227 Abzeichen "1914 Fluch England Schmach Italien 1915"
auf die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich,
Ungarn und Osmanisches Reich). Buntmetall vergoldet
und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3228 Abzeichen "Gott strafe das tabulose Italien" auf den
Kriegseintritt Italiens gegen die Mittelmächte 1915.
Buntmetall versilbert und emailliert, auf dem Revers
Schutzangabe und Herstellerzeichen "I.K.", broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3229 Abzeichen "Schmach-Schande Italien" auf den
Kriegseintritt Italiens gegen die Mittelmächte 1915.
Buntmetall emailliert, auf dem Revers Schutzangabe,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3230 Patriotisches Sympathie-Kreuz auf die Mittelmächte
(Deutsches Reich, Österreich, Ungarn, Bulgarien und
Osmanisches Reich) 1916. Buntmetall mit
Restversilberung, emailliert, Haarrisse, ohne Band oder
Kettchen. II-III

Estimate:
25.00 €

3231 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Gott gib uns Sieg
und Frieden" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) 1914-1915.
Buntmetall vergoldet und emailliert, min. Emaille-
Schäden, broschiert. II-III

Estimate:
25.00 €

3232 Deutsches patriotisches Sympathie-Abzeichen "Der
Sieg der Gerechten" auf die Mittelmächte (Deutsches
Reich, Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich)
1914-1915. Buntmetall versilbert und emailliert,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3233 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Durch Kampf zum
Sieg" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916.
Buntmetall vergoldet und emailliert, auf dem Revers
Schutzangabe und Herstellerpunze "T.B.", broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3234 Patriotisches Sympathie-EK-Medaillon "Durch Kampf
zum Sieg" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) 1915.
Buntmetall vergoldet und emailliert, ohne Kettchen oder
Band. II

Estimate:
25.00 €

3235 Patriotisches Sympathie-EK-Kreuz "Wir wollen werden
müssen siegen" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) 1914-1915.
Buntmetall versilbert und emailliert, auf dem Revers
Schutzangabe, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3236 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Wollen werden
siegen" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich-Ungarn und Osmanisches Reich) 1914-1915.
Buntmetall versilbert und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3237 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Wollen werden
siegen" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich-Ungarn und Osmanisches Reich) 1914-1915.
Buntmetall vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3238 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Heil 1915 Sieg" auf
die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn
und Osmanisches Reich). Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3239 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Heil 1915 Sieg" auf
die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn
und Osmanisches Reich). Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3240 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "1915 Heil u. Sieg im
Neuen Jahr" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) zum Neuen
Jahr 1915. Buntmetall vergoldet und emailliert, auf dem
Revers Schutzangabe, broschiert.
II

Estimate:
25.00 €

3241 Ungarisches patriotisches Sympathie-Abzeichen "Isten
verd meg Angliat" auf die Mittelmächte (Deutsches
Reich, Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich).
Buntmetall vergoldet und emailliert, auf dem Revers
Schutzangabe, broschiert.
II

Estimate:
25.00 €

3242 Ungarisches patriotisches Sympathie-Abzeichen "Isten
büntest Angliát" auf die Mittelmächte (Deutsches
Reich, Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich)
1914-1916. Buntmetall emailliert, auf dem Revers
Schutzangabe, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3243 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Und Gott strafe
England mit Blockade, Frankreich mit Blindheit,
Russland mit Niederlage" auf die Mittelmächte
(Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und Osmanisches
Reich) 1915. Buntmetall tlw. versilbert, tlw. emailliert,
auf dem Revers Schutzangabe, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3244 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Mit vereinten
Kräften" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich-Ungarn, Bulgarien und Osmanisches Reich)
1914-1917. Buntmetall vergoldet und emailliert, tlw.
versilbert., broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3245 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Kriegs-Glück 1914-
15" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich,
Ungarn und Osmanisches Reich). Buntmetall emailliert,
auf dem Revers Schutzangabe, broschiert.
II

Estimate:
25.00 €

3246 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Mit vereinten
Kräften 1914-15" auf die Mittelmächte (Deutsches
Reich, Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich).
Buntmetall vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3247 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Ich bring Dir
Glück" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916.
Buntmetall versilbert und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3248 Marine-Abzeichen "Gott strafe England". Buntmetall
vergoldet und emailliert, auf dem Revers Schutzangabe,
broschiert, Nadel fehlt.
II/IV

Estimate:
10.00 €

3249 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Gott strafe
England" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916.
Buntmetall vergoldet und emailliert, auf dem Revers
Schutzangabe, Herstellerpunze "T.B.", broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3250 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Gott strafe
England" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916.
Buntmetall vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3251 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Gott strafe
England" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916.
Buntmetall vergoldet und emailliert, auf dem Revers
Schutzangabe, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3252 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Gott strafe
England" auf deutsch-österreichische
Waffenbrüderschaft 1915. Buntmetall vergoldet und
emailliert, an Nadel. II

Estimate:
25.00 €

3253 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Gott strafe England
1915" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich). Buntmetall
emailliert, auf dem Revers Schutzangabe, broschiert.
II

Estimate:
25.00 €
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3254 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Gott strafe
England" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916.
Buntmetall vergoldet und emailliert, auf dem Revers
Schutzangabe und Herstellerpunze "U.L.", an Trageknopf.
II

Estimate:
25.00 €

3255 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Gott strafe unsere
Feinde" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916.
Buntmetall versilbert und emailliert, auf dem Revers
Schutzangabe und Herstellerpunze "T.B.", broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3256 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Gott strafe
England" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916.
Buntmetall vergoldet und emailliert, auf dem Revers
Schutzangabe, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3257 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Gott strafe
England" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916.
Buntmetall vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3258 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Gott verzeihe
England 1914-1915" auf die Mittelmächte (Deutsches
Reich, Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich).
Buntmetall vergoldet und emailliert, auf dem Revers
Schutzangabe, broschiert.
II

Estimate:
25.00 €

3259 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Gott strafe
England" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916.
Buntmetall vergoldet und emailliert, auf dem Revers
Schutzangabe, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3260 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Gott strafe England"
auf die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich,
Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall
mit Restversilberung, emailliert, auf dem Revers
Schutzangabe, broschiert.
II

Estimate:
25.00 €
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3261 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Virbus unitis" auf
die österreichisch-ungarisch-osmanische
Waffenbrüderschaft 1914. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3262 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Virbus unitis" auf
die österreichisch-ungarisch-osmanische
Waffenbrüderschaft. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3263 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Virbus unitis" auf
die österreichisch-ungarisch-osmanische
Waffenbrüderschaft. Buntmetall versilbert und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3264 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Viribus unitis
1914-1915" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich). Buntmetall
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3265 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Viribus unitis" auf
die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn
und Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet
und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3266 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Viribus unitis
1914-1915" auf die Mittelmächte (Deutsches Reich,
Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916.
Buntmetall vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3267 Patriotisches Sympathie-EK-Abzeichen "Viribus unitis"
auf die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich,
Ungarn und Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall
mit Restversilberung, emailliert, auf dem Revers
Schutzangabe, broschiert.
II

Estimate:
25.00 €
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3268 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall-Blech
vergoldet, lackiert, Lackierung tlw. abgeplatzt,
broschiert. III

Estimate:
10.00 €

3269 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte mit Photographien von Kaiser Wilhelm II.
(1859-1941), Sultan Mehmed V. Reşad (1844-1918) und
Kaiser Franz Joseph I. (1830-1916). Buntmetall tlw.
lackiert, Lackierung tlw. abgeplatzt, an Nadel. III

Estimate:
10.00 €

3270 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Viribus unitis" auf
die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn
und Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall emailliert,
auf dem Revers Schutzangabe, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3271 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Viribus unitis" auf
die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn
und Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall
emailliert,auf dem Revers Schutzangabe, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3272 Abzeichen "Dame Turque". Buntmetall vergoldet und
emailliert, Emaille-Malerei, an Nadel. II

Estimate:
25.00 €

3273 Abzeichen des Osmanischen Roten Halbmonds 1914-
1915. Buntmetall vergoldet und emailliert, auf dem
Revers Herstellerbezeichnung "TÖRV. VÉD", an Nadel. II

Estimate:
25.00 €

3274 Anhänger, das Große Wappen des Osmanischen
Reiches darstellend. 900/000 Silberguß, auf dem Revers
Silberpunze "900", ohne Band oder Kette. II

Estimate:
25.00 €
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3275 Großes Medaillon mit gravierter alt-osmanischer
Inschrift. Durchmesser 69 mm, Silber, mit beigefügtem
Band. II

Es soll sich hierbei um eine religöse Gebetsmedaille der
Sufu-Bruderschaft handeln.

Estimate:
50.00 €

3276 Erinnerungsmedaille "Viribus unitis 1914-1917" auf die
Mittelmächte Wohl mit Portraits von Zar Ferdinand I.
(1861-1948), Kaiser Wilhelm II. (1859-1941), Sultan
Mehmed V. Reşad (1844-1918) und Kaiser Franz Joseph
I. (1830-1916). Zink, an Bandrahe mit Band, mit
aufgelegtem österreichischem Wappen, an Nadel. II

Estimate:
25.00 €

3277 Großes Emaille-Medaillon mit dem Portrait eines
osmanischen Offiziers (Enver Pascha?). Durchmesser 41
mm, Buntmetall, emailliert, Emaille-Malerei, ohne
Broschierung. II

Estimate:
25.00 €

3278

ex 3278

Uhr-Chatelaine mit zwei Miniatur-Bomben oder
Patronen, Abzeichen und Medaille auf die auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn,
Bulgarien und Osmanisches Reich) 1914-1917.
Weißmetall-Blech versilbert, Buntmetall emailliert und
Zink mit Restversilberung, an Karabinerhaken. II

Estimate:
25.00 €

3279

ex 3279

Krawatten-Klammer des Roten Halbmonds. Buntmetall
verchromt, tlw. emailliert. II

Estimate:
10.00 €

3280

ex 3280

Patriotisches Sympathie-EK-Armband auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Bestehend aus sechs
russischen 10- und zwei 15-Kopeken-Münzen, Silber, mit
Medaillon, Buntmetall versilbert und emailliert, EK rot
emailliert, Haarrisse. II

Estimate:
25.00 €

3281

ex 3281

Patriotischer Sympathie-Fingerring auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn,
Bulgarien und Osmanisches Reich) ab 1916. 750/000
Silber, emailliert, mit Wiener Punze für 750/000 Silber
(Pantherkpf) und Herstellerpunze "F-S". II

Estimate:
25.00 €
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3282

ex 3282

Erinnerungsmedaille "Viribus unitis 1914-1917" auf die
Mittelmächte Wohl mit Portraits von Zar Ferdinand I.
(1861-1948), Kaiser Wilhelm II. (1859-1941), Sultan
Mehmed V. Reşad (1844-1918) und Kaiser Franz Joseph
I. (1830-1916). Zink mit Restversilberung, an Bandrahe,
mit späterem, wohl nicht korrektem Band. III

Estimate:
10.00 €

3283 Brosche mit dem Großen Wappen des Osmanisches
Reiches. Silber vergoldet, Vergoldung berieben, auf dem
Revers Tughra-Garantiepunze, broschiert. III

Estimate:
25.00 €

3284 Patriotische Sympathie-Brosche auf die Mittelmächte
(Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und Osmanisches
Reich) bis 1916. Buntmetall, tlw. vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3285 Abzeichen des Humanitären Vereins Kolschitzky.
Buntmetall versilbert, tlw. emailliert, Emaille-Malerei,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3286 Sympathie-Brosche auf die Mittelmächte (Deutsches
Reich, Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich) bis
1916. Buntmetall vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3287 Abzeichen in Form einer westlichen Krone mit
Halbmond. Buntmetall vergoldet, mit rotem Stoff
hinterlegt, mit zwei Befestigungsschlaufen. II

Estimate:
10.00 €

3288 Abzeichen mit österreichisch-ungarischem
Allianzwappen, überhöht von Halbmond und Stern.
Buntmetall, Weißmetall verchromt, broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3289 Patriotisches Sympathie-EK-Brosche auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn,
Bulgarien und Osmanisches Reich) ab 1916. Buntmetall
vergoldet und tlw. emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3290 Brosche mit dem Großen Wappen des Osmanischen
Reiches. Silber-Niello-Arbeit, auf dem Revers zweifach
osmanisch punziert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3291 Sampathie-Brosche auf die Mittelmächte (Deutsches
Reich, Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich)
1914-1915. Wohl Silber, tlw. emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3292 Sympathie-Brosche auf die Mittelmächte (Deutsches
Reich, Österreich, Ungarn und Osmanisches Reich)
1914-1915. Buntmetall vergoldet und tlw. emailliert,
Vergoldung etwas berieben, broschiert. II-III

Estimate:
25.00 €

3293 Abzeichen mit dem Großen Wappen des Osmanischen
Reiches. Silberguß, ohne Broschierung. II

Estimate:
25.00 €

3294 Patriotische Sympathie-Brosche auf die Mittelmächte
(Deutsches Reich, Österreich, Ungarn, Bulgarien und
Osmanisches Reich) ab 1916. Mit den Signaturen Zar
Ferdinands I. (1861-1948), Kaiser Wilhelms II. (1859-
1941), Kaiser Franz Josephs I. (1830-1916) und der
Tughra Sultan Mehmeds V. Reşad (1844-1918),
Buntmetall versilbert, auf dem Revers "RȽ" und "GD",
broschiert.
II

Estimate:
25.00 €

3295 Patriotisches Sympathie-Abzeichen mit der
Photographie und der Tughra von Sultan Abdülhamid II.
(1842-1918, reg. von 1876 bis 1909). Buntmetall-Blech
vergoldet, Weißmetall-Blech, broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3296 Patriotisches Sympathie-Abzeichen für das Osmanische
Reich. Buntmetall vergoldet und emailliert, Emaille-
Sprünge, broschiert. II-III

Estimate:
25.00 €

3297 Erinnerungs-Abzeichen zum 250. Jahrestag der
Rückeroberung der südtschechischen Stadt Nové
Zámky [Neuhäusel] von den Osmanen 1685-1935.
Buntmetall-Blech, an Nadel. II

Estimate:
10.00 €

3298 Patriotisches Sympathie-Brosche auf die Mittelmächte
(Deutsches Reich, Österreich, Ungarn, Bulgarien und
Osmanisches Reich) ab 1916. Buntmetall tlw. emailliert,
auf dem Revers Schutzangabe, broschiert, Nadelhaken
fehlt. II/III

Estimate:
10.00 €

3299 Patriotische Sympathie-Brosche auf die Mittelmächte
(Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und Osmanisches
Reich) bis 1916 und die deutsch-österreichische
Waffenbrüderschaft. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3300 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und
emailliert, an Nadel. II

Estimate:
25.00 €

3301 Deutsches Patriotisches Abzeichen. Buntmetall vergoldet
und emailliert, broschiert.
II

Estimate:
10.00 €
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3302

ex 3302

Miniatur-Krummschwert mit drei anhängenden
Auszeichnungs-Miniaturen: 1) Osmanisches Reich:
(Osmanische) Kriegs-Medaille [Harp Madalyası]; 2)
Osmanisches Reich: Miniatur der Silbernen Liyakat-
Medaille für Tapferkeit und Treue, mit Säbel-Bandspange
"sene 1332" [Jahr AD 1914]; 3) Mecklenburg-Schwerin:
Militärverdienstkreuz (1. Klasse) 1914. Verschiedene
Metalle, broschiert. Dazu Miniatur der Osmanischen
Kriegs-Medaille (Harp Madalyasi), versilbert und
emailliert, an Nadel.
4 II

Estimate:
25.00 €

3303 Patriotisches Abzeichen auf die deutsch-österreichische
Waffenbrüderschaft 1914-15. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3304 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und
emailliert, kleiner Emaille-Schaden, broschiert. II-III

Estimate:
25.00 €

3305 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3306 Österreichisches patriotisches Abzeichen auf die
deutsch-österreichische Waffenbrüderschaft.
Buntmetall vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3307 Nicht identifiziertes Abzeichen. Buntmetall vergoldet
und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3308 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall emailliert,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3309 Deutsches patriotisches Abzeichen auf den
Kriegsausbruch 1914. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3310 Nicht identifiziertes österreichisches patriotisches
Abzeichen mit Kreuz und Halbmond. Buntmetall
vergoldet und emailliert, auf dem Revers Schutzangabe,
broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3311 Österreichisches patriotisches Abzeichen auf die
österreichisch-ungarisch-osmanische
Waffenbrüderschaft. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3312 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3313 Patriotisches Abzeichen auf die deutsch-österreichische
Waffenbrüderschaft 1914. Buntmetall vergoldet und
emailliert, an Nadel. II

Estimate:
25.00 €

3314 Patriotisches österreichisch-ungarisches Abzeichen.
Buntmetall vergoldet und emailliert, kleiner Emaille-
Schaden, broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3315 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3316 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) 1914. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3317 Abzeichen auf "Fatih Sultan Mehmed Han. 1453 - 1953"
auf die 500-Jahrfeier der Eroberung von Konstantinopel
durch die Osmanen. Anfertigung der Firma A. Palti in
Istanbul und Mailand, Buntmetall, mit Korrosionsspuren,
an Trageknopf, dieser mit Herstellerbezeichnung, II-

Estimate:
25.00 €

3318 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Silber und Buntmetall
vergoldet und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3319 Nicht identifiziertes, wohl türkisches militärisches
Abzeichen. Buntmetall tlw. vergoldet, tlw. versilbert, tlw.
emailliert , vertikal broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3320 Abzeichen auf "Fatih Sultan Mehmed Han. 1453 - 1953"
auf die 500-Jahrfeier der Eroberung von Konstantinopel
durch die Osmanen. Anfertigung der Firma A. Palti in
Istanbul und Mailand, Buntmetall vergoldet, an
Trageknopf, dieser mit Herstellerbezeichnung, II

Estimate:
25.00 €

3321 Nicht identifiziertes osmanisches Abzeichen. Buntmetall
tlw. emailliert, an Trageknopf, dieser mit
Herstellerbezeichnung. II

Estimate:
25.00 €
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3322 Patriotisches Sympathie-EK-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich (Preußen!), Österreich-
Ungarn, Bulgarien und Osmanisches Reich) 1914-1916.
Buntmetall mit Restvergoldung, emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3323 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die deutsch-
osmanische Waffenbrüderschaft. Buntmetall emailliert,
min. Emaille-Chip, an Nadel. II

Estimate:
25.00 €

3324 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Viribus unitis" auf
die Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn,
Bulgarien und Osmanisches Reich) ab 1916. Buntmetall
versilbert und emailliert, auf dem Revers nummeriert
"958", broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3325 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert, Nadel fehlt. II/IV

Estimate:
10.00 €

3326 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und
emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3327 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich-Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall versilbert und
emailliert, Emaille-Sprünge, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3328 Patriotisches österreichisch-ungarisches Abzeichen.
Buntmetall versilbert und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €
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3329 Patriotisches Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich, Österreich, Ungarn und
Osmanisches Reich) bis 1916. Buntmetall vergoldet und
emailliert, auf dem Revers Schutzangabe, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3330 Patriotisches EK-Sympathie-Abzeichen auf die
Mittelmächte (Deutsches Reich (Preußen!), Österreich,
Ungarn, und Osmanisches Reich) 1914-1915.
Buntmetall versilbert und emailliert, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3331 Patriotisches Sympathie-Abzeichen "Viribus unitis" auf
die Mittelmächte (Deutsches Reich (Preußen!),
Österreich, Ungarn, und Osmanisches Reich) 1914-
1915. Buntmetall versilbert, bemalt, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3332

ex 3332

Miniaturenkettchen eines wohl bulgarischen Trägers
mit acht Auszeichnungs-Miniaturen: 1) Bulgarien: Zivil-
Verdienstorden; 2) Ungarn: Verdienstorden; 3) Preußen:
Eisernes Kreuz II. Klasse 1914; 4) Osmanisches Reich:
Kriegs-Medaille (sog. "Eiserner Halbmond"), 5)
Osmanisches Reich: Medaille mit dem Großen Wappen
des Osmanischen Reches, Revers blank; 6) Osmanisches
Reich: Große Imtyiaz-Medaille in Silber; 7) Osmanisches
Reich: Mecidiye-Orden; 8) Türkei: Unabhängigkeits-
Medaille. Meist Silber, drei emailliert, an Kettchen mit
Knopf und Nadel. 8 II

Estimate:
100.00 €

3333 Osmanisches Reich: Osmanje-Orden [ینامثع ناشن -
Nişan-ı Osmani]. Miniatur der Ordens-Dekoration, Silber
emailliert, Gold, am neuen Dreiecks-Bändchen. II

Estimate:
50.00 €

3334 Osmanisches Reich: Medaille vom Roten Halbmond
[Hilâl-i Ahmer Madalyasι]. 1. Ausgabe (Tragespange mit
Jahreszahlen "1327-1329" [AD 1912-1913] - wohl bis
1914), Miniatur der Silbernen Medaille, Silber, tlw.
emailliert, am Bändchen. II

Estimate:
25.00 €
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3335 Osmanisches Reich: Osmanje-Orden [ینامثع ناشن -
Nişan-ı Osmani]. Miniatur der Dekoration 4. Klasse,
Silber emailliert, Gold, am Bändchen mit aufgelegter
Rosette. II

Estimate:
50.00 €

3336 Mecidiye-Orden [یدیجم ناشن‏ - Nişan-ı Mecidi]. 2.
Modell, Miniatur der Ordens-Dekoration, Silber, Gold
emailliert, ohne Bändchen. I-II

Estimate:
75.00 €

3337 Miniaturenkettchen mit sechs Auszeichnungs-
Miniaturen: 1) Sachsen: Kriegsverdienstkreuz; 2)
Preußen: Verdienstkreuz für Kriegshilfe; 3) Deutsches
Reich: Treudienst-Ehrenzeichen für 40 Jahre; 4) Preußen:
Rote-Kreuz-Medaille 3. Klasse; 5) Osmanisches Reich:
Große Imtyiaz-Medaille in Silber; 6) Osmanisches Reich:
Kriegs-Medaille (sog. "Eiserner Halbmond").
Verschiedene Metalle, teils emailliert, an Kettchen, mit
Knopf und Nadel. 8 II

Estimate:
50.00 €

3338 Knopfloch-Schleife mit drei anhängenden
Auszeichnungs-Miniaturen: 1) Preußen: Eisernes Kreuz
II. Klasse 1914; 2) Osmanisches Reich: Liyakat-Medaille;
3) Preußen: Rote-Kreuz-Medaille 3. Klasse. An
Trageknopf. 3 II

Estimate:
25.00 €

3339 Krim-Medaille [Kιrιm Madalyasι]. Miniatur der 3.
Ausgabe (mit Inschrift: "LA CRIMEA" - sog. "sardinische"
Ausgabe), Silber, am nicht korrekten Bändchen. II

Estimate:
25.00 €

3340 Akkon-Medaille [Akkā Madalyasι]. Miniatur der
Silbernen Medaille, Silber, mit britischer Tragemontur
und Bandrahe, Silber, am neuen Bändchen. II

Estimate:
25.00 €

3341 Kombinations-Bändchen zum preußischen Eisernen
Kreuz 1914 und zur (Osmanischen) Kriegs-Medaille
[Harp Madalyası] (sog. "Eiserner Halbmond" oder
"Gallipoli-Star"). mit Bandspange "Suez" (Kanal),
Emaillerung verschwunden. II

Estimate:
25.00 €
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3342 Krim-Medaille [Kιrιm Madalyasι]. Miniatur der 3.
Ausgabe (mit Inschrift: "LA CRIMEA" - sog. "sardinische"
Ausgabe), Silber, am alten Bädchen. II

Estimate:
25.00 €

3343 Krim-Medaille [Kιrιm Madalyasι]. Miniatur der 1.
Ausgabe (mit Inschrift: "CRIMEA" - sog. "britische"
Ausgabe), Silber, am neuen Bändchen. II

Estimate:
25.00 €

3344 Medaille für Verdienste um die Unterstützung der
osmanischen Flotte [Donanma İane Madalyasι].
Miniatur der Silbernen Medaille, Silber, an Trageschleife.
II

Estimate:
25.00 €

3345 Miniaturenspange mit drei Auszeichnungs-Miniaturen:
1) Großbritannien: Krim-Medaille, mit Bandspange
"SEBASTOPOL"; 2) Osmanisches Reich: Mecidiye-Orden;
3) Osmanisches Reich: Miniatur der 3. Ausgabe (mit
Inschrift: "LA CRIMEA" - sog. "sardinische" Ausgabe);
jeweils Silber, die Ordens-Dekoration mit Gold emailliert,
die Bändchen tlw. zerschlissen, an Nadel. 3 II

Estimate:
50.00 €

3346 (Osmanische) Kriegs-Medaille [Harp Madalyası] (sog.
"Eiserner Halbmond" oder "Gallipoli-Star"). Bandstück
mit Bandspange "Kafkas" [Kaukasus), tlw. lackiert. II

Estimate:
25.00 €

3347 Krim-Medaille [Kιrιm Madalyasι]. Miniatur der 3.
Ausgabe (mit Inschrift: "LA CRIMEA" - sog. "sardinische"
Ausgabe), Silber, am alten Bädchen. II

Estimate:
25.00 €

3348

ex 3348

Große osmanische Feldschnalle mit Ordensbändern für
fünf Auszeichnungen. Band der Silbernen Liyakat-
Medaille für Tapferkeit und Treue mit Säbel-Bandspange
"sene 1332" [Jahr AD 1914]. Ohne Nadel. II

Estimate:
25.00 €
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3349

ex 3349

Miniaturenkettchen mit fünf Auszeichnungs-
Miniaturen. 1) Sächsische Herzogtümer: Sachsen-
Ernestinischer Hausorden, 2. Modell, Ritterkreuz; 2)
Frankreich, Zweites Kaiserreich: Kaiserlicher Orden der
Ehrenlegion, Avers-Medaillon fehlt; 3) Belgien: Leopold-
Orden, Ritterkreuz; 4) Persien: Sonnen- und
Löwenorden, Dekoration 4. Klasse; 3) Frankreich:
Akademische Palmen, Ehrenzeichen eines Offiziers der
Volkserziehung (sog. "Goldene Akademische Palmen");
5) Osmanisches Reich: Mecidiye-Orden, Ordens-
Dekoration, Silber, Gold, Emaille; 3) bis 5) mit echten
Diamant-Splittern, teils mit Rubinen besetzt, an
Kettchen, Gold. 5 II

Estimate:
300.00 €

3350

ex 3350

Preußische Feldschnalle für sechs Auszeichnungen: 1)
Preußen: Eisernes Kreuz II. Klasse 1914; 2) Deutsches
Reich: Ehrenkreuz des Weltkrieges 1914-1918 für
Frontkämpfer; 3) Preußen: Dienstauszeichnung; 4)
Österreich: Kriegsband; 5) Osmanisches Reich: Goldene
Liyakat-Medaille für Tapferkeit und Treue, mit
aufgelegter Säbel-Bandspange "sene 1332" [Jahr AD
1914]; 6) Osmanisches Reich: (Osmanische) Kriegs-
Medaille, sog. "Eiserner Halbmond", mit Halbmond-
Auflage. An Nadel. II

Estimate:
25.00 €

3351

ex 3351

Osmanische Feldschnalle für sechs Auszeichnungen: 1)
Osmanisches Reich: nicht identifizierte Spange zur
(Osmanischen) Kriegs-Medaille, sog. "Eiserner
Halbmond"; 2) Osmanisches Reich: Mecidiye-Orden, mit
aufgelegter Ordens-Dekoration; 3) Osmanisches Reich:
Silberne Liyakat-Medaille für Tapferkeit und Treue, mit
aufgelegter Säbel-Bandspange "sene 1332" [Jahr AD
1914]; 4) Osmanisches Reich: (Osmanische) Kriegs-
Medaille, sog. "Eiserner Halbmond"; 5) Preußen:
Eisernes Kreuz I. Klasse 1914; 6) Österreich:
Militärverdienstkreuz III. Klasse mit der
Kriegsdekoration. Ohne Nadel.
III

Estimate:
50.00 €

3352

ex 3352

Osmanische Feldschnalle für fünf Auszeichnungen: 1)
Osmanisches Reich: Mecidiye-Orden, mit aufgelegter
Ordens-Dekoration; 2) Osmanisches Reich: (Osmanische)
Kriegs-Medaille, sog. "Eiserner Halbmond"; 3)
Osmanisches Reich: rot-weißes Band; 4) Preußen:
Eisernes Kreuz I. Klasse 1914; 5) Österreich:
Militärverdienstkreuz III. Klasse mit der
Kriegsdekoration. An Nadel. III

Estimate:
50.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › TÜRKEI › OSMANISCHES REICH - THE OTTOMAN COLLECTION TEIL 4 - ABZEICHEN
UND KLEINABZEICHEN

3353

ex 3353

Osmanische Feldschnalle für fünf oder sechs
Auszeichnungen: 3) Osmanisches Reich: Silberne
Liyakat-Medaille für Tapferkeit und Treue, mit
aufgelegter Säbel-Bandspange "sene 1332" [Jahr AD
1914]; 4) Osmanisches Reich: (Osmanische) Kriegs-
Medaille, sog. "Eiserner Halbmond"; 5) Preußen:
Eisernes Kreuz II. Klasse 1914. Bänder tlw. stark
zerschlissen, an Nadel. II

Estimate:
25.00 €

3354

ex 3354

Osmanische Feldschnalle für acht Auszeichnungen: 1)
Osmanisches Reich: Mecidiye-Orden mit Säbeln; 2)
Osmanisches Reich: (Osmanische) Kriegs-Medaille, sog.
"Eiserner Halbmond", Auflage fehlt; 3) Osmanisches
Reich: Mecidiye-Orden; 4) Osmanisches Reich: rot-
weißes Band; 5) Osmanisches Reich: grünes Band; 6)
Preußen: Eisernes Kreuz I. Klasse 1914; 7) Württemberg:
Friedrichs-Orden, Ritterkreuz I. Klasse mit Schwertern; 8)
Österreich: Militärverdientkreuz III. Klasse mit der
Kriegsdekoration. An Nadel. II

Estimate:
50.00 €

3355 (Osmanische) Kriegs-Medaille [Harp Madalyası] (sog.
"Eiserner Halbmond" oder "Gallipoli-Star"). Brosche,
Buntmetall, tlw. versilbert, mit anhängender Miniatur,
diese 925/000 Silber, emailliert, auf dem Revers
Silberpunze "925", an Nadel.
II

Estimate:
25.00 €

3356 Osmanische Felschnalle für zwei Auszeichnungen: 1)
Osmanisches Reich: nicht identifizierte Spange zur
(Osmanischen) Kriegs-Medaille, sog. "Eiserner
Halbmond"; 2) Osmanisches Reich: Goldene Liyakat-
Medaille für Tapferkeit und Treue, mit aufgelegter Säbel-
Bandspange "sene 1332" [Jahr AD 1914]; Bänder teils
zerschlissen, an Nadel. II

Estimate:
25.00 €

3357

ex 3357

Patriotisches EK-Armband auf die Mittelmächte
(Deutsches Reich, Österreich, Ungarn, Bulgarien und
Osmanisches Reich) 1916. Bestehend aus 14 russischen
Silbermünzen zu 1/2 Kopeke, mit Eisernem Kreuz,
Buntmetall emailliert.
II

Estimate:
25.00 €

3358

ex 3358

Damenbrosche des Roten Halbmondes. Silber, tlw.
emailliert, Emaille-Schaden, besetzt mit sechs
Similisteinen in Altschliff, an Nadel. III

Estimate:
10.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › TÜRKEI › OSMANISCHES REICH - THE OTTOMAN COLLECTION TEIL 4 - ABZEICHEN
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3359 Abzeichen des Osmanischen Roten Halbmondes.
Anfertigung der Firma Palti in Mailand und Istanbul,
Buntmetall emailliert, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung, an Trageknopf. II

Estimate:
25.00 €

3360

ex 3360

Preußen: Krieger-Verdienstmedaille. Silber, am Band, im
Etui. OEK22 1894. II

Estimate:
25.00 €

3361 Preußen: Krieger-Verdienstmedaille. Silber, am Band.
OEK22 1894. II

Estimate:
25.00 €

3362

ex 3362

Mecidiye-Orden [یدیجم ناشن‏ - Nişan-ı Mecidi]. 2.
Modell, Miniatur der Ordens-Dekoration 4. Klasse, Silber,
Gold emailliert, am Bändchen mit aufgelegter Rosette,
an Trageschnalle mit Nadel, in Schachtel. II

Estimate:
50.00 €

3363 Große Imtiyaz-Medaille [Tarz-ı Cedid Büyük İmtiyaz
Madalyasι]. Miniatur der Silbernen Medaille, auf dem
Revers mit mitgeprägter Inschrift "Almanya Imperatoru
Hasametme'ab Vilhelm" [Seine Kaiserliche Majestät
Kaiser Wilhelm von Deutschland], Silber, an Bandschleife
mit Nadel. II

Estimate:
25.00 €

3364 Liyakat-Medaille für Tapferkeit und Treue [Liyakât
Madalyasι]. Miniatur der Goldenen Medaille, Silber
vergoldet, am Band mit aufgelegter Schwerterspange
"sene 1332" [Jahr AD 1914], Silber vergoldet. II

Estimate:
25.00 €

3365 Große Imtiyaz-Medaille [Tarz-ı Cedid Büyük İmtiyaz
Madalyasι]. Miniatur der Silbernen Medaille, Silber,
ohne Bändchen. II

Estimate:
25.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › TÜRKEI › OSMANISCHES REICH - THE OTTOMAN COLLECTION TEIL 4 - ABZEICHEN
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3366 Patriotischer Anhänger "Inschallah" [So Gott will].
Österreichische Anfertigung, 800/000 Silber, auf dem
Revers Herstellerpunze ""W&A" und Silberpunze für
800/000 Silber von 1866 bis 1922 (3 Windhundkopf),
ohne Kettchen oder Band. II

Estimate:
25.00 €

3367 Patriotischer Anhänger "Inschallah" [So Gott will].
Österreichische Anfertigung, Buntmetall, broschiert. II

Estimate:
25.00 €

3368 Große Imtiyaz-Medaille [Tarz-ı Cedid Büyük İmtiyaz
Madalyasι]. Miniatur der Goldenen Medaille, auf dem
Revers mit mitgeprägter Inschrift "Almanya Imperatoru
Hasametme'ab Vilhelm" [Seine Kaiserliche Majestät
Kaiser Wilhelm von Deutschland], Silber vergoldet, ohne
Bändchen. II

Estimate:
25.00 €

3369 Große Imtiyaz-Medaille [Tarz-ı Cedid Büyük İmtiyaz
Madalyasι]. Miniatur der Goldenen Medaille, Silber
vergoldet, am Schleifchen mit Nadel. II

Estimate:
25.00 €

3370 Krim-Medaille [Kιrιm Madalyasι]. Miniatur der 3.
Ausgabe (mit Inschrift: "LA CRIMEA" - sog. "sardinische"
Ausgabe), Buntmetall, ohne Bändchen. II

Estimate:
25.00 €

3371 Medaille für den Krieg mit Rußland [Rusya
Muharesbesi Madalyasι]. Miniatur, Buntmetall, ohne
Bändchen. II

Estimate:
25.00 €

3372 Große Imtiyaz-Medaille [Tarz-ı Cedid Büyük İmtiyaz
Madalyasι]. Miniatur der Silbernen Medaille, Silber,
ohne Bändchen. II

Estimate:
25.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › TÜRKEI › OSMANISCHES REICH - THE OTTOMAN COLLECTION TEIL 4 - ABZEICHEN
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3373 Liyakat-Medaille für Tapferkeit und Treue [Liyakât
Madalyasι]. Miniatur der Silbernen Medaille, Silber, am
Band der (Osmanischen) Kriegs-Medaille, mit
aufgelegter Schwerterspange "sene 1332" [Jahr AD
1914], Silber, und Miniaturspange zur (Osmanischen)
Kriegs-Medaille "Çanakale".
II

Estimate:
25.00 €

3374 Ruhmreicher Orden [Nişân-ι zî-şân]. Miniatur, Silber und
Gold, am Bändchen. R II

Estimate:
50.00 €

3375

ex 3375

Britische Miniaturenschnalle mit drei Auszeichnungs-
Miniaturen. 1) Allgemeine Einsatz-Medaille der Marine
[Naval General Service Medal], (1847); 2) Medaille für
den Zweiten China-Krieg [Second China War Medal]
(1861), mit Bandspange "FATSHAN 1857"; (3) Akkon-
Medaille. Die Bänder teils zerschlissen, an Nadel, in Etui
von Charles Usher in Leicester. II-III

Estimate:
25.00 €

3376 Jeton auf die Meisterschaft von Cons-Ple 1922. Nicht
tragbar, Buntmetall. II

Estimate:
25.00 €

3377 Italien: Erinnerungsmedaille an den Italienisch-
Türkischen Krieg [Medaglia commemorativa della
guerra Italo-Turca] 1911-1912. Silber, mit
Stempelschneider-Signatur "L.GIORGI", am Band. II-III

Estimate:
10.00 €

3378 Italien: Erinnerungsmedaille an den Italienisch-
Türkischen Krieg [Medaglia commemorativa della
guerra Italo-Turca] 1911-1912. Silber, mit
Stempelschneider-Signatur "L.GIORGI", ohne Band. II-III

Estimate:
10.00 €

3379 Italien: Erinnerungsmedaille an den Feldzug in Libyen
[Medaglia commemorativa della campagna di Libia]
1913. Silber, mit Stempelschneider-Signatur "L.GIORGI",
am verschmutzten Band. II-III

Estimate:
10.00 €
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3380 Akkon-Medaille [Akkā Madalyasι]. Miniatur der
Medaille, Buntmetall, ohne Bändchen. II

Estimate:
25.00 €

3381 Plakette mit Abbildung einer großen Moschee.
Einseitig, nicht tragbar, Weißmetall. III

Estimate:
10.00 €

3382 Erinnerungsmedaille für die Kriege 1912-1913
[Възпоменателен Медал зa Boйнитe 1912-1913 г.].
Buntmetall versilbert, am Dreiecksband. BWK1 100. II

Estimate:
10.00 €

3383

ex 3383

Konvolut mit acht Farb-Photographien osmanischer
Auszeichnungnen, dazu Reproduktion einer
Photographie von Huşit Paşa.  9 II

Estimate:
10.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BADEN › GROSSHERZOGTUM BADEN (1806-1918)

3384 Friedrich-Luisen-Medaille. Buntmetall vergoldet, am
neuen, nachgefärbten Brustband. BWK2 121; OEK22
221. II

Estimate:
25.00 €

3385 Erinnerungsmedaille (1906). Buntmetall vergoldet,
etwas berieben, am alten, jedoch nicht korrekten Band
des Erinnerungskreuzes für freiwillige Krankenpflege
(1870-1871). OEK22 222. II-

Laut Volle (in VL2 S. 480) wurden insgesamt 295
Erinnerungsmedaillen verliehen.

Estimate:
75.00 €

3386

ex 3386

Konvolut von ca. sieben verschiedenen badischen
Auszeichnungen. Verschiedene Metalle (auch Silber),
teils vergoldet, in ordentlichen Erhaltungen, an Bändern.
7 II

Estimate:
75.00 €

3387 Große krause Ordensschnalle eines badischen
Veteranen des Ersten Weltkriegs mit drei
Auszeichnungen: 1) Preußen: Eisernes Kreuz 1914 II.
Klasse, Eisenkern geschwärzt, Silberzarge; 2) Baden:
Verdienstmedaille, 12. Modell (mit dem Portrait
Großherzog Friedrichs II. - 1908-1918), Spangenprägung
der Silbernen Medaille, Buntmetall versilbert; 3)
Deutsches Reich: Ehrenkreuz des Weltkrieges 1914-1918
für Frontkämpfer, Eisen bronziert, auf dem Revers
Herstellerzeichen "0.6". Auf dem Revers Abdecktuch, an
Nadel. 3 II

Estimate:
25.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BAYERN › KURFÜRSTENTUM (BIS 1806) UND KÖNIGREICH (1806-1918) BAYERN

3388

ex 3388

Militär-Max Joseph-Orden. Miniatur des Großkreuz-
Kleinods, Silber vergoldet und emailliert, am Bändchen.
RRRR II

Von außerordentlicher Seltenheit!

Estimate:
300.00 €

3389

ex 3389

Königlicher Verdienstorden vom hl. Michael. Miniatur
des Kreuzes 3. Klasse (ab 1887), Silber vergoldet und
emailliert, am Bändchen. R II

Sehr feine Arbeit.

Estimate:
100.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BAYERN › KURFÜRSTENTUM (BIS 1806) UND KÖNIGREICH (1806-1918) BAYERN

3390

ex 3390

Königlich Bayerischer Militär-Verdienstorden. Kreuz 4.
Klasse mit Schwertern (ab 1905), 1. Ausführung mit echt
goldenem Medaillon, Anfertigung der Firma Gebrüder
Hemmerle in München, 950/000 Silber, Medaillons Gold,
emailliert, auf dem Revers bezeichnet "GH" und "950",
die etwas beweglichen Schwerter 900/000 Silber, auf der
linken Klinge punziert "GH900", mit Bandstück, im
originalen, silberfarben bezeichneten Verleihungsetui
von Jacob Leser in Straubing. OEK22 410. II

Estimate:
150.00 €

3391

ex 3391

Königlich Bayerischer Militär-Verdienstorden. Miniatur
des Kreuzes 4. Klasse mit Schwertern (ab 1905), Silber
emailliert, am nicht korrekten Bändchen. I-II

Sehr feine Arbeit in hervorragender Erhaltung!

Estimate:
50.00 €

3392 Königlich Bayerischer Militär-Verdienstorden. Militär-
Verdienstkreuz, 3. Modell (1913-1921), Militär-
Verdienstkreuz 3. Klasse mit Krone und Schwertern,
Buntmetall verkupfert, Verkupferung berieben, am sog.
"Kriegsband", OEK22 434. III

Laut einer von Bernd Döbel mit Datum vom 8. Februar
2014 veröffentlichten Verleihungsstatistik des
Bayerischen Militär-Verdienst-Kreuzes von 1905 bis 1921
wurde das Militär-Verdienstkreuz 3. Klasse mit Krone und
Schwertern von 1913 bis 1921 63.973 Mal (davon 61.942
Mal an Bayern) am Kriegsband und 137 Mal (alle an
Bayern) für Kriegsverdienst, also insgesamt 64.110 Mal
verliehen.

Estimate:
25.00 €

3393

ex 3393

Verdienstkreuz für die Jahre 1870/71. Miniatur, Silber,
tlw. goldplattiert (!), Gold, tlw. emailliert, Emaille-
Malerei, diese tlw. beschädigt, am originalen, alten
Dreiecksbändchen.
RRR II/II-III

Sehr feine und detaillierte Arbeit, von großer Seltenheit!

Estimate:
75.00 €

3394

ex 3394

Kriegervereine: zwei Medaillen und ein Abzeichen. Von
Moenchberg, Glattbach und Schallfeld. II

Estimate:
10.00 €

Künker – eLive Auction 57 Page 335

PHONE +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BAYERN › KURFÜRSTENTUM (BIS 1806) UND KÖNIGREICH (1806-1918) BAYERN

3395

ex 3395

Große krause Ordensschnalle mit fünf Auszeichnungen:
1) Bayern: Luitpoldkreuz für 40 Dienstjahre im Staats-
und Gemeindedienst, Buntmetall vergoldet; 2) Bayern:
Jubiläumsmedaille für die bayerische Armee 1905,
Bronze; 3) Preußen: Kronen-Orden, 3. Modell (1869-
1918), Kreuz IV. Klasse, Buntmetall vergoldet, Medaillons
Gold emailliert, im Zylinder punziert "WK" (!); 4)
Preußen: Kriegsdenkmünze 1870-1871 für Kämpfer,
Bronze, mit Randprägung "AUS EROBERTEM
GESCHUETZ"; 5) Preußen: Zentenarmedaille 1897. Auf
dem Revers Abdecktuch, an Nadel. 5 II

Estimate:
150.00 €

3396 Große krause Ordensschnalle eines bayerischen
Veteranen des Ersten Weltkriegs mit drei eingehängten
Auszeichnungen: 1) Preußen: Eisernes Kreuz 1914 II.
Klasse, Anfertigung der Firma Sy & Wagner in Berlin,
Eisenkern geschwärzt, Silberzarge, Bandring verbogen,
mit Punze "S-W"; 2) Bayern: Militär-Verdienstkreuz III.
Klasse mit Schwertern, Buntmetall verkupfert; 3)
Deutsches Reich: Ehrenkreuz des Weltkrieges 1914-1918
für Frontkämpfer, Eisen bronziert, auf dem Revers
Herstellerzeichen "PSL" im Kreis. An Nadel. 3 II

Estimate:
25.00 €

3397 Große krause Ordenschnalle eines bayerischen
Veteranen des Ersten Weltkriegs mit drei eingehängten
Auszeichnungen in bayerischer Adjustierung: 1) Bayern:
Militär-Verdienskreuz III. Klasse mit Schwertern,
Buntmetall verkupfert; 2) Preußen: Eisernes Kreuz 1914
II. Klasse, Anfertigung eines nicht identifizierten
Herstellers, Eisenkern geschwärzt, Silberzarge, Bandring
mit Punze "M"; 3) Bayern: Militär-Dienstauszeichnung, 2.
Modell (1913-1921), 3. Klasse, Medaille für IX
Dienstjahre, Argentan. Auf dem Revers Abdecktuch, an
Nadel. 3 II

Estimate:
25.00 €

3398 Große glatte Ordensschnalle eines bayerischen
Kriegsveteranen mit Auszeichnungen: 1) Preußen:
Kriegsdenkmünze 1870-1871 für Kämpfer, Bronze, mit
Randprägung "AUS EROBERTEM GESCHUETZ"; 2) Bayern:
Armeedenkzeichen 1866, Bronze; 3) Preußen:
Zentenarmedaille 1897. Auf dem Revers Abdecktuch, an
zwei Haken. 3 II

Estimate:
10.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BAYERN › KURFÜRSTENTUM (BIS 1806) UND KÖNIGREICH (1806-1918) BAYERN

3399 Große krause Ordensschnalle eines bayerischen
Veteranen des Ersten Weltkriegs mit vier eingehängten
Auszeichnungen in bayerischer Adjustierung: 1) Bayern:
Militär-Verdienstkreuz III. Klasse mit Schwertern,
Buntmetall verkupfert; 2) Preußen: Eisernes Kreuz 1914
II. Klasse, Anfertigung eines nicht identifizierten
Herstellers, Eisenkern geschwärzt, Zarge Buntmetall
versilbert; 3) Bayern: Militär-Dienstauszeichnung, 2.
Modell (1913-1921), 3. Klasse, Medaille für IX
Dienstjahre, Argentan; 4) Deutsches Reich: Ehrenkreuz
des Weltkrieges 1914-1918 für Frontkämpfer,
Anfertigung der Firma Lauer in Nürnberg, Eisen
bronziert, auf dem Revers Herstellerzeichen "L./NBG.".
Auf dem Revers Abdecktuch, an Nadel. Zusammen mit
krauser Feldschnalle für 1) bis 3). 4 II

Estimate:
50.00 €

3400 Madonnentaler "Patrona Bavariae" König Ludwigs II.
1869, Silber, mit Stempleschneider-Signatur "C.VOIGT",
als Brosche gefaßt, broschiert. II-III

Estimate:
10.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FRANKFURT › GROSSHERZOGTUM FRANKFURT (1810-1813)

3401 Concordien-Orden. Medailon zum Bruststern des
Ordens, Durchmesser 41 mm, Gold, Medaillon-Ring
Silber vergoldet, mit umlaufenden Befestigungs-
Krappen. II

Estimate:
50.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › HAMBURG › FREIE UND HANSESTADT HAMBURG (BIS 1806 UND SEIT 1814)

3402

ex 3402

Hanseatenkreuz 1914. Buntmetall versilbert und
emailliert, im beschädigten weißen, goldfarben
bedruckten Etui. OEK22 688. II

Estimate:
10.00 €

3403

ex 3403

Hanseatenkreuz 1914. Miniatur, Buntmetall versilbert
und emailliert, am Bändchen. II

Estimate:
10.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › HANNOVER › KÖNIGLICHES HAUS VON HANNOVER (1866 BIS 1913 UND SEIT 1918)

3404 Medaille zur Erinnerung an den 81. Geburtstag Königin
Maries von Hannover am 14. April 1898. Silberne
Medaille für Herren, Ausgabe mit "MÄJESTAT" (sic!) auf
dem Revers, Silber, am Dreiecksband. OEK22 739/1. II

Estimate:
50.00 €

3405 Medaille zur Erinnerung an den 81. Geburtstag Königin
Maries von Hannover am 14. April 1898. Silberne
Medaille für Damen, Ausgabe mit "MÄJESTAT" (sic!) auf
dem Revers, Silber, an Band-Agraffe mit Damenschleife.
OEK22 739/1 var. II

Estimate:
50.00 €

3406 Medaille zur Erinnerung an den 81. Geburtstag Königin
Maries von Hannover am 14. April 1898. Silberne
Medaille für Damen, Ausgabe mit "MÄJESTAT" (sic!) auf
dem Revers, Silber, an Band-Agraffe mit Damenschleife.
OEK22 739/1 var. II

Estimate:
50.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › HESSEN › LANDGRAFSCHAFT (BIS 1806) UND GROSSHERZOGTUM (1806-1918)
HESSEN (-DARMSTADT) UND BEI RHEIN

3407

ex 3407

Großherzoglich Hessischer Verdienst-Orden Philipps
des Großmüthigen (bis 1876 und ab 1877) bzw.
Großherzoglich Hessischer Philipps-Orden (1876/1877).
2. Modell (mit Büste des Landgrafen Philipp 1849-1918),
Miniatur des Ordenskreuzes, Gold emailliert, feinste
Emaille-Malerei im Revers-Medaillon, min. Chip im
Avers-Medaillon-Ring, auf dem Revers min. Emaille-
Flecken, am Bändchen. II

Estimate:
100.00 €

3408

ex 3408

Großherzoglich Hessischer Verdienst-Orden Philipps
des Großmüthigen (bis 1876 und ab 1877) bzw.
Großherzoglich Hessischer Philipps-Orden (1876/1877).
2. Modell (mit Büste des Landgrafen Philipp 1849-1918),
Miniatur des Ordenskreuzes, Gold emailliert, feinste
Emaille-Malerei im Revers-Medaillon, nahezu
unsichtbare Emaille-Reparatur auf dem Revers des
rechten Kreuzarms, am Bändchen. II

Estimate:
100.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › HESSEN › LANDGRAFSCHAFT (BIS 1803 UND 1815 BIS 1866) UND KURFÜRSTENTUM
(1803-1807) HESSEN (-KASSEL)

3409 Dienstauszeichnung für Offiziere. Silber vergoldet, am
originalen alten Band. OEK22 1008 (Abbildung genau
dieses Exemplar!). II

Exemplar aus aus eLive-Auction 55 am 18. Juli 2019,
Kat.-Nr. 2243, davor Sammlung Peter Groch, Berlin.

Estimate:
100.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › MECKLENBURG › HERZOGTUM (BIS 1815) UND GROSSHERZOGTUM (1815-1918)
MECKLENBURG-SCHWERIN

3410

ex 3410

Großherzoglich Mecklenburgischer Hausorden der
Wendischen Krone. Miniatur des Silbernen
Verdienstkreuzes, Silber, an schwarzem Schleifchen. II

Estimate:
500.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › OLDENBURG › HERZOGTUM (BIS 1815) UND GROSSHERZOGTUM (1815/1829-1918)
OLDENBURG

3411 Medaille zur Erinnerung an Großherzog Paul Friedrich
August. Bronzemedaille, Ausführung mit Inschrift auf
der Rückseite, Bronze, mit Stempelschneider-Signatur
"R. KŒLBEL FEC. / K FISCHER DIR.", am kurzen
Originalband. OEK22 1547/1 (Abbildungen genau dieses
Exemplar!). RRRR II

Exemplar aus aus eLive-Auction 55 am 18. Juli 2019,
Kat.-Nr. 2306, davor Sammlung Peter Groch, Berlin. Von
allergrößter Seltenheit.Von Großherzog Paul Friedrich
August (I.) von Oldenburg (1783-1853, reg. seit 1829)
ohne Erlaß von Statuten gestiftet, zur Verleihung an die
Dienerschaft des verstorbenen Großherzogs. An der
Herstellung waren sowohl der Medailleur Rudolph Kölbel
(1826-1910) in Oldenburg wie auch Johann Karl Fischer
(1802-1865), Medailleur bei Loos und Wagner in Berlin,
beteiligt.Die Goldene Medaille wurde nur einmal
verliehen, ein zweites Exemplar befindet sich in der
großherzoglichen Münzen- und Medaillensammlung zu
Oldenburg. Von der Medaille in Bronze lieferte Kölbel
zwölf Exemplare, wobei nicht zwischen Stücken mit und
ohne Revers-Inschrift unterschieden wurde. Für die
Verleihung der Bronzemedaille kamen nur sechs
Kammerdiener in Frage. (Vgl. BYO S. 103 ff.; und: und:
Klie, Ernst: Der Medailleur Rudolph Kölbel und sein
Medaillenschaffen für Oldenburg. In: OMF03 S. 57, Nr.
1.01.)

Estimate:
200.00 €

3412 Dienstauszeichnung. 1. Modell, 3. Klasse, Schnalle für 9
Dienstjahre, aufgelegt auf Spange mit Nadel,
Nadelhaken abgebrochen, ohne Band. BWK2 8; OEK22
1570. II

Estimate:
25.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › OLDENBURG › HERZOGTUM (BIS 1815) UND GROSSHERZOGTUM (1815/1829-1918)
OLDENBURG

3413 Gendarmerie-Dienstauszeichnung. Kreuz für XVIII
Dienstjahre, Kupfer, ohne Band. BWK2 30; BYO 32.1,
Abb. 227 und 228; OEK22 1571. II

Durch Verfügung von Großherzog Friedrich August
(1852-1931, reg. von 1900 bis 1918) vom 7. August 1913
wurde das dreistufige Ehrenzeichen eingeführt an Stelle
der bisher gebräuchlichen Schnallen. Der Entwurf des
Kreuzes und der Medaillen stammt von Richard Knauer
(1862-1933) in Oldenburg, seine Firma Bernhard Knauer
lieferte die Dekorationen an die Ordenskanzlei.Von der
Dienstauszeichnung für 18 Dienstjahre wurden 50
Exemplare geliefert, wovon bis 1917 nur 18 Stück
verliehen wurden. Ein Kreuz wurde an das Bomann-
Museum in Celle gegeben; über den Verbleib der
restlichen 31 Exemplare ist nichts bekannt. (Vgl. BYO S.
125 ff.; und: Klie, Ernst: Der Goldschmied und Medailleur
Richard Knauer in Oldenburg. In: OMF04 S. 124 f., Nr.
14.)

Estimate:
100.00 €

3414 Gendarmerie-Dienstauszeichnung. Medaille für XII
Dienstjahre, Buntmetall vergoldet, ohne Band. BWK2 33;
BYO 32.2, OEK22 1572. II

Von der Dienstauszeichnung für XII Dienstjahre wurden
50 Exemplare geliefert, wovon bis 1917 nur 35 Stück
verliehen wurden. Eine Medaille wurde an das Bomann-
Museum in Celle gegeben, über den Verbleib der
restlichen 14 Exemplare ist nichts bekannt. (Vgl. BYO S.
125 ff.; und: Klie, Ernst: Der Goldschmied und Medailleur
Richard Knauer in Oldenburg. In: OMF04 S. 122 ff., Nr.
13.)

Estimate:
100.00 €

3415 Gendarmerie-Dienstauszeichnung. Medaille für IX
Dienstjahre, Argentan, ohne Band. BWK2 32; BYO 32.3,
Abb. 230 und 231; OEK22 1573. II

Von der Dienstauszeichnung für neun Dienstjahre
wurden 50 Exemplare geliefert, wovon bis 1917 nur 23
Stück verliehen wurden. Eine Medaille wurde an das
Bomann-Museum in Celle gegeben, über den Verbleib
der restlichen 26 Exemplare ist nichts bekannt. (Vgl. BYO
S. 125 ff.; und: Klie, Ernst: Der Goldschmied und
Medailleur Richard Knauer in Oldenburg. In: OMF04 S.
122 ff., Nr. 13.)

Estimate:
50.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918)

3416 Hoher Orden vom Schwarzen Adler. Altes
konfektioniertes Schulterband zum Kleinod, ca. 67 mm
lang und 107 mm breit, ohne Kleinod. II

Estimate:
50.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918)

3417

ex 3417

Verdienstorden der Preußischen Krone. Miniatur des
Kleinods, Silber vergoldet und emailliert, am nicht ganz
korrekten Bändchen. RRRR II

Als Miniatur von großer Seltenheit.

Estimate:
300.00 €

3418 Roter Adler-Orden. 3. Modell (1830-1846), Kreuz IV.
Klasse (mit geprägtem Avers-Medaillon), Silber, am
geschlossenen Bandring, am späteren Bandabschnitt.
BWK2 245; HP1 4.03.26; OEK22 1607/33; PRK 62. II

Estimate:
500.00 €

3419

ex 3419

Roter Adler-Orden. 5. Modell (mit historisiertem Adler
in ziegelroter Ausführung - 1854-1918), Kreuz III. Klasse,
Anfertigung eines nicht identifizierten Herstellers, Gold
emailliert, 17,4 g, Emaille-Malerei, mit schmalem
Bandstück, im originalen alten maroquin-ledernen roten
Verleihungsetui. BWK2 354; OEK22 1686. I-II

Estimate:
500.00 €

3420

ex 3420

Roter Adler-Orden. 5. Modell (mit historisiertem Adler
in ziegelroter Ausführung - 1854-1918), Miniatur des
Kreuzes III. Klasse, Gold emailliert, Emaille-Malerei, an
Bändchen. I-II

Estimate:
100.00 €

3421

ex 3421

Roter Adler-Orden. 5. Modell (mit historisiertem Adler
in ziegelroter Ausführung - 1854-1918), Miniatur des
Kreuzes III. Klasse, Gold emailliert, Emaille-Malerei, an
Bändchen. II

Estimate:
100.00 €

3422

ex 3422

Roter Adler-Orden. 5. Modell (mit historisiertem Adler
in ziegelroter Ausführung - 1854-1918), Miniatur des
Kreuzes III. Klasse mit Schleife, Gold emailliert, Emaille-
Malerei, an Bändchen. II

Estimate:
100.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918)

3423

ex 3423

Roter Adler-Orden. 5. Modell (mit historisiertem Adler
in ziegelroter Ausführung - 1854-1918), Miniatur des
Kreuzes IV. Klasse mit Krone, Silber, tlw. emailliert,
Emaille-Malerei, diese etwas berieben, am Bändchen. II-
III

Estimate:
50.00 €

3424

ex 3424

Königlicher Kronen-Orden. 3. Modell (mit preußischer
Krone - 1869-1918), Miniatur des Kreuzes III. Klasse,
Silber vergoldet und emailliert, am nicht korrekten
Bändchen. II

Estimate:
50.00 €

3425

ex 3425

Königlicher Kronen-Orden. 3. Modell (mit preußischer
Krone - 1869-1918), Miniatur des Kreuzes IV. Klasse,
Buntmetall vergoldet und emailliert, am Bändchen. II

Estimate:
25.00 €

3426

ex 3426

Königlicher Kronen-Orden. 3. Modell (mit preußischer
Krone - 1869-1918), Miniatur des Kreuzes IV. Klasse mit
Schwertern, Buntmetall vergoldet und emailliert, am
Bändchen. R II

Estimate:
50.00 €

3427

ex 3427

Königlicher Kronen-Orden. 3. Modell (mit preußischer
Krone - 1869-1918), Miniatur des Kreuzes IV. Klasse mit
dem Roten Kreuz, Buntmetall vergoldet und emailliert,
am Bändchen. RR II

Estimate:
100.00 €

3428

ex 3428

Königlicher Hausorden von Hohenzollern. Miniatur des
Ritterkreuzes mit Schwertern, Buntmetall vergoldet und
emailliert, am Bändchen mit aufgelegten Schwertern mit
Krone. II

Estimate:
100.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918)

3429

ex 3429

Königlicher Hausorden von Hohenzollern. Miniatur des
Adlers der Inhaber, Silber, tlw. emailliert, am Bändchen.
R II

Estimate:
50.00 €

3430

ex 3430

Balley Brandenburg des Ritterlichen Ordens St.
Johannis vom Spital zu Jerusalem (Johanniterorden).
Miniatur des Kreuzes der Ehrenritter, Buntmetall
vergoldet und emailliert, am Bändchen. II

Estimate:
50.00 €

3431

ex 3431

Landwehr-Dienstauszeichnung. Miniatur des Kreuzes I.
Klasse, Silber, tlw. vergoldet, am Bändchen. II

Estimate:
10.00 €

3432

ex 3432

Roter Adler-Orden. 5. Modell (mit historisiertem Adler
in ziegelroter Ausführung - 1854-1918), Kreuz IV. Klasse,
2. Ausgabe (mit gekörnten Kreuzarm-Feldern - 1885-
1918), Anfertigung der Firma Jean Godet & Sohn in
Berlin, Silber, Emaille, Emaille-Malerei, auf dem Zylinder
zwischen zwei Kreuzarmen Hersteller-Punze "JG&S.", mit
zwei Bandabschnitten im originalen, maroquin-roten
Verleihungsetui. BWK2 372; OEK22 1704. II

Estimate:
75.00 €

3433 Roter Adler-Orden. 5. Modell (mit historisiertem Adler
in ziegelroter Ausführung - 1854-1918), Kreuz IV. Klasse,
2. Ausgabe (mit gekörnten Kreuzarm-Feldern - 1885-
1918), Anfertigung der Firma Wagner & Sohn in Berlin,
Silber, Emaille, Emaille-Malerei, auf dem Rand des
unteren Kreuzarms Ritzmarke "W", am alten Bogenband.
BWK2 372; OEK22 1704. II

Estimate:
100.00 €

3434 Roter Adler-Orden. 5. Modell (mit historisiertem Adler
in ziegelroter Ausführung - 1854-1918), Miniatur eines
Kreuzes IV. Klasse, 2. Ausgabe (mit gekörnten Kreuzarm-
Feldern - 1885-1918), Variante mit emailliertem Revers-
Medaillon (!), Silber, emailliert, Emaille-Malerei, diese
etwas berieben, am nicht korrekten neuen Bändchen.
Dazu eine weitere Miniatur eines Kreuzes IV. Klasse, 2.
Ausgabe, in Normalausführung. 2 II

Estimate:
25.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918)

3435

ex 3435

Allgemeines Ehrenzeichen. Leeres rotes Etui zum
Allgemeinen Ehrenzeichen II. Klasse. II

Estimate:
10.00 €

3436 Erinnerungsabzeichen für treue Dienste bei den
preußischen Staatseisenbahnen. Abzeichen für 25
Jahre, Anfertigung der Firma Johann Wagner & Sohn in
Berlin, 800/000 Silber, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung und Silber-Punze "800", an Nadel.
OEK22 1878. II

Estimate:
10.00 €

3437 Erinnerungsabzeichen für treue Dienste bei den
preußischen Staatseisenbahnen. Abzeichen für 40
Jahre, Anfertigung der Firma Johann Wagner & Sohn in
Berlin, 800/000 Silber tlw. vergoldet, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung und Silber-Punze "800", an Nadel.
OEK22 1879. II

Estimate:
25.00 €

3438 (Goldenes) Militär-Verdienstkreuz. Zweit-An- oder
ältere Nachfertigung des Kreuzes, 835/000 Silber
vergoldet, auf dem Rand des unteren Kreuzarms nicht
identifizierbare Herstellerpunze "V V" und Silberpunze
"835", an glatter Einer-Trageschnalle. II

Estimate:
100.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918) - EISERNES KREUZ

3439 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1870. Eisernes Kreuz II. Klasse,
Eisenkern geschwärzt, Silberzarge, diese im unteren Arm
offen, etwas verschmutzt, am originalen, alten Band, mit
aufgelegtem Eichenlaub "25", Silber, an zwei Splinten.
OEK22 1904, 1905. III

Estimate:
100.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918)

3440 Alsen-Kreuz. Miniatur, Buntmetall, am nicht korrekten
Dreiecksbändchen der Kreuze für 1866. II

Estimate:
10.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918)

3441

ex 3441

Konvolut von ca. zwölf Auszeichnungen Preußens und
des Deutschen Reiches. Verschiedene Metalle, zwei
emailliert, in ordentlichen Erhaltungen, an Bändern, eine
an Nadel. 12 II

Estimate:
50.00 €

3442 Große glatte Ordensschnalle mit zwei Auszeichnungen:
1) Preußen: Eisernes Kreuz II. Klasse 1914, Eisenkern
geschwärzt, Silberzarge; 2) Deutsches Reich: Ehrenkreuz
des Weltkreuzes 1914-1918 für Frontkämpfer,
Anfertigung der Firma Lauer in Nürnberg, Eisen
bronziert, auf dem Revers Herstellerzeichen "L./NBG.".
An Nadel. 2 II

Estimate:
25.00 €

3443 Erinnerungsmedaille an die Befreiung Ostpreußens
1914 durch Generaloberst von Hindenburg. Nicht
tragbar, Durchmesser 24 mm, 990/000 Silber, im Rand
punziert "990" und "SILBER". I-II

Estimate:
10.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918) - EISERNES KREUZ

3444

ex 3444

Eisernes Kreuz, Ausgabe 1870. Miniatur des Eisernen
Kreuz II. Klasse, Weißmetall versilbert, tlw. lackiert,
Lackierung etwas berieben, am Dreiecksbändchen. II

Estimate:
25.00 €

3445 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz I. Klasse,
flache Ausführung, Eisen geschwärzt, Zarge Silber, auf
dem Revers Hersteller-Punze "KO" unterhalb des
Nadelhakens, an Nadel. BWK2 50; OEK22 1908. II

An der bisher tradierten Zuschreibung der Punze "KO" für
das Königliche Münzamt in Berlin, Abteilung für Orden,
sind in jüngster Zeit verschiedenenorts Zweifel
aufgekommen, ohne daß jedoch eine andere
"Auflösung" angeboten werden konnte.

Estimate:
50.00 €

3446

ex 3446

Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz II. Klasse,
Eisenkern geschwärzt, Silberzarge, im Bandring punziert
"S", am Band für Kämpfer, im etwas beriebenen grauen
Etui, mit Inschrift "Zur Erinnerung an / den Weltkrieg
1914/15" im Innendeckel. Dazu: Deutsches Reich:
Treudienst-Ehrenzeichen 2. Stufe für 25 Dienstjahre,
Buntmetall versilbert, tlw. emailliert, am Band mit Nadel,
im originalen, silberfarben bedruckten Verleihungsetui.
OEK22 1909; 3524. 2 II

Estimate:
50.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918) - EISERNES KREUZ

3447 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz II. Klasse,
Anfertigung der Firma Sy & Wagner in Berlin, Eisenkern
geschwärzt, Silberzarge, im Bandring punziert "S-W", am
kurzen Band für Kämpfer, II

Estimate:
25.00 €

3448 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz II. Klasse,
Eisenkern geschwärzt, Silberzarge, am langen Band für
Kämpfer. II

Estimate:
25.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › REUSS › FÜRSTENTÜMER REUSS, GEMEINSAM

3449

ex 3449

Fürstlich Reussisches Ehrenkreuz. Miniatur des Kreuzes
IV. Klasse mit Krone, Silber tlw. vergoldet, ohne
Bändchen. II

Estimate:
50.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SACHSEN › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM (BIS 1806) UND KÖNIGREICH (1806-1918)

3450 Königlich Sächsischer Verdienst-Orden (1849-1918). 2.
Modell (Medaillons mit geprägten Wappen - 1891-
1918), Ritterkreuz 2. Klasse mit Schwertern (ab 1914),
Silber tlw. vergoldet und emailliert, am Rand des
unteren Kreuzarms Punze "S" für Silber, am alten Band.
BWK2 602; OEK22 2160/15. II

Estimate:
150.00 €

3451

ex 3451

Königlich Sächsischer Albrechtsorden. 1. Modell (1850-
1876 - mit dem Portrait von Kurfürst Johann des
Beständigen, mit der sog. "Bäckermütze"), Miniatur des
Ritterkreuzes I. Klasse mit Schwertern, Gold emailliert,
min. Emailleabplatzungen im sächsischen Wappen, ohne
Bändchen.
II

Estimate:
75.00 €

3452 Königlich Sächsischer Albrechtsorden. 2. Modell (mit
dem Portrait von Herzog Albrecht III. dem Beherzten -
1876-1918), 3. Ausführung (mit einteiliger Medaillon-
Oberfläche - seit 1910), Ritterkreuz 1. Klasse, Silber
vergoldet und emailliert, Schwerter einseitig ausgeführt,
auf dem Rand des unteren Kreuzarms Silberpunze "S",
am alten Band. OEK22 2206. II

Estimate:
200.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SACHSEN › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM (BIS 1806) UND KÖNIGREICH (1806-1918)

3453

ex 3453

Königlich Sächsischer Albrechtsorden. 2. Modell (mit
dem Portrait von Herzog Albrecht III. dem Beherzten -
1876-1918), Miniatur des Ritterkreuzes 1. Klasse mit
Schwertern, Silber vergoldet und emailliert, ohne
Bändchen. II

Estimate:
75.00 €

3454 Allgemeines Ehrenzeichen bzw. Ehrenkreuz.
Anfertigung der Firma G. A. Scharffenberg in Dresden
(mit unten abgeflachtem Wappenschild auf dem Revers),
Buntmetall mit Restvergoldung, auf dem Revers
Tragespuren, am alten Dreiecksband. OEK22 2221. II/II-

Estimate:
50.00 €

3455 Ehrenkreuz (1907-1918). Ehrenkreuz mit Schwertern,
Anfertigung der Firma G. A. Scharffenberg in Dresden
(mit unten abgeflachtem Wappenschild auf dem Revers),
2. Ausführung (mit beidseitig mitgeprägten und nicht
angelöteten Schwertern), Buntmetall vergoldet, die
Ränder poliert, am neuen Band. OEK22 2222. II

Estimate:
75.00 €

3456 Carola-Medaille (1892). 1. Modell (Revers-Text
zehnzeilig und mit Jahreszahlen - 1892-1915), Silberne
Medaille, Silber, am Band. OEK22 2261. II

Estimate:
100.00 €

3457 Carola-Medaille (1892). 1. Modell (Revers-Text
zehnzeilig und mit Jahreszahlen - 1892-1915), Bronzene
Medaille, Bronze, am Band. OEK22 2262. II

Estimate:
75.00 €

3458 Medaille für Treue in der Arbeit. Kleine Medaille, 1.
Modell (mit dem Portait König Alberts - 1894-1902),
Ausführung für Herren, Silber, am neuen Band. OEK22
2273. II

Estimate:
25.00 €

3459 Medaille für Treue in der Arbeit. Kleine Medaille, 2.
Modell (mit dem Portait König Georgs - 1902-1904),
Ausführung für Herren, Silber, Tragespuren und
Randschläge, am neuen Band. OEK22 2275. II-III

Estimate:
250.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SACHSEN › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM (BIS 1806) UND KÖNIGREICH (1806-1918)

3460 Medaille für Treue in der Arbeit. Kleine Medaille, 3.
Modell (mit dem Portait König Friedrich August III. -
1904-1918), Ausführung für Herren, Silber, am neuen
Band. OEK22 2270. II

Estimate:
25.00 €

3461

ex 3461

Landwehr-Dienstauszeichnung. Miniatur des Kreuzes I.
Klasse, Silber, tlw. vergoldet, ohne Bändchen. II

Estimate:
10.00 €

3462

ex 3462

Große krause Ordensschnalle mit drei eingehängten
Auszeichnungen in sächsischer Adjustierung: 1)
Sachsen: Friedrich August-Medaille in Silber, Silber, am
Kriegsband; 2) Sachsen: Friedrich August-Medaille in
Bronze, Bronze, am Kriegsband; 3) Preußen: Eisernes
Kreuz II. Klasse 1914, Eisenkern geschwärzt, Silberzarge,
am langen Band für Kämpfer. An Nadel. 3 II

Estimate:
50.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SACHSEN-WEIMAR › HERZOGTUM (BIS 1815) UND GROSSHERZOGTUM (1815-1918)
SACHSEN (-WEIMAR-EISENACH - BIS 1877)

3463

ex 3463

Großherzoglich Sächsischer Hausorden der
Wachsamkeit oder vom Weißen Falken. Miniatur des
Ehrenkreuzes, 1. Ausgabe (mit Monogramm "CF" - 1840-
1853), mit Lorbeerkranz-Überhöhung, Silber, Medaillons
Gold, emailliert, feinste Emaille-Malerei, am Bändchen.
RRR II

Estimate:
75.00 €

3464

ex 3464

Großherzoglich Sächsischer Hausorden der
Wachsamkeit oder vom Weißen Falken. Miniatur des
Ritterkreuzes 2. Klasse mit Schwertern, Silber emailliert,
Emaille-Abplatzungen im Falken, am Bädchen. II-III

Estimate:
75.00 €

3465 Allgemeines Ehrenzeichen. 2. Modell (auf dem Revers
"DEM / VERDIENSTE / 1914" - 1914-1918), Ehrenzeichen
in Silber mit Schwertern, 1. Ausführung (Silber - 1914-
1918), 990/000 Silber vergoldet, auf dem Rand rechts
neben der Öse punziert "SILBER" und "990", an
Schwerterspange, Silber, ohne seitliche Haken, am Band.
OEK22 2411. II

Estimate:
50.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SACHSEN-WEIMAR › HERZOGTUM (BIS 1815) UND GROSSHERZOGTUM (1815-1918)
SACHSEN (-WEIMAR-EISENACH - BIS 1877)

3466 Allgemeines Ehrenzeichen. 2. Modell (auf dem Revers
"DEM / VERDIENSTE / 1914" - 1914-1918), Ehrenzeichen
in Bronze mit Schwertern, 2. Ausführung (Zink - 1918),
Zink bronziert, an Schwerterspange, Eisen bronziert,
ohne seitliche Haken, am Band. OEK22 2413. II-

Estimate:
25.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SÄCHSISCHE HERZOGTÜMER › HERZOGTUM SACHSEN-ALTENBURG (1826-1918)
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SÄCHSISCHE HERZOGTÜMER › HERZOGTUM SACHSEN-ALTENBURG (1826-1918)

3467

ex 3467

Große krause Ordensschnalle des sachsen-
altenburgisch/preußischen Oberstleutnants Richard
Müller († 1939) mit elf Auszeichnungen: 1) Preußen:
Eisernes Kreuz II. Klasse 1914, Eisenkern geschwärzt,
Silberzarge, am Band für Kämpfer; 2) Sächsische
Herzogtümer: Sachsen-Ernestinischer Hausorden, 2.
Modell (1864-1935), Ritterkreuz 1. Klasse, Gold
emailliert; 3) Sachsen-Altenburg: Herzog Ernst-Medaille,
1. Ausgabe mit dem Portrait Herzog Ernst I. (1906-1909),
Silber, mit Stempelschneider-Signatur "M.HASEROTH"; 4)
Preußen: Roter Adler-Orden, 5. Modell (1854-1918),
Kreuz IV. Klasse mit Krone (ab 1892), Anfertigung der
Firma Wagner in Berlin, Silber, tlw. emailliert, Emaille-
Malerei; 5) Preußen: Offiziers-Dienstauszeichnung für
XXV Dienstjahre, letzte Ausführung; 6) Sachsen:
Königlich Sächsischer Albrechtsorden, 2. Modell (1876-
1918), 2. Ausführung (mit separat geprägten Medaillon-
Ringen - 1903-1910), Ritterkreuz 1. Klasse mit Krone (ab
1901), Silber vergoldet und emailliert, auf dem Rand des
unteren Kreuzarms Silberpunze "S"; 7) Sachsen(-
Weimar): Hausorden der Wachsamkeit oder vom
Weißen Falken, Ritterkreuz 1. Klasse, Gold emailliert; 8)
Oldenburg: Haus- und Verdienstorden des Herzogs Peter
Friedrich Ludwig, Ritterkreuz 2. Klasse mit der silbernen
Krone, Silber, emailliert, Emaille-Malerei; 9) Reuß:
Fürstlich Reußisches Ehrenkreuz, Kreuz 2. Klasse, Gold
emailliert; 10) Sachsen-Altenburg: Medaille zum 50-
jährigen Regierungsjubiläum 1903 in Bronze; 11)
Preußen: Zentenarmedaille 1897. Alt vernäht, auf dem
Revers braunes Abdeck-Tuch, an Nadel, im
Aufbewahrungs-Etui. 11 RR II

Eindrucksvolle Ordensschnalle eines hohen Sachsen-
Altenburger Offiziers!
Richard Müller war preußischer Major im 8.
Thüringischen Infanterie-Regiment Nr. 153 in Altenburg,
vor 1914 zur Disposition. Während des Ersten Weltkriegs
diente er in der Ersatz-Abteilung Altenburg, zuletzt als
preußischer Oberstleutnant. Laut Lundström und Krause
(in SA22 S. 77) verlieh ihm Herzog Ernst II. von Sachsen-
Altenburg (1871-1955, reg. von 1908 bis 1918) noch als
preußischer Major und Kommandeur der Ersatz-
Abteilung Altenburg mit Datum vom 24. Dezember 1915
das Komturkreuz 2. Klasse des Herzoglich Sachsen-
Ernestinischen Hausordens mit der Jahreszahl „1914“
(eine von nur vier altenburgischen Verleihungen!). Das
Ritterkreuz 1. Klasse des Sachsen-Ernestinischen
Hausordens wurde ihm laut Roth (in SA07 S. 87) mit
Datum vom 16. September 1901 als preußischem
Hauptmann des 8. Thüringischen Infanterie-Regiments
Nr. 153 verliehen. Das Ritterkreuz 1. Klasse mit der Krone
des Königlich Sächsischen Albrechtsordens wurde ihm
laut Roth (in SA15 S. 189) mit Datum vom 4. Dezember
1909 als preußischem Major verliehen.
Bemerkenswert ist bei der Ordensschnalle, daß die
beiden sachsen-altenburgischen Auszeichnungen vor den
preußischen Auszeichnungen und denen weiterer
deutscher Staaten rangieren.
In der Zeit der Weimarer Republik war er

Estimate:
2,000.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SÄCHSISCHE HERZOGTÜMER › HERZOGTUM SACHSEN-MEININGEN (BIS 1918)

3468

ex 3468

Herzoglich Sachsen-Ernestinischer Hausorden.
Verdienstmedaille, 2. Modell (mit dem älteren Bildnis
von Herzog Bernhard Erich Freund - 1846-1867),
Miniatur der Silbernen Medaille, Durchmesser 21 mm,
Silber, mit Stempelschneider-Signatur "HELFRICHT", am
Bändchen. R II

Estimate:
25.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › WÜRTTEMBERG › HERZOGTUM (BIS 1803), KURFÜRSTENTUM (1803-1806) UND
KÖNIGREICH (1806-1918) WÜRTTEMBERG

3469

ex 3469

Kriegsdenkmünze für den Krieg 1866. Miniatur der
Ausgabe für einen Feldzug, Buntmetall vergoldet, am
Dreiecksbändchen. II

Estimate:
10.00 €

3470

ex 3470

Dienst-Ehrenzeichen. 1. Modell (1833-1850), Miniatur
des Kreuzes 2. Klasse für Unteroffiziere und Soldaten
nach 21 Dienstjahren, Silber, Medaillon-Auflage Gold,
auf dem Revers dreifach verstiftet, am alten Bändchen.
RRR II

Estimate:
50.00 €

3471

ex 3471

Große krause Ordensschnalle eines württembergischen
Polizeibeamten mit vier Auszeichnungen: 1) Preußen:
Eisernes Kreuz II. Klasse 1914, Eisenkern geschwärzt,
Silberzarge; 2) Württemberg: Silberne
Militärverdienstmedaille, Silber, mit Stempelschneider-
Signatur "K.SCHWENZER"; 3) Deutsches Reich:
Ehrenkreuz des Weltkreuzes 1914-1918 für
Frontkämpfer; 4) Deutsches Reich: Polizei-
Dienstauszeichnung, 1. Stufe für 25 Dienstjahre,
Buntmetall vergoldet, mit bestickter Bandauflage. Auf
dem Revers Abdecktuch, an Nadel. 4 II

Estimate:
100.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1871-1918 › DEUTSCHES REICH 1871-1918

3472 China-Denkmünze 1900/1901. Ausgabe für Kämpfer,
Buntmetall vergoldet, am neuen Band. OEK22 3150. II

Estimate:
25.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1871-1918 › DEUTSCHES REICH 1871-1918

3473 China-Denkmünze 1900/1901. Ausgabe für Nicht-
Kämpfer, Buntmetall versilbert, am neuen Band. OEK22
3151. II

Estimate:
25.00 €

3474 Südwestafrika-Denkmünze. Ausgabe für Kämpfer, mit
Stempelschneider-Signatur "SCHULTZ", Bronze,
Tragespuren, am neuen Band. OEK22 3165. II-III

Estimate:
10.00 €

3475 Südwestafrika-Denkmünze. Ausgabe für Nichtkämpfer,
mit Stempelschneider-Signatur "SCHULTZ", Stahl, am
neuen Band. OEK22 3166. II

Estimate:
25.00 €

3476 Verwundetenabzeichen 1918 für die Marine. Abzeichen
in Schwarz, Eisenblech geschwärzt, berieben, an Nadel.
OEK22 3296. II-III

Estimate:
25.00 €

3477 Abzeichen wohl einer Rudermeisterschaft auf der Ems
am 28.6.1918. Anfertigung der Firma Ohlenschlager &
Riemann in Frankfurt am Main, 800/000 Silber, auf dem
Rever Silberpunze "Halbmond Krone 0,800" und
Herstellerbezeichnung, am möglicherweise nicht
originalen Band. II

Estimate:
50.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1871-1918 › DEUTSCHES KAISERREICH (1871-1918) - KOLONIEN
UND KOLONIALKRIEGE

3478 Kolonial-Denkmünze. Ausgabe für Weiße, Bronze (ohne
Vergoldung), am Band mit Bandpangen "DEUTSCH-
NEUGUINEA 1908" (mit runden Splinten), "DEUTSCH-
NEUGUINEA 1903" (mit flachen Splinten) und
"DEUTSCH-NEUGUINEA 1897" (mit flachen Splinten),
Buntmetall, jeweils 32 mm breit. OEK22 3182, 3256,
3261, 3266. II

Für die Originalität der drei Bandspangen kann keine
Garantie übernommen werden! [There is no warranty for
the originality of the three campaign bars!]

Estimate:
400.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1919-1933 › DEUTSCHES REICH 1919-1933, SOGEN. "WEIMARER
REPUBLIK"

3479 Stahlhelm-Eintrittsabzeichen. Ausgabe 1930,
Weißmetall versilbert, auf dem Revers Schutzangabe,
Herstellerzeichen "STh" und Gravuren "Wm. 2425" und
"3.11.30", an Nadel. OEK22 3431. II

Estimate:
25.00 €

3480 Große glatte Ordensschnalle mit zwei Auszeichnungen:
1) Deutsches Reich: Ehrenkreuz des Weltkrieges 1914-
1918 für Kriegteilnehmer, Anfertigung der Firma
Wilhelm Deumer in Lüdenscheid, Eisen bronziert, auf
dem Revers Hersteller-Zeichen; 2) Deutsches Reich:
Schlesischer Adler 2. Klasse, Buntmetall versilbert, tlw.
vergoldet, die Auflagen mit Splinten befestigt. An Nadel.
II

Estimate:
10.00 €

3481 Zeppelin-Anstecknadel "K.C. / Z.I". 15,1 x 30,4 mm,
Buntmetall versilbert und emailliert, an Nadel. RRR II

Ex eLive Auction 55 vom 18. Juli 2019, Kat.-Nr. 2367.

Estimate:
100.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1871-1945 › DEUTSCHES REICH 1871-1945, DEUTSCHE
SOLDATEN- UND VETERANENVERBÄNDE

3482 Stahlhelm - Frauenbund. Mitglieds-Abzeichen 1. und 2.
Ausführung, jeweils versilbert und emailliert, an Nadeln.
HE5 9113 a, b. 2 II

Exemplare aus unserer 240. Auktion am 19. November
2013, Kat.-Nr. 179.

Estimate:
25.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › OLDENBURG › DEUTSCHES REICH 1919-1933, SOGEN. "WEIMARER REPUBLIK",
FREISTAAT OLDENBURG (1918-1945)

3483 Medaille für Verdienste in der Feuerwehr. Buntmetall
vergoldet, mit ergänztem kleinem Bandring, ohne Band.
OEK22 1555. II

Gestiftet am 16. November 1904 von Großherzog
Friedrich August (1852-1931, reg. von 1900 bis 1918) für
"Mitglieder einer organisierten oldenburgischen
Feuerwehr als Auszeichnung wegen langjähriger, treuer
Pflichterfüllung oder wegen besonders hervorragender
Leistung in der Feuerwehr." (Stiftungserlaß). Am 1.
November 1911 wurde ergänzt, daß, sofern keine
besonderen Verdienste im Brandfall vorlagen, die
Medaille nach 25jähriger leitender Tätigkeit bzw. nach
15jährigem dienstlichem Eifer und treuer Pflichterfüllung
verliehen werden sollte. Die Medaille wurde von Richard
Knauer (1862-1933) in Oldenburg entworfen; die
Lieferung erfolgte durch die Firma seines Vaters
Bernhard Knauer in Oldenburg, wobei unbekannt ist, wie
hoch die Gesamtauflage war. Die Medaille wurde auf
Antrag des Landesfeuerwehrverbandes verliehen, wobei
die Akten mehr als 800 solche Anträge enthalten.
Allerdings konnte eine definitive Verleihungszahl bisher
nicht ermittelt werden. (Vgl. BYO S. 103; und: und: Klie,
Ernst: Der Goldschmied und Medailleur Richard Knauer
in Oldenburg. In: OMF04 S. 118 f., Nr. 8.)

Estimate:
25.00 €

3484 Medaille für Verdienst um das Feuerwehrwesen.
Buntmetall vergoldet, ohne Band. OEK22 1577. II

Estimate:
25.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1871-1945 › DEUTSCHES REICH 1871-1945, DEUTSCHE
SOLDATEN- UND VETERANENVERBÄNDE

3485 Ehrenkreuz des Oldenburger Landes-Kriegerverbandes.
Ehrenkreuz 2. Klasse, Buntmetall vergoldet, am Band.
AMV 235; NKV 177. II

Estimate:
25.00 €

3486 Ehrenkreuz des Oldenburger Landes-Kriegerverbandes.
Ehrenkreuz 2. Klasse, Buntmetall vergoldet, am Band.
AMV 235; NKV 177. II

Estimate:
25.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1919-1933 › DEUTSCHES REICH 1919-1933, SOGEN. "WEIMARER
REPUBLIK", DEUTSCHE KLEINABZEICHEN UND ANSTECKNADELN

3487 Vier verschiedene Kleinabzeichen. U. a. Brosche mit
Abzeichen des Deutschen Hauptverbandes des Blauen
Kreuzes, Abzeichen des Reichsverbandes Deutscher
Rundfunkteilnehmer e. V. und Miniatur des Deutschen
Feldehrenzeichens; verschiedene Metalle, teils
emailliert, in unterschiedlichen Erhaltungen, an Nadeln.
Dazu: Leistungs-Abzeichen der Bundeswehr in Bronze,
an Nadel. 5 II; II-III

Estimate:
10.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1933-1945 › DEUTSCHES (1933-1938) BZW. GROSSDEUTSCHES (
1938-1945) REICH ("DRITTES REICH")

3488 Orden des Eisernen Kreuzes (1939). Eisernes Kreuz II.
Klasse, Anfertigung der Mittwaidaer Metallwarenfabrik
Rudolf Wächtler & Lange in Mittweida, Eisenkern
geschwärzt, Weißmetall-Zarge versilbert, am Bandring,
dieser mit Herstellerpunze "100", am Band. OEK22
3824/4. II

Nicht häufiger Hersteller!

Estimate:
25.00 €

3489 Orden des Eisernen Kreuzes (1939). Eisernes Kreuz II.
Klasse, mehrteilige Fertigung, Eisenkern lackiert,
Weißmetall-Zarge versilbert, am Bandring, 18,8 g, am
Band. OEK22 3824/4. II

Estimate:
10.00 €

3490 Orden des Eisernen Kreuzes (1939). Eisernes Kreuz II.
Klasse, Ausführung mit breiten Zargen-Rändern,
Eisenkern geschwärzt, Zarge wohl Weißmetall versilbert,
in der Öse nicht identifizierbare halbe Punze, etwas
verschmutzt, am alten Band. OEK22 3824/4. II

Estimate:
25.00 €

3491 Orden des Eisernen Kreuzes (1939). Eisernes Kreuz II.
Klasse, Eisenkern geschwärzt, Zarge wohl Weißmetall
versilbert, ohne Band. OEK22 3824/4. II

Estimate:
25.00 €

3492

ex 3492

Orden des Kriegsverdienstkreuzes (1939).
Kriegsverdienstkreuz I. Klasse mit Schwertern,
Anfertigung der Firma Wilhelm Deumer in Lüdenscheid,
Weißmetall versilbert, auf dem Revers LDO-
Herstellerpunze "L/11", an Nadel, im originalen
schwarzen, silberfarben bedruckten Etui. OEK22 3833. II

Estimate:
50.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1933-1945 › DEUTSCHES (1933-1938) BZW. GROSSDEUTSCHES (
1938-1945) REICH ("DRITTES REICH")

3493

ex 3493

Verwundetenabzeichen. 2. Ausführung (massiv - 1941-
1945), Zink mit Restversilberung, an Nadel. OEK22 3845.
Dazu: Wohl Nachfertigung oder Kopie des
Bandenkampfabzeichens in Gold, Zinkguß (!) vergoldet,
deutlich berieben, die Eisen-Nadel abgbrochen,
unsachgemäß angelötet und erneut abgebrochen, aber
beiligend. 2 III+IV

Estimate:
25.00 €

3494 Reichsfeuerwehrehrenzeichen. 2. Stufe, mit Kugelöse,
Buntmetall versilbert und emailliert, ohne Band. OEK22
3503. II

Estimate:
50.00 €

3495 Treudienst-Ehrenzeichen. Sonderstufe für 50 Jahre treue
Arbeit, Buntmetall versilbert, tlw. vergoldet, tlw.
emailliert, am Band. OEK22 3521. II

Estimate:
75.00 €

3496 Dienstauszeichnung des Reichsarbeitsdienstes. 4. Stufe
für die männliche Jugend, Aluminium (!) verkupfert, am
Band mit Nadel. Dazu: Medaille "Winterschlacht im
Osten 1941/1942" (sog. "Gefrierfleischorden"), Zink, tlw.
geschwärzt, am Band. OEK22 3533, 3850. 2 II

Exemplar aus unserer eLive-Auction 55 am 18. Juli 2019,
Kat. Nr. 2376.

Estimate:
50.00 €

3497

ex 3497

Polizei-Dienstauszeichnung. 1. Stufe für 25 Dienstjahre,
Buntmetall vergoldet, mit besticktem Bandabschnitt, mit
Auflage für die Feldschnalle, Buntmetall vergoldet, mit
zwei Splinten, im originalen grünen, goldfarben
bedruckten Verleihungsetui. OEK22 3526. II

Estimate:
75.00 €

3498

ex 3498

Deutsches Olympia-Ehrenzeichen. Erinnerungsmedaille,
Eisen versilbert, am Band, dazu ein zweites Bandstück,
im originalen weißen, goldfarben bedruckten,
verfleckten und beriebenen Originaletui. OEK22 3573. II

Estimate:
50.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1933-1945 › DEUTSCHES (1933-1938) BZW. GROSSDEUTSCHES (
1938-1945) REICH ("DRITTES REICH")

3499 Nahkampfspange. Spange 1. Stufe für 15 Nahkampftage
in Bronze, Anfertigung der Firma Josef Feix & Söhne in
Gablonz an der Neiße, zweite Ausführung ("JFS" rechts),
Zink dunkel bronziert, gebläutes Eisenplättchen, auf dem
Revers links "F.E.C. W.E. / PEEKHAUS / BERLIN" und
rechts Hersteller-Zeichen "JFS" im Rechteck, an
bauchiger Eisen-Nadel. OEK22 3889. II

Estimate:
100.00 €

3500 Infanterie-Sturmabzeichen. Abzeichen in Silber, Massiv-
Prägung, möglicherweise Anfertigung der Firma Julius
Bauer & Söhne in Zella-Mehlis, Zink vernickelt, etwas
berieben, ohne Herstellerbezeichnung, an Nadel. OEK22
3890. II

Estimate:
50.00 €

3501 Infanterie-Sturmabzeichen. Abzeichen in Bronze,
Massiv-Prägung, Anfertigung der Firma Josef Feix &
Söhne in Gablonz, Zink bronziert, auf dem Avers stark
berieben, an etwas verbogener Nadel. OEK22 3891. III

Estimate:
25.00 €

3502 Infanterie-Sturmabzeichen. Abzeichen in Bronze,
Massiv-Prägung, Zink bronziert, auf dem Avers stark
berieben, an etwas verbogener Nadel. OEK22 3891. III

Estimate:
25.00 €

3503

ex 3503

Flugzeugführerabzeichen. Anfertigug der Firma C. E.
Juncker in Berlin, Weißmetall versilbert, 28,7 g, auf dem
Revers des Adlers Herstellerbezeichnung "C. E. Juncker /
BERLIN SW", dieser auf dem Revers mit zwei Buntmetall-
Nieten befestigt, an runder Weißmetall-Nadel,
Nadelhaken Buntmetall. OEK22 4007. II

Das Abzeichen entspricht in allen Details dem bei
Previtera (in PLW) auf Seite 90 f. abgebildeten und
beschriebenen Exemplar.

Estimate:
300.00 €

3504

ex 3504

Flugzeugführerabzeichen. Anfertigung der Firma
Gebrüder Wegerhoff in Lüdenscheid, Weißmetall
versilbert, tlw. vergoldet, 44,8 g, auf dem Revers des
Adlers Herstellerbezeichnung "GWL" im Kreis, dieser auf
dem Revers mit zwei Buntmetall-Nieten befestigt, an
runder Weißmetall-Nadel. OEK22 4007. II

Das Abzeichen entspricht in allen Details dem bei
Previtera (in PLW) auf Seite 118 f. abgebildeten und
beschriebenen Exemplar.

Estimate:
300.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1933-1945 › DEUTSCHES (1933-1938) BZW. GROSSDEUTSCHES (
1938-1945) REICH ("DRITTES REICH")

3505

ex 3505

Konvolut von ca. zwölf verschiedenen Auszeichnungen.
Kopien und Originale, verschiedene Metalle, teils
versilbert, zwei emailliert, in unterschiedlichen
Erhaltungen, meist an Nadeln. 12 II

Estimate:
25.00 €

3506

ex 3506

Konvolut von ca. 40 Tagungs- und Kleinabzeichen, meist
zwischen 1933 und 1945. Verschiedene Materialien,
manche vergoldet, einige emailliert, teils an Nadeln, in
sehr unterschiedlichen Erhaltungen. 40 II, II-III, III; IV

Estimate:
25.00 €

3507

ex 3507

Konvolut von ca. vier Auszeichnungen:
Kriegsverdienstkreuz II. Klasse mit Schwertern, am Band,
in Verleihungstüte von Glaser & Sohn; 2 x Medaille
"Winterschlacht im Osten 1941/42, eine mit Band;
Medaille für die deutsche Volkspflege, am Band.
Verschiedene Metalle, unterschiedliche Erhaltungen. 4 II

Estimate:
25.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1933-1945 › DEUTSCHES (1933-1938) BZW. GROSSDEUTSCHES (
1938-1945) REICH ("DRITTES REICH") - AUSGABE 1957

3508

ex 3508

Kriegsorden des Deutschen Kreuzes. Deutsches Kreuz in
Gold, Ausführung nach dem Ordensgesetz von 1957
ohne Hakenkreuz, Buntmetall teils versilbert, teils
brüniert, teils vergoldet, teils lackiert, Auflagen auf dem
Revers vierfach verstiftet, an Nadel. KDO10 2059. II

Estimate:
25.00 €

3509 Sturmabzeichen. Ausführung nach dem Ordensgesetz
von 1957, vollständiger Satz aller für Stufen:
Normalausführung, Ausführungen mit den Zahlen "25",
"50", "75" und "100", jeweils Buntmetall, tlw. versilbert,
tlw. vergoldet, an Nadel. KDO10 2109-2113. 5 II

Estimate:
25.00 €

3510 Frontflugspange für Jäger bzw. Tagjäger. Ausführung
nach dem Ordensgesetz von 1957, Spange in Silber und
in Bronze, Buntmetall versilbert bzw. bronziert, jeweils
tlw. lackiert, an Nadel. Dazu: Verwundetenabzeichen,
vollständiger Satz in Gold, Silber und Bronze, Buntmetall
vergoldet bzw. versilbert bzw. bronziert bzw. Buntmetall-
Blech lackiert, und Kraftfahrbewährungsabzeichen,
vollständiger Satz in Gold, Silber und Bronze, Buntmetall-
Blech vergoldet bzw. versilbert bzw. bronziert, jeweils an
zwei Splinten. KDO10 2145+46. 8 II

Estimate:
25.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHE DEMOKRATISCHE REPUBLIK › DEUTSCHE DEMOKRATISCHE REPUBLIK
(1949-1990)

3511

ex 3511

Medaille für treue Dienste in den bewaffenten Organen
des Ministeriums des Innern. Kompletter Satz von neun
verschiedenen Medaillen. Dazu ein beschädigtes
Ehrenzeichen der Deutschen Volkspolizei. Jeweils an
Pentagonal-Bandspangen. Dazu: Verdienstmedaille der
DDR im Etui. KDO10 1360-1368. 11 II

Estimate:
10.00 €

3512

ex 3512

Großes Konvolut: Medaille der Internationalen
Demokratischen Frauen-Föderation (IDFF). ca. zehn
silberne Medaillen, an Kettchen, in Etuis. Dazu: Ca. 43
Sets der Goldenen oder Silbernen Ehrenandel der
Geseschaft für Deutsch-Sowjetische Freundschaft,
jeweils mit Miniatur, in Plastiketuis. 53 II

Estimate:
10.00 €

3513

ex 3513

Großes Konvolut: Medaille "Erbauer Berlins -
Hauptstadt der DDR" des Freien Deutschen
Gewerkschaftsbundes (FDGB). 1. Ausgabe (nicht
tragbar), ca. 
(Werner: Anzahl der 3er Sets) Dreier-Sets der Goldenen,
Silbernen und Bronzenen Medaille; 2. Ausgabe (tragbar),
ca. 137 Goldene, ca. 200 Silberne und ca. 200 Bronzene
Medaillen, an Tragespangen. II

Estimate:
10.00 €

3514

ex 3514

Großes Konvolut: Ehrennandel der Demokratischen
Bauernpartei Deutschlands (DBD). Ca. 800 Stück, an
Nadeln. 800 II

Estimate:
10.00 €

3515

ex 3515

Großes Konvolut: Ehrennadel und Ehrenspange für
Rotkreuz-Blutspenden. Zusammen ca. 700 Stück. 700 II

Estimate:
10.00 €

3516

ex 3516

Großes Konvolut: Ehrenzeichen des Deutschen Roten
Kreuzes der DDR. Große und kleine Ausführung
(Miniatur), und Abzeichen "Junger Sanitäter", jeweils
broschiert; ca. 700 Stück (Gesamtgewicht ca. 16 kg!).
700 II

Estimate:
10.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHE DEMOKRATISCHE REPUBLIK › DEUTSCHE DEMOKRATISCHE REPUBLIK
(1949-1990)

3517

ex 3517

Großes Konvolut: Medaille "Wanderpokal des
Zentralrates der FDJ", Medaille "Internationaler
Leichtathlethik Vierkampf Freundschaft". Medaillen in
Gold, Silber und Bronze; zusammen ca. 120 Exemplare. II

Estimate:
10.00 €

3518

ex 3518

Großes Konvolut: Abzeichen "1° de los Sindicatos de la
Construcción y Madera". Abzeichen "1° de los Sindicatos
de la Construcción y Madera", an Nadel, ca. 900 Stück;
Dazu: Tragespange zur "Ehrenmedaille" des "Komitees
der Antifaschistischen Widerstandskämpfer der DDR", an
Nadel, ca. 1.200 Stück. (Gesamtgewicht ca. 16,3 kg!)
2100 II

Estimate:
10.00 €

3519

ex 3519

Konvolut: Abzeichen der Wissenschaftlichen
Gesellschaft für Veterinärmedizin der DDR. Ca. 20
Exemplare. 20 II

Estimate:
10.00 €

3520

ex 3520

Großes Konvolut: Rotkreuz-Wettkampf-Siegermedaille.
Zwei verschiedene Ausführungen, ca. 350 Stück. 350 II

Estimate:
10.00 €

3521

ex 3521

Großes Konvolut: Leistungsspange der Zivilen Luftfahrt
der DDR. ca. 22 x ohne Anhänger; ca. 88 x mit Spange
"1.000"; ca. 29 x mit Spange "2.000"; ca. 28 x mit Spange
"3.000"; ca. 10 x mit Spange "5.000"; ca. 19 x mit Spange
"8.000"; ca. 9 x mit Spange "9.000"; ca. 20 x mit Spange
"11.000"; ca. 24 x mit Spange "12.000"; ca. 70 x mit
Spange "1.000.000"; ca. 2 x mit Spange "5.000.000"; ca.
3 x mit Spange "6.000.000"; ca. 10 x mit Spange
"8.000.000"; ca. 1 x mit Spange "11.000.000"; ca. 4 x mit
Spange "12.000.000"; ca. 2 x mit Spange "13.000.000";
jeweils an Nadeln. 351 II

Estimate:
10.00 €

3522

ex 3522

Großes Konvolut: Besten-Abzeichen der Zivilen
Luftfahrt der DDR. An Nadel, ca. 500 Stück. 500 II

Estimate:
10.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHE DEMOKRATISCHE REPUBLIK › DEUTSCHE DEMOKRATISCHE REPUBLIK
(1949-1990)

3523

ex 3523

Großes Konvolut: Vier verschiedene Abzeichen des
Deutschen Roten Kreuzes der DDR. An Nadel, ca. 5.000
Stück (Gesamtgewicht ca. 17,7 kg!). 5000 II

Estimate:
10.00 €

3524

ex 3524

Großes Konvolut: Auszeichnungen der
Agrawissenschaftlichen Gesellschaft der DDR. Ca. 400
E. Hoernle-Medaillen sowie eine Anzahl Blanko-
Urkunden. 400 II

Estimate:
10.00 €

3525

ex 3525

Großes Konvolut: Abzeichen für hervorragende
Leistungen im Handel. Ca. 200 Stück. 200 II

Estimate:
10.00 €

3526

ex 3526

Großes Konvolut: Abzeichen des Deutschen Roten
Kreuzes der DDR und Abzeichen "Junger Sanitäter". Ca.
2.000 Stück (Gesamtgewicht: ca. 16 kg). 2000 II

Estimate:
10.00 €

3527 Konvolut von ca. acht Schultersücken und sechs
Kragenspiegeln.  14 II

Estimate:
10.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND

3528

ex 3528

Verdienstorden der Bundesrepublik Deutschland (auch
als "Bundesverdienstorden" bezeichnet).
Verdienstkreuz am Bande, 2 x für Herren in
unterschiedlichen Anfertigungen, 1 x für Damen aus den
1970er Jahren, Verdienstmedaille; dazu: Ehrenkreuz der
Bundeswehr in Gold, 1. Ausführung mit separat
geprägtem Medaillon, jeweils an Bändern und in Etuis;
sowie nordrhein-westfälisches Feuerwehr-Ehrenzeichen
in Silber, am Band, zwei Miniaturen, am Band, und drei
Bandstege. 11 II

Estimate:
50.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND

3529

ex 3529

Deutsches Feuerwehr-Ehrenkreuz. 1. Modell (mit
"LÖSCHWESEN" - 1953-1974), Ehrenkreuz in Silber,
Buntmetall versilbert, am Band, mit Knopfloch-Schleife
und Bandschnalle im originalen, silberfarben bedruckten
Verleihungsetui. SL4 28. 3 II

Estimate:
10.00 €

3530

ex 3530

Konvolut von ca. sieben verschiedenen Feuerwehr-
Auszeichnungen. Dazu: Silbernes Ehrenzeichen des
Deutschen Roten Kreuzes, mit Trägernummer "9275" auf
dem unteren Kreuzarm. Buntmetall, teils vergoldet, teils
versilbert, teils emailliert, an Bändern, zwei mit Miniatur
und Bandspange in Original-Etuis. 8 II

Estimate:
50.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND, FREIE
HANSESTADT BREMEN

3531

ex 3531

Rettungsmedaille. Nicht tragbar, 1. Modell (1947- ca.
1974), Bronzemedaille, Bronze, im Originaletui. SL4 937.
II

Estimate:
25.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND, BUNDESLAND
RHEINLAND-PFALZ (SEIT 1946)

3532

ex 3532

Feuerwehr-Ehrenzeichen. 1. Modell (1956-1984),
Goldenes Feuerwehr-Ehrenzeichen als Steckkreuz,
Buntmetall vergoldet und emailliert, zusammen mit
Abzeichen, Buntmetall vergoldet und emailliert,
broschiert, und Bandschnalle mit Auflage, an Nadel, im
originalen schwarzen Verleihungsetui. SL4 1253. 3 II

Estimate:
10.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND, FREISTAAT
THÜRINGEN (SEIT 1990)

3533

ex 3533

Verdienstorden des Landes Thüringen. Ausführung für
Frauen, Buntmetall versilbert, an Nadel, zusammen mit
Ansteckschleife mit aufgelegter Rosette, an Nadel, im
weißen, silberfarben bedruckten, etwas vefleckten
Verleihungsetui. SL4 1461. II

Estimate:
25.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN - MINIATUREN › DEUTSCHE ORDEN UND
EHRENZEICHEN - MINIATUREN

3534

ex 3534

Miniaturenkettchen mit vier Auszeichnungs-
Miniaturen: 1) Deutsches Reich: Ehrenkreuz des
Weltkrieges 1914-1918 für Kriegteilnehmer; 2) Preußen:
Rote Kreuz-Medaille II. Klasse; 3) Preußen: Rote Kreuz-
Medaille II. Klasse; 4) Österreich: Bronzene Medaille des
Roten Kreuzes mit Kriegsdekoration. An Nadel. 4 II

Estimate:
25.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN -
ALLGEMEINE KONVOLUTE

3535

ex 3535

Konvolut von verschiedenen Bandringen und Bändern.
Vier verschiedene Bandringe, davon einer mit
Eichenlaub (Silber vergoldet), verschiedene Metalle,
dazu vier verschiedene Bandabschnitte. 11 II

Estimate:
10.00 €

3536

ex 3536

Konvolut von ca. 23 deutschen und drei ausländischen
Auszeichnungen. U. a. aus Bayern, Preußen und
Österreich, verschiedene Metalle, in unterschiedlichen
Erhaltungen, meist ohne Bänder 26 II, II-III, III

Estimate:
25.00 €

3537

ex 3537

Konvolut von ca. 16 meist patriotischen und religiösen
Medaillen. Verschiedene Metalle, auch Silber, teils mit
Ösen, teils nicht tragbar, in unterschiedlichen
Erhaltungen, dazu Münzbrosche, Silber. 17 II, II-III, III, IV

Estimate:
10.00 €
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ORDEN UND EHRENZEICHEN DER GANZEN WELT › ORDEN UND EHRENZEICHEN DER GANZEN WELT › ORDEN UND
EHRENZEICHEN DER GANZEN WELT - MINIATUREN

3538

ex 3538

Konvolut von ca. neun Auszeichnungs-Miniaturen aus
Belgien, Frankreich und den Niederlanden.
Verschiedene Metalle, teils versilbert, teils vergoldet,
meist emailliert, an Bändchen, dazu ein separates
Bändchen mit aufgelegter Rosette. II

Estimate:
50.00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN DER GANZEN WELT › ORDEN UND EHRENZEICHEN DER GANZEN WELT › ORDEN UND
EHRENZEICHEN DER GANZEN WELT - KONVOLUTE

3539

ex 3539

Konvolut von ca. sieben Auszeichnungen, Abzeichen
und Medaillen. Aus Großbritannien, Neuseeland und
den Niederlanden: U. a. Britische Verteidigungs-Medaille
1939-1945 [Defence Medal 1939-1945], Kupfer-Nickel-
Legierung, auf dem Rand Trägername "M.DAVIS. N.F.S.
1939-1945.", am Band; Britischer Helmstern der Black
Watch (Royal Highland Regiment), Ausführung für
Soldaten seit ca. 1952, 85,3 x 67,1 mm, Messingblech
versilbert, mit zwei Kupferstiften; Neuseeländische
Jubiläumsmedaille zur 100-Jahr-Feier der
Metropolitanen Feuerwehr von Auckland 1974
[Auckland Metropolitan Fire Brigade Centennial Medal
1974], nicht tragbare Ausführungen, Durchmesser 42
mm, ca. drei Exemplare, Anfertigungen der Waitangi
Mint: 1) Kupfer; 2) 2 x Aluminium. Verschiedene Metalle,
unterschiedliche Erhaltungen. 7 II

Exemplare aus unserer eLive-Auction 55 am 18. Juli
2019, Kat. Nr. 2498, 2501, 2663, 2664 und 2849.

Estimate:
10.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BELGIEN › KÖNIGREICH BELGIEN

3540

ex 3540

Leopold-Orden [Ordre de Léopold - Leopoldsorde]. 3.
Modell (mit zweisprachiger Medaillon-Umschrift - seit
1951), Buntmetall vergoldet und emailliert, am
konfektionierten Halsband, in etwas beschädigter
Schachtel. ZK2 99. II

Estimate:
50.00 €

3541

ex 3541

Kronen-Orden [Orde de la Couronne - Kroonorde].
Kommandeursdekoration, Ausführung mit aufgelegter
Krone im Avers-Medaillon und eingelegtem Monogramm
im Revers-Medaillon, Silber vergoldet und emailliert, am
konfektionierten Halsband, im roten, goldfarben
bedruckten Etui. BWK1 205. II

Estimate:
50.00 €

3542

ex 3542

Kronen-Orden [Orde de la Couronne - Kroonorde].
Kommandeursdekoration, Ausführung mit eingelassener
Krone im Avers-Medaillon und eingelegtem Monogramm
im Revers-Medaillon, Anfertigung der Firma Gustave
Wolfers in Brüssel, Silber vergoldet und emailliert, am
konfektionierten Halsband, im originalen bordeauxroten,
goldfarben bedruckten Etui von Wolfers. BWK1 205. II

Estimate:
50.00 €

3543

ex 3543

Kronen-Orden [Orde de la Couronne - Kroonorde].
Offiziers-Dekoration, Ausführung mit in den Medaillons
eingelassener Krone und Monogramm, Silber vergoldet
und emailliert, Medaillons drehbar, Revers-Medaillon
mit Emaille-Reparatur, am Band mit aufgelegter Rosette,
im roten Etui von DeGreef in Brüssel. BWK1 206. II

Estimate:
10.00 €

3544

ex 3544

Orden Leopolds II. [Ordre de Léopold II - Orde van
Leopold II]. 2. Modell (mit einsprachiger Medaillon-
Umschrift - 1908-1951), Bruststern zum Großoffizier,
Anfertigung der Firma J. Fonson in Brüssel, Silber, tlw.
vergoldet, tlw. emailliert, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung, an Nadel, mit zwei seitlichen
Fixierhaken, im Etui von Joseph Piret in Brüssel. BWK1
236. II

In dieser Klasse wird der Bruststern alleine ohne weitere
Insignien wie Hals- oder Brustkreuz verliehen und auf der
linken Brustseite getragen.

Estimate:
100.00 €

3545

ex 3545

Orden Leopolds II. [Ordre de Léopold II - Orde van
Leopold II]. 2. Modell (mit einsprachiger Medaillon-
Umschrift - 1908-1951), Kommandeurskreuz,
Anfertigung der Firma S. A. Van Larebeke N. V. in Brüssel,
Silber vergoldet und tlw. emailliert, mit konfektioniertem
Halsband, im originalen, goldfarben bedruckten Etui von
Van Larebeke. BWK1 227. II

Estimate:
50.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BELGIEN › KÖNIGREICH BELGIEN

3546 Orden Leopolds II. [Ordre de Léopold II - Orde van
Leopold II]. 2. Modell (mit einsprachiger Medaillon-
Umschrift - 1908-1951), Offizierskreuz mit Schwertern,
Silber vergoldet und tlw. emailliert, am Band mit
aufgelegter Rosette und gekreuzten Schwertern. BWK1
228. I-II

Estimate:
10.00 €

3547

ex 3547

Konvolut von ca. zehn verschiedenen Auszeichnungen
des Ersten und Zweiten Weltkriegs. Neun in Buntmetall
bzw. Bronze, eine in Buntmetall versilbert und tlw.
emailliert, an korrekten Bändern, eines mit Auflage,
eines mit Bandspange, eine im Eui von Fonson. 10 II

Estimate:
25.00 €

3548 Miniaturenkettchen eines Offiziers-Veteranen des
Ersten Weltkrieg mit sechs Auszeichnungs-Miniaturen:
1) Leopold-Orden, Ritterkreuz mit Schwertern; 2)
Kronen-Orden, Offiziers-Dekoration; 3) Interalliierte
Siegesmedaille 1918; 4) Belgische Kriegs-
Erinnerungsmedaille 1914-1918; 5) Militär-Kreuz; 6)
Jubiläums-Medaille 1930. Drei in Silber vergoldet, eine in
Silber, zwei in Bronze, an Kettchen, mit zwei Nadeln. 6 II

Estimate:
25.00 €

3549

ex 3549

Konvolut von ca. 30 vorwiegend belgischen, aber auch
französischen und niederländischen Auszeichnungs-
Etuis und -Schachteln. In verschiedenen Größen und in
unterschiedlichem Alter, in verschiedenen Erhaltungen.
30 II

Estimate:
10.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BELGIEN › BELGISCH KONGO

3550

ex 3550

Orden des Afrikanischen Sterns [Ordre de l'Etoile
Africaine - Orde van de Afrikaanse Ster]. 1. Modell (mit
einsprachiger Medaillon-Umschrift - 1888-1951),
Offiziers-Dekoration, spätere [later] (!) Anfertigung der
Firma DeGreef in Brüssel, Buntmetall vergoldet und
emailliert, am Band mit aufgelegter Rosette, in Schachtel
von DeGreef. II

Estimate:
25.00 €

3551

ex 3551

Orden des Afrikanischen Sterns [Ordre de l'Etoile
Africaine - Orde van de Afrikaanse Ster]. 1. Modell (mit
einsprachiger Medaillon-Umschrift - 1888-1951), Ritter-
Dekoration, spätere [later] (!) Anfertigung der Firma
DeGreef in Brüssel, Silber, tlw. vergoldet, emailliert, am
Band, im grünen, goldfarben bedruckten Verleihungsetui
von DeGreef. II

Estimate:
25.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BELGIEN › BELGISCH KONGO

3552 Dienst-Stern [Étoile de Service - Dienstster]. 1. Modell
(kleinere Ausführung - 1889-1910), Silberner Stern,
Silber, tlw. vergoldet, am Band mit Silberspange. BWK1
233. II

Estimate:
10.00 €

3553

ex 3553

Dienst-Stern [Étoile de Service - Dienstster]. 3. Modell
(größere Ausführung, mit "Travail et Progrès" auf dem
Revers - ?-1936), Stern 2. Klasse, Silber, tlw. vergoldet,
am späteren Band mit Silberspange, im roten,
goldfarben bezeichneten Etui von Fisch in Brüssel. BWK1
-. II

Estimate:
10.00 €

3554

ex 3554

Dienst-Stern [Étoile de Service - Dienstster]. 5. Modell
(mit zweisprachiger Revers-Inschrift - 1956-1960), Stern
1. Klasse, Silber vergoldet und tlw. emailliert, am Band. II

Estimate:
10.00 €

3555 Medaille für die Afrika-Feldzüge [Médaille
commémorative des campagne d'Afrique]. Silberne
Medaille für Europäer, erste Ausgabe mit den
Jahreszahlen "1914" und "1916", Silber, am Band. BWK1
257. II

Estimate:
10.00 €

3556 Medaille für die Afrika-Feldzüge [Médaille
commémorative des campagne d'Afrique]. Bronzene
Medaille für Eingeborene, erste Ausgabe mit den
Jahreszahlen "1914" und "1916", Bronze, am Band.
BWK1 258. II

Estimate:
10.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DÄNEMARK › KÖNIGREICH DÄNEMARK

3557 Dannebrog-Orden [Dannebrog-Ordenen]. 2. Modell
(seit 1808), 8. Ausgabe (mit Monogramm Königin
Margarethes II. - seit 1972), Ritterkreuz I. Klasse,
Anfertigung der Firma A. Michelsen in Kopenhagen,
585/000 Gold, emailliert, 14,1 g, im Bandring
Herstellerpunze "AM" und Goldpunze "585". ohne Band.
ZK2 470. II

Estimate:
250.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DÄNEMARK › KÖNIGREICH DÄNEMARK

3558 Ehrenzeichen zur Golden Hochzeit König Christians IX.
und Königin Louises 1892 [Erindringstegnet i anledning
af Kong Christian IX og Dronning Luoises Guldbryllup].
Goldenes Ehrenzeichen, Ausführung in echt Gold für
Fürstlichkeiten, Anfertigung von Fredrik Christian
Vilhelm Christesen (1822-1899), Lorbeerkranz 585/000
Gold (auf dem Revers Goldpunze "585" und
Herstellerpunze "VC"), Monogramm 750/000 Gold
emailliert (auf dem Revers Goldpunze "750"), alte
Emaille-Reparaturen, an alter, deutlich verschmutzter
Damenschleife, Broschur fehlt. BWK2 146. RRR II-III

Es könnte sich hierbei um die Dekoration von
Großherzogin Luise von Baden (1838-1923), geb.
Prinzessin von Preußen, oder von Erbgroßherzogin Hilda
von Baden (1864-1952), geb. Prinzessin von Nassau, von
1908 bis 1918 Großherzogin von Baden, handeln.

Estimate:
750.00 €

3559 Drei Auszeichnungen. Dienstauszeichnungen, zwei
Buntmetall vergoldet und eine Silber. Dazu zwei
Sammleranfertigungen von Rot-Kreuz-Auszeichnungen.
Jeweils an Bändern. 5 II

Estimate:
25.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FINNLAND › REPUBLIK FINNLAND (SEIT 1919)

3560

ex 3560

Ritterorden des Finnischen Löwen [Suomen Leijonan
ritarikunta]. Großkreuz-Set, Anfertigung der Firma A.
Tillander in Helsinki aus dem Jahre 1957, bestehend aus
Kleinod, 830/000 Silber vergoldet und emailliert, in der
Öse mehrfach punziert, mit konfektioniertem
Schulterband, und Bruststern, 830/000 Silber, hohl
gefertigt, mit fünf Luftdruck-Ausgleichs-Öffnungen,
Auflagen Silber vergoldet und separat verstiftet,
Medaillon Silber vergoldet und emailliert, auf dem
Revers mehrfach punziert, u. a. Silberpunze 813H im
Rechteck, Stadtpunze von Helsinki und Jahrespunze "C7"
für 1957, an Silber vegoldeter Nadel, im originalen
schwarzen, goldfarben bedruckten Verleihungsetui von
Tillander. BWK2 206, 208. 2 II

Estimate:
300.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FRANKREICH › (ZWEITES) FRANZÖSISCHES KAISERREICH (1852-1870)

3561 Kaiserlicher Orden der Ehrenlegion [Ordre impérial de
la Légion d'honeur] (1852-1870). 10. Modell (1852-1870
- mit Portrait Kaiser Napoleons I. nach rechts auf dem
Avers-, und dem kaiserlichen Adler mit Kopf nach rechts
auf dem Revers-Medaillon, die Dekoration überhöht von
einer heraldischen napoleonischen Kaiserkrone mit
Adlern), Offiziers-Dekoration, Gold emailliert, am
originalen alten Brustband mit aufgelegter Rosette, im
neuen Etui von A. Baqueville in Paris. BWK2 575. I-II

Exemplar in außergewöhnlich guter Erhaltung.

Estimate:
200.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FRANKREICH › (DRITTE BIS FÜNFTE) FRANZÖSISCHE REPUBLIK (SEIT 1870)

3562 Nationaler Orden der Ehrenlegion [Ordre National de la
Légion d'honneur]. 11. Modell (mit "Marianne" und
"1870" auf dem Avers-Medaillon der Ordens-Dekoration
und des Bruststerns - 1870-1951), Kommandeurs-
Dekoration, sog. "Ordonnanz-"Ausführung in besonderer
Größe (Durchmesser 65 mm!), Anfertigung der Firma
Arthus-Bertrand in Paris, 800/000 Silber vergoldet,
Medaillons Gold, emailliert, im Bandring Herstellerpunze
von Arthus-Bertrand und französische Garantiepunze für
800er Silber seit 1838 (Eberkopf), am konfektionierten
Original-Halsband, in Schachtel. BWK2 581; ZK2 782. I-II

Estimate:
150.00 €

3563 Nationaler Orden der Ehrenlegion [Ordre National de la
Légion d'honneur]. 11. Modell (mit "Marianne" und
"1870" auf dem Avers-Medaillon der Ordens-Dekoration
und des Bruststerns - 1870-1951), Offiziers-Dekoration,
sog. "Ordonnanz-"Ausführung, Anfertigung der Firma
Arthus-Bertrand in Paris, Gold emailliert, 18,5 g, am
Originalband mit aufgelegter Rosette, im originalen
braunledernen, goldfarben bedruckten Verleihungsetui
von Arthus Bertrand ohne Einlage. BWK2 582; ZK2 783.
I-II

Exemplar in außergewöhnlich guter Erhaltung.

Estimate:
100.00 €

3564 Nationaler Orden der Ehrenlegion [Ordre National de la
Légion d'honneur]. 11. Modell (mit "Marianne" und
"1870" auf dem Avers-Medaillon der Ordens-Dekoration
und des Bruststerns - 1870-1951), Offiziers-Dekoration,
Juweliers-Anfertigung "à filets", Silber vergoldet,
Medaillons Gold, emailliert, am Originalband mit
aufgelegter Rosette, im späteren Etui der Firma A Marie
Stuart in Paris. BWK2 582; ZK2 783. II

Estimate:
25.00 €

3565 Nationaler Orden der Ehrenlegion [Ordre National de la
Légion d'honneur]. 11. Modell (mit "Marianne" und
"1870" auf dem Avers-Medaillon der Ordens-Dekoration
und des Bruststerns - 1870-1951), Offiziers-Dekoration,
sog. "Ordonnanz-" Ausführung, Anfertigung der Firma
Arthus-Bertrand in Paris, Silber vergoldet, Medaillons
Gold, emailliert, am Originalband mit aufgelegter
Rosette, im originalen, goldfarben bedruckten
Verleihungsetui von Arthus Bertrand ohne Einlage.
BWK2 582; ZK2 783. II

Estimate:
25.00 €

3566

ex 3566

Nationaler Orden der Ehrenlegion [Ordre National de la
Légion d'honneur]. 11. Modell (mit "Marianne" und
"1870" auf dem Avers-Medaillon der Ordens-Dekoration
und des Bruststerns - 1870-1951), Ritter-Dekoration, sog.
"Ordonnanz-"Ausführung, Anfertigung der Firma A.
Baqueville in Paris, Silber, Medaillons Gold, emailliert,
am Originalband, im roten Verleihungsetui von
Baqueville. BWK2 583; ZK2 784. I-II

Exemplar in außergewöhnlich guter Erhaltung.

Estimate:
25.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FRANKREICH › (DRITTE BIS FÜNFTE) FRANZÖSISCHE REPUBLIK (SEIT 1870)

3567 Nationaler Orden der Ehrenlegion [Ordre National de la
Légion d'honneur]. 11. Modell (mit "Marianne" und
"1870" auf dem Avers-Medaillon der Ordens-Dekoration
und des Bruststerns - 1870-1951), Ritter-Dekoration,
Juweliers-Anfertigung "à filets", Silber, Medaillons Gold,
emailliert, am Originalband. BWK2 583; ZK2 784. I-II

Exemplar in außergewöhnlich guter Erhaltung.

Estimate:
25.00 €

3568

ex 3568

Nationaler Orden der Ehrenlegion [Ordre National de la
Légion d'honneur]. 11. Modell (mit "Marianne" und
"1870" auf dem Avers-Medaillon der Ordens-Dekoration
und des Bruststerns - 1870-1951), Ritter-Dekoration, sog.
"Ordonnanz-" Ausführung, ältere Anfertigung mit
breiteren Arm-Enden, Silber, Medaillons Gold, emailliert,
ein Armkügelchen etwas gestaucht, am Originalband, im
roten Etui von A Marie Stuart in Paris. BWK2 583; ZK2
784. II

Estimate:
25.00 €

3569 Nationaler Orden der Ehrenlegion [Ordre National de la
Légion d'honneur]. 11. Modell (mit "Marianne" und
"1870" auf dem Avers-Medaillon der Ordens-Dekoration
und des Bruststerns - 1870-1951), Ritter-Dekoration, sog.
"Ordonnanz-"Ausführung, ältere Anfertigung mit
breiteren Arm-Enden, Silber, Medaillons Gold, emailliert,
auf dem Revers Emaille-Chip, am Originalband. BWK2
583; ZK2 784. II

Estimate:
25.00 €

3570

ex 3570

Akademische Palmen [Palmes Académiques]. 3. Modell
(Metall-Ausführung - 1866-1955), Ehrenzeichen eines
Offiziers der Volkserziehung (sog. "Goldene
Akademische Palmen"), Anfertigung der Firma Arthus
Bertrand Béranger & Magdelaine in Paris, Silber
vergoldet und tlw. emailliert, am Originalband mit
aufgelegter Rosette, im bordeauxrotledernen,
goldfarben bedruckten Etui von Arthus Bertrand
Béranger & Magdelaine. Dazu: Ritterdekoration des
Landwirtschafts-Verdiensordens, Silber vergoldet,
Medaillons Gold, emailliert, am Band; und:
Offizierskreuz des Ordens des Sterns von Benin, Silber
vergoldet und emailliert, am Band mit aufgelegter
Rosette, im Etui. 3 II

Estimate:
25.00 €

3571

ex 3571

Orden für Verdienste um Kunst und Literatur [Ordre des
Arts et Lettres]. Offiziers-Dekoration, Anfertigung der
Monnaie de Paris, Silber vergoldet und emailliert, am
Band mit aufgelegter Rosette, im Etui der Monnaie de
Paris. ZK2 856. II

Estimate:
25.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FRANKREICH › (DRITTE BIS FÜNFTE) FRANZÖSISCHE REPUBLIK (SEIT 1870)

3572

ex 3572

Soutane des französischen Feldgeistlichen [Aumônier
militaire général] der SS-Division „Charlemagne" und
Monsignore Jean de Mayol de Lupé (mit 14
Auszeichnungen). Schwarze Soutane mit violetten
Vorstößen für Monsignori, innen bezeichnet mit alt
gesticktem Trägernamen "Mayol de Lupé", am rechten
Arm Ärmelwappen der freiwilligen französischen Legion,
Standardausführung, im Knopfloch Doppelband des
deutschen Kriegsverdienstkreuzes, mit vier Schlaufen für
zwei Steckdekorationen, mit folgenden Auzeichnungen:
Am Hals: Zarentum Bulgarien, Orden "Für Bürgerliches
Verdienst", (auch als "Zivil-Verdienstorden" bezeichnet),
3. Modell (Oberfläche der Kreuzarme flacher gestaltet -
1918/19-1933), Kreuz III. Stufe, Silber vergoldet und
emailliert, am Halsband.
Pektorale eines französischen Feldgeistlichen [aumônier
militaire], Buntmetall versilbert und emailliert.
Große Ordensschnalle mit acht französischen
Auszeichnungen: 1) Orden der Ehrenlegion: 11. Modell
(mit "Marianne" und "1870" auf dem Avers-Medaillon
der Ordens-Dekoration und des Bruststerns - 1870-
1951), Offiziers-Dekoration, tlw. vergoldet, Medaillons
wohl Gold, emailliert, Beschädigunen; 2)
Kriegskreuz1914/1918, mit vier silbernen Sternen auf
dem Band; 3) Medaille für Ausreißer (aus
Gefangenschaft); 4) Kriegskreuz für auswärtige
Kriegsschauplätze mit zwei Palmzweigen in Bronze und
zwei silbernen Sterne auf dem Band; 5) Kreuz für
Kämpfer; 6) Levante-Medaille, mit Bandspange
„LEVANT“; 7) Interalliierte Siegesmedaille 1918, offizielle
Ausgabe; 8) Kriegs-Erinnerungsmedaille 1914-
1918.§§Große Ordensschnalle mit fünf Auszeichnungen:
1) Frankreich: Kolonial-Medaille, Silber, mit Bandspange
„MAROC“; 2) Frankreich: Verwundeten-Ehrenzeichen,
Buntmetall vergoldet und nachlackiert; 3) Belgien: König
Albert-Medaille in Bronze, am Band der Medaille für
politische Gefangene 1914-1918; 4) Kustodie des
Franziskanerordens für das Heilige Grab in Jerusalem:
Goldenes Pilgerkreuz vom Heiligen Land, Silber
vergoldet; 5) Spanien: Orden Isabellas der Katholischen,
Ritterkreuz, Gold emailliert, Revers-Medaillon fehlt,
mit Schiffchen für französische Militärgeistliche mit
violetten Vorstößen, mit Träger-Bezeichnung „J M L“.
Die Soutane mit Tragespuren, im Gesamten jedoch in
ordentlichem Zustand, bis auf die die Dekoration der
Ehrenlegion und das Kreuz des Isabella-Ordens auch die
Auszeichnungen. 17 RRRR II

Außergewöhnlich seltenes Objekt eines bedeutenden
französischen Militärgeistlichen und Kollaborateurs. Auf
der hier zu sehenden Photographie aus dem Jahre 1915
trägt Jean de de Mayol de Lupé genau diese Soutane mit
genau diesen Auszeichnungen (außer dem Buststern der
Militärischen Konstantinischen St. Georgs-Orden).Jean
Marie Pierre Louis (comte) de Mayol de Lupé wurde am
21. Januar 1873 in Paris als siebtes Kind von Henri de
Mayol de Lupé (aus seit dem ersten Drittel des 18. Jhts.
adliger Familie) und Elisa contessa Caracciolo (aus altem
neapolitanischem Adel stammend) geboren. Durch

Estimate:
500.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FRANKREICH › FRANKREICH - DÉPARTEMENTALE AUSZEICHNUGEN

3573

ex 3573

Konvolut von ca. 23 regionalen, departementalen und
kommunalen Feuerwehr-Auszeichnungen: Sowie vier
nicht tragbare Medaillen, und einer Auszeichnung einer
Rettungs-Gesellschaft, u. a. der Départements Aisne,
Eure et Loir, Essonne, Loiret, Oise, Pas-de-Calais und
Yonne; verschiedene Metalle, auch Silber, teils vergoldet,
teils versilbert, an Bändern. 28 II

Exemplare aus unserer eLive-Auction 55 am 18. Juli
2019, Kat. Nr. 2477.

Estimate:
10.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › GROSSBRITANNIEN › VEREINIGTES KÖNIGREICH VON GROSSBRITANNIEN UND
NORDIRLAND

3574

ex 3574

Baltikum-Medaille [Baltic Medal] (1856). Silber, mit
Stempelschneider-Signatur "W.WYON", ohne
Trägernamen, ohne Band. BWK2 91; MY25 115. II

Estimate:
100.00 €

3575 Dienstauszeichnungs-Medaille der Feuerwehr [Fire
Brigade Service and Good Conduct Medal]. Kupfer-
Nickel-Legierung, mit Trägernamen "FIREMAN
FREDERICK J. VEAL", am neue Band. MY25 186. II

Estimate:
10.00 €

3576 Dienstauszeichnungs-Medaille der Königlichen Marine
[Royal Naval Long Service and Good Conduct Medal]. 4.
Modell (mit dem Portrait König Georges V. in Uniform -
1910-1930), 1. Ausgabe (mit drehbarer Bandrahe - 1910-
1920), Silber, mit Randnamen "310820. THOMAS
JACQUES, S.P.O. H.M.S. VIVID.", Tragespuren, am neuen
Band. MY25 218. II-III

Estimate:
25.00 €

3577 Dienstauszeichnungs-Medaille der Königlichen Marine-
Reserve [Royal Naval Reserve Long Service and Good
Conduct Medal]. 2. Modell (mit dem Portrait König
Georges V. in Uniform - 1910-1930), Silber, mit
Trägernamen "C. 2982. J.NICOLL. SEA. R.N.R.", am Band.
MY25 220. II

Estimate:
10.00 €

3578 Dienstauszeichnungs-Medaille der Königlichen Flotten-
Reserve [Royal Fleet Reserve Long Service and Good
Conduct Medal]. 1. Modell (mit dem Portrait König
Georges V. in Uniform - 1919-1930), Silber, mit
Trägernamen "K. 13528 (PO.B.12994) T.F.ROACH. STO.
1,R.F.R.", am neuen Band. MY25 223. II

Estimate:
25.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › GROSSBRITANNIEN › VEREINIGTES KÖNIGREICH VON GROSSBRITANNIEN UND
NORDIRLAND

3579 Dienstauszeichnungs-Medaille der Armee [Army Long
Service and Good Conduct Medal]. 5. Modell (mit dem
Portrait König Georges V. in Uniform - 1919-1930), 1.
Ausgabe (mit drehbarer Bandrahe - 1910-1920), Silber,
mit Randnamen "27579 SJT. C.E.SNELLING. R.E.", am
neuen Band. MY25 229. II

Estimate:
25.00 €

3580 Dienstauszeichnungs-Medaille der Armee [Army Long
Service and Good Conduct Medal]. 7. Modell (mit dem
Portrait König Georges VI. und ". . . INDIAE IMP." - 1937-
1948), mit Bandrahe "REGULAR ARMY", Silber, mit
Randnamen "1418972 SJT. W.GOODENOUGH. R.A.", am
neuen Band. MY25 229. II

Estimate:
25.00 €

3581 Dienstauszeichnungs-Medaille der Königlichen
Luftwaffe [Royal Air Force Long Service and Good
Conduct Medal]. 5. Modell (mit Portrait Königin
Elizabeths II. und ohne ". . . BRITT.OMN. . . "), Silber, mit
Trägernamen "Q 4074272 SGT.J.WARRELOW, R.A.F.", am
neuen Band. MY25 268. II

Estimate:
25.00 €

3582 Dienstauszeichnungs-Medaille der Polizei [Police Long
Service and Good Conduct Medal]. 1. Modell (mit dem
Portrait König Georges VI.), Kupfer-Nickel-Legierung, mit
Trägernamen "CONST. ALAN COLDRICK", am neuen
Band. MY25 271. II

Estimate:
10.00 €

3583 Dienstauszeichnungs-Medaille der Polizei [Police Long
Service and Good Conduct Medal]. 2. Modell (mit
jungem Portrait Königin Elizabeths II. - 1952-1980),
Weißmetall, mit Trägernamen "SERGT. EDDY C. CROSS",
am Band. MY25 271. II

Estimate:
10.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › GROSSBRITANNIEN › GROSSBRITANNIEN - FEUERWEHR

3584 Feuerwehr-Auszeichnung. Anfertigung der Firma
Vaughton Gothic Works in Birmingham, 500/000 Gelb-
und Rot-Gold (12 ct.), 11,5 g, auf dem Revers
Widmungsgravur "PRESENTED TO / Captain R. Gooch /
for his valuable services / Aug. 3rd 1891",
Herstellerbezeichnung und Goldpunze "12CT", am
Bändchen. RRR II

Exemplar aus unserer eLive-Auction 55 am 18. Juli 2019,
Kat. Nr. 2545.

Estimate:
50.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › GROSSBRITANNIEN › GROSSBRITANNIEN - FEUERWEHR

3585 Dienstauszeichnungs-Medaille 1905 der Feuerwehr von
Clitheroe [Clitheroe Fire Brigade Long Service Medal
1905]. Goldene Medaille, 375/000 goldhaltige Legierung
(9 ct.), 15,0 g (mit Band), auf dem Revers
Widmungsgravur "Corporal James Rudd / for / LONG
SERVICE", Hersteller-Punze "W.A", Stadtpunze von
Birmingham, Goldpunzen "9" und "375" und
Jahrespunze "f" für 1905, am Band mit Tragespange,
diese ebenfalls 375/000 goldhaltige Legierung (9 ct.), mit
identischen Punzen. Dazu: Medaillon der Clitheroe
Special Police für erwiesene Dienste, 375/000
goldhaltige Legierung (9 ct.), 15,1 g, tlw. emailliert, auf
dem Revers Widmungsgravur "S.P.C. J.Rudd /
1915.1918", Hersteller-Punze "J.A.R", Stadtpunze von
Birmingham, Goldpunzen "9" und "375" und
Jahrespunze "t" für 1918. 2 II

Exemplar aus unserer eLive-Auction 55 am 18. Juli 2019,
Kat. Nr. 2546.

Estimate:
75.00 €

3586 Auszeichnungsgruppe des Feuerwehrmanns Albert E.
Smith, bestehend aus sieben Auszeichnungen: 1)
Dienstauszeichnung für Feuerwehrleute des Nationalen
Feuerwehr-Verbandes [Long Service Medal of the
National Fire Brigade Association], Silberne Medaille für
20 Jahre, Silber, mit Hersteller-Punze "J R G & S",
Stadtpunze von Birmingham und Jahrespunze "K" für
1944, auf dem Rand Trägername "5029 ALBERT E.
SMITH", am Band mit Bandspange "TWENTY YEARS"; 3)
dito, Bronzemedaille, Bronze, auf dem Rand Trägername
"8421 ALBERT E. SMITH."; Orden der Liga der
Barmherzigkeit [Order of the League of Mercy],
Ordenskreuz, Anfertigung der Firma Vauchton in
Birmingham, Silber vergoldet und emailliert, Emaille-
Malerei, auf dem Revers u. a. Hersteller-Punze "V&S",
Stadtpunze von Birmingham und Jahrespunze "L" für
1935; mit Bandspange "FOR LONG / SERVICE", Silber
vergoldet und tlw. emailliert; 4) Medaille des Britischen
Roten Kreuzes für Dienst im Krieg 1914-1918 [British Red
Cross Society War Service Medal 1914-1918],
Bronzemedaille, Bronze, auf dem Rand Trägername "A.
E. SMITH", mit Tragespange; mit Bändern. 4 II

Exemplare aus unserer eLive-Auction 55 am 18. Juli
2019, Kat. Nr. 2611.Für die tatsächliche Zugehörigkeit
der Auszeichnung ohne Trägernamen zur
Auszeichnungsgruppe kann keine Garantie übernommen
werden [There is no warranty for the originality of the
combination of all medals]!

Estimate:
10.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ITALIEN › ITALIEN, KÖNIGREICH SARDINIEN (-PIEMONT) (1720-1861)

3587 Allerhöchster Orden der Heiligsten Verkündigung
[Ordine Suppremo della Santissima Annunziata], meist
als "Annunziaten-Orden" bezeichnet. Kleine Kollane des
Ordens (möglicherweise alte Zweitanfertigung), 1.
Modell, Anfertigung aus dem ersten Drittel des 19.
Jahrhunderts, Buntmetall-Guß feuervergoldet, mit
seitlich angebrachtem Verschluß, das Trageglied alt mit
Lötzinn repariert. BWK2 785. RRR II-III

Exemplar aus unserer eLive-Auction 55 am 18. Juli 2019,
Kat.-Nr. 2633.Spada bildet in seinem Werk (OG1 S. 11)
ein dieser Kollane überaus ähnliches Exemplar ab,
angabegemäß in Bronze vergoldet (!), datiert 1820 und
aus dem Besitz des sardinischen Generals, Ministers,
Gouverneurs und Vizekönigs Ignazio Thaon di Revel,
Conte di Pralungo (1760-1835), der am 15. August 1820
als 385. Ritter in den Orden aufgenommen wurde. Spada
bildet (OG1 S.17) noch eine weitere frühe kleine Kollane
aus vergoldeter Bronze ab, sowie (OG1 S. 19) ein etwas
späteres Kollanenteil, ebenfalls in Bronze vergoldet.
Somit scheinen wohl die meisten dieser frühen kleinen
Kollanen tatsächlich nicht in Gold, sondern in vergoldeter
Bronze angefertigt worden zu sein. Wohl erst in der
zweiten Hälfte des 19. Jahrhunderts haben sich dann
wohl in Gold gefertigte Kollanen durchgesetzt. Jedenfalls
datiert Spada (in OG1 S. 21) eine in Gold gefertigte und
an Jacques Louis César, Comte Randon (1795-1871)
verliehene Kollane des 2. Modells auf das Jahr 1859
(Aufnahme Randons in den Orden als 511.
Ritter).Keinesfalls weist dieses Exemplar irgendeine
Ähnlichkeit mit den sattsam bekannten Fälschungen der
späten kleinen Kollane in Silber vergoldet auf, die in den
1970er Jahren entstanden sind.

Estimate:
500.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ITALIEN › KÖNIGREICH ITALIEN (1861-1946)

3588 Erinnerungsmedaille an den Italienisch-
Österreichischen Krieg 1915-1918. Bronze, mit
Stempelschneider-Signatur "S.CANEVARI" und
Herstellerzeichen "CM&FI", am neuen Band mit vier
geschlossenen Durchzugs-Gefechtsspangen "1915,
"1916", "1917" und "1918". BWK3 576. II

Estimate:
10.00 €

3589 Medaille für Kriegs-Freiwillige im Ostafrika-Feldzug. 2.
Modell (ohne Jahreszahlen), Bronze, mit
Stempelschneider-Signatur "P.MORBIDUCCI" und
Hersteller-Zeichen "S.J." der Firma Stefano Johnson in
Mailand und Rom, am neuen Band. BWK3 604. II

Estimate:
10.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ITALIEN › KÖNIGREICH ITALIEN (1861-1946)

3590 Erinnerungsmedaille an die Fiume-Expedition
[Medaglia commemorativa della spedizione die Fiume]
(1926). Bronzemedaille, Bronze, am neuen Band. BWK3
634. II

Estimate:
25.00 €

3591 Erinnerungsmedaille an die Expedition nach Albanien
[Medaglia commemorativa della spedizione in Albania]
(1940). 2. Modell (mit Uniform-Portrait König Vittorio
Emanueles III.), Bronze, mit Stempelschneider-Signatur
"E.CRIPPA" und Herstellerzeichen "S.J." der Firma
Stefano Johnson in Mailand und Rom, am neuen Band.
BWK3 760. II

Estimate:
10.00 €

3592

ex 3592

Orden der Krone von Italien [Ordine della Corona
d'Italia]. Ritterkreuz [cavaliere], Gold emailliert, 10,3 g,
am Brustband, im originalen roten, mit golfarbenem
Monogramm König Vittorio Emanuele III. (1869-1947,
reg. von 1900 bis 1946). BWK3 814; ZK2 1374. I-II

Estimate:
50.00 €

3593

ex 3593

Konvolut von sechs verschiedenen militärischen
Auszeichnungnen. Buntmetall, zwei versilbert, an neuen
Bändern. 6 II

Estimate:
25.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ITALIEN › ITALIENISCHE REPUBLIK (SEIT 1946)

3594

ex 3594

Verdienstorden der Italienischen Republik [Ordine "Al
Merito" della Repubblica Italiana]. 1. Modell (1951-
2001), Ritterkreuz [cavaliere], Normalausführung,
Anfertigung der Firma Arturo Pozzi in Rom, Silber
vergoldet und emailliert, etwas angelaufen, am Band, im
originalen Verleihungsetui von Pozzi, mit goldfarbenem
metallenem Staatswappen. ZK2 1426. II

Estimate:
10.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › LUXEMBURG › GROSSHERZOGTUM LUXEMBURG

3595

ex 3595

Orden der Eichenkrone [Ordre de la Couronne de
Chêne]. Offizierskreuz, wohl französische Anfertigung,
Silber vergoldet und emailliert, Monogramme im
Medaillon separat aufgelegt, am Band, im
bordeauxroten Etui. BWK3 37. II

Estimate:
25.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › LUXEMBURG › GROSSHERZOGTUM LUXEMBURG

3596 Orden der Eichenkrone [Ordre de la Couronne de
Chêne]. Ritterkreuz, Gold emailliert, 9,5 g,
Monogramme im Medaillon-Feld eingelassen, am Band,
im späteren Etui von A Marie Stuart in Paris. BWK3 38. II

Estimate:
100.00 €

3597 Orden der Eichenkrone [Ordre de la Couronne de
Chêne]. Ritterkreuz, moderne Anfertigung, Buntmetall
emailliert, Monogramme im Medaillon-Feld eingelassen,
am Band. BWK3 38. I-II

Estimate:
10.00 €

3598 Verdienstorden des Großherzogtums Luxemburg [Ordre
du mérite du Granduché de Luxembourg].
Kommandeurkreuz, Ausführung mit einteiligen
Medaillons, wohl französische Anfertigung, Buntmetall
vergoldet und emailliert, am Halsband-Abschnit. ZK2
1765. II

Estimate:
50.00 €

3599 Verdienstorden des Großherzogtums Luxemburg [Ordre
du mérite du Granduché de Luxembourg]. Ritterkreuz,
Ausführung mit einteiligen Medaillons, wohl
französische Anfertigung, Silber emailliert, am Band, im
Etui. ZK2 1767. I-II

Estimate:
10.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › NIEDERLANDE › VEREINIGTES KÖNIGREICH DER NIEDERLANDE (1815-1830) BZW.
KÖNIGREICH DER NIEDERLANDE

3600 Militär Wilhelms-Orden [Militaire Willems-Orde].
Ritterkreuz 4. Klasse, Silber emailliert, Gold, Emaille-
Malerei, Emaille-Schäden auf Avers und Revers, Revers-
Medaillon fehlt, am neuen Band, im modernen Etui von
Arthus-Bertrand in Paris. BWK3 188. III-IV

Estimate:
100.00 €

3601 Zivil-Verdienstorden vom Niederländischen Löwen bzw.
Orden vom Niederländischen Löwen. 2. Ausführung mit
emailliertem Avers-Medaillon, Ritterkreuz, Gold
emailliert, 14,5 g, tlw. feinst ziseliert, Emaille-Reparatur
im Avers-Medaillon, mit Band, im dunkelblauen,
goldfarben bedruckten Etui der Firma J. M. J. van Wielik
in Den Haag. BWK3 195. II

Estimate:
200.00 €

3602 Zivil-Verdienstorden vom Niederländischen Löwen bzw.
Orden vom Niederländischen Löwen. 1. Ausführung mit
nicht emailliertem Avers-Medaillon, Miniatur des
Ritterkreuzes, Gold emailliert, 3,8 g, die weiße Emaille
verfleckt, am alten Bändchen, im modernen Etui. II

Estimate:
50.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › NIEDERLANDE › VEREINIGTES KÖNIGREICH DER NIEDERLANDE (1815-1830) BZW.
KÖNIGREICH DER NIEDERLANDE

3603 Oranien-Nassau-Orden [Orde van Oranje-Nassau].
Ritterkreuz mit Schwertern, moderne Anfertigung, Silber,
tlw. vergoldet, emailliert, am Band, im originalen,
goldfarben bedruckten Eui der Kanselarij der Nederlands
Orden, 's-Gravenhage. BWK3 203. II

Estimate:
50.00 €

3604

ex 3604

Oranien-Nassau-Orden [Orde van Oranje-Nassau].
Großoffiziers-Set, Anfertigung der Rijksmunt in Utrecht,
bestehend aus: Großoffizierskreuz, Buntmetall vergoldet
und emailliert, am konfektionierten Halsband, und
Bruststern, Korpus Silber, Medaillon Buntmetall
vergoldet und emailliert, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung, an Nadel, mit zwei seitlichen
Fixierhaken, im originalen, goldfaben bedruckten
Verleihungsetui. BWK3 209, 210. 2 II

Estimate:
250.00 €

3605 Oranien-Nassau-Orden [Orde van Oranje-Nassau].
Offizierskreuz, Gold emailliert, 13,1 g, am Band mit
aufgelegter Rosette, im originalen, goldfarben
bedruckten Etui der Kanselarij der Nederlands Orden, 's-
Gravenhage. BWK3 212. I-II

Estimate:
150.00 €

3606 Oranien-Nassau-Orden [Orde van Oranje-Nassau].
Miniatur des Offizierskreuzes, Gold emailliert, 3,1 g, am
Bändchen mit aufgelegter Rosette, und Miniatur des
Ritterkreuzes, Silber, Medaillons Gold, emailliert, am
Bändchen, sowie Knopfloch-Schleife mit aufgelegter
silberfarbener Krone, am Knopf, im blauen, goldfarben
bedruckten Etui von v. Wielik N. V. in Den Haag. 3 II

Estimate:
50.00 €

3607 Oranien-Nassau-Orden [Orde van Oranje-Nassau].
Ritterkreuz, Silber, tlw. vergoldet, emailliert, am Band, im
originalen, goldfarben bedruckten Etui der Kanselarij der
Nederlands Orden, 's-Gravenhage. BWK3 213. II

Estimate:
25.00 €

3608 Oranien-Nassau-Orden [Orde van Oranje-Nassau].
Ritterkreuz, Silber, Medaillons Gold, emailliert, am alten
zerschlissenen Band. BWK3 213. II

Estimate:
50.00 €

3609 Oranien-Nassau-Orden [Orde van Oranje-Nassau].
Miniatur des Ritterkreuzes, Silber, Medaillons Gold,
emailliert, am Bändchen, im späteren Etui von A
Baqueville in Paris. II

Estimate:
10.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › NIEDERLANDE › VEREINIGTES KÖNIGREICH DER NIEDERLANDE (1815-1830) BZW.
KÖNIGREICH DER NIEDERLANDE

3610 Oranien-Nassau-Orden [Orde van Oranje-Nassau].
Silberne Verdienstmedaille, Silber, am Band, zusammen
mit Miniatur, Silber, am Bändchen, im modernen,
goldfarben bedruckten Plastiketui. BWK3 215. 2 I

Hervorragender Zustand!

Estimate:
10.00 €

3611 Verdienstkreuz des Niederländischen Roten Kreuzes
[Kruis van Verdienste van het Nederlandsche Roode
Kruis]. Ausführung für Damen, Silber vetrgoldet und
emailliert, an Damenschleife. Zusammen mit Miniatur,
Silber vergoldet und emailliert, an Damenschleifchen.
BWK3 139. 2 II

Estimate:
75.00 €

3612 Hochzeitsmedaille [Huwelijksmedaille] 1966. Silber, am
Band, im blauen, goldfarben bedruckten Etui. I-II

Estimate:
25.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › NORWEGEN › (SELBSTSTÄNDIGES) KÖNIGREICH NORWEGEN (SEIT 1905)

3613 Königlich Norwegischer Sankt Olavs-Orden [Kongelige
Norsk St. Olavsorden]. 2. Modell (mit Löwe über der
Krone - 1906-1937), Ritterkreuz, Anfertigung der Firma J.
Tostrup in Kristiania zwischen 1906 und 1924, Silber
emailliert, Emaille-Sprung im Revers-Medaillon, im
originalen Verleihungsetui von Tostrup. BWK3 94. II

Estimate:
200.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ÖSTERREICH › (ZWEITE) REPUBLIK ÖSTERREICH (SEIT 1945)

3614 Ehrenzeichen für Verdienste um die Republik
Österreich. 2. Modell (seit 1952), Goldenes
Ehrenzeichen, Anfertigung von Wolfgang Reitterer in
Wien, Buntmetall vergoldet und emailliert, am
Dreiecksband, im originalen, goldfarben bedruckten
Verleihungsetui von Wolfgang Reitterer. ZK2 2197. II

Estimate:
10.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ÖSTERREICH › REPUBLIK ÖSTERREICH, BUNDESLAND TIROL

3615 Tiroler Adler-Orden. 2. Stufe, Steckdekoration,
Buntmetall versilbert, tlw. vergoldet, broschiert, im
originalen, goldfarben bedruckten Verleihungsetui von
August Kahrer in Innsbruck. R II

Estimate:
50.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › POLEN › (VOLKS-)REPUBLIK POLEN (1944-1989)

3616

ex 3616

Konvolut von ca. sechs Auszeichnungen: 1)
Offizierskreuz des Ordens Polonia Restituta, am Band
ohne Rosette; 2) Ritterdekoration des Verdienstordens;
3) Partisanenkreuz; 4) Goldenes Kreuz des jetzigen
Modells des Ordens "Virtuti Militari"; 5 und 6) 2 x
Silbernes Kreuz des jetzigen Modells des Ordens "Virtuti
Militari". Verschiedene Metalle, teils vergoldet, teils
versilbert, teils emailliert, in ordentlichen Erhaltungen,
an Bändern. 6 II

Estimate:
25.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › RUMÄNIEN › KÖNIGREICH RUMÄNIEN (1881-1947)

3617

ex 3617

Orden "Stern Rumäniens" [Ordinul "Steaua României"]
(auch: Orden des Sterns von Rumänien). 2. Modell
(1932-1947), Offizierskreuz mit Schwertern [Ofiţer cu
spade], Anfertigung der Monetaria Nationala,
Buntmetall vergoldet und emailliert, am Kriegsband
rumänischer Konfektionierung mit aufgelegter Rosette,
im originalen, golfarben bezeichneten Verleihungsetui
mit Monogramm König Mihai I. (geb. 1921, reg. von
1927 bis 1930 und von 1940 bis 1947). BWK4 260. I-II

Estimate:
50.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › RUMÄNIEN › VOLKSREPUBLIK UND SOZIALISTISCHE REPUBLIK RUMÄNIEN (1948-
1989)

3618

ex 3618

Konvolut von ca. zehn verschiedenen Auszeichnungen.
Verschiedene Metalle, teils vergoldet, teils versilbert,
teils emailliert, an Band- oder Tragespangen, drei mit
Auflagen, in unterschiedlichen Erhaltungen. 10 II, III

Estimate:
25.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › RUSSLAND › RUSSISCHES REICH (BIS 1917)

3619 Kaiserlicher und königlicher Orden vom hl. Stanislaus
[Имперáторский и королéвский орден Святого
Станислава]. 2. Modell (1831-1917), 2. Ausführung
(Adler mit hoch aufgerichteten Schingen - 1841-1917),
Anfertigung der Firma Eduard in Sankt Petersburg
zwischen 1908 und 1917, 583/000 Gold emailliert, 10,8
g, auf dem Revers oben Meistermarke "ИЛ" für Johann
Lindstedt und unten Herstellerpunze "ЭДУАРДЪ", in der
Öse Kokoschnik-Goldpunze zu 56 Zolotnik von 1908 bis
1917/26, mit kurzem, schmalen Bandstück. BWK4 791. II

Estimate:
300.00 €

3620 Medaille für den Russisch-Japanischen Krieg 1904-
1905. Medaille in heller Bronze für aktive Frontkämpfer,
offizielle Prägung, Buntmetall, ohne Band. BWK4 626,
DIA 1406.1. II

Estimate:
25.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › RUSSLAND › RUSSISCHES REICH (BIS 1917) - ABZEICHEN

3621 Abzeichen des 187. Infanterie-Regiments von Awarsk.
Anfertigung eines nicht identifizierten Herstellers,
875/000 Silber, emailliert, auf dem Revers Hersteller-
Punze "ЭД" und Moskauer Kokoschnik-Silberpunze zu 84
Zolotnik von 1908 bis 1917/26, an Schraube mit
Schraubscheibe, darauf Hersteller-Punze "ЭД" und
Kokoschnik-Punze von 1908 bis 1917/26. SA1 S. 283. II

Das Abzeichen wurde am 24. September 1911
eingeführt.

Estimate:
200.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › RUSSLAND › RUSSISCHES REICH (BIS 1917) - JETONS

3622 Jeton der Tver'schen Wohltätigen Gesellschaft in Sankt
Petersburg. 36 x 23 mm, hohl gefertigt, 583/000 Gold
(56 zolotnik - 14 ct), emailliert, 7,8 g, auf dem Revers
Widmungsgravur "22.VI.1906 - Willibald Eduardowitsch
Deringer" und Goldpunze "56 AP" zwischen 1899 und
1908, mit dem Zeichen des St.Petersburger
Probiermeisters A. Richter zwischen 1899 und 1903. II

Estimate:
1,000.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › RUSSLAND › RUSSISCHER BÜRGERKRIEG (1918-1922)

3623 Kaiserlicher Orden des hl. Großmärtyrers Georg des
Siegreichen [Имперáторский орден Свяатого
Великомученика и Победоносца Георгия]. Georgs-
Soldatenkreuz, [Солдатский Георгиевиеский Крест],
Anfertigung eines nicht identifizierten Herstellers, Silber,
an der Öse Herstellerpunze "ДК", Silberpunze
unleserlich, ohne Band. II

Für die Originalität des Kreuzes kann keine Garantie
übernommen werden! [There is no warranty for the
originality of the cross!]

Estimate:
100.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › RUSSLAND › UNION DER SOZIALISTISCHEN SOWJETREPUBLIKEN (SOWJETUNION)

3624 Konvolut von ca. 19 Fünfer-Interimsschnallen. Mit tlw.
interessanten Kombinationen und selteneren Bändern,
jeweils an Nadel. 19 II

Estimate:
10.00 €

Page 382 Künker – eLive Auction 57

PHONE +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SCHWEDEN › KÖNIGREICH SCHWEDEN

3625 Königlicher Nordstern-Orden [Kungliga
Nordstjärneorden]. 2. Modell (1866-1975), Bruststern
zum Kommandeur 1. Klasse [kommendör av I klass], 3.
Ausgabe (mit geschuppten Kreuzarm-Feldern - 1919-
1952), Anfertigung der Firma C. F. Carlman in Stockholm,
Silber, im Nadelbock mehrfach punziert (u. a. "CFC" für
den Hersteller, Stockholmer Stadtpunze, und
Jahrespunze "B9" für 1952), an Nadel. BWK4 246, ZK2
3453. II

Estimate:
50.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SPANIEN › SPANISCHER STAAT, REGIERUNG VON FRANCISCO FRANCO (1936-
1975)

3626 Zwei Nachfertigungen von Kriegsdekorationen. An
Bändern, mit Tragespangen. 2 II

Estimate:
10.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BÖHMEN, TSCHECHOSLOWAKEI UND TSCHECHISCHE REPUBLIK › (ERSTE)
TSCHECHOSLOWAKISCHE UND (ZWEITE) TSCHECHO-SLOWAKISCHE REPBLIK (1918-1939)

3627

ex 3627

Kleine Sammlung von ca. neun verschiedenen
Auszeichnungen. Buntmetall, eine versilbert, an
korrekten, größtenteils alten Bändern. 9 II

Estimate:
50.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › TÜRKEI › TÜRKEI, OSMANISCHES REICH (BIS 1923)

3628 Mecidiye-Orden [یدیجم ناشن‏ - Nişan-ı Mecidi]. 2.
Modell, 2. Ausgabe (brillantiert - ab ca. 1870er Jahre),
Dekoration der 4. Klasse, Anfertigung der Firma Krétly in
Paris wohl aus dem letzten Drittel des 19. Jahrhunderts,
Silber brillantiert und reperciert, Medaillon und
Halbmond-Überhöhung Gold emailliert, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung, am originalen alten Brustband
mit aufgelegter, etwas zerschlissener Rosette. BWK4 168.
II

Estimate:
200.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › TÜRKEI › TÜRKEI, OSMANISCHES REICH (BIS 1923)

3629 Montenegro-Medaille [Karadağ Madalyasι]. Silber, am
späteren Band. BWK4 72. II

Exemplare aus unserer Auktion 299 am 29. September
2017, Kat. Nr. 7256, davor ex Auktion Meister & Sonntag,
Stuttgart, im September 2004, Kat.-Nr. 3228.Nachdem
das heutige Montenegro sich im 11. Jahrhundert von der
byzantinischen Oberhoheit gelöst hatte, konnte es für
Jahrhunderte seine Autonomie ganz oder in Teilen mehr
oder weniger wahren. Allein einige Küstenorte
unterstanden quasi andauernd der osmanischen
Kontrolle.Im Jahre 1603 anerkannte das Osmanische
Reich unter Sultan Ahmed I. (1590-1617, reg. seit 1603)
die Autonomie Montenegros unter den orthodoxen
Bischöfen von Cetinje, als Vladika bezeichnet, formell an.
Seit 1697 war dieses Amt in der Familie der Petrović
Njegosch in der Form der Onkel-Neffe-Nachfolge erblich
geworden. Die Vladikas verteidigten ihr
Herrschaftsgebiet in den folgenden Jahrhunderten gegen
wiederholte osmanische Eroberungsversuche.Vladika
Danilo Petrović Njegoš (1826-1860, Vladika von 1851 bis
1852, Fürst ab 1852) wandelte das Fürstbistum 1852 in
ein weltliches Fürstentum um, versuchte sich militärisch
von der osmanischen Oberherrschaft zu lösen und sich
stärker an das Russische Reich anzulehnen.Nach der
Ermordung Fürst Danilos am 23. August 1860 bestieg
sein Neffe Nikola I Petrović-Njegoš (1841-1921 - reg. von
1860 bis 1918, ab 1910 als König) den Thron. Schon 1861
versuchte er sich erfolglos durch einen bis ins folgende
Jahr währenden Krieg (vom Osmanischen Reich als
"Rebellion" gesehen und bezeichnet) erneut von der
osmanischen Oberhoheit zu lösen. Die osmanischen
Truppen unter dem Befehl von Omar Pascha [Ömer Lȗtfî
Paşa] (1806-1871) schlugen die montenegrinischen
Streitkräfte.Für die an diesem Krieg, aus osmanischer
Sicht an der Niederschlagung der Rebellion beteiligten
osmanischen Truppen wurde unter Sultan Abdülaziz
(1830-1876, reg. seit 1861) im Jahr 1863 diese einstufige
Medaille ausgegeben.

Estimate:
10.00 €

3630 Große Imtiyaz-Medaille [Tarz-ı Cedid Büyük İmtiyaz
Madalyasι]. Silberne Medaille, Silber, auf dem Revers
graviert "Grazia 13 XI 1918"m Tragevorrichtung entfernt,
ohne Band. BWK4. II/IV

Sehr interessant! Möglicherweise handelt es sich hierbei
um eine italienische Kriegsbeute, die dann in Italien als
Geschenk für eine Frau graviert wurde.

Estimate:
100.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › TÜRKEI › TÜRKEI, OSMANISCHES REICH (BIS 1923)

3631 Medaille für den Griechisch-Osmanischen Krieg von
1897 [Yunan Muhârebesi Madalyasι]. Silber, mit
originaler alter osmanischer Tragemontur, Silber, ohne
Band. BWK4 100. II

Auf der Insel Kreta kam es im Mai 1896 zu einem
Aufstand der griechisch-orthodoxen
Bevölkerungsmehrheit gegen die osmanische Herrschaft.
König Georg I. von Griechenland (1845-1913, reg. seit
1863) nahm Partei auf Seiten der Aufständischen und
beorderte griechische Truppen auf die Insel, die dort am
15. Februar 1897 anlandeten. Nachdem ein osmanisches
Ultimatum ergebnislos verstrichen war, begannen am 7.
April die Kampfhandlungen zwischen dem Osmanischen
Reich und Griechenland, sowohl auf Kreta als auch auf
dem Festland. Der Krieg endete zwar mit einem Sieg der
Osmanen, Kreta wurde jedoch im darauffolgenden
Friedensvertrag vom 4. Dezember 1897 auf Druck der
europäischen Großmächte eine weitgehende Autonomie
vom Osmanischen Reich gewährt, womit die Insel
faktisch zu einem multinationalen (russisch, britisch,
französisch und italienisch) Protektorat wurde, unter der
Regentschaft des Prinzen Georg von Griechenland (1869-
1957) als Hochkommissar. Für die osmanischen
Teilnehmer an diesem Krieg wurde 1897 [AH 1314] unter
Sultan Abdülhamid II. (1842-1918, reg. von 1876 bis
1909) diese einstufige Medaille geprägt und
ausgegeben. Auf dem Revers zeigt sie die alt-osmanische
Inschrift "Yuanan Muharebesi Yevm-i Pazzar 23 Zilkade
sene 1314" [Griechischer Krieg Sonntag 25. April AD
1897]. Dabei handelt es sich um das Datum des Falls von
Larissa und damit des Endes des Griechischen
Wiederstandes.

Estimate:
100.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › UKRAINE › REPUBLIK UKRAINE (SEIT 1991)

3632 St. Georgs-Ehrenzeichen des ukrainischen Ministeriums
für innere Angelegenheiten MBC [Міністерство
внутрішніх справ]. Weißmetall versilbert, Buntmetall
vergoldet, tlw. emailliert, auf dem Revers
Matrikelnummer "0811", an zwei Nadeln. II

Estimate:
10.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › UNGARN › ÖSTERREICH, KÖNIGREICH UNGARN (BIS 1918)

3633 Medaille "Erinnerung Konstantinopel Budapest".
Bronze, ohne Bandring und ohne Band. II

Exemplar aus unserer Auktion 299 am 29. September
2017, Kat. Nr. 7409.1896 wurde am linken Donau-Ufer in
Budapest damit begonnen, ein kleines Stadtviertel,
"Konstantinopel" genannt, mit Nachbauten der Stadt am
Bosporus zu errichten. Diese ungarische
Erinnerungsmedaille scheint damit im Zusammenhang
zu stehen.

Estimate:
10.00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › HEILIGER STUHL, KIRCHENSTAAT UND VATIKANSTAAT › HEILIGER STUHL,
KIRCHENSTAAT UND VATIKANSTAAT

3634

ex 3634

Orden des hl. Gregors des Großen [Ordo Sancti Gregorii
Magni]. 2. Ausgabe (die Revers-Seiten der Kreuzarme
emailliert - seit ca. 1870), Kommandeurkreuz für
Zivilverdienst [Commendator Classis Civilis], Silber
vergoldet und emailliert, Emaille-Absplitterung im Feld
des Avers-Medaillons, am konfektionierten langen
Halsband. BWK4 377. II-

Estimate:
75.00 €

3635 Orden des hl. Gregors des Großen [Ordo Sancti Gregorii
Magni]. 2. Ausgabe (die Revers-Seiten der Kreuzarme
emailliert - seit ca. 1870), Ritterkreuz für Zivilverdienst
[Eques Classis Civilis], Anfertigung der Firma Tanfani &
Bertarelli in Rom, Silber vergoldet und emailliert,
Emaille-Absplitterung im Feld des Revers-Medaillons, auf
dem Revers des Lorbeerkranzes Herstellerbezeichnung
und Silberzeichen "A", am Band. BWK4 378. II/II-III

Estimate:
50.00 €

3636 Ehrenzeichen (auch als "Ehrenkreuz" bezeichnet) "Pro
Ecclesia et Pontefice" [Signum Honoris "Pro Ecclesia et
Pontefice"]. 1. Modell (1888- ca. 1971), 2. Ausgabe
(gößere Kreuze - Durchmesser ca. 42 bis 43 mm),
Ehrenzeichen in Gold für Herren, Silber vergoldet, am
originalen alten Brustband. BWK4 299. II

Estimate:
10.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › HEILIGER STUHL, KIRCHENSTAAT UND VATIKANSTAAT › HEILIGER STUHL, KAPITEL
DER LATERANBASILIKA IN ROM

3637 Laterankreuz [Croce Lateranense]. 2. Modell (seit 1950),
Silbernes Laterankreuz, Buntmetall versilbert, am
originalen Brustband. II

Estimate:
25.00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › HEILIGER STUHL, KIRCHENSTAAT UND VATIKANSTAAT › HEILIGER STUHL,
AUSLÄNDISCHE EHRENZEICHEN

3638 Ehrenzeichen der französischen Gemeinschaft der
Inhaber von Auszeichnungen des Heiligen Stuhls. Silber
vergoldet, am Band. II

Estimate:
25.00 €
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ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › BURUNDI › KÖNIGREICH BURUNDI (1962-1966)

3639 Königliche Militär-Verdienstmedaille. Mit dem Portrait
von König Mwambutsa IV. Bangiriceng (1912-1977, reg.
von 1915 bis 1966), Bronze, am Band. R II

Estimate:
10.00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › REPUBLIK GAMBIA › REPUBLIK GAMBIA

3640 Erinnerungsmedaille an den erfolglosen Putsch vom 30.
Juli 1981 von Kukoi Samba Sanyang (1952-2013) gegen
Präsident Alhaji Sir Dawda Jawara (1924-2019).
Buntmetall vergoldet, am Band. R II

Estimate:
10.00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › JAPAN › KAISERREICH JAPAN

3641

ex 3641

Orden der Aufgehenden Sonne [Kyokujitsu-sho]. 1. und
2. Modell, Dekoration der 6. Klasse bzw. der Klasse der
Silbernen Strahlen, Anfertigung der Kaiserlichen Münze
in Osaka, Silber emailliert, am Brustband in japanischer
Konfektionierung, im originalen schwarzen, goldfarben
bezeichneten Lacketui. BWK3 39. I-II

Estimate:
50.00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › PERSIEN / IRAN › KAISERREICH PERSIEN BZW. (SEIT 1935) IRAN (BIS 1979)

3642

ex 3642

Sonnen- und Löwen-Orden [Nischan i Schir u
Khurschid]. 2. Modell (1848-1925), Ausgabe für Zivilisten
und Ausländer (mit ruhendem Löwen), Bruststern zur 1.
Klasse, Anfertigung eines nicht identifizierten Sankt
Petersburger Herstellers, 875/000 Silber reperciert, tlw.
emailliert, feinste Emaille-Malerei, zwei Strahlenspitzen
abgebrochen, eine beiligend, eine fehlend, auf dem
Revers Sankt-Petersburger Stadtpunze bis 1899,
Silberpunze zu 84 Zolotnik und Meistermarke "F.H", an
Nadel. BWK4. IV

Laut Tamman (in TRP S. 6) könnte "F.H" für Frantz Fredrik
Hentzius, Christian Friedrich Höppner, Olof Fredrik
Haiskain oder Fredrik Adolf Holstenius stehen.

Estimate:
100.00 €

3643 Sonnen- und Löwen-Orden [Nischan i Schir u
Khurschid]. 2. Modell (1848-1925), Ausgabe für Zivilisten
und Ausländer (mit ruhendem Löwen), Dekoration 5.
Klasse, Anfertigung der Firma G. Wolfers in Brüssel,
Silber brillantiert, tlw. emailliert, feinste Emaille-Malerei,
mit Band. BWK3 68. II

Estimate:
50.00 €
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ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › PERSIEN / IRAN › KAISERREICH PERSIEN BZW. (SEIT 1935) IRAN (BIS 1979)

3644 Orden des Lichts [رون ناشن - Nischan-i-Homayun].
Dekoration 5. Klasse, Anfertigung der Firma Arthus-
Bertrand in Paris, Silber, tlw. vergoldet und emailliert,
Emaille-Malerei, Chips in der roten Emaille des
Medaillonrings, am Band. BWK3 111. II

Estimate:
25.00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › SOMALIA › REPUBLIK SOMALIA

3645 Orden des Sterns von Somalia. Kommandeurdekoration,
Silber vergoldet und emailliert, im Bandring punziert
"800", am konfektionierten, ungetragenen Halsband.
ON2 S. 387. II

Der fünfklassige Zivil- und Militär-Verdienstorden wurde
am 12. Februar 1961 gestiftet. Offizielle Lieferanten
waren für lange Zeit die Firmen Cravanzola und Pozzi in
Rom. (Vgl. auch: Raw-Rees, Owain: Some Somali Awards.
In: Journal of the Orders and Medals Society of America
54 (2003), Nr. 5. S. 13-24.)

Estimate:
75.00 €

3646 Erinnerungsmedaille an die Gründung der Republik
Somalia am 1. Juli 1960. Buntmetall vergoldet, am Band.
R II

Estimate:
10.00 €

3647 Erinnerungsmedaille an den somalisch-äthiopischen
Krieg von Januar bis April 1965. Buntmetall, am Band. II

Estimate:
10.00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › VEREINIGTE STAATEN VON AMERIKA (U.S.A.) › VEREINIGTE STAATEN VON
AMERIKA (U.S.A.)

3648 Zwei Feldschnallen: 1) Feldschnalle eines
hochdekorierten Veteranen des Zweiten Weltkriegs mit
20 Auszeichnungsbändern, in fünf Reihen a vier
Bändern; 2) Feldschnalle eines Veteranen des Vietnam-
Krieges mit sieben Auszeichnungsbändern, tlw. mit
Auflagen. Auf Kunststoff-Träger montiert, die erste mit,
die zweite ohne Nadelnn. 2 II

Exemplare aus aus eLive-Auction 55 am 18. Juli 2019,
Kat.-Nr. 2864 und 2865. Für die Originalität der
Zusammenstellung kann keine Garantie übernommen
werden. [There is no warranty for the originality of the
combination.]

Estimate:
10.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BAYERN › KURFÜRSTENTUM (BIS 1806) UND KÖNIGREICH (1806-1918) BAYERN

3649

ex 3649

König Ludwig-Kreuz für Heimatverdienste.
Verleihungsurkunde für den Polizeivizewachtmeister
Georg Gareis in Bayreuth, datiert München im Januar
1917, etwas verfleckt, doppelt gefaltet und eingerissen.
Dazu: Besitz-Zeugnis zur Landwehr-Dienstauszeichnung
2. Klasse für den Unteroffizier Johann Friedrich
Schmitzer aus Obergeißbach, datiert Nürnberg am 20.
Dezembetr 1913, doppelt gefaltet. II

Estimate:
10.00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918)

3650 Hoher Orden vom Schwarzen Adler.
Ankündigungsschreiben zur Verleihung des Ordens an
den General der Kavallerie à la suite des 1. Rheinischen
Husaren Regiments "König Wilhelm I." Nr. 7 Johann
Georg Adolf von Deines (1845-1911), Generaladjutant
des Kaisers und Königs, datiert Berlin am 18. Februar
1910, mit Originalunterschrift des Ordenskanzlers
Generalfeldmarschall Wilhelm von Hahnke (1833-1912),
doppelt gefaltet. R II

Die Verleihung des Ordens wurde am 27. Januar 1910
ausgesprochen, die Investitur erfolgte am 18. Januar
1911.

Estimate:
50.00 €

3651

ex 3651

Roter Adler-Orden. Beglaubigungs-Scheiben
(Verleihungsurkunde) zur I. Klasse mit Eichenlaub für
den Wirklichen Geheimen Rath Carl Friedrich Hermann
Burghart, Generaldirektor der direkten Steuern, datiert
Berlin am 18. Januar 1894, mit kleinem Prägesiegel
Originalunterschrift Wilhelms II. (1859-1941). Zusammen
mit Übersendungsschreiben, datiert Berlin am 22.
Januar 1894, mit Originalunterschrift des Generals der
Kavallerie Alfred Bonaventura von Rauch (1824-1900),
Präses der Generalordenskommission. Beide mehrfach
gefaltet.
II

Estimate:
450.00 €

3652 Roter Adler-Orden. Beglaubigungs-Schreiben
(Verleihungsurkunde) zur II. Klasse für den K. u. K.
österreichisch-ungarischen Oberst des
Generalstabskorps Arthur Arz von Straussenburg, Chef
des Direktions-Bureaus im Generalstab, datiert Schloß
Schönbrunn am 7. Mai 1908, mit kleinem Prägesiegel
und originaler Tinten-Unterschrift Wilhelms II. (1859-
1941), doppelt gefaltet. II

Estimate:
75.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918)

3653

ex 3653

Roter Adler-Orden. Kabinettsordre Wilhelms II.
betreffend die Annahme des Abschiedsgesuches und die
Stellung zur Disposition des Generalmajors Gerard de
Graff, Kommandeur der 1. Kavallerie Brigade, bei
gleichzeitiger Verleihung des Roten Adler-Ordens II.
Klasse mit Eichenlaub, datiert Mergentheim am 17.
September 1909, mit Originalunterschrift Wilhelms II.
(1859-1941). Zusammen mit dem Beglaubigungs-
Schreiben (Verleihungsurkunde) zu dieser Verleihung,
datiert Mergentheim am 17. September 1909, mit
kleinem Prägesiegel und Originalunterschrift Wilhelms II.
Dazu: Beglaubigungs-Schreiben (Verleihungsurkunde)
zum Königlichen Kronen-Orden II. Klasse für de Graff,
datiert hohenstein am 18. September 1908, und zum
Rothen Adler-Orden III. Klasse mit der Schleife, datiert
Berlin am 18. Januar 1907, beide mit kleinem
Prägesiegel und Originalunterschrift Wilhelms II. Jeweils
doppelt gefaltet. 4 II

Estimate:
200.00 €

3654 Roter Adler-Orden. Beglaubigungs-Schreiben
(Verleihungsurkunde) zur III. Klasse für den Kaiserlich
Österreichischen Oberst-Lieutenant Josph Scheda,
Abteilungschef im militair-geographischen Institut,
datiert Schloß Babelsberg am 22. Juni 1861, mit
beschädigtem kleinem Prägesiegel und
Originalunterschrift Wilhelms I. (1797-1888), doppelt
gefaltet. II

Frühe Urkunde aus dem ersten Regierungjahr Wilhelms I.

Estimate:
75.00 €

Page 390 Künker – eLive Auction 57

PHONE +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918)

3655

ex 3655

Roter Adler-Orden. Beglaubigungs-Schreiben
(Verleihungsurkunde) zur 3. Klasse mit der Schleife für
den Oberst a. D. Carl Gottfried Hans Maria Hagen,
ehemals Kommandeur des Landwehr-Bataillons-Bezirks
Torgau, Ausgabe mit dem Titel Friedrichs III. (1831-
1888), datiert Berlin am 17. April 1888, mit Ergänzung
"Vollzogen, den 10. August 1888", mit kleinem
Prägesiegel und Originalunterschrift Wilhelms II. (1859-
1941). Dazu ca. 13 weitere Dokumente, darunter drei
Patente zum Fähnrich (1849), zum Second-Lieutenant
(1850) und zum Oberst-Lieutenant, dieses datiert Berlin
am 13. Juli 1878, mit großem Prägesiegel und
Originalunterschrift des Kronprinzen Friedrich Wilhelm
(des späteren Kaisers Friedrich III.); Verleihungsurkunde
zur Kriegsdenkmünze 1870-1871;
Ankündigungsschreiben zur Verleihung des
Komturkreuzes des Großherzoglich Sächsischen
Hausordens der Wachsamkeit oder vom Weißen Falken
von 1876; Personal-Bericht zum 1. Januar 1880;
Verleihungs-Zeugnis zur Zentenar-Medaille 1897, dazu
ein Stich mit dem Portait von Gotthilf Hagen,
möglicherweise der Vater von Carl Hagen. Dazu Mappe
mit ca. 130 Familien-Dokumenten, Briefen, Postkarten,
Photographien, Notizen, etc., etc. In sehr
unterschiedlichen Erhaltungen, teils ein- oder mehrfach
gefaltet. 145 R II, II-III, III, III-IV, IV

Sehr interessante und seltene Urkunde aus dem sog.
"Dreikaiserjahr" 1888. Friedrich Wilhelm (1831-1888),
bestieg am Tage des Todes seines Vaters Wilhelms I.
(1797-1888) am 9. März 1888 den königlich preußischen
und deutsche Kaiserthron als Friedrich III. Unheilbar an
Kehlkopfkrebs erkrankt und schwer gezeichnet, war er
schon nach kurzer Zeit nicht mehr in der Lage, die
allgemeinen Regierungsgeschäfte zu führen. Somit
blieben u. a. auch Ordensverleihungen und
Beförderungen "liegen". Nach seinem Tod am 15. Juni
1888, übernahm sein Sohn Wilhelm II. (1859-1941) die
Regierung. In den darauf folgenden Wochen "arbeitete"
Wilhelm II. die ausstehenden Verleihungen und
Beförderungen sukzessive "ab".

Estimate:
100.00 €

3656

ex 3656

Roter Adler-Orden. Beglaubigungs-Schreiben
(Verleihungsurkunde) zur Königlichen Krone 3. zur Klasse
mit der Schleife für den Geheimen Hofrath Adolf
Pieszek, Vorstand der Botschafts-Kanzlei in Wien, datiert
Schönbrunn am 7. Mai 1908, mit kleinem Prägesiegel
und Originalunterschrift Wilhelms II. (1859-1941). Dazu:
Ankündigungsschreiben über die Verleihung des
Charakters als Hofrath, datiert Berlin am 31. Dezember
1892, sowie weitere neun Dokumente und drei
Zeitungsteile. RR II

Estimate:
100.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918)

3657 Königlicher Kronen-Orden. Beglaubigungs-Schreiben
(Verleihungsurkunde) zum Stern zur II. Klasse für den
Oberpostdirektor und Geheimen Oberpostrath Heinrich
Halke in Dresden, datiert Brunsbüttelog am 18. Juni
1907, mit kleinem Prägesiegel und originaler Tinten-
Unterschrift Wilhelms II. (1859-1941), ohne Doppelblatt,
einmal gefaltet. II

Estimate:
75.00 €

3658 Königlicher Kronen-Orden. Beglaubigungs-Schreiben
(Verleihungsurkunde) zur III. Klasse für den
Eichungsinspektor und Major a. D. Gustav Albert
Christoph Schütz in Posen, datiert Neues Palais am 2.
Juni 1902, mit kleinem Prägesiegel und originaler Tinten-
Unterschrift Wilhelms II. (1859-1941), ohne Doppelblatt,
doppelt gefaltet und min. verfleckt. II

Estimate:
50.00 €

3659 Königlicher Hausorden von Hohenzollern.
Beglaubigungs-Schreiben (Verleihungsurkunde) zum
Ritterkreuz für den Korvetten-Kapitän Johannes Karpf,
Kommandeur der 2. Abteilung der I. Wachdivision und
Segeloffizier der Jacht "Iduna", datiert Kiel an Bord des
Dampfers "Hamburg" am 28. Juni 1906, mit kleinem
Prägesiegel und Originalunterschrift Wilhelms II. (1859-
1941), doppelt gefaltet. R II

Johannes Karpf wurde am 17. Oktober 1867 als Sohn des
Steuer- und Zollinspektors Johannes Karpf und seiner
Frau Louise in Dömitz geboren. Seine väterliche Familie
stammte aus Neumünster, wo sich sein Großvater Martin
Karpf nach der Vermählung mit der einheimischen
Sophie Kelch nach den Befreiungskriegen als
österreichisch-ungarischer k.u.k. Soldat niederließ. Er
besuchte das Fridericianum Schwerin. Karpf trat am 15.
April 1887 in die Kaiserliche Marine ein und avancierte
bis zum Konteradmiral. 1915 kommandierte er den
Gotland-Raid. Er war Flügeladjutant Kaiser Wilhelms II.
und Kommandant auf dessen Yachten „Iduna“ und
„Hohenzollern“. Am 16. Juni 1913 wurde Karpf anläßlich
des 25-jährigen Regierungsjubiläums von Kaiser Wilhelm
II. in den erblichen preußischen Adelsstand erhoben. Er
stand auch nach Ende des Kaiserreichs weiter in engem
Kontakt zur Familie Hohenzollern und begleitete zum
Beispiel 1925 das Kronprinzenpaar auf eine Reise nach
Teneriffa. Nach 1918 wohnte er in Hamburg-Rotherbaum
und war Aufsichtsratsmitglied mehrerer Hamburger
Reedereien, der Oertz-Werft, der Hamburg-Elbe-
Schifffahrt, der Albingia-Versicherungsgesellschaft,
sowie der Lübecker Hypotheken Bank (1933-1941). Am
13. Juni 1934 wurde Karpf zum Oberalten im Hamburger
Kirchspiel Sankt Petri gewählt und blieb Mitglied des
Kollegiums der Oberalten bis zu seinem Tod am 18.
Dezember 1941. Er war verheiratet mit Vally Ida Mina
Johanna Nahmmacher (1878–1945) aus
Neubrandenburg und hatte zwei Töchter.

Estimate:
150.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918)

3660 Allgemeines Ehrenzeichen. Beglaubigungs-Zeugnis
(Verleihungsurkunde) zum Allgemeinen Ehrenzeichen für
den Montagerevisor Philipp Jeanson in Lichtenberg bei
Berlin, datiert Berlin am 22. März 1909, mit
Originalunterschrift des Generals der Infanterie Albano
von Jacobi (1854-1919), Präses der
Generalordenskommission, mit Doppelblatt, gelocht und
doppelt gefaltet. II

Estimate:
10.00 €

3661 Allgemeines Ehrenzeichen. Beglaubigungs-Zeugnis
(Verleihungsurkunde) zum Allgemeinen Ehrenzeichen für
den Fußgendarmeriewachtmeister Friedrich Christoph
Heinrich Völksen von der 10. Genderameriebrigade,
datiert Berlin am 28. August 1910, mit
Originalunterschrift des Generals der Infanterie Albano
von Jacobi (1854-1919), Präses der
Generalordenskommission, doppelt gefaltet. II

Estimate:
10.00 €

3662 Allgemeines Ehrenzeichen. Beglaubigungs-Zeugnis
(Verleihungsurkunde) zum Allgemeinen Ehrenzeichen für
den Fußgendarmeriewachtmeister Friedrich Wilhelm
Emil Quast in Forbach, datiert Berlin am 6. Mai 1910, mit
Originalunterschrift des Generals der Infanterie Albano
von Jacobi (1854-1919), Präses der
Generalordenskommission, ohne Doppelblatt, doppelt
gefaltet. II

Estimate:
10.00 €

3663 Erinnerungszeichen zur Silbernen Hochzeit (1906).
Beglaubigungs-Schreiben (Verleihungsurkunde) für den
Sparkassen-Rendanten Heinrich Brenner in Neuwied,
datiert Berlin am 27. Februar 1906, mit kleinem
Prägesiegel und Originalunterschrift Wilhelms II. (1859-
1941), diese etwas verwischt, allseitig beschnitten,
etwas ausgebleicht, doppelt gefaltet. III

Estimate:
10.00 €

3664

ex 3664

Landwehr-Dienstauszeichnung. Drei Besitz-Zeugnisse
zur II. Klasse aus den Jahren 1877, 1912 und 1915. In
verschiedenen Erhaltungen. 3 II, II-III

Estimate:
10.00 €

3665 Erinnerungszeichen für die Dienstzeit bei den
preußischen Staatsbahnen. Verleihungs-Zeugnis zum
Erinnerungszeichen für 25-jährige Dienstzeit für
Eisenbahn-Maschinenputzer Johann Voltmer in Uelzen,
etwas vefleckt, eingerissen und gelocht. II-III

Estimate:
10.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918)

3666

ex 3666

Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Ca. elf Vorläufige
Besitzzeugnisse, Besitzzeugnisse, Vorläufige Ausweise
und eine Bescheinigung über die Verleihung des
Eisernen Kreuzes II. Klasse aus den Jahren 1915, 1916,
1917, 1918, 1920 und 1934, in unterschiedlichen
Formaten und Erhaltungen, teils ein oder mehrfach
gefaltet.
11 II, II-III, III, III-IV

Tlw. sehr interessante Belege!

Estimate:
100.00 €

3667

ex 3667

Verdienstkreuz für Kriegshilfe. Besitzzeugnis für den
Generalleutnant z. D. Paul Krüger in Charlottenburg,
datiert Berlin am 9. Oktober 1917, gefaltet. II

Estimate:
10.00 €

3668 Zwei Verleihungsurkunden für zwei Mitglieder einer
Familie Jürgens. 1) Erinnerungskreuz "Königgrätz 1866",
Verleihungsurkunde für Gustav Eduard Jürgens von der
2. Eskadron des Magdeburgischen Husaren-Regiments
Nr. 10, datiert Aschersleben am 20. September 1866; 2)
Kriegsdenkmünze 1870/1871, Verleihungsurkunde für
den Gefreiten Eduard Ludwig Friedrich Jürgens von der
2. Eskadron des Westfälischen Dragoner-Regiments Nr.
7. Beide gefaltet und verfleckt. III

Estimate:
25.00 €

3669

ex 3669

Dokumenten-Nachlaß des Kaiserlichen Bankdirektors
Gustav Friedrich Hermann Clement in Schweidnitz,
bestehend aus neun Dokumenten: 1) Schießbuch des
Einjährig-Freiwilligen im 1. Schlesischen Jäger-Bataillon
Nr. 5; 2) Patent zum Seconde-Lieutenant der Reserve,
datiert Berlin, am 13. September 1884, mit großem
Prägesiegel; 3) Patent zum Premier-Lieutenant der
Landwehr, datiert Coburg am 21. April 1894, mit großem
Prägesiegel; 4) Besitzzeugnis zur Landwehr-
Dienstauszeichnung II. Klasse, datiert Posen, am 13.
März 1893, mit Originalunterschrift des
kommandierenden Generals Richard von Seeckt (1833-
1909); 5) Übersendungs-Schreiben zum Roten Adler-
Orden IV. Klasse datiert Berlin am 13. Januar 1913; 6)
Beglaubigungs-Schreiben (Verleihungsurkunde) zur IV.
Klasse des Roten Adler-Ordens, datiert Berlin am 18.
Januar 1913, mit Tinten-Unterschrift; 7) Quittung für die
Übergabe von Schmucksachen im Goldwert von 45,50
Mark, datiert Schweidnitz, am 31. Oktober 1916; 8)
Besitzzeugnis zum Verdienstkreuz für Kriegshilfe, datiert
Berlin am 19. Juli 1917; 9) Übersendungsschreiben zum
Verdienstkreuz für Kriegshilfe, datiert Berlin am 31. Juli
1917. Teils ein- oder mehrfach gefaltet. 9 II

Estimate:
75.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918)

3670

ex 3670

Dokumenten-Nachlaß des Kaiserlichen Landgerichts-
Präsidenten Ludwig Munzinger in Zabern mit acht
Dokumenten. 1) Abschrift eines Berichts, datiert Colmar
am 14. Oktober 1871; 2) Beglaubigungs-Zeugnis
(Verleihungsurkunde) zum Roten Adler-Orden IV. Klasse,
datiert Berlin am 18. Januar 1876, mit
Originalunterschrift des Chefs der
Generalordenskommission, General Leopold von Loën
(1815-1895), ohne Doppelblatt; 3)
Übersendungsschreiben dazu, datiert Colmar am 4.
Februar 1876; 4) Benachrichtigungs-Schreiben über ein
Gehalt von jährlich 10.000 Mark, datiert Straßburg, am
14. Februar 1881; 5) Beglaubigungs-Schreiben
(Verleihungsurkunde) zum Roten Adler-Orden III. Klasse
mit der Schleife, datiert Berlin am 18. Januar 1882, mit
Prägesiegel und Originalunterschrift Wilhlems I. (1797-
1888), ohne Doppelblatt; 6) Übersendungsschreiben
zum Ordenskreuz, datiert Colmar am 2. Februar 1882,
ohne Doppelblatt; 7) Übersendungsschreiben zur
Urkunde, datiert Colmar am 6. Juni 1882, ohne
Doppelblatt; 8) Beglaubigungs-Schreiben
(Verleihungsurkunde) zum Kronen Orden II. Klasse,
datiert Schloß Babelsberg am 30. August 1886, mit
Prägesiegel und Originalunterschrift Wilhlems I. (1797-
1888), ohne Doppelblatt; in unterschiedlichen
Erhaltungen, teils ein- bis mehrfach gefaltet. II, II-III

Estimate:
100.00 €

3671

ex 3671

Umfangreicher Dokumenten-Teil-Nachlaß des
Königlichen Landrentmeisters Johann Wilhelm Ernst
Erdmann aus Liegnitz, besthend aus ca. 50 (von
ursprünglich über 150 paginierten) Dokumenten.
Darunter Verleihungsurkunde zur Kriegsdenkmünze
1870-1871; Bestallungs-Urkunde als Landrentmeister
und Rendant, datiert Berlin am 12. Dezember 1892,
Verleihungs-Zeugnis zur Zentenarmedaille 1897;
Beglaubigungs-Zeugnis (Verleihungsurkunde) zum Roten
Adler-Orden 4. Klasse, datiert Berlin am 18. Januar 1901,
mit Überendungsschreiben, jeweils mit
Originalunterschrift des Generalleutnants Eduard Prinz
zu Salm-Horstmar (1841-1923), Präses der
Generalordenskommission; Beglaubigungs-Schreiben
(Verleihungsurkunde) zum Kronen-Orden III. Klasse,
datiert Oderburg am 15. September 1910, mit
Prägesiegel und Originalunterschrift Wilhelms II. (1859-
1941), mit Übersendungsschreiben. In
unterschiedlichem Zustand, teils geheftet, teils ein oder
mehrfach gefaltet. 50 II, II-III, III

Estimate:
100.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918)

3672

ex 3672

Umfangreicher Dokumenten-Teil-Nachlaß des
Landgerichtspräsidenten i. R. und Geheimen
Oberjustizrat Otto Albert Westphal (1846-1932) mit ca.
36 Dokumenten. Darunter Beglaubigungs-Zeugnissse
(Verleihungsurkunden) zum Roten Adler-Orden IV. Klasse
von 1903, mit Originalunterschrift des Generalleutnants
Eduard Prinz zu Salm-Horstmar (1841-1923), Präses der
Generalordenskommission, zum Kronen-Orden III.
Klasse, datiert Wilhelmshöhe 22. August 1906, mit
kleinem Prägesiegel und Originalunterschrift Wilhelms II.
(1859-1941), zum Roten Adler-Orden III. Klasse mit der
Schleife, datiert Berlin am 18. Januar 1912, mit
Originalunterschrift des Generals der Infanterie Albano
von Jacobi (1854-1919), Präses der
Generalordenskommission, zum Roten Adler-Orden II.
Klasse mit Eichenlaub, datiert Berlin am 30. August 1918
(!), mit Originalunterschrift von Georg Graf Kanitz;
Besitzzeugnisse zum Verdienstkreuz für Kriegshilfe
(1917) und zum Eisernen Kreuz II. Klasse 1914 am
weißen Band mit schwarzer Einfassung (1920!); Patente
zum Second-Lieutenant (1872), zum Gerichts-Assesor
(1876), zum Premier-Lieutenant (1882), zum
Amtsgerichtrath, datiert am 19. Dezember 1889, mit
großem Prägesiegel und Originalunterschrift Wilhelms
II.; Bestallung als Kreisrichter (1876) und zum
Landgerichtsdirektor, datiert am 2. Mai 1895, mit
großem Prägesiegel und Originalunterschrift Wilhelms
II., diese etwas verwischt. Sehr unterschiedliche
Erhaltungen, teils eingerissen oder beschnitten,
Doppelblätter meist fehlend, teils ein- oder mehrfach
gefaltet, größtenteils gelocht. 36 II

Estimate:
150.00 €

3673

ex 3673

Dokumenten-Teil-Nachlaß des Rechnungsrates und
Oberzahlmeisters Robert Karl August Heise aus Halle a.
d. S. (geb. 1853), bestehend aus 24 Dokumenten.
Darunter u. a. Beglaubigungs-Zeugnis
(Verleihungsurkunde) zum Allgemeinen Ehrenzeichen,
datiert Berlin am 23. März 1890, mit Originalunterschrift
des Generals der Kavallerie Alfred Bonaventura von
Rauch (1824-1900), Präses der
Generalordenskommission, zum Kronen-Orden IV.
Klasse, datiert Berlin, am 18. Januar 1908, mit
Originalunterschrift von Graf Kanitz; Besitzurkunde zum
Eisernen Kreuz II. Klasse 1914, datiert 1915; Bestallung
zum Zahlmeister (1892) und Patent zum Rechnungsrath
(1917), divers Ausweise, Arbeitsbücher, Meldekarte. etc.
In unterschiedlichen Erhaltungen, teils ein- bis mehrfach
gefaltet. 24 II, II-III, III

Interessanter Teilnachlaß wegen der Verleihung des
Allgemeinen Ehrenzeichens und des Kronen-Ordens IV.
Klasse.

Estimate:
50.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918)

3674

ex 3674

Umfangreicher Dokumenten-Teil-Nachlaß des Wirklich
Geheimen Überregierungsrates Alfred Georg von Bake,
Regierungspräsident von Arnsberg, bestehend aus ca.
48 Dokumenten. Darunter u. v. a. Beglaubigungs-
Schreiben bzw. -Zeugnis (Verleihungsurkunde) zum Stern
zum Kronen-Orden II. Klasse, datiert Berlin am 30.
August 1918, mit Unterschrift von Georg Graf Kanitz,
zum Roten Adler-Orden II. Klasse mit Eichenlaub, datiert
Berlin am 18. Januar 1902, mit Originalunterschrift des
Generals der Infanterie Albano von Jacobi (1854-1919),
Präses der Generalordenskommission, Kronen-Orden II.
Klasse, datiert Berlin am 18. Januar 1909, mit kleinem
Prägesiegel und Originalunterschrift Wilhelms II. (1859-
1941), zum Roten Adler-Orden III. Klasse mit der
Schleife, datiert Neues Palais am 28. August 1905, mit
kleinem Prägesiegel und Originalunterschrift Wilhelms
II., zum Kronen-Orden III. Klasse, datiert St. Johann-
Saarbrücken am 14. Mai 1904, mit kleinem Prägesiegel
und Originalunterschrift Wilhelms II., Beglaubigungs-
Zeugnis (Verleihungsurkunde) zum Orden vom Roten
Adler IV. Klasse (1893), mit Originalunterschrift des
Generals der Kavallerie Alfred Bonaventura von Rauch
(1824-1900), Präses der Generalordenskommission,
Ordens-Diplom zum Ritterkreuz 1. Klasse des badischen
Ordens vom Zähringer Löwen, datiert Schloß Baden am
17. Oktober 1895, mit kleinem Oblaten-Siegel und
Originalunterschrift von Großherzog Friedrich I. (1826-
1907), Verleihungs-Urkunde zum Ehren-Komturkreuz
des Oldenbburgischen Haus- und Verdienst-Ordens des
Herzogs Peter Friedrich Ludwig, datiert Birkenfeld am 27.
Juli 1904, mit kleinem Prägesiegen und
Originalunterschrift Großherzog Friedrich Augusts (1852-
1931); Patente zum Second-Lieutenant (1878), zum
Regierungs-Assessor, datiert Berlin am 16. Februar 1883,
mit großem Prägesiegel und Originalunterschrift des
preußischen Innenministers Robert Viktor von
Puttkamer (1828-1900), zum Premier-Lieutenant (1889),
zum Wirklichen Geheimen Ober-Regierungsrat, datiert
Berlin am 16. Juni 1913, mit großem Prägesiegel und
Originalunterschrift Wilhelms II., Bestallungen als
Landrath, datiert Berlin am 11. Dezember 1886, mit
großem Prägesiegel und Originalunterschrift Wilhelms I.
(1797-1888), als Oberregierungsrath, datiert Berlin am 2.
September 1919, mit großem Prägesiegel und
Originalunterschrift Wilhelms II. (1859-1941), als
Regierungspräsident, datiert Neues Palais am 13. Juni
1903, mit großem Prägesiegel und Originalunterschrift
Wilhelms II., Mitteilung über die Erhebung in den
erblichen Adelsstand, datiert Berlin am 15. August 1907;
sowie weitere Verleihungsurkunden, Besitzzeugnisse,
Versetzungs-Schreiben und andere Dokumente. In
unterschiedlichen Erhaltungen, teils ein- oder mehrfach
gefaltet. 48 R II, II-III, III

Alfred Georg Bake wurde am 8. März 1854 in
Belgershain in Sachsen als Sohn des Gutsbesitzers
Theodor Bake (1815–1890), Gutsherr auf Teuchern
(Burgenlandkreis) und der Agnes Malwine Heyne
geboren. Bake machte 1874 sein Abitur an der

Estimate:
750.00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SACHSEN › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM (BIS 1806) UND KÖNIGREICH (1806-1918)

3675 Allgemeines Ehrenzeichen. Decret über die Verleihung
des Allgemeinen Ehrenzeichens mit der Kriegsdekoration
für den Unteroffizier Ernst Reichel vom 4. Infanterie-
Regiment Nr. 103 "in Anerkennung seines während der
Expedition in China gezeigten muthvollen Verhaltens",
datiert Dresden am 4. März 1902, mit großem
Prägesiegel und Originalunterschrift König Alberts (1828-
1902) und des Sächsischen Kriegsministers Paul Edler
von der Planitz (1837-1902), etwas zerknittert. R II

Estimate:
75.00 €
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DEUTSCH ENGLISH FRANCAIS ITALIANO RUSSKIJ
Abschlag struck frappe coniazione оттиск
Am Rand at the rim/border en  tranche al bordo на гурте
Berieben slightly polished frotté trattato потертая
Blei lead plomb piombo свинец
Dezentriert uncentered décentré non centrato ассиметричный
Doppelschlag double struck double frappe ribattitura двойной чекан
Einfassung frame encadrement cornice кайма
Einseitig uniface uniface uniface односторонняя
Emailliert enamelled émaillé smaltato эмалированная
Erhaltung condition/preservation conservation conservazione сохранность
Etwas slightly un peu un poco слегка
Exemplar specimen, copy exemplaire esemplare экземпляр
Fassungsspuren trace of mounting traces de monture tracce di montatura следы обработки
Fehlprägung mis-strike défaut de frappe difetto di coniazione ошибка в процессе 

чеканки
Feld(er) field(s) champ campo поле
Gedenkmünze commemorative coin monnaie commémorative moneta commemorativa памятная монета
Geglättet tooled retouché liscio отглаженная
Gelocht holed troué bucato проколатая
Geprägt minted frappé coniato отчеканенная
Gewellt bent ondulé ondolato волнистая
Goldpatina golden patina patine dorée patina d´oro золотая патина
Henkelspur mount mark trace de monture tracce di appicagnolo следы от ушка
Hübsch attractive joli carino красивая
Jahrh. = Jahrhundert century siècle secolo столетие
Kl. =  klein small petit piccolo маленький
Korrosionsspuren traces of corrosion traces de corrosion segni di corrosione следы коррозии
Kratzer scratch(es) rayure graffio(i) царапина
Kupfer copper cuivre rame медь
Legierung alloy alliage lega сплав
Leicht(e) slightly légèrement leggero легкий
l. = links left gauche sinistra слева
Min. = minimal minimal minime minimamente минимальный
Nachahmung imitation imitation contraffazione имитация
Prachtexemplar attractive, perfect piece pièce magnifique esemplare magnifico превосходный экземпляр
Prägeschwäche weakly struck de frappe faible conio stanco издержкн при чеканкe
Randdelle edge nick défaut sur la tranche ammaccatura al bordo вмятина на гурте
Randfehler edge faults choc sur la tranche errore nel bordo ошибка на гурте
Randschrift lettered edge tranche inscrite inscrizione sul bordo гуртовая надпись
r. = rechts to right droite destra справа
Rückseite reverse revers rovescio реверс
Schriftspuren traces of  inscription traces de légende tracce di leggenda следы предыдущей 

надписи
Schrötling flan flan tondello заготовка
Schrötlingsfehler flan defect flan défectueux errore di tondello брак заготовки
Schwach ausgeprägt weakly struck de frappe faible conio stanco слабо отчеканeна

Numismatische Ausdrücke/Numismatic Terms/Expressions Numismatiques/ 
Termini di Numismatica/Нумизматические Термины
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DEUTSCH ENGLISH FRANCAIS ITALIANO RUSSKIJ
Selten in dieser Erhaltung rare in this condition rare en cet état conservazione rara редкая в такой 

сохранности
Seltener Jahrgang rare year année rare annata rara редкий год
Stempel die(s) coin conio штамп
Stempelfehler mistake in the die erreur de frappe errore di conio ошибка штампа
Überdurchschnittlich 
erhalten

extraordinary condition conservation extraordi-
naire

conservazione estraordi-
naria

сохранность выше 
среднего

Überprägt overstruck surfrappé ribattuto перечекан
Unediert unpublished inédit inedito неопубликованная 

монета
Unikum unique specimen unique pezzo unico уникальная
Vergoldet gilt doré dorato позолоченная
Von allergrößter Seltenheit extremely rare de toute rareté di estrema raritá наиредчайшая
Vorderseite averse en face diritto аверс
Winz.= winzig tiny petit veramente piccolo незначительный
Zain flan flan tondello заготовка
Zierrand ornamental border tranche ornée taglio ornato декоративный гурт
Zinn tin étain stagno цинк
ziseliert chased ciselé cesellato гравированный

Erhaltungsgrade/Grading Terms/Degrès de Conservation/Gradi di Conservazione/ Шкала 
сохранности

DEUTSCH ENGLISH FRANCAIS ITALIANO RUSSKIJ
Polierte Platte Proof Flan bruni Fondo specchio полированная
Stempelglanz Uncirculated Fleur de coin Fior di conio превосходная
Vorzüglich Extremely fine Superbe Splendido отличная
Sehr schön Very fine Très beau Bellissimo очень хорошая
Schön Fine Beau Molto Bello хорошая
Gering erhalten Very good Très bien conservé Bello удовлетворительная

Seltenheitsgrade/Rarity Terms/Degrés de Rareté/Grado di Raritá/ Шкала редкости

DEUTSCH ENGLISH FRANCAIS ITALIANO RUSSKIJ
R = Selten R = Rare Rare raro редкая
RR = Sehr selten RR = Very rare Très rare molto raro очень редкая
Von großer Seltenheit Very rare De grande rareté di grande raritá большой редкости
Von größter Seltenheit Extremely rare Extrêmement rare di grandissima raritá наибольшей редкости
Von allergrößter Seltenheit Extremely rare De la plus extrême rareté di estrema raritá наиредчайшая
Unediert Unpublished Inédit inedito ранее не описанная
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§ 1 Scope

Our below eLive Auction General Terms and Conditions apply 
to all legal transactions between Fritz Rudolf Künker GmbH & 
Co. KG (auctioneer) and the customer in the course of par-
ticipation in the eLive Auction. We expressly do not recognize 
any purchasing conditions that deviate from our General 
Terms and Conditions; this non-recognition also applies to 
cases where the buyer has stipulated a particular formality 
for non-recognition. If non-recognition is excluded, legal regu-
lations shall take the place of deviating conditions. Deviating 
purchasing conditions shall only be recognized if we confirm 
in writing that they are to be applied.

§ 2 Conclusion of Contract

eLive Auctions (auction) involves public auctions staged by 
auctioneers Fritz Rudolf Künker, Oliver Köpp and Dr. Andreas 
Kaiser of Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG as defined in 
§ 156 German Civil Code (BGB).

The auction is conducted on the basis of payment of the pur-
chase price in Euro currency and is staged on behalf of and on 
the account of the proprietors, in compliance with prevailing 
legal provisions arising from the German Auction Act (Federal 
Law Gazette (BGBl) Vol. I, 1976, 1346) and legal provisions of 
the German Civil Code (BGB) and Commercial Code (HGB) 
applicable to commercial agents. By submitting a bid, you 
agree to the auction terms and conditions; this also applies 
to written bids. Each bid by the customer as part of the eLive 
Auction constitutes a legally-binding offer to conclude a pur-
chasing contract. This is in force until a higher bid (overbid) 
is submitted or the eLive Auction is concluded with the item 
left unsold. A contract is concluded only when the auctioneer 
accepts the winning bid.

An auction sale occurs when the highest bid has been called 
out three times and obliges the bidder to take over and pay 
for the merchandise. The auctioneer is entitled to combine or 
separate lot numbers. Lot numbers will not be called up out 
of sequence. Participation in the auction is only permitted to 
customers who have previously registered at eLive Auction on 
www.elive-auction.de.

Both registration for our eLive Auctions and submission of a 
bid constitute acceptance of our General Terms and Condi-
tions for the eLive Auctions. 

§ 3 Catalogue, Preview

The description of items in the online-catalogue is diligently 
prepared. However, it does not meet the threshold of legal 
liability or liability for material defects pursuant to §§ 434, 
459 pp. of the German Civil Code (BGB). The stated condition 
of preservation is determined strictly according to the catego-
ries of preservation customary in German coin trading and is 
considered a personal evaluation.

The auction catalogue can be downloaded as a pdf file. For a 
fee of € 10,00 to defray expenses, we will gladly send out a 
print-out of the catalogue. 

§ 4 Bid Increments

The minimum increments for the bidding procedure are:

Amount of the bids	 Minimum increment

Up to	 50.00 EUR	 2.00 EUR

Up to	 200.00 EUR	 5.00 EUR

Up to	 500.00 EUR	 10.00 EUR

Up to	 1,000.00 EUR	 25.00 EUR

Up to	 2,000.00 EUR	 50.00 EUR

Up to	 5,000.00 EUR	 100.00 EUR

Up to	 10,000.00 EUR	 250.00 EUR

Up to	 20,000.00 EUR	 500.00 EUR

Up to	 50,000.00 EUR	 1,000.00 EUR

From	 50,000.00 EUR	 2,500.00 EUR

When several identical bids are received, the bid received first 
is the winning bid.

§ 5 Cost of Shipping

Upon acceptance of the winning bid and issuance of an 
invoice, payment is to be made to one of our bank accounts 
within 14 days. We assume a majority of the costs involved 
in carefully packing and reliably dispatching the merchandise. 
We charge you for shipping costs according to the following 
schedule: 

Shipping within Germany: € 5.90 per parcel, free shipping for 
order value above € 1,000.00. 

Shipping within the EU (incl. Switzerland and Norway): € 9.90 
per parcel, free shipping for order value above € 2,500.00. 

Overseas shipping: € 14.90 per parcel, free shipping for order 
value above € 5,000.00. 

§ 6 Buyer’s premium and VAT

All bids and hammer prices are in Euros, subject to prevailing 
value-added tax and buyer’s premium. The hammer price is 
the basis for the calculation of the buyer’s surcharge. For buy-
ers from EEC countries the following applies: for consumers 
there is a standard surcharge of 17,5 % (relevant VAT already 
included). For traders according to the Value Added Tax Act 
the surcharge is 17,5 % (relevant VAT already included) for 
goods delivered by difference taxation; for goods delivered by 
standard taxation the surcharge is 15 % plus the relevant VAT 
on the entire amount of hammer price and surcharge. Export 
deliveries to EEC countries shall be free of VAT on existence of 
the respective legal requirements.

General Terms and Conditions for eLive Auctions
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For buyers from abroad (no EEC country) the following applies: 
there is a standard surcharge of 15 %. As far those buyers 
export the good in person or by third persons, the relevant 
VAT will be charged but refunded by presentation of the legal 
export certificate. In case we export these goods the relevant 
VAT will not be charged. 

Foreign taxes and custom duties shall be carried by buyer as 
well as shipping expenses charged according to effort. 

§ 7 Payment

Upon acceptance of the winning bid and the formation of the 
contract, payment is to be made to one of our bank accounts 
within 14 days. 

§ 8 Terms of Delivery and Delivery Period

For eLive Auctions delivery is only made upon payment in 
advance. After the buyer’s bid has been accepted, we will 
send an invoice to be paid within 14 days. Upon receipt of 
payment, we will ship the merchandise to the buyer within 
14 days.

If the customer is a business entity, the risk of incidental 
demise as well as incidental deterioration of the merchandise 
is transferred at the time the merchandise is handed over, in 
the case of shipped items, when the merchandise is handed 
over to the shipping agent, carrier or person or institution 
charged with expediting the shipment.

If the buyer is a consumer, for a mail-order purchase the risk 
of incidental demise or deterioration of the purchased item 
is only transferred when the merchandise is handed over to 
the buyer. The merchandise shall be considered handed over 
if the consumer is in default of accepting the purchased mer-
chandise. The transport risk we assume is covered by suffi-
cient insurance policies. 

§ 9 Liability for Defects

Because the preview provides an opportunity to be assured 
of the auction merchandise’s condition of preservation, once 
merchandise has been sold at the auction, claims can only be 
considered in cases where traces of hooks and mountings or a 
plugged hole were overlooked in error.

In lots with several pieces, the number of pieces stated only 
represent approximations, and erroneous attributions cannot 
be ruled out in individual cases. After the sale has been made, 
these lots are excluded from any claim.

In case of possible differences of opinion or complaints, the 
auctioneer may appoint an expert of his choice (the costs 
shall be borne by the party losing the dispute).

Any disputes can only be considered within 8 days after the 
auction or after receipt of the auctioned items. The authentic-
ity of the pieces is guaranteed up to the amount of the pur-
chase price. The stated prices are estimated prices which may 
turn out to be lower or higher.

Should the articles delivered prove to have obvious defects, 
whereby this also includes shipping damage, the customer is 
obliged to file a claim for such defects without delay. If you are 
a consumer, the failure to give notice of defect, however, shall 
not have any consequences on your legal rights. 

The place of rescission is Osnabrück.

§ 10 Data Protection

All personal data will be kept strictly confidential and will not 
be made available to third parties. 

§ 11 Liability Disclaimer

In all cases where the auctioneer and/or the consignor are 
obliged on the basis of contractual or legal grounds to pay 
for damages or reimbursements, these parties are only liable 
to the extent that they have been proven to have acted will-
fully and with gross negligence or to have caused injury to 
life, limb, or health. This shall not affect liability regardless 
of negligence or fault according to the Product Liability Act. 
Nor shall it affect liability for gross breach of contract; to this 
degree, liability is limited to damages that are foreseeable and 
typical for this type of contract, except for the cases referred 
to in the first two sentences. The aforementioned provisions 
are not coupled with a change in the burden of proof to the 
disadvantage of the customer. 

§ 11 Applicable Law, Venue

The place of fulfillment is Osnabrück. German law shall apply 
at the exclusion of the United Nations Convention on Contracts 
for the International Sale of Goods. If the customer is an entre-
preneur, a legal entity under public law or a special fund under 
public law, the exclusive venue for all disputes arising from this 
contract shall be the place of business of Fritz Rudolf Künker 
GmbH & Co. KG, Osnabrück. The same applies if the customer 
has no general legal venue in the Federal Republic of Germany 
or his domicile or normal place of abode is not known at the 
time a lawsuit is filed. Should any of the provisions of this con-
tract with the customer, including these General Terms and 
Conditions, be determined unlawful in part or whole, this 
shall not invalidate the remaining provisions. The provision 
found to be unlawful in part or whole shall be replaced with a 
provision that most closely achieves the economic purpose of 
the unlawful provision. In case there is an unforeseen even-
tuality, the parties shall agree upon provisions that, on the 
basis of the entire body of the contract, shall help execute the 
contract according to the apparent will of both parties. 
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